«Утверждаю»

Директор МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ»

М.Г. Талинова

Основная образовательная программа начального общего образования Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Большеширданская начальная общеобразовательная школа –детский сад Зелеподольского муниципального района Республики Татарстан»

ерок освоения программы - 4 года

«ПРИНЯТА»

Педагогическим советом Муниципального бюдьетного общеобразовательного учреждения «большенируванская начильная общеобразовательная шхола —детский сид Зеленодольского муниципального района Республики Гадарстано» Прогодол № 5 от ФУ — LAS 2022 года

Внедена в действие приказом Мож ОТ «31» 08 2022 года

1

Содержание

Общие положения	4
1. Целевой раздел	6
Пояснительная записка	6
Общие подходы к организации внеурочной деятельности	
Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной пр	ограм
мы 10	
Формирование универсальных учебных действий	
Чтение. Работа с текстом (метапредметные результаты)	15
Формирование ИКТкомпетентности обучающихся (метапредметные результаты)	1.6
1.2.2 Русский язык	
Литературное чтение	
Родной язык ()	
Литературное чтение на родном (русском) языке	
Родной язык (татарский). Литературное чтение на родном (татарском) языке	
Иностранный язык (английский).	
Математика и информатика	
Основы религиозных культур и светской этики	
Обществознание и естествознание (окружающий мир)	
Изобразительное искусство	
Музыка	37
Технология	39
Физическая культура	41
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной	
образовательной программы	
Общие положения	
Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов	
1.3.3. Портфель достижений (портфолио) как инструмент оценки динамики индивиду	
образовательных достижений	
1.3.4 Итоговая оценка выпускника	
2. Содержательный раздел	
Программа формирования у обучающихся универсальных учебных действий	
Ценностные ориентиры начального общего образования	54
Характеристика универсальных учебных действий при получении начального образования	
ооразования Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов	
Особенности, основные направления и планируемые результаты учебно-	
исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеу	mounoŭ
деятельности	_
Условия, обеспечивающие развитие универсальных учебных действий у	
обучающихся	66
Условия, обеспечивающие преемственность программы формирования у	
обучающихся универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к нача	альному и
от начального к основному общему образованию	
2.1.7. Методика и инструментарий оценки успешности освоения и применения	
обучающимися универсальных учебных действий	69
Программы отдельных учебных предметов, курсов	
Общие положения	
Основное содержание учебных предметов	
Русский язык	
Литературное чтение	
Родной язык (русский).	
Литературное чтение на родном (русском) языке	77

2.2.2.4. Родной язык (татарский)	
Литературное чтение на родном (татарском) языке	80
Иностранный язык (английский)	
Математика и информатика	
Обществознание и естествознание (окружающий мир)	
Основы религиозных культур и светской этики	95
Изобразительное искусство	96
Музыка	99
Технология	111
Физическая культура	112
Внеурочная деятельность	115
2.3 Рабочая программа воспитания	152
2.4. Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного об	5 раза
жизни	
2.5 Программа коррекционной работы	170
3. Организационный раздел	
Учебный план начального общего образования	
Календарный учебный график	
План внеурочной деятельности (Моя малая и большая Родина, Люблю тебя, мой	
стан, Грамотейка, В мире книг, Разговор о правильном питании)	181
Система условий реализации основной образовательной программы	187
Кадровые условия реализации основной образовательной программы	188
Психологопедагогические условия реализации основной образовательной прог	раммы 197
Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы	199
Материально-технические условия реализации основной образовательной	
программы	
Информационнометодические условия реализации основной образовательной	
программы	
Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии	
НОО	
Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий	
Контроль состояния системы условий	214

общие положения

Основная образовательная программа начального общего образования (далее-ООП НОО) МБОУ «Большеширданская начальная общеобразовательная школа-детский сад Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан» разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее — Стандарт) к структуре основной образовательной программы, на основе Примерной основной образовательной программы начального общего образования, особенностей образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся и их родителей, а также концептуальных положений УМК «Перспектива».

Данная программа рассчитана на четыре года (возраст 6.5-11 лет) школьной жизни детей. Именно на этой ступени образования создаются предпосылки для решения на последующих этапах школьного образования более сложных задач, связанных с обеспечением условий для развития личности школьника, сознания, способностей и самостоятельности. ООП НОО разработана на основе:

- Закона Российской Федерации от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373;
- Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015;
- Закона Российской Федерации от 25.10.1991 № 1807-1 (ред. от 12.03.2014) «О языках народов Российской Федерации»;
- Федерального перечня учебников, рекомендованных и допущенных к использованию в образовательном процессе в образовательных организациях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию;
- СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29.12.2010 № 189;
- Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 04.07.2014 № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей;
- Примерной основной образовательной программы начального общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 08.04.2015 №1/15);
- Закона Республики Татарстан от 22.07.2013 № 68-ЗРТ «Об образовании»;
- Закона Республики Татарстан от 08.07.1992 № 1560-XII «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан».
- Письма МОиН РТ от 19.08.2015 №1054/15 «Методические рекомендации по проектированию содержания организационного раздела основной образовательной программы начального общего образования для общеобразовательных организаций Республики Татарстан».

ООП НОО МБОУ «<u>Большеширданская НОШ-ДС</u> <u>ЗМР РТ</u>» - это нормативноуправленческий документ школы, характеризующий специфику содержания образования и особенности организации учебно-воспитательного процесса.

ООП НОО МБОУ «<u>Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ</u>» является одним из основных нормативных документов, регламентирующих ее жизнедеятельность. Она наряду с Уставом служит основой для лицензирования, аккредитации.

Назначение ООП НОО МБОУ «<u>Большеширданская НОШ-ДС 3MP PT</u>» - мотивированное обоснование содержания воспитательно-образовательного процесса, выбора общеобразовательных программ и программ дополнительного образования на уровне начального общего образования.

Общие свеления о школе:

	Муниципальное бюджетное общеобразовательное
Полное наименование	учреждение «Большеширданская начальная
образовательного учреждения	общеобразовательная школа –детский сад Зеленодольского
в соответствии с Уставом	муници-пального района Республики Татарстан»
	422500, Республика Татарстан,
Адрес:	Зеленодольский район, село Большие Ширданы, ул. Кирова, д.19
Телефон:	+7(84371)-2-30-20
E-Mail:	shirdan@yandex.ru
	Министерство образования и науки Российской Федерации
Министерство:	Министерство образования и науки Республики Татарстан
	МБОУ "Большеширданская НОШ-ДС ЗМРРТ"
Короткое название:	
Руководитель:	Талипова Милауша Гусмановна
Год основания	
учреждения:	1969

В структуре ООП НОО МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМРРТ» каждый ее раздел имеет свое назначение, дополняет своим содержанием другие подразделы и делает этот нормативно-управленческий документ целостным. Содержание основной образовательной программы образовательного учреждения отражает требования Стандарта и группируется в три основных раздела: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы, конкретизированные в соответствии с требованиями Стандарта и учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности народов Российской Федерации, а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает:

- -пояснительную записку;
- планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы;
- -систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:

- программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся, включающую формирование компетенций обучающихся в области использования информационно-коммуникационных технологий;
 - программы отдельных учебных предметов, курсов;
 - программу духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся;
 - программу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;
 - программу коррекционной работы.

Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы. Организационный раздел включает:

- учебный план начального общего образования;

- внеурочную деятельность;
- -систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.
- ООП НОО МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» разработана с учетом потребностей учащихся, их родителей, общественности и социума.

МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ», реализующее основную образовательную программу начального общего образования, обязуется обеспечить ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса:

- с уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в этом учреждении;
- с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и уставом образовательного учреждения.

Программа адресована:

Кому	С целью	
Учащимся и	Для информирования о целях, содержании, об организации и о	
родителям	предполагаемых результатах деятельности ОУ.	
	Для определения сферы ответственности за достижение результатов школы, родителей и обучающихся и возможностей для взаимодействия	
Учителям	Для углубления понимания смыслов образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности, в соответствии с которым должны осуществлять учебный процесс	
Администрации	Для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения учащимися ООП. Для регулирования взаимоотношений и ответственности субъектов образовательного процесса (педагогов, учеников, родителей) за качество образования	
Учредителю	Для повышения объективности оценивания образовательных результатов в МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС	
и органам	3MP PT».	
управления	Для принятия управленческих решений на основе мониторинга	
	эффективности процесса, качества, условий и результатов	
	образовательной деятельности	

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1 Пояснительная записка

Цель реализации основной образовательной программы начального общего образования - обеспечение выполнения требований Стандарта.

Достижение поставленной цели при разработке и реализации МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС Зеле нодольского муниципального района Республики Татарстан» основной образовательной программы начального общего образования предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;
- обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и

возможностями обучающегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

- становление и развитие личности в еè индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
 - обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;
 - обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одаренных детей, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
 - предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды города Зеленодольска.

. В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

- воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, полилингвального, поликультурного и поликонфессионального состава;
- переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого результата личностного и познавательного развития обучающихся;
- ориентацию на достижение цели и основного результата образования развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;
- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;
- учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
- обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования;
- разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (в том числе одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

Основная образовательная программа сформирована с учетом особенностей первого уровня школьного образования как фундамента всего последующего обучения.

Начальная школа — особый этап в жизни ребенка, связанный:

- с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребенка — с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

- с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребенка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;
- с принятием и освоением ребенком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни перспективы личностного и познавательного развития;
- с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять еè контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;
- с изменением при этом самооценки ребенка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;
- с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

Учитываются также характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет):

- центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;
- развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

При определении стратегических характеристик основной образовательной программы учитываются существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и т. д., связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

При этом успешность и своевременность формирования указанных новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связываются с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного процесса и выбора условий и методик обучения, учитывающих описанные выше особенности первой ступени общего образования.

1.1.1. Общие подходы к организации внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность в рамках реализации $\Phi \Gamma OC$ HOO - образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной, и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Принципы организации внеурочной деятельности:

- соответствие возрастным особенностям обучающихся, преемственность с технологиями учебной деятельности;
 - опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;
 - опора на ценности воспитательной системы школы;
 - свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

В рамках требований Стандарта внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное), которые подробно отражены в направлениях воспитательной работы школы:

Гражданско-патриотическое воспитание;

Экологическое воспитание;

Гражданско - правовое;

Морально - нравственное;

Спортивно- оздоровительное;

Развитие познавательных интересов;

Художественно – эстетическое воспитание.

Туристско-краеведческая деятельность

Досугово-развлекательная деятельность (досуговое общение)

Организация внеурочной образовательной деятельности является **обязательной** частью образовательного процесса в школе, перешедшей на работу по новым образовательным стандартам и позволяет в полной мере реализовать его требования.

Содержание занятий, предусмотренных как внеурочная деятельность, должно формироваться с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и направляться на реализацию различных форм её организации, отличных от урочной системы обучения, таких, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д.

Внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить еще целый ряд очень важных задач:

- -обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе;
- -оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;
- -выявление интересов, склонностей, способностей, возможностей учащихся к различным видам деятельности;
 - -оказание помощи в поисках «себя»;
- -создание условий для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности;
- -формирование системы знаний, умений, навыков в избранном направлении деятельности;
 - -развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей;
 - -создание условий для реализации приобретенных знаний, умений и навыков;
 - -развитие опыта неформального общения, взаимодействия, сотрудничества;
 - -расширение рамок общения с социумом.

При этом формы, средства и методы обучения, духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, а также система оценок, формы, порядок и периодичность их промежуточной аттестации определяются уставом образовательного учреждения и соответствуют требованиям Закона Российской Федерации «Об образовании», Стандарта и положениям Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

Планируемые результаты.

Можно выделить следующие **уровни** планируемых результатов внеурочной образовательной деятельности:

- первый уровень достигается в процессе **взаимодействия с педагогом:** приобретение школьником социального знания (знания об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.д.);
- второй уровень достигается **в дружественной детской среде:** получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества;
 - третий уровень достигается во взаимодействии с социальными субъектами:
 - получение школьником опыта самостоятельного общественного действия.

Формы оценки результатов внеурочной образовательной деятельности должны быть представлены чёткими критериями, понятными учащимся. Во многом такие критерии определяют взаимоотношения учителя и ученика во время обучения, поэтому они должны соответствовать ряду требований:

- -.какие именно компоненты содержания подлежат оцениванию;
- средства и методы оценивания, особенно для заданий творческого характера;
- средства контроля должны быть разнообразными, позволяющими оценить знания и умения учащихся, проследить изменения в развитии и личностных качествах школьников;
- средства контроля должны соответствовать целям и задачам внеурочной образовательной деятельности;
 - элементы обязательного содержания программы должны подлежать точному оценива-

нию;

- аппарат контроля должен предусматривать не только итоговый контроль, но и предоставлять возможность отслеживания промежуточных результатов.

Наиболее удобными формами представления образовательных результатов внеурочной деятельности являются следующие:

- портфолио ученика;
- самооценка;
- выставка достижений учащихся.

При организации внеурочной деятельности обучающихся планируется использовать собственные ресурсы (педагоги внутришкольного дополнительного образования, учителя - предметники, классные руководители). Если ребенок занимается профессионально спортивным или творческим напрвлением в кружках города, то это защитывается в данное направление внеурочной деятельности обучающегося.

Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования (далее — планируемые результаты) являются одним из важнейших механизмов реализации требований Стандарта к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу. Они представляют собой систему обобщенных личностно-ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию и оценке.

Планируемые результаты:

- обеспечивают связь между требованиями Стандарта, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, уточняя и конкретизируя общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов для каждой учебной программы с учетом ведущих целевых установок их освоения, возрастной специфики обучающихся и требований, предъявляемых системой оценки;
- являются содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов, курсов, учебно-методической литературы, а также для системы оценки качества освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.

В системе планируемых результатов особо выделяется учебный материал, имеющий опорный характер, т. е. служащий основой для последующего обучения.

Структура планируемых результатов учитывает необходимость:

- определения динамики развития обучающихся на основе выделения достигнутого уровня развития и ближайшей перспективы зоны ближайшего развития ребенка;
- определения возможностей овладения обучающимися учебными действиями на уровне, соответствующем зоне ближайшего развития, в отношении знаний, расширяющих и углубляющих систему опорных знаний, а также знаний и умений, являющихся подготовительными для данного предмета;
- выделения основных направлений оценочной деятельности оценки результатов деятельности систем образования различного уровня, педагогов, обучающихся.
- С этой целью в структуре планируемых результатов по каждой учебной программе (предметной, междисциплинарной) выделяются следующие уровни описания.

Цели-ориентиры, определяющие ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты изучения данной учебной программы. Этот блок результатов описывает основной, сущностный вклад данной программы в развитие личности обучающихся, в развитие их способностей; отражает такие общие цели образования, как формирование ценностных и мировоззренческих установок, развитие интереса, формирование определенных познавательных потребностей обучающихся. Оценка достижения этих целей ведется в ходе

процедур, допускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации, а полученные результаты характеризуют деятельность системы образования.

Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении опорного учебного материала. Планируемые результаты, описывающие эту группу целей, приводятся в блоках «Выпускник научится» к каждому разделу учебной программы. В эту группу включается такая система знаний и учебных действий, которая, во-первых, принципиально необходима для успешного обучения в начальной и основной школе и, во-вторых, при наличии специальной целенаправленной работы учителя может быть освоена подавляющим большинством детей.

Достижение планируемых результатов этой группы выносится на итоговую оценку, которая осуществляется как в ходе освоения данной программы посредством накопительной системы оценки (портфолио обучающихся), так и по итогам еè освоения (с помощью итоговой работы). Оценка освоения опорного материала на уровне, характеризующем исполнительскую компетентность обучающихся, ведèтся с помощью заданий базового уровня, а на уровне действий, соответствующих зоне ближайшего развития, — с помощью заданий повышенного уровня. Успешное выполнение обучающимися заданий базового уровня служит единственным основанием для положительного решения вопроса о возможности перехода на следующую ступень обучения.

Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или выступающих как пропедевтика для дальнейшего изучения данного предмета. Планируемые результаты, описывающие указанную группу целей, приводятся в блоках «Выпускник получит возможность научиться» к каждому разделу примерной программы учебного предмета и выделяются курсивом. Уровень достижений, соответствующий планируемым результатам этой группы, могут продемонстрировать только отдельные обучающиеся, имеющие более высокий уровень мотивации и способностей. В повседневной практике обучения эта группа целей не отрабатывается со всеми без исключения обучающимися как в силу повышенной сложности учебных действий для обучающихся, так и в силу повышенной сложности учебного материала и/или его пропедевтического характера на данной ступени обучения. Оценка достижения этих целей ведётся преимущественно в ходе процедур, допускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации. Частично задания, ориентированные на оценку достижения этой группы планируемых результатов, могут включаться в материалы итогового контроля.

Основные цели такого включения — предоставить возможность обучающимся продемонстрировать овладение более высокими (по сравнению с базовым) уровнями достижений и выявить динамику роста численности группы наиболее подготовленных обучающихся. При этом невыполнение обучающимися заданий, с помощью которых ведётся оценка достижения планируемых результатов этой группы, не является препятствием для перехода на следующую ступень обучения. Учёт достижения планируемых результатов этой группы целесообразно вести в ходе текущего и промежуточного оценивания, а полученные результаты фиксировать посредством накопительной системы оценки и учитывать при определении итоговой оценки.

Подобная структура представления планируемых результатов подчеркивает тот факт, что при организации образовательного процесса, направленного на реализацию и достижение планируемых результатов, от учителя требуется использование таких педагогических технологий, которые основаны на *дифференциации требований* к подготовке обучающихся.

На уровне начального общего образования устанавливаются планируемые результаты освоения:

- междисциплинарной программы «Формирование универсальных учебных действий», а также еè разделов «Чтение. Работа с текстом» и «Формирование ИКТ-компетентности обучающихся»;
- программ по всем учебным предметам «Русский язык», «Родной язык», «Литературное чтение», «Литературное чтение на родном языке», «Иностранный язык»,

«Математика и информатика», «Окружающий мир», «Основы религиозных культур и светской этики», «Изобразительное искусство», «Музыка», «Технология», «Физическая культура».

В данном разделе основной образовательной программы приводятся планируемые результаты освоения всех обязательных учебных предметов на уровне начального общего образования.

Формирование универсальных учебных действий (личностные и метапредметные результаты)

В результате изучения **всех без исключения предметов** на уровне начального общего образо-вания у выпускников МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» будут сформированы личностные, регулятивные, познавательные и коммуникатив- ные универсальные учебные действия как основа умения учиться.

Личностные универсальные учебные действия

У выпускника будут сформированы:

- внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к школе, ориентации на содержательные моменты школьной действительности и принятия образца «хорошего ученика»;
- широкая мотивационная основа учебной деятельности, включающая социальные, учебнопознавательные и внешние мотивы;
- учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи;
- ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности, в том числе на самоанализ и самоконтроль результата, на анализ соответствия результатов требованиям конкретной задачи, на понимание оценок учителей, товарищей, родителей и других людей;
 - способность к оценке своей учебной деятельности;
- основы гражданской идентичности, своей этнической принадлежности в форме осознания «Я» как члена семьи, представителя народа, гражданина России, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознание ответственности человека за общее благополучие;
- ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей;
 - знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение;
- развитие этических чувств стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения; понимание чувств других людей и сопереживание им;
 - установка на здоровый образ жизни;
- основы экологической культуры: принятие ценности природного мира, готовность следовать в своей деятельности нормам природоохранного, нерасточительного, здоровьесберегающего поведения;
- чувство прекрасного и эстетические чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой.

Выпускник получит возможность для формирования:

- внутренней позиции обучающегося на уровне положительного отношения к образовательному учреждению, понимания необходимости учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний;
 - выраженной устойчивой учебно-познавательной мотивации учения; устойчивого учебно-познавательного интереса к новым общим способам решения задач;
 - адекватного понимания причин успешности/неуспешности учебной деятельности;
- положительной адекватной дифференцированной самооценки на основе критерия успешности реализации социальной роли «хорошего ученика»;
- компетентности в реализации основ гражданской идентичности в поступках и деятельности;

- морального сознания на конвенциональном уровне, способности к решению моральных дилемм на основе учета позиций партнеров в общении, ориентации на их мотивы и чувства, устойчивое следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям;
- установки на здоровый образ жизни и реализации еè в реальном поведении и поступках;
- осознанных устойчивых эстетических предпочтений и ориентации на искусство как значимую сферу человеческой жизни;
- осознанного понимания чувств других людей и сопереживания им, выражающихся в поступках, направленных на помощь другим и обеспечение их благополучия;
- эмпатии как осознанного понимания чувств других людей и сопереживания им, выражающихся в поступках, направленных на помощь другим и обеспечение их благополучия.

Регулятивные универсальные учебные действия.

Выпускник научится:

- принимать и сохранять учебную задачу;
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;
- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями еè реализации, в том числе во внутреннем плане;
 - учитывать установленные правила в планировании и контроле способа решения;
 - осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;
- оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов требованиям данной задачи;
- адекватно воспринимать предложения и оценку учителей, товарищей, родителей и других людей;
 - различать способ и результат действия;
- вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки учета характера сделанных ошибок, использовать предложения и оценки для создания нового, более совершенного результата, использовать запись в цифровой форме хода и результатов решения задачи, собственной звучащей речи на русском, родном и иностранном языках.

Выпускник получит возможность научиться:

- в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи;
- преобразовывать практическую задачу в познавательную;
- проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
- самостоятельно учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале;
- осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и по способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания;
- самостоятельно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение как по ходу его реализации, так и в конце действия.

Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве, в том числе контролируемом пространстве Интернета;
- осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации об окружающем мире и о себе самом, в том числе с помощью инструментов ИКТ;
- использовать знаково-символические средства, в том числе модели (включая виртуальные) и схемы (включая концептуальные), для решения задач;
- строить сообщения в устной и письменной форме;
- проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
- ориентироваться на разнообразие способов решения задач;

- основам смыслового восприятия художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из сообщений разных видов (в первую очередь текстов);
- осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;
- осуществлять синтез как составление целого из частей;
- проводить сравнение, сериацию и классификацию по заданным критериям;
- устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;
- строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях;
- обобщать, т. е. осуществлять генерализацию и выведение общности для целого ряда или класса единичных объектов, на основе выделения сущностной связи;
- осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза;
- устанавливать аналогии;
- владеть рядом общих приемов решения задач.

Выпускник получит возможность научиться:

- осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и Интернета;
- записывать, фиксировать информацию об окружающем мире с помощью инструментов ИКТ;
 - создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач;
 - осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме;
- осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- осуществлять синтез как составление целого из частей, самостоятельно достраивая и восполняя недостающие компоненты;
- осуществлять сравнение, сериацию и классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций;
- строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;
- произвольно и осознанно владеть общими приемами решения задач.

Коммуникативные универсальные учебные действия Выпускник научится:

- адекватно использовать коммуникативные, прежде всего речевые, средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание (в том числе сопровождая его аудиовизуальной поддержкой), владеть диалогической формой коммуникации, используя в том числе средства и инструменты ИКТ и дистанционного общения;
- допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной, и ориентироваться на позицию партнера в общении и взаимодействии;
- учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;
- формулировать собственное мнение и позицию;
- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе ситуации столкновения интересов;
- строить понятные для партнера высказывания, учитывающие, что партнер знает и видит, а что нет;
- задавать вопросы;
- контролировать действия партнера;
- использовать речь для регуляции своего действия;
- адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

Выпускник получит возможность научиться:

- учитывать и координировать в сотрудничестве позиции других людей, отличные от собственной;
- учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;

- понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
- аргументировать свою позицию и координировать еè с позициями партнèров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;
- продуктивно содействовать разрешению конфликтов на основе учета интересов и позиций всех участников;
- с учетом целей коммуникации достаточно точно, последовательно и полно передавать партнеру необходимую информацию как ориентир для построения действия;
- задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером;
- осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;
- адекватно использовать речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач, планирования и регуляции своей деятельности.

Чтение. Работа с текстом(метапредметные результаты)

В результате изучения всех без исключения учебных предметов на уровне НОО выпускники МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» приобретут первичные навыки работы с содержащейся в текстах информацией в процессе чтения соответствующих возрасту литературных, учебных, научно-познавательных текстов, инструкций. Выпускники научатся осознанно читать тексты с целью удовлетворения познавательного интереса, освоения и использования информации. Выпускники овладеют элементарными навыками чтения информации, представленной в наглядно-символической форме, приобретут опыт работы с текстами, содержащими рисунки, таблицы, диаграммы, схемы.

У выпускников будут развиты такие читательские действия, как поиск информации, выделение нужной для решения практической или учебной задачи информации, систематизация, сопоставление, анализ и обобщение имеющихся в тексте идей и информации, их интерпретация и преобразование. Обучающиеся смогут использовать полученную из разного вида текстов информацию для установления несложных причинно-следственных связей и зависимостей, объяснения, обоснования утверждений, а также принятия решений в простых учебных и практических ситуациях.

Выпускники получат возможность научиться самостоятельно организовывать поиск информации. Они приобретут первичный опыт критического отношения к получаемой информации, сопоставления ее с информацией из других источников и имеющимся жизненным опытом.

Работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного Выпускник научится:

- находить в тексте конкретные сведения, факты, заданные в явном виде;
- определять тему и главную мысль текста;
- делить тексты на смысловые части, составлять план текста;
- вычленять содержащиеся в тексте основные события и устанавливать их последовательность; упорядочивать информацию по заданному основанию;
- сравнивать между собой объекты, описанные в тексте, выделяя 2—3 существенных признака;
- понимать информацию, представленную в неявном виде (например, находить в тексте несколько примеров, доказывающих приведенное утверждение; характеризовать явление по его описанию; выделять общий признак группы элементов);
- понимать информацию, представленную разными способами: словесно, в виде таблицы, схемы, диаграммы;
- понимать текст, опираясь не только на содержащуюся в нем информацию, но и на жанр, структуру, выразительные средства текста;

- использовать различные виды чтения: ознакомительное, изучающее, поисковое, выбирать нужный вид чтения в соответствии с целью чтения;
- ориентироваться в соответствующих возрасту словарях и справочниках.

Выпускник получит возможность научиться:

- использовать формальные элементы текста (например, подзаголовки, сноски) для поиска нужной информации;
- работать с несколькими источниками информации;
- сопоставлять информацию, полученную из нескольких источников.

Работа с текстом: преобразование и интерпретация информации Выпускник научится:

- пересказывать текст подробно и сжато, устно и письменно;
- соотносить факты с общей идеей текста, устанавливать простые связи, не показанные в тексте напрямую;
- формулировать несложные выводы, основываясь на тексте; находить аргументы, подтверждающие вывод;
- сопоставлять и обобщать содержащуюся в разных частях текста информацию;
- составлять на основании текста небольшое монологическое высказывание, отвечая на поставленный вопрос.

Выпускник получит возможность научиться:

- делать выписки из прочитанных текстов с учетом цели их дальнейшего использования;
- составлять небольшие письменные аннотации к тексту, отзывы о прочитанном.

Работа с текстом: оценка информации

Выпускник научится:

- высказывать оценочные суждения и свою точку зрения о прочитанном тексте;
- оценивать содержание, языковые особенности и структуру текста; определять место и роль иллюстративного ряда в тексте;
- на основе имеющихся знаний, жизненного опыта подвергать сомнению достоверность прочитанного, обнаруживать недостоверность получаемых сведений, пробелы в информации
- находить пути восполнения этих пробелов;
- участвовать в учебном диалоге при обсуждении прочитанного или прослушанного текста.

Выпускник получит возможность научиться:

- сопоставлять различные точки зрения;
- соотносить позицию автора с собственной точкой зрения;
- в процессе работы с одним или несколькими источниками выявлять достоверную (противоречивую) информацию.

1.2.1.2. Формирование ИКТ-компетентности обучающихся (метапредметные результаты)

В результате изучения всех без исключения предметов на уровне начального общего образования начинается формирование навыков, необходимых для жизни и работы в современном высокотехнологичном обществе. Обучающиеся МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» приобретут опыт работы с гипермедийными информационными объектами, в которых объединяются текст, наглядно-графические изображения, цифровые данные, неподвижные и движущиеся изображения, звук, ссылки и базы данных и которые могут передаваться как устно, так и с помощью телекоммуникационных технологий или размещаться в Интернете. Обучающиеся познакомятся с различными средствами информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), освоят общие безопасные и эргономичные принципы работы с ними; осознают возможности различных средств ИКТ для использования в обучении, развития собственной познавательной деятельности и общей культуры.

Они приобретут первичные навыки обработки и поиска информации при помощи средств ИКТ: научатся вводить различные виды информации в компьютер: текст, звук,

изображение, цифровые данные; создавать, редактировать, сохранять и передавать медиасообщения.

Выпускники научатся оценивать потребность в дополнительной информации для решения учебных задач и самостоятельной познавательной деятельности; определять возможные источники ее получения; критически относиться к информации и к выбору источника информации.

Они научатся планировать, проектировать и моделировать процессы в простых учебных и практических ситуациях.

В результате использования средств и инструментов ИКТ и ИКТ-ресурсов для решения разнообразных учебно-познавательных и учебно-практических задач, охватывающих содержание всех изучаемых предметов, у обучающихся МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» будут формироваться и развиваться необходимые универсальные учебные действия и специальные учебные умения, что заложит основу успешной учебной деятельности в средней и старшей школе.

Знакомство со средствами ИКТ, гигиена работы с компьютером Выпускник научится:

- использовать безопасные для органов зрения, нервной системы, опорно-двигательного аппарата эргономичные приемы работы с компьютером и другими средствами ИКТ; выполнять компенсирующие физические упражнения (мини-зарядку);
 - организовывать систему папок для хранения собственной информации в компьютере.

Технология ввода информации в компьютер: ввод текста, запись звука, изображения, цифровых данных

Выпускник научится:

- вводить информацию в компьютер с использованием различных технических средств (фото- и видеокамеры, микрофона и т. д.), сохранять полученную информацию;
- владеть компьютерным письмом на русском языке; набирать текст на родном языке; набирать текст на иностранном языке, использовать экранный перевод отдельных слов;
- рисовать изображения на графическом планшете;
- сканировать рисунки и тексты.

Выпускник получит возможность научиться использовать программу распознавания сканированного текста на русском языке.

Обработка и поиск информации

Выпускник научится:

- подбирать оптимальный по содержанию, эстетическим параметрам и техническому качеству результат видеозаписи и фотографирования, использовать сменные носители (флэшкарты);
- описывать по определенному алгоритму объект или процесс наблюдения, записывать аудиовизуальную и числовую информацию о нем, используя инструменты ИКТ;
- собирать числовые данные в естественно-научных наблюдениях и экспериментах, используя цифровые датчики, камеру, микрофон и другие средства ИКТ, а также в ходе опроса людей;
- редактировать цепочки экранов сообщения и содержание экранов в соответствии с коммуникативной или учебной задачей, включая редактирование текста, цепочек изображений, видео- и аудиозаписей, фотоизображений;
- пользоваться основными функциями стандартного текстового редактора, следовать основным правилам оформления текста; использовать полуавтоматический орфографический контроль; использовать, добавлять и удалять ссылки в сообщениях разного вида;
- искать информацию в соответствующих возрасту цифровых словарях и справочниках, базах данных, контролируемом Интернете, системе поиска внутри компьютера; составлять список используемых информационных источников (в том числе с использованием ссылок);
 - заполнять учебные базы данных.

Выпускник получит возможность научиться:

- грамотно формулировать запросы при поиске в Интернете и базах данных, оценивать, интерпретировать и сохранять найденную информацию;
 - критически относиться к информации и к выбору источника информации.

Создание, представление и передача сообщений

Выпускник научится:

- создавать текстовые сообщения с использованием средств ИКТ: редактировать, оформлять и сохранять их;
- создавать сообщения в виде аудио- и видеофрагментов или цепочки экранов с использованием иллюстраций, видеоизображения, звука, текста;
- готовить и проводить презентацию перед небольшой аудиторией: создавать план презентации, выбирать аудиовизуальную поддержку, писать пояснения и тезисы для презентации;
 - создавать диаграммы, планы территории и пр.;
- создавать изображения, пользуясь графическими возможностями компьютера; составлять новое изображение из готовых фрагментов (аппликация);
- размещать сообщение в информационной образовательной среде образовательного учреждения;
- пользоваться основными средствами телекоммуникации; участвовать в коллективной коммуникативной деятельности в информационной образовательной среде, фиксировать ход и результаты общения на экране и в файлах.

Выпускник получит возможность научиться:

- представлять данные;
- -создавать музыкальные произведения с использованием компьютера и музыкальной клавиатуры, в том числе из готовых музыкальных фрагментов и «музыкальных петель».

Планирование деятельности, управление и организация

Выпускник научится:

- создавать движущиеся модели и управлять ими в компьютерно управляемых средах;
- определять последовательность выполнения действий, составлять инструкции (простые алгоритмы) в несколько действий, строить программы для компьютерного исполнителя с использованием конструкций последовательного выполнения и повторения;
- планировать несложные исследования объектов и процессов внешнего мира.

Выпускник получит возможность научиться:

- проектировать несложные объекты и процессы реального мира, своей собственной деятельности и деятельности группы;
- моделировать объекты и процессы реального мира.

Планируемые результаты и содержание образовательной области «Филология» на уровне начального общего образования Русский язык

- В результате изучения курса русского языка обучающиеся МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» на уровне начального общего образования научатся осознавать язык как основное средство человеческого общения и явление национальной культуры, у них начнёт формироваться позитивное эмоционально-ценностное отношение к русскому и родному языкам, стремление к их грамотному использованию, русский язык и родной язык станут для учеников основой всего процесса обучения, средством развития их мышления, воображения, интеллектуальных и творческих способностей.
- В результате изучения курса русского языка у выпускников МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ», освоивших основную образовательную программу начального общего образования, будет сформирован учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу по русскому и родному языкам и способам решения новой языковой задачи, что заложит основы успешной учебной деятельности при продолжении изучения курса русского языка и родного языка на следующей ступени образования.

Содержательная линия «Система языка» Раздел «Фонетика и графика»

Выпускник научится:

- различать звуки и буквы;
- характеризовать звуки русского языка: гласные ударные/ безударные; согласные твердые/мягкие, парные/непарные твердые и мягкие; согласные звонкие/глухие, парные/ непарные звонкие и глухие;
- знать последовательность букв в русском алфавите, пользоваться алфавитом для упорядочивания слов и поиска нужной информации.

Выпускник получит возможность научиться проводить фонетико-графический (звуко-буквенный) разбор слова самостоятельно по предложенному в учебнике алгоритму, оценивать правильность проведения фонетико-графического (звуко-буквенного) разбора слов.

Раздел «Орфоэпия»

Выпускник получит возможность научиться:

- соблюдать нормы русского и родного литературного языка в собственной речи и оценивать соблюдение этих норм в речи собеседников (в объеме представленного в учебнике материала);
- находить при сомнении в правильности постановки ударения или произношения слова ответ самостоятельно (по словарю учебника) либо обращаться за помощью к учителю, родителям и др.

Раздел «Состав слова (морфемика)»

Выпускник научится:

- различать изменяемые и неизменяемые слова;
- различать родственные (однокоренные) слова и формы слова;
- находить в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончание, корень, приставку, суффикс.

Выпускник получит возможность научиться разбирать по составу слова с однозначно выделяемыми морфемами в соответствии с предложенным в учебнике алгоритмом, оценивать правильность проведения разбора слова по составу.

Раздел «Лексика»

Выпускник научится:

- выявлять слова, значение которых требует уточнения;
- определять значение слова по тексту или уточнять с помощью толкового словаря.

Выпускник получит возможность научиться:

- подбирать синонимы для устранения повторов в тексте;
- подбирать антонимы для точной характеристики предметов при их сравнении;
 - различать употребление в тексте слов в прямом и переносном значении (простые случаи);
- оценивать уместность использования слов в тексте;
 - выбирать слова из ряда предложенных для успешного решения коммуникативной задачи.

Раздел «Морфология»

Выпускник научится:

- определять грамматические признаки имен существительных род, число, падеж, склонение;
- определять грамматические признаки имен прилагательных род, число, падеж;
- определять грамматические признаки глаголов число, время, род (в прошедшем времени), лицо (в настоящем и будущем времени), спряжение.

Выпускник получит возможность научиться:

- проводить морфологический разбор имен существительных, имен прилагательных, глаголов по предложенному в учебнике алгоритму; оценивать правильность проведения морфологического разбора;
- находить в тексте такие части речи, как личные местоимения и наречия, предлоги вместе с существительными и личными местоимениями, к которым они относятся, союзы и, а, но, частицу не при глаголах.

Раздел «Синтаксис»

Выпускник научится:

- различать предложение, словосочетание, слово;
 - устанавливать при помощи смысловых вопросов связь между словами в словосочетании и предложении;
- -классифицировать предложения по цели высказывания, находить повествовательные/ побудительные/вопросительные предложения;
- определять восклицательную/невосклицательную интонацию предложения;
- находить главные и второстепенные (без деления на виды) члены предложения;
- выделять предложения с однородными членами.

Выпускник получит возможность научиться:

- различать второстепенные члены предложения определения, дополнения, обстоятельства;
- выполнять в соответствии с предложенным в учебнике алгоритмом разбор простого предложения (по членам предложения, синтаксический), оценивать правильность разбора;
 - различать простые и сложные предложения.

Содержательная линия «Орфография и пунктуация»

Выпускник научится:

- применять правила правописания (в объеме содержания курса);
- определять (уточнять) написание слова по орфографическому словарю учебника;
- безошибочно списывать текст объемом 80—90 слов;
- писать под диктовку тексты объѐмом 75—80 слов в соответствии с изученными правилами правописания;
- проверять собственный и предложенный текст, находить и исправлять орфографические пунктуационные ошибки.

Выпускник получит возможность научиться:

- осознавать место возможного возникновения орфографической ошибки;
- подбирать примеры с определенной орфограммой;
- при составлении собственных текстов перефразировать записываемое, чтобы избежать орфографических и пунктуационных ошибок;
- при работе над ошибками осознавать причины появления ошибки и определять способы действий, помогающих предотвратить еè в последующих письменных работах.

Содержательная линия «Развитие речи»

Выпускник научится:

- оценивать правильность (уместность) выбора языковых и неязыковых средств устного общения на уроке, в школе, в быту, со знакомыми и незнакомыми, с людьми разного возраста;
- соблюдать в повседневной жизни нормы речевого этикета и правила устного общения (умение слышать, реагировать на реплики, поддерживать разговор);
 - выражать собственное мнение и аргументировать его;
 - самостоятельно озаглавливать текст;
 - составлять план текста:
- сочинять письма, поздравительные открытки, записки и другие небольшие тексты для конкретных ситуаций общения.

Выпускник получит возможность научиться:

- создавать тексты по предложенному заголовку;
- подробно или выборочно пересказывать текст;
- пересказывать текст от другого лица;
- составлять устный рассказ на определенную тему с использованием разных типов речи: описание, повествование, рассуждение;
- анализировать и корректировать тексты с нарушенным порядком предложений, находить в тексте смысловые пропуски;
 - корректировать тексты, в которых допущены нарушения культуры речи;
- анализировать последовательность собственных действий при работе над изложениями и сочинениями и со относить их с разработанным алгоритмом; оценивать правильность

выполнения учебной задачи: соотносить собственный текст с исходным (для изложений) и с назначением, задачами, условиями общения (для самостоятельно создаваемых текстов);

- соблюдать нормы речевого взаимодействия при интерактивном общении (sms-сообщения, электронная почта, Интернет и другие виды и способы связи).

Литературное чтение

Выпускники начальной школы МБОУ «<u>Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ</u>» осознают значимость чтения для своего дальнейшего развития и успешного обучения по другим предметам. У учащихся будет формироваться потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и самого себя. Младшие школьники полюбят чтение художественных произведений, которые помогут им сформировать собственную позицию в жизни, расширят кругозор.

Учащиеся получат возможность познакомиться с культурно-историческим наследием России и общечеловеческими ценностями.

Младшие школьники будут учиться полноценно воспринимать художественную литературу, эмоционально отзываться на прочитанное, высказывать свою точку зрения и уважать мнение собеседника. Они получат возможность воспринимать художественное произведение как особый вид искусства, соотносить его с другими видами искусства, познакомятся с некоторыми коммуникативными и эстетическими возможностями родного языка, используемыми в художественных произведениях.

К концу обучения в начальной школе дети будут готовы к дальнейшему обучению, будет достигнут необходимый уровень читательской компетентности, речевого развития, сформированы универсальные действия, отражающие учебную самостоятельность и познавательные интересы.

Выпускники овладеют техникой чтения, приемами понимания прочитанного элементарными приемами прослушанного произведения, анализа, интерпретации преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов. Научатся самостоятельно интересующую литературу, пользоваться выбирать словарями осознают себя как грамотного читателя, способного справочниками, деятельности.

Школьники научатся вести диалог в различных коммуникативных ситуациях, соблюдая правила речевого этикета, участвовать в обсуждении прослушанного (прочитанного) произведения. Они будут составлять несложные монологические высказывания о произведении (героях, событиях), устно передавать содержание текста по плану, составлять небольшие тексты повествовательного характера с элементами рассуждения и описания. Выпускники научатся декламировать (читать наизусть) стихотворные произведения. Они получат возможность научиться выступать перед знакомой аудиторией (сверстниками, родителями, педагогами) с небольшими сообщениями, используя иллюстративный ряд (плакаты, презентацию).

Выпускники начальной школы приобретут первичные умения работы с учебной и научно-популярной литературой, будут находить и использовать информацию для практической работы.

Выпускники овладеют основами коммуникативной деятельности, на практическом уровне осознают значимость работы в группе и освоят правила групповой работы.

Виды речевой и читательской деятельности.

Выпускник научится:

- осознавать значимость чтения для дальнейшего обучения, саморазвития; воспринимать чтение с учетом его цели как источник эстетического, нравственного, познавательного опыта (приобретение опыта чтения, поиска фактов и суждений, аргументации, иной информации);
- читать со скоростью, позволяющей понимать смысл прочитанного (для всех видов текстов);

- читать (вслух) выразительно доступные для данного возраста прозаические произведения и декламировать стихотворные произведения после предварительной подготовки (только для художественных текстов);
- использовать различные виды чтения: ознакомительное, изучающее, просмотровое, поисковое/выборочное в соответствии с целью чтения (для всех видов текстов);

Ориентироваться в содержании художественного и научно-популярного текстов, понимать их смысл (при чтении вслух и про себя, при прослушивании):

- для художественных текстов:
 - определять главную мысль и героев произведения;
 - определять основные события и устанавливать их последовательность;
 - озаглавливать текст, передавая в заголовке главную мысль текста;
- находить в тексте требуемую информацию (конкретные сведения, факты, описания), заданную в явном виде;
- задавать вопросы по содержанию произведения и отвечать на них, подтверждая ответ примерами из текста;
- объяснять значение слова с опорой на контекст, с использованием словарей и другой справочной литературы;
- для научно-популярных текстов:
- определять основное содержание текста;
- озаглавливать текст, в краткой форме отражая в названии основное содержание текста;
- находить в тексте требуемую информацию (конкретные сведения, факты, описания явлений, процессов), заданную в явном виде;
- задавать вопросы по содержанию текста и отвечать на них, подтверждая ответ примерами из текста;
- объяснять значение слова с опорой на контекст, с использованием словарей и другой справочной литературы;

Использовать простейшие приемы анализа различных видов текстов:

- для художественных текстов:
- делить текст на части, озаглавливать их;
- составлять простой план;
- устанавливать взаимосвязь между событиями, фактами, поступками, мыслями, чувствами героев, опираясь на содержание текста;
 - для научно-популярных текстов:
- делить текст на части, озаглавливать их;
- составлять простой план;
- устанавливать взаимосвязь между отдельными фактами, событиями, явлениями, описаниями, процессами и между отдельными частями текста, опираясь на его содержание;

Использовать различные формы интерпретации содержания текстов:

- для художественных текстов:
- формулировать простые выводы, основываясь на содержании текста;
- -интерпретировать текст, опираясь на некоторые его жанровые, структурные, языковые особенности;
- устанавливать связи, отношения, не высказанные в тексте напрямую, например,
- соотносить ситуацию и поступки героев, объяснять (пояснять) поступки героев, опираясь на содержание текста;
 - для научно-популярных текстов:
 - формулировать простые выводы, основываясь на тексте;
 - устанавливать связи, отношения, не высказанные в тексте напрямую, например, объяснять явления природы, пояснять описываемые события, соотнося их с содержанием текста;
 - ориентироваться в нравственном содержании прочитанного, самостоятельно делать выводы, соотносить поступки героев с нравственными нормами (только для художественных текстов);

- передавать содержание прочитанного или прослушанного с учетом специфики текста в виде пересказа (полного или краткого) (для всех видов текстов);
- участвовать в обсуждении прослушанного/прочитанного текста (задавать вопросы, высказывать и обосновывать собственное мнение, соблюдая правила речевого этикета и правила работы в группе), опираясь на текст или собственный опыт (для всех видов текстов).

Выпускник получит возможность научиться:

- удовлетворять читательский интерес и приобретать опыт чтения;
- осознанно выбирать виды чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое) в зависимости от цели чтения;
- различать на практическом уровне виды текстов (художественный и научно-популярный), опираясь на особенности каждого вида текста;
- осмысливать эстетические и нравственные ценности художественного текста и высказывать собственное суждение;
- высказывать собственное суждение о прочитанном (прослушанном) произведении, доказывать и подтверждать его фактами со ссылками на текст;
- составлять по аналогии устные рассказы (повествование, рассуждение, описание).

Круг детского чтения (для всех видов текстов)

Выпускник научится:

- осуществлять выбор книги в библиотеке по заданной тематике или по собственному желанию;
- вести список прочитанных книг с целью использования его в учебной и внеучебной деятельности, в том числе для планирования своего круга чтения;
- составлять аннотацию и краткий отзыв на прочитанное произведение по заданному образцу.

Выпускник получит возможность научиться:

- работать с тематическим каталогом;
- работать с детской периодикой;
- самостоятельно писать отзыв о прочитанной книге (в свободной форме).

Литературоведческая пропедевтика (только для художественных текстов) Выпускник научится:

- распознавать некоторые отличительные особенности художественных произведений (на примерах художественных образов и средств художественной выразительности);
- отличать на практическом уровне прозаический текст от стихотворного, приводить примеры прозаических и стихотворных текстов;
- различать художественные произведения разных жанров (рассказ, басня, сказка, загадка, пословица), приводить примеры этих произведений.

Выпускник получит возможность научиться:

- воспринимать художественную литературу как вид искусства, приводить примеры проявления художественного вымысла в произведениях;
 - находить средства художественной выразительности (метафора, эпитет);
- сравнивать, сопоставлять, делать элементарный анализ различных текстов, используя ряд литературоведческих понятий (фольклорная и авторская литература, структура текста, герой, автор) и средств художественной выразительности (сравнение, олицетворение, метафора, эпитет);
- определять позиции героев художественного текста, позицию автора художественного текста.

Творческая деятельность (только для художественных текстов)

Выпускник научится:

- создавать по аналогии собственный текст в жанре сказки и загадки;
- восстанавливать текст, дополняя его начало или окончание или пополняя его событиями;
- составлять устный рассказ по репродукциям картин художников и/или на основе личного опыта;
- составлять устный рассказ на основе прочитанных произведений с учèтом коммуникативной задачи (для разных адресатов).

Выпускник получит возможность научиться:

- вести рассказ (или повествование) на основе сюжета известного литературного произведения, дополняя и/или изменяя его содержание, например рассказывать известное литературное произведение от имени одного из действующих лиц или неодушевленного предмета;
- создавать серии иллюстраций с короткими текстами по содержанию прочитанного (прослушанного) произведения;
- работать в группе, создавая сценарии и инсценируя прочитанное (прослушанное, созданное самостоятельно) художественное произведение.

Родной язык (татарский).

Туган(Татар) тел. Төп таләпләр:

- **шәхси нәтиҗәләр** (баланың шәхси сыйфатлары, белем алуга әзерлеге һәм белем дәрәҗәсен , танып белүен үстеүгә сәләтле булуы);
- **предметара нәтижәләр** (баланың белем алуга сәләтен һәм алган белемнәрен практикада куллана белу осталыгын булдыручы универсаль уку гамәлләре);
- **предмет нәтижәләре** (уку предметын әйрәнү барышында яңа белемнәр алуда, аларны куллануда укучылар тарафыннан үзләштергән тәжрибә)

Белем алуның универсаль гамәлләре (УУГ) дүрт тәрле:

Коммуникатив универсаль уку гамәлләре: тыңлый, ишетә, үз фикереңне диалогта һәм монолог рәвешендә башкаларга житкеру, башкаларны кимсетмичә үз фикереңне яклый белү.

Танып белү универсаль уку гамәлләре: ысул аерып ала белү, тәрле белем чыганакларыннан файдалану, эчтәлекне модельләштерү.

Регулятив универсаль уку гамәлләре: уку мәсьәләсен кую, чишү юлларын билгеләү, аны чишү, үз эшеңә контроль ясый һәм бәя бирә белү.

Әхлакый: гомумкешелек кыйммәтләренә уңай мәнәсәбәт формалаштыруга юнәлтелгән гамәлләр. **Шәхси нәтижәләр:**

- 1) Туган республикага, туган илгә, халкына, ил тарихына карата гражданлык нигезләре, үз милләтен ярату, татар булуы белән горурлану хисләре формалаштыру.
- 2) Табигать, халык, культура, дин тәрлелеген берләштергән дәньяга социаль караш формалаштыру.

Универсаль уку гамэллэре:

- 1) Дәрестә һәм тәрле ситуацияләрдә диалогта катнаша белу.
- 2) Үз фикерләрен телдән яки язмача белдерә алу.
- 3) Башка халыкларның культурасына, тарихына хәрмәтле караш, башкалар фикеренә карата түземлелек формалаштыру.
- 4) Укучының тоткан урынын, укучы ролен кабул итү, укуга карата кызыксыну уяту, укуның шәхсән мәгънәсен аңлауны формалаштыру.

- 5) әхлакый нормаларны күзаллауга нигезләнеп, укучының үз эшләгән эшләре әчен шәхси жаваплылыгын, мәстәкыйльлеген үстерү.
- 6) Эстетик ихтыяж һәм хис формалаштыру.
- 7) Башкалар хисен аңлау, кайгырта белу, шәфкатьлелек, мәрхәмәтлелек, әхлакый хисләрен үстеру.
- 8) Балаларның дуслары, олылар белэн хезмәттәшлек итү күнекмәләрен формалаштыру, конфликтлы ситуацияләрне булдырмау һәм алардан чыгу юлларын таба белүләрен үстерү.
- 9) Куркынычсыз һәм сәламәт яшәү рәвешен формалаштыру, тәрле тормыш ситуацияләренә һәм әдәби әсәрләрдәге геройларның гамәлләренә кешелек нормаларыннан чыгып бәя бирү.
- 10) Ижади хезмәткә, эшнең нәтижәсенә мотивация булдыру, материаль һәм рухи байлыкларга сак караш формалаштыру.

Предметара нәтижәләр укучылар тарафыннан узләштерелгән регулятив, танып белү, коммуникатив универсаль уку гамәлләрен чагылдыралар.

Регулятив универсаль уку гамәлләре:

- 1) Эшчәнлек әчен эш урынын әзерләү.
- 2) Укытучы ярдәме белэн уку проблемасын табу һәм формалаштыру.
- 3) Укытучы ярдәме белән эшне планлаштырырга әйрәнү.
- 4) Укытучы ярдәмендэ эшнең дәреслеген тикшерү.
- 5) Эш барышында гади генэ эш кораллары белән эш итә белү (линейка, карандаш, бетергеч) һәм әстәмә чаралар (информацион һәм коммуникацион технологияләр, белешмә әдәбият һ.б.) куллана белү.
- 6) Эш сыйфатына бәя бирә белү.
- 7) Уңышсызлыкларның сәбәбен аңлый һәм ул ситуациядән чыгу юлларын таба белү.

Танып белу универсаль уку гамәлләре:

- 1) Дәреслек белән эш итә белү.
- 2) Хәрефләрне танып, текстны (хикәя, шигырь, әкиятне) сәнгатьле итеп уку.
- 3) Этнокультура элкэсенэ караган сүзлэр булган текстны, сүзлеклэр кулланып, аңлап уку.
- 4) Текста очраган таныш сүзлэргэ таянып, яңа сүзлэрнең мэгънэсенэ тёшенү.
- 5) Текстны сәнгатыле итеп укыгач, сорауларға жавап бирү.
- 6) Укытучының сорауларына жавап бирә, тиешле мәгълүматны таба белү.
- 7) Предметларны чагыштыра, охшаш һәм аермалы якларын билгели белү.
- 8) Укылган яки тыңланган зур булмаган текстның эчтәлеген кыскартып яки тулыландырып сәйли белү.
- 9) Уку мәсьэләсен чишүдә нинди информация кирәген мәстәкыйль ачыклау.
- 10) Уку мәсьәләсен чишүгә кирәкле булган сүзлекләрне, белешмә материалларны, энциклопедияләрне, электрон дискларны, интернетны мәстәкыйль таба белү.
- 11) Уку барышында анализ (таркату) һәм синтез (берләштерү) гамәлләрен башкара белү;
- 12) Фикерләүнең логик чылбырын тәзи белү.
- 13) Алынган мэгълуматны таблицалар, схемалар, конспект ярдэмендэ курсэтэ белу.
- 14) Текст эчтэлеге буенча гади план тэзи белү.

Укучыларның сөйләм эшчәнлегенә караган таләпләр:

- 1. Тыңлап анлау:
- укытучының (сыйныфташның) ёйрәнгән материалга нигезләнгән сәйләмен тыңлап аңлау;
- текстны тыңлаганнан соң, тәп фикерне башкаларыннан аера белү;
- татарча сәйләмне тыңлап, сүз һәм җәмлә чикләрен билгеләү;
- текстны тыңлап аңлагач, аңа исем бирү;
- ишеткән сәйләмнең, җәмләнең эчтәлегенә тәшенү.
- 2. Сәйләү:
- укытучы тәкъдим иткән, программада каралган темалар буенча әңгәмә кору;
- диалогта катнашу;
- текстның эчтәлеген

сәйләү;

- - рәсем яки план

нигезендэ сәйләу;

- укыганның эчтәлеген сораулар нигезендә сәйләү;

- татар теленә хас булган эндәшү, мәрәжәгать итү сүзләрен куллану.
- 3. Уку:
- хәрефләрне танып, текстны (хикәя, шигырь, әкиятне) сәнгатьле итеп уку;
- кыска сүзләрне тулы килеш, озын сүзләрне иҗеклэп уку;
- укыган текстның тәп фикерен аңлатып биру;
- этнокультура элкәсенә караган сүзләр булган текстны аңлап уку;
- текстта очраган таныш сүзлэргэ таянып, яңа сүзлэрнең мэгънэсенэ тэшенү;
- текстны сәнгатьле итеп укыгач, сорауларга жавап биру;
- 4. Язу:
- бирелгән темага (татар язучылары, композиторлары, рәссамнары h. б. турында) сочинение язу;
- орфографик күнегүләрдән соң тыныш билгеләре булган диктантлар язу;
- план нигезендә изложение язу;
- татар этнокультурасына караган сүзлэр кертеп, жёмлэлэр язу;
- үзең, гаилә, мәктәп турында кечкенә хикәяләр яки котлау кәгазьләре язу.

Әдәби уку.

Укытуның башлангыч этабы - тыңлап аңлау

- Укытучының дәрес, уен ситуацияләре белән бәйле сорауларын, күрсәтмәләрен аңлау; тыңлаганда җәмлә, сүз чикләрен билгеләү, интонацияне аеру;
- сүзләрне, сүзтезмәләрне, жәмләләрне, грамматик формаларны бер-берсеннэн ишетеп аера белү;
- сүзләрне, жәмләләрне тыңлап тәржемә итә белү;
- ишеткән сәйләмнең, җәмләнең эчтәлегенә тәшенэ.

Диалогик сөйләм:

- әйрәнелгән эчтәлек нигезендә әңгәмәдәшең белән контакт урнаштыра, сорау куя, җавап бирә, кире кага, раслый белү;
- программада күрсәтелгән темалар буенча укытучының сорауларына жавап бирү һәм сораулар куя белу:
- дәреслектә бирелгән үрнәк диалогларны сәнгатьле итеп уку, сәйләү һәм охшаш диалоглар тәзү, программада күрсәтелгән коммуникатив максатлар буенча әңгәмәдә катнаша алу.

Монологик сөйлэм

- Жанлы һәм җансыз предметларны, рәсем, картина эчтәлеген сурәтләп сәйли белү; тәкъдим ителгән план, терәк сүзләр ярдәмендә укылган әзек яисә караган рәсем буенча, әйрәнелгән җәмлә тәрләрен файдаланып, хикәя тәзу;
- укыган хикэялэрнең эчтэлеген сәйли белу;
- узе, гаиләсе һәм дуслары турында кечкенә мәгълүмат бирә белү.

Уку

- Татар алфавитындагы хәрефләрне таный белү;
- хәреф-аваз системасын аера, татар теленә хас булган авазларны дәрес әйтеп укый белү;
- дәреслектә уку әчен бирелгән җәмләләрне, текстларны дәрес интонация белән укый белү;
- тексттагы тыныш билгеләренә карап, тиешле пауза һәм интонацияләрне утәү, ӛтерләр янындагы сүзләрне тиңдәшлек, эндәшү интонацияләре белән уку;
- укыган материалның эчтәлегеннэн кирәкле мәгълүматны аерып ала белу;
- кечкенә күләмле шигырьләрне яттан сәйләү;
- укыганда сүзлекләр куллана белү.

Татар теле һәм әдәби үкү

Татар теленә әйрәтүнең программада күрсәтелгән күләмдә **гомуми нәтижәләре** тубәндәгеләрдән гыйбарәт:

- укучыларның коммуникатив компетенциясен (аралашу осталыгын) үстерү, ягъни, татар телендә сәйләшүчеләр белән телдән яки язмача аралашу күнекмәләре булдыру;

- коммуникатив бурычлар куя һәм хәл итә белү, адекват рәвештә аралашуның вербаль (сүз) һәм вербаль булмаган (ишарә, мимика) чараларыннан, сәйләм этикеты үрнәкләреннән файдалана алу, киң күңелле әңгәмәдәш булу;
- "Татар теле" предметына карата уңай мотивация һәм тотрыклы кызыксыну булдыру һәм, шулар нигезендә, белем алуның алдагы баскычларында татар телен уңышлы үзләштерүгә шартлар тудыру.

Укытуның шэхси нәтижәләре Гомуми белем бирү мәктәбен тәгәлләгәндә, укучының үзенә һәм үзенең әйләнә-тирәсендәге

кешеләргә, тормыштагы яшәеш проблемаларына карата түбәндәге шәхси кыйммәтләре формалашкан булуы күзаллана:

- шәхесара һәм мәдәниятара аралашуда татар теленә карата ихтирамлы караш булдыру һәм аны яхшы әйрәнү теләге тудыру;
- әхлакый кагыйдәләрдә ориентлашу, аларны үтәүнең мәжбүрилеген аңлау;
- -текстлардагы тәрле тормыш ситуацияләренә hәм геройларның гамәлләренә гомумкешелек нормаларыннан чыгып бәя бирү;
- "гаилә", "туган ил", "мәрхәмәтлелек"тәшенчәләрен кабул итү, "башкаларга карата түземлелек, кайгыртучанлык", "кеше кадерен белү" кебек хисләр формалашу.

Укытуның метапредмет нәтижәләре:

Урта белем бирү баскычында татар теле укыту, танып белү чарасы буларак, укучыларның фикер йёртү, интеллектуаль hәм ижади сәләтләрен үстерүгә, шулай ук реаль тормышта туган проблемаларны хәл итү әчен кирәк булган универсаль уку гамәлләрен (танып белү, регулятив, коммуникатив) формалаштыруга хезмэт итэ.

Укучыларда мәгълүмати җәмгыятьтә яшәү hәм эшләү әчен кирәкле күнекмәләр үстерелә. Укучылар текст, күрмә-график рәсемнәр, хәрәкәтле яисә хәрәкәтсез сурәтләр, ягъни, тәрле коммуникацион технологияләр аша тапшырыла торган мәгълүмати объектлар белән эшләү тәҗрибәсе ала; презентацион материаллар эзерләп, зур булмаган аудитория алдында чыгыш ясарга әйрәнә; укучыларда, компьютер яисә ИКТ нең башка чаралары белән эш иткәндә, сәламәтлеккә зыян китерми торган эш алымнарын куллана алу күнекмәләре формалаша.

Танып белү нәтижәләре:

- фикерләүне үстерү белән бәйле психик функцияләр: логик фикерләү, сәбәп-нәтиҗә бәйләнешләрен табу, индуктив, дедуктив фикерли белү;
- ижади һәм эзләнү характерындагы проблеманы билгеләү, аларны чишү әчен алгоритм булдыру;
- объектларны чагыштыру, классификациялэү эчен уртак билгелэрне билгелэү;
- тёп мәгълүматны аеру, укылган яки тыңланган мәгълуматның эчтәлегенә бәя бирә белү;
- -тиешле мәгълүматны табу әчен, энциклопедия, белешмәләр, сүзлекләр, электрон ресурслар куллану.

Регулятив нәтижәләр:

- уку хезмәтендэ үзенә максат куя, бурычларны билгели белү;
- эш тәртибен аңлап, уку эшчәнлеген оештыра, нәтижәле эш алымнарын таба белу;
- уку эшчэнлеге нэтижэлэрен контрольгэ ала белу;
- билгелэгэн критерийларга таянып, эш сыйфатына бэя бирэ белү;
- укудагы уңышларның, уңышсызлыкларның сәбәбен аңлый, анализлый белү;
- ихтыяр кәче, максатчанлык, активлык кебек сәләтләрне формалаштыру;
- дәрескә кирәкле уку-язу әсбапларын әзерли һәм алар белән дәрес эш итә белү;
- дәрескә урынын мәстәкыйль әзерли белү һәм тәртиптә тоту күнекмәләрен үстерү.

Коммуникатив нәтиҗәләр:

- әнгәмәдәшеңнең фикерен тыңлый, аңа туры килерлек жавап бирә белү;
- эңгэмэдэш белән аралашу калыбын тәзү;
- аралаша белу сәләтен үстерә (аралашучанлық, хислелек, эмпатия хисләре);
- парларда һәм күмәк эшли белу;
- мәгълүматны туплау әчен, күмәк эш башкару;
- әңгәмәдәшең белән сәйләшүне башлый, дәвам итә, тәмамлый белү.

Укыту предметының сөйләм эшчәнлеге төрләре буенча планлаштырылган нәтижәләре. Укытуның башлангыч этабы. Тыңлап аңлау.

- Укытучының дәрес, уен ситуацияләре белән бәйле сорауларын, күрсәтмәләрен аңлау;

- тыңлаганда җёмлә, сүз чикләрен билгеләү, интонацияне аеру;
- сузлэрне, сузтезмэлэрне, жёмлэлэрне, грамматик формаларны бер-берсеннэн ишетеп аера белу;
- сузләрне, җёмләләрне тыңлап тәрҗемә итә белу;
- ишеткән сәйләмнең, җәмләнең эчтәлегенә тәшенү.

Диалогик сөйләм:

- әйрәнелгән эчтәлек нигезендэ әңгәмәдәшең белән контакт урнаштыра, сорау куя, җавап бирә, кире кага, раслый белү;
- программада күрсәтелгән темалар буенча укытучының сорауларына жавап бирү һәм сораулар куя белү;
- дәреслектә бирелгән үрнәк диалогларны сәнгатьле итеп уку, сәйләү һәм охшаш диалоглар тәзу, программада күрсәтелгән коммуникатив максатлар буенча әңгәмәдә катнаша алу.

Монологик сөйләм

- Жанлы һәм жансыз предметларны, рэсем, картина эчтәлеген сурәтләп сәйли белү;
- тәкъдим ителгән план, терәк сүзләр ярдәмендә укылган әзек яисә караган рәсем буенча, әйрәнелгән җәмлә тәрләрен файдаланып, хикәя тәзү;
- укыган хикэялэрнең эчтэлеген сэйли белү;
- үзе, гаиләсе һәм дуслары турында кечкенә мәгълүмат бирә белү.

Уку

- Татар алфавитындагы хәрефләрне таный белү;
- хәреф-аваз системасын аера, татар теленә хас булган авазларны дәрес әйтеп укый белү;
- дәреслектә уку әчен бирелгән җәмләләрне, текстларны дәрес интонация белән укый белү;
- тексттагы тыныш билгеләренә карап, тиешле пауза һәм интонацияләрне үтәү, әтерләр янындагы сүзләрне тиңдәшлек, эндәшү интонацияләре белэн уку;
- укыган материалның эчтәлегеннэн кирәкле мәгълүматны аерып ала белү;
- кечкенә күләмле шигырьләрне яттан сәйләү;
- укыганда сүзлекләр куллана белү.

Язу

- Татар алфавитындагы хәрефләрне дәрес, матур яза белу;
- дәрес күчереп язу кунекмәләрен булдыру;
- бәйрәмнәр белән котлау, чакыру кәгазьләре язу;
- конверт һәм дәфтәр тышына яза белу;
- -программада күрсәтелгән темалар буенча, терәк сүзләр кулланып, хикәя язу күнекмәләре формалаштыру.

Иностранный язык (английский)

В результате изучения иностранного языка на уровне начального общего образования у обучающихся МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» будут сформированы первоначальные представления о роли и значимости иностранного языка в жизни современного человека и поликультурного мира. Обучающиеся приобретут начальный опыт использования иностранного языка как средства межкультурного общения, как нового инструмента познания мира и культуры других народов, осознают личностный смысл овладения иностранным языком.

Коммуникативные умения

Говорение

Выпускник научится:

- участвовать в элементарных диалогах, соблюдая нормы речевого этикета, принятые в англоязычных странах;
- составлять небольшое описание предмета, картинки, персонажа;
- рассказывать о себе, своей семье, друге.

Выпускник получит возможность научиться:

- воспроизводить наизусть небольшие произведения детского фольклора;
- составлять краткую характеристику персонажа;
- кратко излагать содержание прочитанного текста.

Аудирование

Выпускник научится:

- понимать на слух речь учителя и одноклассников при непосредственном общении и вербально/невербально реагировать на услышанное;
- воспринимать на слух в аудиозаписи и понимать основ ное содержание небольших сообщений, рассказов, сказок, построенных в основном на знакомом языковом материале.

Выпускник получит возможность научиться:

- воспринимать на слух аудиотекст и полностью понимать содержащуюся в нèм информацию;
- использовать контекстуальную или языковую догадку при восприятии на слух текстов, содержащих некоторые незнакомые слова.

Чтение

Выпускник научится:

- соотносить графический образ английского слова с его звуковым образом;
- читать вслух небольшой текст, построенный на изученном языковом материале, соблюдая правила произношения и соответствующую интонацию;
- читать про себя и понимать содержание небольшого текста, построенного в основном на изученном языковом материале;
- читать про себя и находить в тексте необходимую информацию.

Выпускник получит возможность научиться:

- догадываться о значении незнакомых слов по контексту;
- не обращать внимания на незнакомые слова, не мешающие понимать основное содержание текста.

Письмо

Выпускник научится:

- выписывать из текста слова, словосочетания и предложения;
- писать поздравительную открытку с Новым годом, Рождеством, днем рождения (с опорой на образец);
- писать по образцу краткое письмо зарубежному другу.

Выпускник получит возможность научиться:

- в письменной форме кратко отвечать на вопросы к тексту;
- составлять рассказ в письменной форме по плану/ ключевым словам;
- заполнять простую анкету;
- правильно оформлять конверт, сервисные поля в системе электронной почты (адрес, тема сообщения).

Языковые средства и навыки оперирования ими г*рафика, каллиграфия, орфография* Выпускник научится:

- воспроизводить графически и каллиграфически корректно все буквы английского алфавита (полупечатное написание букв, буквосочетаний, слов);
- пользоваться английским алфавитом, знать последовательность букв в нèм;
- списывать текст;
- восстанавливать слово в соответствии с решаемой учебной задачей;
- отличать буквы от знаков транскрипции.

Выпускник получит возможность научиться:

- сравнивать и анализировать буквосочетания английского языка и их транскрипцию;
- группировать слова в соответствии с изученными правилами чтения;
- уточнять написание слова по словарю;
- использовать экранный перевод отдельных слов (с русского языка на иностранный и обратно).

Фонетическая сторона речи

Выпускник научится:

- различать на слух и адекватно произносить все звуки английского языка, соблюдая нормы произношения звуков;
 - соблюдать правильное ударение в изолированном слове, фразе;

- различать коммуникативные типы предложений по интонации;
- корректно произносить предложения с точки зрения их ритмико-интонационных особенностей.

Выпускник получит возможность научиться:

- распознавать связующее в речи и уметь его использовать;
- соблюдать интонацию перечисления;
- соблюдать правило отсутствия ударения на служебных словах (артиклях, союзах, предлогах);
 - читать изучаемые слова по транскрипции.

Лексическая сторона речи

Выпускник научится:

- узнавать в письменном и устном тексте изученные лексические единицы, в том числе словосочетания, в пределах тематики на ступени начальной школы;
- оперировать в процессе общения активной лексикой в соответствии с коммуникативной задачей;
 - восстанавливать текст в соответствии с решаемой учебной задачей.

Выпускник получит возможность научиться:

- узнавать простые словообразовательные элементы;
- опираться на языковую догадку в процессе чтения и аудирования (интернациональные и сложные слова).

Грамматическая сторона речи

Выпускник научится:

- распознавать и употреблять в речи основные коммуникативные типы предложений;
- распознавать в тексте и употреблять в речи изученные части речи: существительные с определенным/неопределенным/нулевым артиклем; существительные в единственном и множественном числе; глагол-связку to be; глаголы в Present, Past, Future Simple; модальные глаголы сап, may, must; личные, притяжательные и указательные местоимения; прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степени; количественные (до 100) и порядковые (до 30) числительные; наиболее употребительные предлоги для выражения временных и пространственных отношений.

Выпускник получит возможность научиться:

- узнавать сложносочиненные предложения с союзами and и but;
- использовать в речи безличные предложения (It's cold. It's 5 o'clock. It's interesting), предложения с конструкцией there is/there are;
- оперировать в речи неопределенными местоимениями some, any (некоторые случаи употребления: Can I have some tea? Is there any milk in the fridge? No, there isn't any);
- оперировать в речи наречиями времени (yesterday, tomorrow, never, usually, often, sometimes); наречиями степени (much, little, very);
- распознавать в тексте и дифференцировать слова по определенным признакам (существительные, прилагательные, модальные/смысловые глаголы).

Математика и информатика

Предметная область «Математика и информатика» представлена предметом «Математика». В результате изучения курса «Математика» обучающиеся МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» на уровне начального общего образования овладеют основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи, приобретут необходимые вычислительные навыки.

Числа и величины

Выпускник научится:

- читать, записывать, сравнивать, упорядочивать числа от нуля до миллиона;
- устанавливать закономерность правило, по которому составлена числовая последовательность, и составлять последовательность по заданному или самостоятельно

выбранному правилу (увеличение/уменьшение числа на несколько единиц, увеличение/уменьшение числа в несколько раз);

- группировать числа по заданному или самостоятельно установленному признаку;
- читать, записывать и сравнивать величины (массу, время, длину, площадь, скорость), используя основные единицы измерения величин и соотношения между ними (килограмм грамм; час минута, минута секунда; километр метр, метр дециметр, дециметр сантиметр, метр сантиметр, сантиметр миллиметр).

Выпускник получит возможность научиться:

- классифицировать числа по одному или нескольким основаниям, объяснять свои действия;
- выбирать единицу для измерения данной величины (длины, массы, площади, времени), объяснять свои действия.

Арифметические действия

Выпускник научится:

- выполнять письменно действия с многозначными числами (сложение, вычитание, умножение и деление на однозначное, двузначное числа в пределах 10 000) с использованием таблиц сложения и умножения чисел, алгоритмов письменных арифметических действий (в том числе деления с остатком);
- выполнять устно сложение, вычитание, умножение и деление однозначных, двузначных

трехзначных чисел в случаях, сводимых к действиям в пределах 100 (в том числе с нулем и числом 1);

- выделять неизвестный компонент арифметического действия и находить его значение;
- вычислять значение числового выражения (содержащего 2—3 арифметических действия, со скобками и без скобок).

Выпускник получит возможность научиться:

- выполнять действия с величинами;
- использовать свойства арифметических действий для удобства вычислений;
- проводить проверку правильности вычислений (с помощью обратного действия, прикидки и оценки результата действия и др.).

Работа с текстовыми задачами

Выпускник научится:

- устанавливать зависимость между величинами, представленными в задаче, планировать ход решения задачи, выбирать и объяснять выбор действий;
- решать арифметическим способом (в 1—2 действия) учебные задачи и задачи, связанные повседневной жизнью;
- оценивать правильность хода решения и реальность ответа на вопрос задачи.

Выпускник получит возможность научиться:

- решать задачи на нахождение доли величины и величины по значению еè доли (половина, треть, четверть, пятая, десятая часть);
 - решать задачи в 3—4 действия;
 - находить разные способы решения задачи.

Пространственные отношения. Геометрические фигуры

Выпускник научится:

- описывать взаимное расположение предметов в пространстве и на плоскости;
- распознавать, называть, изображать геометрические фигуры (точка, отрезок, ломаная, прямой угол, многоугольник, треугольник, прямоугольник, квадрат, окружность, круг);
- выполнять построение геометрических фигур с заданными измерениями (отрезок, квадрат, прямоугольник) с помощью линейки, угольника;
- использовать свойства прямоугольника и квадрата для решения задач;
- распознавать и называть геометрические тела (куб, шар);
- соотносить реальные объекты с моделями геометрических фигур.

Выпускник получит возможность научиться распознавать, различать и называть геометрические тела: параллелепипед, пирамиду, цилиндр, конус.

Геометрические величины

Выпускник научится:

- измерять длину отрезка; вычислять периметр треугольника, прямоугольника и квадрата, площадь прямоугольника, квадрата;
- оценивать размеры геометрических объектов, расстояния приближенно (на глаз).

Выпускник получит возможность научиться вычислять периметр многоугольника, площадь фигуры, составленной из прямоугольников.

Работа с информацией

Выпускник научится:

- читать несложные готовые таблицы;
- заполнять несложные готовые таблицы;
- читать несложные готовые столбчатые диаграммы.

Выпускник получит возможность научиться:

- читать несложные готовые круговые диаграммы;
- достраивать несложную готовую столбчатую диаграмму;
- сравнивать и обобщать информацию, представленную в строках и столбцах несложных таблиц и диаграмм;
- понимать простейшие выражения, содержащие логические связки и слова («...и...», «если... то...», «верно/неверно,что...», «каждый», «все», «некоторые», «не»);
- составлять, записывать и выполнять инструкцию (простой алгоритм), план поиска информации;
- распознавать одну и ту же информацию, представленную в разной форме (таблицы и диаграммы);
- планировать несложные исследования, собирать и представлять полученную информацию с помощью таблиц и диаграмм;
- интерпретировать информацию, полученную при проведении несложных исследований (объяснять, сравнивать и обобщать данные, делать выводы и прогнозы).

Основы религиозных культур и светской этики

Планируемые результаты освоения предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» включают общие результаты по предметной области (учебному предмету) и результаты по каждому учебному модулю с учетом содержания примерных рабочих программ по Основам православной культуры, Основам исламской культуры, Основам буддийской культуры, Основам иудейской культуры, Основам мировых религиозных культур, Основам светской этики.

Общие планируемые результаты.

В результате освоения каждого модуля курса выпускник научится:

- понимать значение нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества;
- поступать в соответствии с нравственными принципами, основанными на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России, общепринятых в российском обществе нравственных нормах и ценностях;
- осознавать ценность человеческой жизни, необходимость стремления к нравственному совершенствованию и духовному развитию;
- развивать первоначальные представления о традиционных религиях народов России (православии, исламе, буддизме, иудаизме), их роли в культуре, истории и современности, становлении российской государственности, российской светской (гражданской) этике, основанной на конституционных обязанностях, правах и свободах человека и гражданина в Российской Федерации;
- ориентироваться в вопросах нравственного выбора на внутреннюю установку личности поступать согласно своей совести;

Планируемые результаты по учебным модулям. Основы православной культуры <u>Выпускник научится:</u>

- раскрывать содержание основных составляющих православной христианской культуры, духовной традиции (религиозная вера, мораль, священные книги и места, сооружения, ритуалы, обычаи и обряды, религиозный календарь и праздники, нормы отношений между людьми, в семье, религиозное искусство, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения православной христианской религиозной традиции, истории ее формирования в России;
- на примере православной религиозной традиции понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России;
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами православной христианской религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

Выпускник получит возможность научиться:

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать морально-нравственное самосознание, регулировать собственное поведение на основе традиционных для российского общества, народов России духовно-нравственных ценностей;
- устанавливать взаимосвязь между содержанием православной культуры и поведением людей, общественными явлениями;
- выстраивать отношения с представителями разных мировоззрений и культурных традиций на основе взаимного уважения прав и законных интересов сограждан;
- -акцентировать внимание на религиозных, духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы исламской культуры Выпускник научится:

- раскрывать содержание основных составляющих исламской культуры, духовной традиции (религиозная вера, мораль, священные книги и места, сооружения, ритуалы, обычаи
- обряды, религиозный календарь и праздники, нормы отношений между людьми, в семье, религиозное искусство, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения исламской религиозной традиции, истории ее формирования в России;
- на примере исламской религиозной традиции понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России;
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами исламской религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

Выпускник получит возможность научиться:

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать морально-нравственное самосознание, регулировать собственное поведение на основе традиционных для российского общества, народов России духовно-нравственных ценностей;
- устанавливать взаимосвязь между содержанием исламской культуры и поведением людей, общественными явлениями;
- выстраивать отношения с представителями разных мировоззрений и культурных традиций на основе взаимного уважения прав и законныхинтересов сограждан;
- акцентировать внимание на религиозных, духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы буддийской культуры Выпускник научится:

- раскрывать содержание основных составляющих буддийской культуры, духовной традиции (религиозная вера, мораль, священные книги и места, сооружения, ритуалы, обычаи
- обряды, религиозный календарь и праздники, нормы отношений между людьми, в семье, религиозное искусство, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения буддийской религиозной традиции, истории ее формирования в России;
- на примере буддийской религиозной традиции понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России:
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами буддийской религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать в диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

Выпускник получит возможность научиться:

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать морально-нравственное самосознание, регулировать собственное поведение на основе традиционных для российского общества, народов России духовно-нравственных ценностей;
- устанавливать взаимосвязь между содержанием буддийской культуры и поведением людей, общественными явлениями;
- выстраивать отношения с представителями разных мировоззрений и культурных традиций на основе взаимного уважения прав и законных интересов сограждан;
- акцентировать внимание на религиозных, духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы иудейской культуры Выпускник научится:

- раскрывать содержание основных составляющих иудейской культуры, духовной традиции (религиозная вера, мораль, священные книги и места, сооружения, ритуалы, обычаи
- обряды, религиозный календарь и праздники, нормы отношений между людьми, в семье, религиозное искусство, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения иудейской религиозной традиции, истории ее формирования в России;
- на примере иудейской религиозной традиции понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России:
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами иудейской религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать в диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

Выпускник получит возможность научиться:

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать морально-нравственное самосознание, регулировать собственное поведение на основе традиционных для российского общества, народов России духовно-нравственных ценностей;
- устанавливать взаимосвязь между содержанием иудейской культуры и поведением людей, общественными явлениями;
- выстраивать отношения с представителями разных мировоззрений и культурных традиций на основе взаимного уважения прав и законных интересов сограждан;
- акцентировать внимание на религиозных, духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы мировых религиозных культур Выпускник научится:

- раскрывать содержание основных составляющих мировых религиозных культур (религиозная вера и мораль, священные книги и места, сооружения, ритуалы, обычаи и обряды, религиозные праздники и календари, нормы отношений людей друг к другу, в семье, религиозное искусство, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения религиозных традиций православия, ислама, буддизма, иудаизма, истории их формирования в России;
- понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России;
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

Выпускник получит возможность научиться:

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать морально-нравственное самосознание, регулировать собственное поведение на основе традиционных для российского общества, народов России духовно-нравственных ценностей;
- устанавливать взаимосвязь между содержанием религиозной культуры и поведением людей, общественными явлениями;
- выстраивать отношения с представителями разных мировоззрений и культурных традиций на основе взаимного уважения прав и законных интересов сограждан;
- акцентировать внимание на религиозных духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы светской этики Выпускник научится:

- раскрывать содержание основных составляющих российской светской (гражданской) этики, основанной на конституционных обязанностях, правах и свободах человека и гражданина в Российской Федерации (отношение к природе, историческому и культурному наследию народов России, государству, отношения детей и родителей, гражданские и народные праздники, трудовая мораль, этикет и др.);
- на примере российской светской этики понимать значение нравственных ценностей, идеалов в жизни людей, общества;
- излагать свое мнение по поводу значения российской светской этики в жизни людей и общества:
- соотносить нравственные формы поведения с нормами российской светской (гражданской)
 этики;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

Выпускник получит возможность научиться:

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать морально-нравственное самосознание, регулировать собственное поведение на основе общепринятых в российском обществе норм светской (гражданской) этики;
- устанавливать взаимосвязь между содержанием российской светской этики и поведением людей, общественными явлениями;
- выстраивать отношения с представителями разных мировоззрений и культурных традиций на основе взаимного уважения прав и законных интересов сограждан;
- акцентировать внимание на нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Обществознание и естествознание (окружающий мир)

В результате изучения курса «Обществознание и естествознание (окружающий мир)» обучающиеся на уровне начального общего образования получат возможность:

- расширить, систематизировать и углубить исходные представления о природных и социальных объектах и явлениях, как компонентах единого мира,
- овладеть основами практикоориентированных знаний о природе, человеке и обществе, приобрести целостный взгляд на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий.

В результате изучения курса выпускники заложат фундамент своей экологической и культурологической грамотности, получат возможность научиться соблюдать правила поведения в мире природы и людей, правила здорового образа жизни, освоят элементарные нормы адекватного природо - и культуросообразного поведения в окружающей природной и социальной среде.

Человек и природа

Выпускник научится:

- узнавать изученные объекты и явления живой и неживой природы;
- описывать на основе предложенного плана изученные объекты и явления живой и неживой природы, выделять их существенные признаки;
- сравнивать объекты живой и неживой природы на основе внешних признаков или известных характерных свойств и проводить простейшую классификацию изученных объектов природы;
- проводить несложные наблюдения в окружающей среде и ставить опыты, используя простейшее лабораторное оборудование и измерительные приборы; следовать инструкциям и правилам техники безопасности при проведении наблюдений и опытов;
- использовать естественно-научные тексты (на бумажных и электронных носителях, в том числе в контролируемом Интернете) с целью поиска и извлечения информации, ответов на вопросы, объяснений, создания собственных устных или письменных высказываний;
- использовать различные справочные издания (словарь по естествознанию, определитель растений и животных на основе иллюстраций, атлас карт, в том числе и компьютерные издания) для поиска необходимой информации;
- использовать готовые модели (глобус, карту, план) для объяснения явлений или описания свойств объектов;
- обнаруживать простейшие взаимосвязи между живой и неживой природой, взаимосвязи

живой природе; использовать их для объяснения необходимости бережного отношения к природе;

- определять характер взаимоотношений человека и природы, находить примеры влияния этих отношений на природные объекты, здоровье и безопасность человека;
- понимать необходимость здорового образа жизни, соблюдения правил безопасного поведения; использовать знания о строении и функционировании организма человека для сохранения и укрепления своего здоровья.

Выпускник получит возможность научиться:

- использовать при проведении практических работ инструменты ИКТ (фото- и видеокамеру, микрофон и др.) для записи и обработки информации, готовить небольшие презентации по результатам наблюдений и опытов;
- моделировать объекты и отдельные процессы реального мира с использованием виртуальных лабораторий и механизмов, собранных из конструктора;
- осознавать ценность природы и необходимость нести ответственность за еè сохранение, соблюдать правила экологичного поведения в школе и в быту (раздельный сбор мусора, экономия воды и электроэнергии) и природной среде;
- пользоваться простыми навыками самоконтроля самочувствия для сохранения здоровья; осознанно соблюдать режим дня, правила рационального питания и личной гигиены;

- выполнять правила безопасного поведения в доме, на улице, природной среде, оказывать первую помощь при несложных несчастных случаях;
- планировать, контролировать и оценивать учебные действия в процессе познания окружающего мира в соответствии с поставленной задачей и условиями еè реализации.

Человек и общество

Выпускник научится:

- узнавать государственную символику Российской Федерации и своего региона; описывать достопримечательности столицы и родного края; находить на карте мира Российскую Федерацию, на карте России Москву, свой регион и его главный город;
- различать прошлое, настоящее, будущее; соотносить изученные исторические события с датами, конкретную дату с веком; находить место изученных событий на «ленте времени»;
- используя дополнительные источники информации (на бумажных и электронных носителях, в том числе в контролируемом Интернете), находить факты, относящиеся к образу жизни, обычаям и верованиям своих предков; на основе имеющихся знаний отличать реальные исторические факты от вымыслов;
- оценивать характер взаимоотношений людей в различных социальных группах (семья, группа сверстников, этнос), в том числе с позиции развития этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания чувств других людей и сопереживания им;
- использовать различные справочные издания (словари, энциклопедии) и детскую литературу о человеке и обществе с целью поиска информации, ответов на вопросы, объяснений, для создания собственных устных или письменных высказываний.

Выпускник получит возможность научиться:

- осознавать свою неразрывную связь с разнообразными окружающими социальными группами;
- ориентироваться в важнейших для страны и личности событиях и фактах прошлого и настоящего; оценивать их возможное влияние на будущее, приобретая тем самым чувство исторической перспективы;
- наблюдать и описывать проявления богатства внутреннего мира человека в его созидательной деятельности на благо семьи, в интересах образовательного учреждения, социума, этноса, страны;
- проявлять уважение и готовность выполнять совместно установленные договоренности и правила, в том числе правила общения со взрослыми и сверстниками в официальной обстановке; участвовать в коллективной коммуникативной деятельности в информационной образовательной среде;
- определять общую цель в совместной деятельности и пути еè достижения; договариваться о распределении функций и ролей; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности; адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

Изобразительное искусство

В результате изучения курса «Изобразительное искусство» на уровне начального общего образования у обучающихся будут сформированы основы художественной культуры:

- представление о специфике изобразительного искусства;
- потребность в художественном творчестве и в общении с искусством;
- первоначальные понятия о выразительных возможностях языка искусства.

Восприятие искусства и виды художественной деятельности Выпускник научится:

- различать основные виды художественной деятельности (рисунок, живопись, скульптура, художественное конструирование и дизайн, декоративно-прикладное искусство) и участвовать в художественно-творческой деятельности, используя различные художественные материалы и приемы работы с ними для передачи собственного замысла;
 - различать основные виды и жанры пластических искусств, понимать их специфику;

- эмоционально-ценностно относиться к природе, человеку, обществу; различать и передавать в художественно-творческой деятельности характер, эмоциональные состояния и своѐ отношение к ним средствами художественного образного языка;
- узнавать, воспринимать, описывать и эмоционально оценивать шедевры своего национального, российского и мирового искусства, изображающие природу, человека, различные стороны (разнообразие, красоту, трагизм и т. д.) окружающего мира и жизненных явлений;
- приводить примеры ведущих художественных музеев России и художественных музеев своего региона, показывать на примерах их роль и назначение.

Выпускник получит возможность научиться:

- воспринимать произведения изобразительного искусства; участвовать в обсуждении их содержания и выразительных средств; различать сюжет и содержание в знакомых произведениях;
- видеть проявления прекрасного в произведениях искусства (картины, архитектура, скульптура и т. д.), в природе, на улице, в быту;
- высказывать аргументированное суждение о художественных произведениях, изображающих природу и человека в различных эмоциональных состояниях.

Азбука искусства. Как говорит искусство?

Выпускник научится:

- создавать простые композиции на заданную тему на плоскости и в пространстве;
- использовать выразительные средства изобразительного искусства (композицию, форму, ритм, линию, цвет, объем, фактуру);
- различные художественные материалы для воплощения собственного художественнотворческого замысла;
- различать основные и составные, теплые и холодные цвета;
- изменять эмоциональную напряженность цвета с помощью смешивания с белой и черной красками;
- использовать их для передачи художественного замысла в собственной учебно-творческой деятельности;
- создавать средствами живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства образ человека: передавать на плоскости и в объеме пропорции лица, фигуры; передавать характерные черты внешнего облика, одежды, украшений человека;
- наблюдать, сравнивать, сопоставлять и анализировать пространственную форму предмета;
- изображать предметы различной формы; использовать простые формы для создания выразительных образов в живописи, скульптуре, графике, художественном конструировании;
- использовать декоративные элементы, геометрические, растительные узоры для украшения своих изделий и предметов быта; использовать ритм и стилизацию форм для создания орнамента;
- передавать в собственной художественно-творческой деятельности специфику стилистики произведений народных художественных промыслов в России (с учетом местных условий).

Выпускник получит возможность научиться:

- пользоваться средствами выразительности языка живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, художественного конструирования в собственной художественно-творческой деятельности; передавать разнообразные эмоциональные состояния, используя различные оттенки цвета, при создании живописных композиций на заданные темы;
- моделировать новые формы, различные ситуации путем трансформации известного, создавать новые образы природы, человека, фантастического существа и построек средствами изобразительного искусства и компьютерной графики;
- выполнять простые рисунки и орнаментальные композиции, используя язык компьютерной графики в программе Paint.

Значимые темы искусства. О чем говорит искусство?

Выпускник научится:

- осознавать значимые темы искусства и отражать их в собственной художественнотворческой деятельности;
- выбирать художественные материалы, средства художественной выразительности для создания образов природы, человека, явлений и передачи своего отношения к ним; решать художественные задачи (передавать характер и намерения объекта природы, человека, сказочного героя, предмета, явления и т. д. в живописи, графике и скульптуре, выражая свое отношение к качествам данного объекта) с опорой на правила перспективы, цветоведения, усвоенные способы действия.

Выпускник получит возможность научиться:

- видеть, чувствовать и изображать красоту и разно образие природы, человека, зданий, предметов;
- понимать и передавать в художественной работе разницу представлений о красоте человека в разных культурах мира; проявлять терпимость к другим вкусам и мнениям;
- изображать пейзажи, натюрморты, портреты, выражая свое отношение к ним;
- изображать многофигурные композиции на значимые жизненные темы и участвовать коллективных работах на эти темы.

Музыка

Достижение личностных, метапредметных и предметных результатов освоения программы обучающимися происходит в процессе активного восприятия и обсуждения музыки, освоения основ музыкальной грамоты, собственного опыта музыкально-творческой деятельности обучающихся: хорового пения и игры на элементарных музыкальных инструментах, пластическом интонировании, подготовке музыкально-театрализованных представлений.

В результате освоения программы у обучающихся будут сформированы готовность к саморазвитию, мотивация к обучению и познанию; понимание ценности отечественных национально-культурных традиций, осознание своей этнической принадлежности, уважение к истории и духовным традициям России, музыкальной культуре ее народов, понимание роли музыки в жизни человека и общества, духовно-нравственном развитии человека. В процессе приобретения собственного опыта музыкально-творческой деятельности обучающиеся научатся понимать музыку как составную и неотъемлемую часть окружающего мира, постигать и осмысливать явления музыкальной культуры, выражать свои мысли и чувства, обусловленные восприятием музыкальных произведений, использовать создании театрализованных и музыкальные образы при музыкально-пластических инструментальных композиций, исполнении вокально-хоровых И произведений, импровизации.

Школьники научатся размышлять о музыке, эмоционально выражать свое отношение к искусству; проявлять эстетические и художественные предпочтения, интерес к музыкальному искусству и музыкальной деятельности; формировать позитивную самооценку, самоуважение, основанные на реализованном творческом потенциале, развитии художественного вкуса, осуществлении собственных музыкально-исполнительских замыслов.

У обучающихся проявится способность вставать на позицию другого человека, вести диалог, участвовать в обсуждении значимых для человека явлений жизни и искусства, продуктивно сотрудничать со сверстниками и взрослыми в процессе музыкально-творческой деятельности. Реализация программы обеспечивает овладение социальными компетенциями, развитие коммуникативных способностей через музыкально-игровую деятельность, способности к дальнейшему самопознанию и саморазвитию. Обучающиеся научатся организовывать культурный досуг, самостоятельную музыкально-творческую деятельность, в том числе на основе домашнего музицирования, совместной музыкальной деятельности с друзьями, родителями.

Предметные результаты освоения программы должны отражать:

- сформированность первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;

- сформированность основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;
- умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению;
- умение воплощать музыкальные образы при создании театрализованных и музыкально пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации, создании ритмического аккомпанемента и игре на музыкальных инструментах.

Предметные результаты по видам деятельности обучающихся

В результате освоения программы обучающиеся должны научиться в дальнейшем применять знания, умения и навыки, приобретенные в различных видах познавательной, музыкально-исполнительской и творческой деятельности. Основные виды музыкальной деятельности обучающихся основаны на принципе взаимного дополнения и направлены на гармоничное становление личности школьника, включающее формирование его духовнонравственных качеств, музыкальной культуры, развитие музыкально-исполнительских и творческих способностей, возможностей самооценки и самореализации. Освоение программы позволит обучающимся принимать активное участие в общественной, концертной и музыкально-театральной жизни школы, города, региона.

Слушание музыки

Обучающийся:

- узнает изученные музыкальные произведения и называет имена их авторов;
- умеет определять характер музыкального произведения, его образ, отдельные элементы музыкального языка: лад, темп, тембр, динамику, регистр;
- имеет представление об интонации в музыке, знает о различных типах интонаций, средствах музыкальной выразительности, используемых при создании образа;
- имеет представление об инструментах симфонического, камерного, духового, эстрадного, джазового оркестров, оркестра русских народных инструментов. Знает особенности звучания оркестров и отдельных инструментов;
- знает особенности тембрового звучания различных певческих голосов (детских, женских, мужских), хоров (детских, женских, мужских, смешанных, а также народного, академического, церковного) и их исполнительских возможностей и особенностей репертуара;
- имеет представления о народной и профессиональной (композиторской) музыке; балете, опере, мюзикле, произведениях для симфонического оркестра и оркестра русских народных инструментов;
- имеет представления о выразительных возможностях и особенностях музыкальных форм: типах развития (повтор, контраст), простых двухчастной и трехчастной формы, вариаций, ронло:
- определяет жанровую основу в пройденных музыкальных произведениях;
- имеет слуховой багаж из прослушанных произведений народной музыки, отечественной и зарубежной классики;
- умеет импровизировать под музыку с использованием танцевальных, маршеобразных движений, пластического интонирования.

Хоровое пение

Обучающийся:

Знает слова и мелодию Гимна Российской Федерации.

Грамотно и выразительно исполняет песни с сопровождением и без сопровождения в соответствии с их образным строем и содержанием.

Знает о способах и приемах выразительного музыкального интонирования.

Соблюдает при пении певческую установку. Использует в процессе пения правильное певческое дыхание.

Поет преимущественно с мягкой атакой звука, осознанно употребляет твердую атаку зависимости от образного строя исполняемой песни. Поет доступным по силе, не форсированным звуком.

Ясно выговаривает слова песни, поет гласные округленным звуком, отчетливо произносит согласные; использует средства артикуляции для достижения выразительности исполнения.

Исполняет одноголосные произведения, а также произведения с элементами двухголосия.

Игра в детском инструментальном оркестре (ансамбле)

Обучающийся:

Имеет представления о приемах игры на элементарных инструментах детского оркестра, блокфлейте, синтезаторе, народных инструментах и др.

Умеет исполнять различные ритмические группы в оркестровых партиях.

Имеет первоначальные навыки игры в ансамбле – дуэте, трио (простейшее двух-трехголосие).

Владеет основами игры в детском оркестре, инструментальном ансамбле.

Использует возможности различных инструментов в ансамбле и оркестре, в том числе тембровые возможности синтезатора.

Основы музыкальной грамоты

Объем музыкальной грамоты и теоретических понятий:

Звук. Свойства музыкального звука: высота, длительность, тембр, громкость.

Мелодия. Типы мелодического движения. Интонация. Начальное представление о клавиатуре фортепиано (синтезатора). Подбор по слуху попевок и простых песен.

Метроритм. Длительности: восьмые, четверти, половинные. Пауза. Акцент в музыке: сильная и слабая доли. Такт. Размеры: 2/4; 3/4; 4/4. Сочетание восьмых, четвертных и половинных длительностей, пауз в ритмических упражнениях, ритмических рисунках исполняемых песен, в оркестровых партиях и аккомпанементах. Двух- и трехдольность — восприятие и передача в движении.

Лад: мажор, минор; тональность, тоника.

Нотная грамота. Скрипичный ключ, нотный стан, расположение нот в объеме первой-второй октав, диез, бемоль. Чтение нот первой-второй октав, пение по нотам выученных по слуху простейших попевок (двухступенных, трехступенных, пятиступенных), песен, разучивание по нотам хоровых и оркестровых партий.

Интервалы в пределах октавы. **Трезвучия**: мажорное и минорное. Интервалы и трезвучия в игровых упражнениях, песнях и аккомпанементах, произведениях для слушания музыки.

Музыкальные жанры. Песня, танец, марш. Инструментальный концерт. Музыкальносценические жанры: балет, опера, мюзикл.

Музыкальные формы. Виды развития: повтор, контраст. Вступление, заключение. Простые двухчастная и трехчастная формы, куплетная форма, вариации, рондо.

В результате изучения музыки на уровне начального общего образования обучающийся получит возможность научиться:

- реализовывать творческий потенциал, собственные творческие замыслы в различных видах музыкальной деятельности (в пении и интерпретации музыки, игре на детских и других музыкальных инструментах, музыкально-пластическом движении и импровизации);
- организовывать культурный досуг, самостоятельную музыкально-творческую деятельность; музицировать;
- использовать систему графических знаков для ориентации в нотном письме при пении простейших мелодий;
- владеть певческим голосом как инструментом духовного самовыражения и участвовать в коллективной творческой деятельности при воплощении заинтересовавших его музыкальных образов;
- адекватно оценивать явления музыкальной культуры и проявлять инициативу в выборе образцов профессионального и музыкально-поэтического творчества народов мира;
- оказывать помощь в организации и проведении школьных культурно-массовых мероприятий; представлять широкой публике результаты собственной музыкально-творческой деятельности (пение, музицирование, драматизация и др.); собирать музыкальные коллекции (фонотека, видеотека).

Технология

В результате изучения курса «Технология» обучающиеся на уровне начального общего образования получат начальные представления о материальной культуре как продукте

творческой предметно-преобразующей деятельности человека, о предметном мире как основной среде обитания современного человека.

В ходе преобразовательной творческой деятельности у обучающихся будут заложены основы таких социально ценных личностных и нравственных качеств, как трудолюбие, организованность, добросовестное и ответственное отношение к делу, инициативность, любознательность, потребность помогать другим, уважение к чужому труду и результатам труда, культурному наследию.

Общекультурные и общетрудовые компетенции.

Основы культуры труда, самообслуживание

Выпускник научится:

- иметь представление о наиболее распространенных в своем регионе традиционных народных промыслах и ремеслах, современных профессиях (в том числе профессиях своих родителей) и описывать их особенности;
- понимать общие правила создания предметов рукотворного мира: соответствие изделия обстановке, удобство (функциональность), прочность, эстетическую выразительность и руководствоваться ими в практической деятельности;
- планировать и выполнять практическое задание (практическую работу) с опорой на инструкционную карту; при необходимости вносить коррективы в выполняемые действия;
- выполнять доступные действия по самообслуживанию и доступные виды домашнего труда.

Выпускник получит возможность научиться:

- уважительно относиться к труду людей;
- понимать культурно-историческую ценность традиций, отраженных в предметном мире, в том числе традиций трудовых династий как своего региона, так и страны, и уважать их;
- понимать особенности проектной деятельности, осуществлять под руководством учителя элементарную проектную деятельность в малых группах: разрабатывать замысел, искать пути его реализации, воплощать его в продукте, демонстрировать готовый продукт (изделия, комплексные работы, социальные услуги).

Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты Выпускник научится:

- на основе полученных представлений о многообразии материалов, их видах, свойствах, происхождении, практическом применении в жизни осознанно подбирать доступные в обработке материалы для изделий по декоративно-художественным и конструктивным свойствам в соответствии с поставленной задачей;
- отбирать и выполнять в зависимости от свойств освоенных материалов оптимальные и доступные технологические приемы их ручной обработки (при разметке деталей, их выделении из заготовки, формообразовании, сборке и отделке изделия);
- применять приемы рациональной безопасной работы ручными инструментами: чертежными (линейка, угольник, циркуль), режущими (ножницы) и колющими (швейная игла);
- выполнять символические действия моделирования и преобразования модели и работать простейшей технической документацией: распознавать простейшие чертежи и эскизы, читать их и выполнять разметку с опорой на них; изготавливать плоскостные и объемные изделия по простейшим чертежам, эскизам, схемам, рисункам.

Выпускник получит возможность научиться:

- отбирать и выстраивать оптимальную технологическую последовательность реализации собственного или предложенного учителем замысла;
- прогнозировать конечный практический результат и самостоятельно комбинировать художественные технологии в соответствии с конструктивной или декоративно-художественной задачей.

Конструирование и моделирование Выпускник научится:

- анализировать устройство изделия: выделять детали, их форму, определять взаимное расположение, виды соединения деталей;
- решать простейшие задачи конструктивного характера по изменению вида и способа соединения деталей: на достраивание, придание новых свойств конструкции;

- изготавливать несложные конструкции изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, образцу и доступным заданным условиям.

Выпускник получит возможность научиться:

- соотносить объемную конструкцию, основанную на правильных геометрических формах, с изображениями их разверток;
- создавать мысленный образ конструкции с целью решения определенной конструкторской задачи или передачи определенной художественно-эстетической информации; воплощать этот образ в материале.

Практика работы на компьютере

Выпускник научится:

- выполнять на основе знакомства с персональным компьютером как техническим средством, его основными устройствами и их назначением базовые действия с компьютером и другими средствами ИКТ, используя безопасные для органов зрения, нервной системы, опорнодвигательного аппарата эргономичные приемы работы; выполнять компенсирующие физические упражнения (мини-зарядку);
- пользоваться компьютером для поиска и воспроизведения необходимой информации;
- пользоваться компьютером для решения доступных учебных задач с простыми информационными объектами (текстом, рисунками, доступными электронными ресурсами).

Выпускник получит возможность научиться пользоваться доступными приемами работы с готовой текстовой, визуальной, звуковой информацией в сети Интернет, а также познакомится с доступными способами ее получения, хранения, переработки.

Физическая культура

(для обучающихся, не имеющих противопоказаний для занятий физической культурой или существенных ограничений по нагрузке)

В результате обучения обучающиеся на уровне начального общего образования начнут понимать значение занятий физической культурой для укрепления здоровья, физического развития, физической подготовленности и трудовой деятельности.

Знания о физической культуре

Выпускник научится:

- ориентироваться в понятиях «физическая культура», «режим дня»; характеризовать назначение утренней зарядки, физкультминуток и физкультпауз, уроков физической культуры, закаливания, прогулок на свежем воздухе, подвижных игр, занятий спортом для укрепления здоровья, развития основных физических качеств;
- раскрывать на примерах положительное влияние занятий физической культурой на успешное выполнение учебной и трудовой деятельности, укрепление здоровья и развитие физических качеств;
- ориентироваться в понятии «физическая подготовка»: характеризовать основные физические качества (силу, быстроту, выносливость, равновесие, гибкость) и демонстрировать физические упражнения, направленные на их развитие;
- характеризовать способы безопасного поведения на уроках физической культуры и организовывать места занятий физическими упражнениями и подвижными играми (как в помещениях, так и на открытом воздухе).

Выпускник получит возможность научиться:

- выявлять связь занятий физической культурой с трудовой и оборонной деятельностью;
- характеризовать роль и значение режима дня в сохранении и укреплении здоровья; планировать и корректировать режим дня с учетом своей учебной и внешкольной деятельности, показателей своего здоровья, физического развития и физической подготовленности.

Способы физкультурной деятельности

Выпускник научится:

- отбирать упражнения для комплексов утренней зарядки и физкультминуток и выполнять их в соответствии с изученными правилами;

- организовывать и проводить подвижные игры и простейшие соревнования во время отдыха на открытом воздухе и в помещении (спортивном зале и местах рекреации), соблюдать правила взаимодействия с игроками;
- измерять показатели физического развития (рост и масса тела) и физической подготовленности (сила, быстрота, выносливость, равновесие, гибкость) с помощью тестовых упражнений; вести систематические наблюдения за динамикой показателей.

Выпускник получит возможность научиться:

- вести тетрадь по физической культуре с записями режима дня, комплексов утренней гимнастики, физкультминуток, общеразвивающих упражнений для индивидуальных занятий, результатов наблюдений за динамикой основных показателей физического развития и физической подготовленности;
- целенаправленно отбирать физические упражнения для индивидуальных занятий по развитию физических качеств;
- выполнять простейшие приемы оказания доврачебной помощи при травмах и ушибах.

Физическое совершенствование

Выпускник научится:

- выполнять упражнения по коррекции и профилактике нарушения зрения и осанки, упражнения на развитие физических качеств (силы, быстроты, выносливости, гибкости, равновесия); оценивать величину нагрузки по частоте пульса (с помощью специальной таблицы);
- выполнять организующие строевые команды и приемы;
- выполнять акробатические упражнения (кувырки, стойки, перекаты);
- выполнять гимнастические упражнения на спортивных снарядах (перекладина, гимнастическое бревно);
- выполнять легкоатлетические упражнения (бег, прыжки, метания и броски мячей разного веса и объѐма);
- выполнять игровые действия и упражнения из подвижных игр разной функциональной направленности;
- на теоретическом уровне познакомиться с различными способами плавания.

Выпускник получит возможность научиться:

- сохранять правильную осанку;
- выполнять эстетически красиво гимнастические и акробатические комбинации;
- играть в баскетбол, футбол и волейбол по упрощенным правилам;
- выполнять тестовые нормативы по физической подготовке;
- плавать, в том числе спортивными способами;
- выполнять передвижения на лыжах (для снежных регионов России).

Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП

1.3.1. Общие положения

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования (далее — система оценки) представляет собой один из инструментов реализации требований Стандарта к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования и направлена на обеспечение качества образования, что предполагает вовлеченность в оценочную деятельность как педагогов, так и обучающихся.

В соответствии со Стандартом основным **объектом** системы оценки, еè **содержательной критериальной базой выступают планируемые результаты** освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Еè основными функциями являются *ориентация образовательного процесса* на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего

образования и обеспечение эффективной *обратной связи*, позволяющей осуществлять *управление образовательным процессом*.

Система оценки охватывает три направления оценочной деятельности:

- оценка образовательных достижений обучающихся;
- оценка педагогических кадров;
- оценка результатов деятельности начальной школы образовательного учреждения в целом.

Основным объектом, содержательной и критериальной базой итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования выступают планируемые результаты, составляющие содержание блока «Выпускник научится» для каждой программы, предмета, курса.

При оценке результатов деятельности образовательных учреждений и работников образования основным объектом оценки, еè содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения основной образовательной программы, составляющие содержание блоков «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться» для каждой учебной программы.

При оценке состояния и тенденций развития систем образования основным объектом оценки, еè содержательной и критериальной базой выступают ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты, составляющие содержание первого блока планируемых результатов для каждой учебной программы.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трех групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

В соответствии с требованиями Стандарта предоставление и использование *персонифицированной информации* возможно только в рамках процедур итоговой оценки обучающихся. Во всех иных процедурах допустимо предоставление и использование исключительно *неперсонифицированной (анонимной) информации* о достигаемых обучающимися образовательных результатах.

Интерпретация результатов оценки ведèтся на основе контекстной информации об условиях и особенностях деятельности субъектов образовательного процесса. В частности, итоговая оценка обучающихся определяется с учèтом их стартового уровня и динамики образовательных достижений.

Система оценки предусматривает уровневый подход к представлению планируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения. Согласно этому подходу за точку отсчета принимается не «идеальный образец», отсчитывая от которого «методом вычитания» и фиксируя допущенные ошибки и недочеты формируется сегодня оценка ученика, а необходимый для продолжения образования и реально достигаемый большинством обучающихся опорный уровень образовательных достижений. Достижение этого опорного уровня интерпретируется как безусловный учебный успех ребенка, как исполнение им требований Стандарта. А оценка индивидуальных образовательных достижений ведется «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного уровня и его позволяет поощрять продвижения обучающихся, превышение. Это индивидуальные траектории движения с учетом зоны ближайшего развития.

Поэтому в текущей оценочной деятельности целесообразно соотносить результаты, продемонстрированные учеником, с оценками типа:

- «зачёт/незачёт» (курс ОРКиСЭ), т. е. оценкой, свидетельствующей об освоении опорной системы знаний и правильном выполнении учебных действий в рамках диапазона (круга) заданных задач, построенных на опорном учебном материале;
 - традиционная система отметок по 5-балльной шкале.

Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- входная диагностика по русскому языку и математике;
- текущую и тематическую оценку по предметам;

- промежуточную аттестацию обучающихся.

В процессе оценки используются следующие формы, взаимно дополняющие друг друга:

Входная диагностика

- стартовая диагностика в первых классах;
- списывание;
- диктант;
- контрольная работа.

Текущая и тематическая аттестация

- устный опрос;
- письменные самостоятельная и проверочная работы;
- диктант;
- контрольное списывание;
- тесты;
- изложение;
- сочинения;
- контрольные работы;
- практические работы;
- комплексные работы.

Промежуточная аттестация

- контрольная работа;
- списывание;
- диктант;
- срез знаний (проверка осмысленного чтения);
- тесты;
- проекты;
- зачет.

К внешним процедурам отнесены:

- независимая оценка качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

Промежуточная аттестация обучающихся в рамках урочной деятельности осуществляется в формах, установленных МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» по учебным предметам, предусмотренным учебным планом. Сроки определяются пе дагогическим советом школы. Информация о результатах выполнения учащимися промежу- точной аттестации доводится учителями до сведения родителей (законных представителей) обучающихся. Отметка учащихся за четверть выставляется на основе результатовписьменных работ и устных ответов учащихся с учетом их фактических знаний, умений и навыков:

- во 2-4-х классах — по учебным предметам с недельной нагрузкой более одного часа по четвертям;

Четвертные отметки успеваемости обучающихся выводятся по окончании соответствующей учебной четверти на основе текущих отметок успеваемости, выставленных обучающимся в классный журнал в электронном виде. Четвертная отметка успеваемости обучающегося по учебному предмету определяется как среднее арифметическое текущих отметок и округляется по правилам математического округления.

Периодичность, порядок, система оценок и формы проведения текущего контроля и промежуточной аттестации учащихся регламентируются в Положении о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» и в Положении о системе оценивания достижения планируемых результатов учащихся 1 классов в условиях безотметочного обучения.

Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов в их личностном развитии, представленных в разделе «Личностные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования.

Достижение личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательного процесса, включая внеурочную деятельность, реализуемую семьей и школой.

Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основных блока: самоопределение — сформированность внутренней позиции обучающегося — принятие

освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности:

смыслообразование — поиск и установление личностного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов, понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», и стремления к преодолению этого разрыва;

морально-этическая ориентация — знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации — учету позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при ее разрешении; развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.

Основное содержание оценки личностных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг оценки:

- сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательному учреждению, ориентации на содержательные моменты образовательного процесса уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;
- сформированности основ гражданской идентичности, включая чувство гордости за свою Родину, знание знаменательных для Отечества исторических событий; любовь к своему краю, осознание своей национальности, уважение культуры и традиций народов России и мира; развитие доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;
- сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умение видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;
- сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебнопознавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивацию достижения результата, стремление к совершенствованию своих способностей;
- знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения/нарушения моральной нормы.

В планируемых результатах, описывающих эту группу, отсутствует блок «Выпускник научится». Это означает, что личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями Стандарта не подлежат итоговой оценке.

Формирование и достижение указанных выше личностных результатов — задача и ответственность системы образования и образовательного учреждения. Поэтому оценка этих

результатов образовательной деятельности осуществляется ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований, результаты которых являются основанием для принятия управленческих решений при проектировании и реализации региональных программ развития, программ поддержки образовательного процесса, иных программ. К их осуществлению должны быть привлечены специалисты, не работающие в данном образовательном учреждении и обладающие необходимой компетентностью в сфере диагностики развития личности в детском и подростковом возрасте. Предметом оценки в этом случае становится не прогресс личностного развития обучающегося, а эффективность воспитательно-образовательной деятельности образовательного учреждения, муниципальной, региональной или федеральной системы образования. Это принципиальный момент, отличающий оценку личностных результатов от оценки предметных и метапредметных результатов.

В ходе текущей оценки возможна ограниченная оценка сформированности отдельных личностных результатов, полностью отвечающая этическим принципам охраны и защиты интересов ребенка и конфиденциальности, в форме, не представляющей угрозы личности, психологической безопасности и эмоциональному статусу обучающегося. Такая оценка направлена на решение задачи оптимизации личностного развития обучающихся и включает три основных компонента:

- -характеристику достижений и положительных качеств обучающегося;
- -определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учèтом как достижений, так и психологических проблем развития ребèнка;
- -систему психолого-педагогических рекомендаций, призванных обеспечить успешную реализацию задач начального общего образования.

Другой формой оценки личностных результатов может быть оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся, которым необходима специальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систематического наблюдения за ходом психического развития ребенка на основе представлений о нормативном содержании и возрастной периодизации развития — в форме возрастно-психологического консультирования. Такая оценка осуществляется по запросу родителей (законных представителей) обучающихся или педагогов (или администрации образовательного учреждения) при согласии родителей (законных представителей) и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возрастной психологии.

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, описанных в разделах «Регулятивные универсальные учебные действия», «Коммуникативные универсальные учебные действия», «Познавательные универсальные учебные действия». Программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования, а также планируемых результатов, представленных во всех разделах подпрограммы «Чтение. Работа с текстом».

Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счет основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов.

Основным объектом оценки метапредметных результатов служит сформированность у обучающегося регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ и управление своей познавательной деятельностью. К ним относятся:

- -способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную;
- -умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями еè реализации и искать средства еè осуществления;
- -умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учета характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;
- -умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;

-умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых

объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;

-способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, к установлению аналогий, отнесения к известным понятиям:

-умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.

Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться, т. е. той совокупности способов действий, которая, собственно, и обеспечивает способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.

Уровень сформированности универсальных учебных действий, представляющих содержание и объект оценки метапредметных результатов, может быть качественно оценен и измерен в следующих основных формах.

Во-первых, достижение метапредметных результатов может выступать как результат выполнения специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универсальных учебных действий.

Во-вторых, достижение метапредметных результатов может рассматриваться как инструментальная основа (или как средство решения) и как условие успешности выполнения учебных и учебно-практических задач средствами учебных предметов.

Этот подход широко использован для итоговой оценки планируемых результатов по отдельным предметам. В зависимости от успешности выполнения проверочных заданий по математике, русскому языку, татарскому языку, чтению, окружающему миру, технологии и другим предметам и с учетом характера ошибок, допущенных ребенком, можно сделать вывод сформированности ряда познавательных и регулятивных действий обучающихся. Проверочные задания, требующие совместной работы обучающихся на общий результат, позволяют оценить сформированность коммуникативных учебных действий.

Наконец, достижение метапредметных результатов может проявиться в успешности выполнения комплексных заданий на межпредметной основе. В частности, широкие возможности для оценки сформированности метапредметных результатов открывает использование проверочных заданий, успешное выполнение которых требует освоения навыков работы с информацией.

Таким образом, о*ценка метапредметных результатов проводится в ходе различных процедур.* Например, в итоговых проверочных работах по предметам или в комплексных работах на межпредметной основе целесообразно осуществлять оценку сформированности большинства познавательных учебных действий и навыков работы с информацией, а также опосредованную оценку сформированности ряда коммуникативных и регулятивных действий.

В ходе текущей, тематической, промежуточной оценки может быть оценено достижение таких коммуникативных и регулятивных действий, которые трудно или нецелесообразно проверить в ходе стандартизированной итоговой проверочной работы. Например, именно в ходе текущей оценки целесообразно отслеживать уровень сформированности такого умения,

как взаимодействие с партнером: ориентация на партнера, умение слушать и слышать собеседника; стремление учитывать и координировать различные мнения и позиции в отношении объекта, действия, события и др.

Оценка уровня сформированности ряда универсальных учебных действий, овладение которыми имеет определяющее значение для оценки эффективности всей системы начального образования (например, обеспечиваемые системой начального образования уровень включенности детей в учебную деятельность, уровень их учебной самостоятельности, уровень сотрудничества и ряд других), проводится в форме неперсонифицированных процедур.

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.

Достижение этих результатов обеспечивается за счèт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части учебного плана.

В соответствии с пониманием сущности образовательных результатов, заложенным в Стандарте, предметные результаты содержат в себе:

систему основополагающих элементов научного знания, которая выражается через учебный материал различных курсов (далее — *систему предметных знаний*);

систему формируемых действий с учебным материалом (далее — систему предметных действий), которые направлены на применение знаний, их преобразование и получение нового знания.

Система предметных знаний — важнейшая составляющая предметных результатов. В ней можно выделить опорные знания (знания, усвоение которых принципиально необходимо для текущего и последующего успешного обучения) и знания, дополняющие, расширяющие или углубляющие опорную систему знаний, а также служащие пропедевтикой для последующего изучения курсов.

На ступени начального общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение учащимися опорной системы знаний по русскому языку, татарскому языку и математике.

Объектом оценки предметных результатов являются действия, выполняемые обучающимися, с предметным содержанием.

Действия с предметным содержанием (или предметные действия) — вторая важная составляющая предметных результатов. В основе многих предметных действий лежат те же универсальные учебные действия, прежде всего познавательные:

- использование знаково-символических средств; моделирование; сравнение, группировка и классификация объектов;
- действия анализа, синтеза и обобщения; установление связей (в том числе причинно-следственных) и аналогий;
- поиск, преобразование, представление и интерпретация информации, рассуждения и т.д.

Однако на разных предметах эти действия преломляются через специфику предмета. Например:

- выполняются с разными объектами с числами и математическими выражениями; со звуками и буквами, словами, словосочетаниями и предложениями; с высказываниями и текстами;
- с объектами живой и неживой природы;
- с музыкальными и художественными произведениями и т. п.

Поэтому при всей общности подходов и алгоритмов выполнения действий сам состав формируемых и отрабатываемых действий носит специфическую «предметную» окраску.

Совокупность же всех учебных предметов обеспечивает возможность формирования всех универсальных учебных действий при условии, что образовательный процесс ориентирован на достижение планируемых результатов.

К предметным действиям следует отнести также действия, которые присущи главным образом только конкретному предмету и овладение которыми необходимо для полноценного личностного развития или дальнейшего изучения предмета (в частности, способы двигательной деятельности, осваиваемые в курсе физической культуры, или способы обработки материалов, приемы лепки, рисования, способы музыкальной исполнительской деятельности и др.).

Формирование одних и тех же действий на материале разных предметов способствует сначала правильному их выполнению в рамках заданного предметом диапазона (круга) задач, а затем и *осознанному и произвольному их выполнению*, переносу на новые классы объектов. Это проявляется в способности обучающихся решать разнообразные по содержанию и сложности классы учебно-познавательных и учебно-практических задач.

Поэтому объектом оценки предметных результатов служит в полном соответствии с требованиями Стандарта способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-

практические задачи с использованием средств, соответствующих содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.

Оценка достижения этих предметных результатов ведется как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. При этом итоговая оценка ограничивается контролем успешности освоения действий, выполняемых обучающимися, с предметным содержанием, отражающим опорную систему знаний данного учебного курса.

Критерии и нормы оценки предметных результатов представлены в приложении к Основной образовательной программе МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ».

Комплексные итоговые работы. Проведение комплексной письменной контрольной работы позволяет определить сформированность умения переноса знаний и способов учебных действий, полученных в одних предметах, на другие учебные ситуации и задачи, т.е. способствовать выявлению, как разнообразных важнейших предметных аспектов обучения, так и целостной оценки, так и в определенном смысле выявлению меры сформированности уровня компетентности ребенка в решении разнообразных проблем.

Все итоговые комплексные проверочные работы имеют схожую структуру, позволяющую отслеживать динамику в подготовке каждого ученика. Задания охватывают все предметы, служащие основой дальнейшего обучения — русский язык, чтение, математика; может добавляться и окружающий мир.

С помощью этих работ оценивается:

в области чтения:

- техника и навыки чтения, скорость чтения;
- общая ориентация в структуре текста (деление текста на абзацы);
- сформированность навыков ознакомительного, выборочного и поискового чтения;
- умение прочитать и понять инструкцию, содержащуюся в тексте задания и неукоснительно ее придерживаться;
- культура чтения, навыки работы с текстом и информацией (поиск и упорядочивание информации, вычленение ключевой информации; представление ее в разных форматах, связь информации, представленной в различных частях текста и в разных форматах, интерпретация информации и т.д.);
- читательский отклик на прочитанное.

в области системы языка:

- овладение ребенком основными системами понятий и дифференцированных предметных учебных действий по всем изученным разделам курса (фонетика, орфоэпия, графика, лексика, морфемика, морфология, синтаксис и пунктуация, орфография, культура речи) целостность системы понятий (4 кл.); фонетический разбор слова, звукобуквенные связи; разбор слова по составу (начиная с 3-го кл.); разбор предложения по частям речи; синтаксический разбор предложения;
- умение строить свободные высказывания: словосочетания (умение озаглавить текст, начиная со 2-го класса); предложения; связный текст (начиная со 2-го класса), в том числе и математического характера (составление собственных вопросов к задаче (2-й кл.), собственной задачи (3-й кл., дополнительное задание и 4-й кл., основное задание), предполагающий отклик на этическую ситуацию, на нравственную и социальную проблему, на экологические проблемы, задание проблемного характера, требующего элементов рассуждения
- сформированность правописных навыков (в объеме изученного), техники оформления текста (в ситуации списывания слова, предложения или текста и в ситуации свободного высказывания);
- объем словарного запаса и сформированность умений его самостоятельного пополне-ния и обогащения (последнее задание каждой работы); в области математики:
- овладение ребенком основными системами понятий и дифференцированных предметных учебных действий по всем изученным разделам курса (счет, числа,

арифметические действия, вычисления, величины и действия с ними; геометрические представления, работа с данными)

- умение видеть математические проблемы в обсуждаемых ситуациях, умение формализовать условие задачи, заданное в текстовой форме, в виде таблиц и диаграмм, с опорой на визуальную информацию;
- умение рассуждать и обосновывать свои действия В области окружающего мира сформированность первичных представлений о природных объектах, их характерных признаках и используемых для их описания понятий тела и вещества (масса, размеры, скорость и другие характеристики) объекты живой и неживой природы; классификация и распознавание отдельных представителей различных классов животных и растений; географических объектов сформированность распознавание отдельных первичных предметных способов учебных действий навыков измерения и оценки; навыков работа с навыков систематизации сформированность первичных метолологических представлений этапы исследования и их описание; различение фактов и суждений; постановка проблемы и выдвижение гипотез.

Кроме того, предлагаемые работы дают возможность для сбора дополнительных данных оценке таких важнейших универсальных способов действий, как рефлексия, способность к саморегуляции, самоконтролю, самокоррекции.

Портфель достижений (портфолио) как инструмент оценки динамики индивидуальных образовательных достижений

Показатель динамики образовательных достижений — один из основных показателей в оценке образовательных достижений. На основе выявления характера динамики образовательных достижений оценивается эффективность учебного процесса, работа учителя и МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» в целом. При этом будет реализоваться подход, основанный на сравнении количественных показателей, характеризующих результаты оценки, полученные в двух точках образовательной траектории обучающихся.

Оценка динамики образовательных достижений имеет две составляющие:

- педагогическую, понимаемую как оценку динамики степени и уровня овладения действиями с предметным содержанием;
- психологическую, связанную с оценкой индивидуального прогресса в развитии ребёнка.

Одним из наиболее адекватных инструментов для оценки динамики образовательных достижений служит **портфолио** обучающегося, который создается на основании «Положения о Портфолио ученика начальных классов (по ФГОС НОО)». Портфолио — это комплекс документов, представляющих совокупность индивидуальных образовательных и творческих достижений учащихся планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования в определенный период обучения в школе и выполняющих роль индивидуальной накопительной оценки, которая наряду с результатами итоговых работ за курс начальной школы является составляющей рейтинга учащихся.

Цель портфолио — собрать, систематизировать и зафиксировать результаты развития ученика, его усилия, прогресс и достижения в различных областях, демонстрировать весь спектр его способностей, интересов, склонностей, знаний и умений.

Портфолио помогает решать важные педагогические задачи:

- создать для каждого ученика ситуацию переживания успеха;
- поддерживать высокую учебную мотивацию учащегося;
- поощрять его активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения;
- развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности учащегося;
- формировать навыки учебной деятельности; формировать умение учиться ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность;
- содействовать индивидуализации образования ученика;
- закладывать дополнительные предпосылки и возможности для его успешной социализации;

- укреплять взаимодействие с семьей ученика, повышать заинтересованность родителей (законных представителей) в результатах развития ребенка и совместной педагогической деятельности со школой.

Портфолио реализует такие функции образовательного процесса:

Диагностическую: фиксируются изменения и рост показателей за определенный период времени.

Целеполагания: поддерживает образовательные цели, сформулированные стандартом.

Мотивационную: поощряет детей, педагогов и родителей к взаимодействию в достижении положительных результатов.

Содержательную: максимально раскрывает спектр достижений и выполняемых работ.

Развивающую: обеспечивает непрерывность процесса развития, обучения и воспитания от класса к классу.

Рейтинговую: показывает диапазон и уровень навыков и умений.

Портфолио представляет собой специально организованную подборку работ, которые демонстрируют усилия, прогресс и достижения обучающегося в различных областях. В портфолио учеников, который используется для оценки достижения планируемых результатов начального общего образования, имеет примерную **структуру:**

- 1. **Титульный лист**, который содержит основную информацию (фамилия, имя, отчество, учебное заведение, контактную информацию и фото ученика)
- 2. **Раздел «Мой мир» -** помещается информация, которая важна и интересна для ребенка

(«Мое имя», «Моя семья», «Мой режим дня», «Мои увлечения», «Мои кружки и секции»);

- 3. **Раздел «Моя учеба» -** Ученик наполняет этот раздел удачно написанными контрольными работами, интересными проектами, графиками роста чтения, творческими работами, результаты стартовой диагностики, промежуточных и итоговых стандартизированных работ по предметам;
- 4. **Раздел** «**Мои** достижения» входят сертифицированные (документированные) индивидуальные образовательные достижения школьника: копии документов об участии в олимпиадах, конкурсах, социальных проектах и др. мероприятиях (копии выписок, грамот, свидетельств, сертификатов и т.п.).
- 5. **Раздел «Мое творчество»** в этот раздел помещаются творческие работы учащихся: рисунки, сказки, стихи. Если выполнена объемная работа (поделка), можно поместить ее фотографию.

Оценка, как отдельных составляющих, так и портфолио в целом ведётся на критериальной основе. **Итоговый балл** Портфолио по результатам обучения первой ступени образования определяется как совокупный балл по всем видам деятельности учащегося.

По результатам оценки, которая формируется на основе материалов портфолио, делаются выводы:

- 1) о сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования в основной школе;
- 2) о сформированности основ умения учиться, понимаемой как способность к самоорганизации с целью постановки и решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- 3) об индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности мотивационно-смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

Итоговая оценка выпускника

На итоговую оценку на ступени начального общего образования, результаты которой используются при принятии решения о возможности (или невозможности) продолжения обучения на следующей ступени, выносятся только предметные и метапредметные

результаты, описанные в разделе «Выпускник научится» планируемых результатов начального образования.

Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи, построенные на материале опорной системы знаний с использованием средств, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий. Способность к решению иного класса задач является предметом различного рода неперсонифицированных обследований.

На ступени начального общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение обучающимися *опорной системы знаний по русскому языку, татарскому языку и математике* и овладение следующими метапредметными действиями:

речевыми, среди которых следует выделить навыки осознанного чтения и работы с информацией;

коммуникативными, необходимыми для учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Итоговая оценка выпускника формируется на основе накопленной оценки по всем учебным предметам и оценок за выполнение, как минимум, трèх (четырèх) итоговых работ (по русскому языку, татарскому языку, математике и комплексной работы на межпредметной основе).

На основании этих оценок по каждому предмету и по программе формирования универсальных учебных действий делаются следующие выводы о достижении планируемых результатов.

1) Выпускник овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования на следующем уровне, и способен использовать их для решения простых учебно-познавательных и учебно-практических задач средствами данного предмета.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, как минимум, с оценкой «зачтено» (или «удовлетворительно»), а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 50% заданий базового уровня.

2) Выпускник овладел опорной системой знаний, необходимой для продолжения образования на следующем уровне, на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, причем не менее чем по половине разделов выставлена оценка «хорошо» или «отлично», а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 65% заданий базового уровня и получении не менее 50% от максимального балла за выполнение заданий повышенного уровня.

3) Выпускник не овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования на следующем уровне.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки не зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении менее 50% заданий базового уровня.

Педагогический совет образовательного учреждения на основе выводов, сделанных по каждому обучающемуся, рассматривает вопрос об успешном освоении данным обучающимся основной образовательной программы начального общего образования и переводе его на следующий уровень общего образования.

В случае, если полученные обучающимся итоговые оценки не позволяют сделать однозначного вывода о достижении планируемых результатов, решение о переводе на следующий уровень общего образования принимается педагогическим советом с учетом динамики образовательных достижений обучающегося и контекстной информации об условиях и особенностях его обучения в рамках регламентированных процедур, устанавливаемых на федеральном уровне.

Решение **о переводе** обучающегося на следующий уровень общего образования принимается на педагогическом совете школы одновременно с рассмотрением и утверждением **характеристики обучающегося**, в которой:

отмечаются образовательные достижения и положительные качества обучающегося; определяются приоритетные задачи и направления личностного развития с учетом как достижений, так и психологических проблем развития ребенка;

даются психолого-педагогические рекомендации, призванные обеспечить успешную реализацию намеченных задач на следующей ступени обучения.

Оценка результатов деятельности образовательной организации начального общего образования проводится на основе результатов итоговой оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования с учетом:

- результатов мониторинговых исследований разного уровня (федерального, регионального, муниципального);
- условий реализации основной образовательной программы начального общего образования;
- -особенностей контингента обучающихся.

Предметом оценки в ходе данных процедур является также текущая оценочная деятельность образовательных организацийи педагогов, и в частности отслеживание динамики образовательных достижений выпускников начальной школы данной образовательной организации.

В случае если для проведения итоговых работ используется единый, централизованно разработанный инструментарий, наиболее целесообразной формой оценки деятельности образовательной организации начального общего образования является регулярный мониторинг результатов выполнения итоговых работ.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Программа формирования у обучающихся универсальных учебных действий

Программа формирования универсальных учебных действий на уровне начального общего образования (далее — программа формирования универсальных учебных действий) конкретизирует требования Стандарта к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ и служит основой для разработки примерных программ учебных предметов, курсов, дисциплин.

Программа формирования универсальных учебных действий направлена на обеспечение системно-деятельностного подхода, положенного в основу Стандарта. Призвана способствовать реализации развивающего потенциала общего образования, развитию системы универсальных учебных действий, выступающей как инвариантная основа образовательного процесса и обеспечивающей школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Программа формирования универсальных учебных действий для начального общего образования:

- устанавливает ценностные ориентиры начального общего образования;
- определяет понятие, функции, состав и характеристики универсальных учебных действий в младшем школьном возрасте;
 - -выявляет связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- -определяет условия, обеспечивающие преемственность программы формирования у обучающихся универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному и основному общему образованию.

Цель программы: обеспечить регулирование различных аспектов освоения метапредметных умений, т.е. способов деятельности, применимых в рамках, как образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях.

Задачи программы:

- установить ценностные ориентиры начального образования;
- определить состав и характеристику универсальных учебных действий;
- выявить в содержании предметных линий универсальные учебные действия и определить условия формирования в образовательном процессе и жизненно важных ситуациях.

Ценностные ориентиры начального общего образования

Ценностные ориентиры начального общего образования конкретизируют личностный, социальный и государственный заказ системе образования, выраженный в Требованиях к результатам освоения основной образовательной программы, и отражают следующие целевые установки системы начального общего образования:

- формирование основ гражданской идентичности личности на основе:
- чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознания ответственности человека за благосостояние общества;
- восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий; уважения истории и культуры каждого народа;
- формирование психологических условий развития общения, сотрудничества на основе:
- доброжелательности, доверия и внимания к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;
- уважения к окружающим умения слушать и слышать партнера, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учетом позиций всех участников;
- *развитие ценностно-смысловой сферы личности* на основе общечеловеческих принципов нравственности и гуманизма:
- принятия и уважения ценностей семьи и образовательного учреждения, коллектива и общества и стремления следовать им;
- ориентации в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей, развития этических чувств (стыда, вины, совести) как регуляторов морального поведения;
- формирования эстетических чувств и чувства прекрасного через знакомство с национальной, отечественной и мировой художественной культурой;
- *развитие умения учиться* как первого шага к самообразованию и самовоспитанию, а именно:
- развитие широких познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества;
- формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке);
- *развитие самостоятельности*, *инициативы и ответственности личности* как условия еè самоактуализации:
- формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать;
- развитие готовности к самостоятельным поступкам и действиям, ответственности за их результаты;
- формирование целеустремленности и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей, жизненного оптимизма;
- формирование умения противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью, безопасности личности и общества, в пределах своих возможностей, в частности проявлять избирательность к информации, уважать частную жизнь и результаты труда других людей.

Реализация ценностных ориентиров общего образования в единстве процессов обучения и

воспитания, познавательного и личностного развития обучающихся на основе формирования общих учебных умений, обобщенных способов действия обеспечивает высокую эффективность решения жизненных задач и возможность саморазвития обучающихся.

Характеристика УУД на уровне начального общего образования

В рамках деятельностного подхода в качестве общеучебных действий рассматриваются основные структурные компоненты учебной деятельности — мотивы, особенности целеполагания (учебная цель и задачи), учебные действия, контроль и оценка, сформированность которых является одной из составляющих успешности обучения в образовательном учреждении.

Понятие «универсальные учебные действия»

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т. е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

Достижение умения учиться предполагает полноценное освоение обучающимися всех компонентов учебной деятельности, которые включают: познавательные и учебные мотивы, учебную цель, учебную задачу, учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка).

Функции универсальных учебных действий:

- обеспечение возможностей обучающегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;
- создание условий для гармоничного развития личности и еè самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.

Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности; обеспечивают преемственность всех ступеней образовательного процесса; лежат в основе организации и регуляции любой деятельности обучающегося независимо от еè специально- предметного содержания.

Виды универсальных учебных действий

В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить четыре блока: личностный, регулятивный (включающий также действия саморегуляции), познавательный и коммуникативный.

Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий:

- личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;
- смыслообразование, т. е. установление обучающимися связи между целью учебной деятельности и еè мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает деятельности, ради чего она осуществляется. Ученик должен уметь отвечать на вопрос: какое значение и какой смысл имеет для меня учение?;
- нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор.

Регулятивные универсальные учебные действия обеспечивают обучающимся организацию своей учебной деятельности. К ним относятся:

- целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено обучающимися, и того, что ещè неизвестно;

- планирование определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;
- прогнозирование предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;
- контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;
- коррекция внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата с учетом оценки этого результата самим обучающимся, учителем, товарищами;
- оценка выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено и что ещè нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения; оценка результатов работы;
- саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и преодолению препятствий.

Познавательные универсальные учебные действия включают: общеучебные, логические учебные действия, а также постановку и решение проблемы. Общеучебные универсальные действия:

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;
- поиск и выделение необходимой информации, в том числе решение рабочих задач с использованием общедоступных в начальной школе инструментов ИКТ и источников информации;
 - структурирование знаний;
- осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;
- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;
- смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;
- постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера. Особую группу общеучебных универсальных действий составляют *знаковосимволические действия*:
- моделирование преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно-графическая или знаковосимволическая);
- преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логические универсальные действия:

- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных);
- синтез составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;
 - выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;
 - подведение под понятие, выведение следствий;
- установление причинно-следственных связей, представление цепочек объектов и явлений;
 - построение логической цепочки рассуждений, анализ истинности утверждений; доказательство;
 - выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:

- формулирование проблемы;

- самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учёт позиции других людей, партнёров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; способность интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

К коммуникативным действиям относятся:

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками определение цели, функций участников, способов взаимодействия;
- постановка вопросов инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
- разрешение конфликтов выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;
- управление поведением партнера контроль, коррекция, оценка его действий;
- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современных средств коммуникации.

Развитие системы универсальных учебных действий в составе личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных действий, определяющих развитие психологических способностей личности, осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. Процесс обучения задает содержание и характеристики учебной деятельности ребенка и тем самым определяет зону ближайшего развития указанных универсальных учебных действий (их уровень развития, соответствующий «высокой норме») и их свойства.

Универсальные учебные действия представляют собой целостную систему, в которой происхождение и развитие каждого вида учебного действия определяются его отношениями с другими видами учебных действий и общей логикой возрастного развития. Так:

- из общения и сорегуляции развивается способность ребенка регулировать свою деятельность;
- из оценок окружающих и в первую очередь оценок близкого взрослого формируется представление о себе и своих возможностях, появляется самопринятие и самоуважение, т. е. самооценка и Я-концепция как результат самоопределения;
- из ситуативно-познавательного и внеситуативно-познавательного общения формируются познавательные действия ребѐка.

Содержание и способы общения и коммуникации обусловливают развитие способности ребенка к регуляции поведения и деятельности, познанию мира, определяют образ «Я» как систему представлений о себе, отношения к себе. Именно поэтому особое внимание в программе развития универсальных учебных действий уделяется становлению коммуникативных универсальных учебных действий.

Типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий

Структурный компонент программы формирования УУД — «Типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий раскрывает механизмы реализации программы в практической деятельности учителя начальных классов.

В типовых задачах целесообразно выделить две части в соответствии с группами планируемых результатов:

- типовые задачи формирования личностных универсальных учебных действий;
- типовые задачи формирования регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий.

Типовые задачи формирования регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий

Особенностью данных задач является то, что они должны раскрывать способы организации деятельности обучающихся — учебной деятельности, учебного сотрудничества и проектной деятельности, наряду с этим типовые задачи должны обеспечить обучающимся освоение продуктивных способов работы с текстом и использования информационно-коммуникационных технологий.

Возможно выделить два подхода к определению понятия «типовые задачи формирования универсальных учебных действия»:

- типовые задачи это отдельные задания, которые можно использовать в образовательной деятельности для формирования отдельных учебных действий;
- типовые задачи это системообразующий компонент программы, характеризующий способы деятельности учителя, обеспечивающие достижение обучающимися метапредметных результатов.

В данной основной образовательной программе описание типовых задач представлено в соответствии со вторым подходом, так как данный подход позволяет охарактеризовать способы деятельности учителя, целенаправленно формирующего все виды универсальных учебных действий, и систематизировать их.

Типовые задачи — это способы деятельности учителя (методы, учебно-познавательные и учебно-практические задачи, приемы, образовательные технологии, информационно-коммуникационные технологии), обеспечивающие формирование у учащихся универсальных учебных действий.

Типовые задачи должны быть распределены по всем предметам учебного плана и на всех курсах внеурочной деятельности. Распределение типовых задач внутри предмета / курса внеурочной деятельности должно обеспечивать планомерное формирование регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий в течение учебного года.

Системно-деятельностный подход предполагает, что учащиеся с первого класса включаются во все перечисленные виды деятельности, поэтому применение большего числа типовых задач осуществляется с первого по четвертый класс, усложняется лишь содержание предметного материала. Достижение метапредметных планируемых результатов обеспечивается систематическим использованием на всех уроках и курсах внеурочной деятельности типовых задач формирования регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий.

Перечень типовых задач, обеспечивающих формирование универсальных учебных действий, представлен в таблице.

Типовые задачи формирования регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий

Универсальное учебное	Типовые задачи формирования универсальных
действие	учебных действий
1. Регулятивные	
1.1. Целеполагание	Постановка и решение учебной задачи
1.2. Планирование	Постановка и решение учебной задачи
	Проектные задачи / групповые проекты
1.3. Прогнозирование	Технология безотметочного оценивания (прием
	«Прогностическая самооценка»)
1.4. Контроль	Технология безотметочного оценивания (приемы
	«Взаимоконтроль устных ответов», «Пошаговый
	взаимоконтроль при работе с алгоритмом», «Работа с
	эталоном», «Проверь себя»)
1.5. Коррекция	Технология безотметочного оценивания (прием
	«Пошаговый взаимоконтроль при работе с

	алгоритмом»)
1.6. Оценка	Технология безотметочного оценивания (приемы «Ретроспективная самооценка», «Комментирование устных ответов», «Гибкая система балльной оценки»)
1.7. Рефлексия способов и условий действия	Учебно-познавательная (учебно-практическая) задача на «Рефлексию»
2. Познавательные	
2.1. Общеучебные	Постановка и решение учебной задачи Проектные задачи / групповые проекты Учебно-познавательные (практические) задачи на ценностные установки, коммуникацию, на сотрудничество Теория формирования умственных действий
2.2. Знаково-символические	Постановка и решение учебных задач, включающая моделирование (создание алгоритмов, пиктограмм, схем-опор, кратких записей, таблиц, ментальных карт и т.п.)

22 П	П
2.3. Логические	Постановка и решение учебной задачи
	Учебные задания, формирующие логические
	универсальные действия
2.4. Постановка и решение	Учебно-познавательная (учебно-практическая) задача
проблемы	на решение проблем
3. Коммуникативные	Учебное сотрудничество, в том числе учебно-
	познавательная (учебно-практическая) задача на сотрудничество
	Постановка и решение учебной задачи
	Проектные задачи / групповые проекты
4. Чтение. Работа с текстом	
(работа с информацией)	
4.1. Поиск информации	Составление плана текста
4.2. Понимание прочитанного	Приемы «Внимание к слову», «Знакомство с заголовком», «Пометки на полях», «Диалог с текстом»
4.3. Преобразование и	Работа с таблицами, схемами, рисунками,
интерпретация информации	ментальными картами
4.4. Оценка информации	Учебное сотрудничество
	Проектные задачи

Типовые задачи формирования регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий обеспечат обучающимся достижение метапредметных планируемых результатов, если будут систематически использоваться в рамках урочной и внеурочной деятельности.

Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Каждый учебный предмет в зависимости от предметного содержания и релевантных способов организации учебной деятельности обучающихся раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий.

В частности, учебные предметы «Русский язык», и «Родной язык» обеспечивают формирование познавательных, коммуникативных и регулятивных действий. Работа с текстом открывает возможности для формирования логических действий анализа, сравнения, установления причинно-следственных связей. Ориентация в морфологической и синтаксической структуре языка и усвоение правил строения слова и предложения, графической формы букв обеспечивают развитие знаково-символических действий —

замещения (например, звука буквой), моделирования (например, состава слова путем составления схемы) и преобразования модели (видоизменения слова). Изучение русского и родного языка создает условия для формирования языкового чутья как результата ориентировки ребенка в грамматической и синтаксической структуре родного языка и обеспечивает успешное развитие адекватных возрасту форм и функций речи, включая обобщающую и планирующую функции.

«Литературное чтение» и «Литературное чтение на родном языке». Требования к результатам изучения учебного предмета включают формирование всех видов универсальных учебных действий: личностных, коммуникативных, познавательных и регулятивных (с приоритетом развития ценностно-смысловой сферы и коммуникации).

Учебные предметы «Литературное чтение», «Литературное чтение на родном языке» обеспечивают формирование следующих универсальных учебных действий:

- смыслообразования через прослеживание судьбы героя и ориентацию обучающегося в системе личностных смыслов;
- самоопределения и самопознания на основе сравнения образа «Я» с героями литературных произведений посредством эмоционально-действенной идентификации;
- основ гражданской идентичности путем знакомства с героическим историческим прошлым своего народа и своей страны и переживания гордости и эмоциональной сопричастности подвигам и достижениям еè граждан;
 - эстетических ценностей и на их основе эстетических критериев;
- нравственно-этического оценивания через выявление морального содержания и нравственного значения действий персонажей;
- эмоционально-личностной децентрации на основе отождествления себя с героями произведения, соотнесения и сопоставления их позиций, взглядов и мнений;
- умения понимать контекстную речь на основе воссоздания картины событий и поступков персонажей;
- умения произвольно и выразительно строить контекстную речь с учетом целей коммуникации, особенностей слушателя, в том числе используя аудиовизуальные средства;
- умения устанавливать логическую причинно-следственную последовательность событий

действий героев произведения;

- умения строить план с выделением существенной и дополнительной информации.

«Иностранный язык» обеспечивает, прежде всего, развитие коммуникативных действий, формируя коммуникативную культуру обучающегося. Изучение иностранного языка способствует:

- общему речевому развитию обучающегося на основе формирования обобщенных лингвистических структур грамматики и синтаксиса;
- развитию произвольности и осознанности монологической и диалогической речи;
- развитию письменной речи;
- формированию ориентации на партнера, его высказывания, поведение, эмоциональное состояние и переживания; уважения интересов партнера; умения слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать и обосновывать свое мнение в понятной для собеседника форме.

Знакомство обучающихся с культурой, историей и традициями других народов и мировой культурой, открытие универсальности детской субкультуры создает необходимые условия для формирования личностных универсальных действий — формирования гражданской идентичности личности, преимущественно в ее общекультурном компоненте, и доброжелательного отношения, уважения и толерантности к другим странам и народам, компетентности в межкультурном диалоге.

«Математика и информатика». На уровне начального общего образования этот учебный предмет является основой развития у обучающихся познавательных универсальных действий, в первую очередь логических и алгоритмических, простейшими умениями пользования компьютером. В процессе знакомства с математическими отношениями, зависимостями у школьников формируются учебные действия:

- планирования последовательности шагов при решении задач;
- различения способа и результата действия; выбора способа достижения поставленной цели:
- использования знаково-символических средств для моделирования математической ситуации, представления информации;
- сравнения классификации (например, предметов, чисел, геометрических фигур) по существенному основанию.

Особое значение имеет математика для формирования общего приема решения задач как универсального учебного действия.

Формирование моделирования как универсального учебного действия осуществляется в рамках практически всех учебных предметов на этой ступени образования. В процессе обучения обучающийся осваивает систему социально принятых знаков и символов, существующих в современной культуре и необходимых как для его обучения, так и для социализации.

«Обществознание и естествознание (окружающий мир)». Этот предмет выполняет интегрирующую функцию и обеспечивает формирование у обучающихся целостной научной картины природного и социокультурного мира, отношений человека с природой, обществом, другими людьми, государством, осознания своего места в обществе, создавая основу становления мировоззрения, жизненного самоопределения и формирования российской гражданской идентичности личности.

В сфере личностных универсальных действий изучение предмета «Окружающий мир» обеспечивает формирование познавательного, эмоционально-ценностного и деятельностного компонентов гражданской российской идентичности:

- формирование умения различать государственную символику Российской Федерации и своего региона, описывать достопримечательности столицы и родного края, находить на карте Российскую Федерацию, Москву столицу России, свой регион и его столицу; ознакомление с особенностями некоторых зарубежных стран;
- формирование основ исторической памяти умения различать в историческом времени прошлое, настоящее, будущее; ориентации в основных исторических событиях и ощущения чувства гордости за славу и достижения своего народа и России; умения фиксировать в информационной среде элементы истории семьи, своего региона;
- формирование основ экологического сознания, грамотности и культуры учащихся, освоение элементарных норм адекватного природосообразного поведения;
- развитие морально-этического сознания норм и правил взаимоотношений человека с другими людьми, социальными группами и сообществами.

Изучение данного предмета способствует формированию общепознавательных универсальных учебных действий:

- овладению начальными формами исследовательской деятельности, включая умение поиска и работы с информацией;
- формированию действий замещения и моделирования (использование готовых моделей для объяснения явлений или выявления свойств объектов и создания моделей);
- формированию логических действий сравнения, подведения под понятия, аналогии, классификации объектов живой и неживой природы на основе внешних признаков или известных характерных свойств; установления причинно-следственных связей в окружающем мире, в том числе на многообразном материале природы и культуры родного края.

«Изобразительное искусство». Развивающий потенциал этого предмета связан с формированием личностных, познавательных, регулятивных действий.

Моделирующий характер изобразительной деятельности создает условия для формирования общеучебных действий, замещения и моделирования явлений и объектов природного и социокультурного мира в продуктивной деятельности обучающихся. Такое моделирование является основой развития познания ребенком мира и способствует формированию логических операций сравнения, установления тождества и различий, аналогий, причинно-следственных связей и отношений. При создании продукта изобразительной деятельности особые требования предъявляются к регулятивным действиям-

целеполаганию как формированию замысла, планированию и организации действий в соответствии с целью, умению контролировать соответствие выполняемых действий способу, внесению коррективов на основе предвосхищения будущего результата и его соответствия замыслу.

В сфере личностных действий приобщение к мировой и отечественной культуре и освоение сокровищницы изобразительного искусства, народных, национальных традиций, искусства других народов обеспечивают формирование гражданской идентичности личности, толерантности, эстетических ценностей и вкусов, новой системы мотивов, включая мотивы творческого самовыражения, способствуют развитию позитивной самооценки и самоуважения обучающихся.

«Музыка». Достижение личностных, метапредметных и предметных результатов освоения программы обучающимися происходит в процессе активного восприятия и обсуждения музыки, освоения основ музыкальной грамоты, собственного опыта музыкально - творческой деятельности обучающихся: хорового пения и игры на элементарных музыкальных инструментах, пластическом интонировании, подготовке музыкально-театрализованных представлений.

Личностные результаты освоения программы должны отражать:

- формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; формирование ценностей многонационального российского общества;
- формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии культур;
 - формирование уважительного отношения к культуре других народов;
 - формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- формирование творческой активности и познавательного интереса при решении учебных задач и собственной музыкально-прикладной деятельности;
- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- формирование установки на наличие мотивации к бережному отношению к культурным и духовным ценностям.

В результате освоения программы у обучающихся будут сформированы готовность к саморазвитию, мотивация к обучению и познанию; понимание ценности отечественных национально-культурных традиций, осознание своей этнической и национальной принадлежности, уважение к истории и духовным традициям России, музыкальной культуре

народов, понимание роли музыки в жизни человека и общества, духовно-нравственном развитии человека. В процессе приобретения собственного опыта музыкально-творческой деятельности обучающиеся научатся понимать музыку как составную и неотъемлемую часть окружающего мира, постигать и осмысливать явления музыкальной культуры, выражать свои мысли и чувства, обусловленные восприятием музыкальных произведений, использовать при создании театрализованных и музыкально-пластических музыкальные композиций, исполнении вокально-хоровых И инструментальных произведений, импровизации.

Школьники научатся размышлять о музыке, эмоционально выражать свое отношение к искусству; проявлять эстетические и художественные предпочтения, интерес к музыкальному искусству и музыкальной деятельности; формировать позитивную самооценку, самоуважение, основанные на реализованном творческом потенциале, развитии художественного вкуса, осуществлении собственных музыкально-исполнительских замыслов.

У обучающихся проявится способность вставать на позицию другого человека, вести диалог, участвовать в обсуждении значимых для человека явлений жизни и искусства, продуктивно сотрудничать со сверстниками и взрослыми в процессе музыкально-творческой деятельности. Реализация программы обеспечивает овладение социальными компетенциями,

развитие коммуникативных способностей через музыкально-игровую деятельность, способности к дальнейшему самопознанию и саморазвитию. Обучающиеся научатся организовывать культурный досуг, самостоятельную музыкально-творческую деятельность, в том числе, на основе домашнего музицирования, совместной музыкальной деятельности с друзьями, родителями.

Метапредметные результатыосвоения программы должны отражать:

- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления в процессе освоения музыкальной культуры;
- освоение способов решения проблем творческого и поискового характера в учебной, музыкально-исполнительской и творческой деятельности;
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата в различных видах музыкальной деятельности;
- освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии в процессе освоения музыкальной культуры в различных видах деятельности;
- использование знаково-символических средств представления информации в процессе освоения средств музыкальной выразительности, основ музыкальной грамоты;
- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе и анализировать звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением;
- -умение оценивать произведения разных видов искусства, овладев логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, установления аналогий в процессе интонационно-образного, жанрового и стилевого анализа музыкальных произведений и других видов музыкально-творческой деятельности;
- готовность к учебному сотрудничеству (общение, взаимодействие) со сверстниками при решении различных музыкально-творческих задач;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями в процессе освоения учебного предмета «Музыка»;
- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;
- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям в процессе слушания и освоения музыкальных произведений различных жанров и форм;
- готовность слушать собеседника и вести диалог, готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий, формирующихся в процессе совместной творческой и коллективной хоровой и инструментальной деятельности;
- овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (культурных и др.) в соответствии с содержанием учебного предмета «Музыка»;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами, в процессе привлечения интегративных форм освоения учебного предмета «Музыка».
- В результате реализации программы обучающиеся смогут освоить универсальные учебные действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, реализовать

собственный творческий потенциал, применяя музыкальные знания и представления о музыкальном искусстве в познавательной и практической деятельности.

«**Технология**». Специфика этого предмета и его значимость для формирования универсальных учебных действий обусловлены:

- ключевой ролью предметно-преобразовательной деятельности как основы формирования системы универсальных учебных действий;
- значением универсальных учебных действий моделирования и планирования, которые являются непосредственным предметом усвоения в ходе выполнения различных заданий по курсу (так, в ходе решения задач на конструирование обучающиеся учатся использовать схемы, карты и модели, задающие полную ориентировочную основу выполнения предложенных заданий и позволяющие выделять необходимую систему ориентиров);
- специальной организацией процесса планомерно-поэтапной отработки предметно-преобразовательной деятельности обучающихся в генезисе и развитии психологических новообразований младшего школьного возраста умении осуществлять анализ, действовать во внутреннем умственном плане;
 - рефлексией как осознанием содержания и оснований выполняемой деятельности;
- широким использованием форм группового сотрудничества и проектных форм работы для реализации учебных целей курса;
- формированием первоначальных элементов ИКТ-компетентности обучающихся. Изучение технологии обеспечивает реализацию следующих целей:
- формирование картины мира материальной и духовной культуры как продукта творческой предметно-преобразующей деятельности человека;
- развитие знаково-символического и пространственного мышления, творческого и репродуктивного воображения на основе развития способности обучающегося к моделированию и отображению объекта и процесса его преобразования в форме моделей (рисунков, планов, схем, чертежей);
- развитие регулятивных действий, включая целеполагание; планирование (умение составлять план действий и применять его для решения задач); прогнозирование (предвосхищение будущего результата при различных условиях выполнения действия); контроль, коррекция и оценка;
- формирование внутреннего плана на основе поэтапной отработки предметно-преобразующих действий;
- развитие планирующей и регулирующей функций речи;
- развитие коммуникативной компетентности обучающихся на основе организации совместно-продуктивной деятельности;
- развитие эстетических представлений и критериев на основе изобразительной и художественной конструктивной деятельности;
- формирование мотивации успеха и достижений младших школьников, творческой самореализации на основе эффективной организации предметно-преобразующей символикомоделирующей деятельности;
- ознакомление обучающихся с миром профессий и их социальным значением, историей их возникновения и развития как первая ступень формирования готовности к предварительному профессиональному самоопределению;
- формирование ИКТ-компетентности обучающихся, включая ознакомление с правилами жизни людей в мире информации: избирательность в потреблении информации, уважение к личной информации другого человека, к процессу познания учения, к состоянию неполного знания и другим аспектам.

«Физическая культура». Этот предмет обеспечивает формирование личностных универсальных действий:

- основ общекультурной и российской гражданской идентичности как чувства гордости за достижения в мировом и отечественном спорте;
- освоение моральных норм помощи тем, кто в ней нуждается, готовности принять на себя ответственность;

- развитие мотивации достижения и готовности к преодолению трудностей на основе конструктивных стратегий совладания и умения мобилизовать свои личностные и физические ресурсы, стрессоустойчивости;
- освоение правил здорового и безопасного образа жизни. «Физическая культура» как учебный предмет способствует:
- в области регулятивных действий развитию умений планировать, регулировать, контролировать и оценивать свои действия;
- в области коммуникативных действий развитию взаимодействия, ориентации на партнера, сотрудничеству и кооперации (в командных видах спорта формированию умений планировать общую цель и пути еè достижения; договариваться в отношении целей и способов действия, распределения функций и ролей в совместной деятельности; конструктивно разрешать конфликты; осуществлять взаимный контроль; адекватно оценивать собственное поведение и поведение партнера и вносить необходимые коррективы в интересах достижения общего результата).

Особенности, основные направления и планируемые результаты учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности

Учебно-исследовательская и проектная деятельности обучающихся направлена на развитие метапредметных умений.

Включение учебно-исследовательской и проектной деятельности в процесс обучения является важным инструментом развития познавательной сферы, приобретения социального опыта, возможностей саморазвития, повышение интереса к предмету изучения и процессу умственного труда, получения и самостоятельного открытия новых знаний у младшего Главная особенность развития учебно-исследовательской школьника. активизировать учебную работу детей, придав деятельности – возможность исследовательский, творческий характер и таким образом передать учащимся инициативу в своей познавательной деятельности. Учебно-исследовательская деятельность предполагает поиск новых знаний и направлена на развитие у ученика умений и навыков научного поиска. Проектная деятельность в большей степени связана с развитием умений и навыков планирования, моделирования и решения практических задач.

В ходе освоения учебно-исследовательской и проектной деятельности учащийся начальной школы получает знания не в готовом виде, а добывает их сам и осознает при этом содержание и формы учебной деятельности. Обучающийся выступает в роли субъекта образовательной деятельности, поскольку получает возможность быть самостоятельным, активным творцом, который планирует свою деятельность, ставит задачи, ищет средства для решения поставленных задач.

Основными задачами в процессе учебно-исследовательского и проектного обучения является развитие у ученика определенного базиса знаний и развития умений: наблюдать, измерять, сравнивать, моделировать, генерировать гипотезы, экспериментировать, устанавливать причинно-следственные связи. Данные умения обеспечивают необходимую знаниевую и процессуальную основу для проведения исследований и реализации проектов в урочной и внеурочной деятельности.

Развитие умений младших школьников проводится с учетом использования вербальных, знаково-символических, наглядных средств и приспособлений для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем, алгоритмов и эвристических средств решения учебных и практических задач, а также особенностей математического, технического моделирования, в том числе возможностей компьютера.

Исследовательская и проектная деятельность в МБОУ «<u>Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ</u>» проходит как в индивидуальной, так и в групповой форме, что помогает учителю простроить индивидуальный подход к развитию ребенка. Границы исследовательского и проектного обучения младших школьников определяются целевыми

установками, на которые ориентирован учитель, а также локальными задачами, стоящими на конкретном уроке.

В рамках внеурочной деятельности исследовательская и проектная деятельность направлены на обогащение содержания образования и возможность реализации способностей, потребностей и интересов обучающихся с различным уровнем развития.

В качестве основных результатов учебно-исследовательской и проектной деятельности младших школьников рассматриваются такие метапредметные результаты, как сформированные умения: наблюдать, измерять, сравнивать, моделировать, выдвигать гипотезы, экспериментировать, определять понятия, устанавливать причинно-следственные связи и работать с источниками информации. Они обеспечивают получение необходимой знаниевой и процессуальной основы для проведения исследований и реализации проектов при изучении учебных предметов. В качестве результата следует также включить готовность слушать и слышать собеседника, умение в корректной форме формулировать и оценивать познавательные вопросы; проявлять самостоятельность в обучении, инициативу в использовании своих мыслительных способностей; критически и творчески работать в сотрудничестве с другими людьми; смело и твердо защищать свои убеждения; оценивать и понимать собственные сильные и слабые стороны; отвечать за свои действия и их последствия.

Условия, обеспечивающие развитие универсальных учебных действий у обучающихся

Указанное содержание учебных предметов, преподаваемых в рамках начального образования, может стать средством формирования универсальных учебных действий только при соблюдении определенных условий организации образовательной деятельности:

- использовании учебников в бумажной и/или электронной форме не только в качестве носителя информации, «готовых» знаний, подлежащих усвоению, но и как носителя способов «открытия» новых знаний, их практического освоения, обобщения и систематизации, включения обучающимся в свою картину мира;
- соблюдении технологии проектирования и проведения урока (учебного занятия) в соответствии с требованиями системно-деятельностного подхода: будучи формой учебной деятельности, урок должен отражать ее основные этапы постановку задачи, поиск решения, вывод (моделирование), конкретизацию и применение новых знаний (способов действий), контроль и оценку результата;
- осуществлении целесообразного выбора организационно-деятельностных форм работы обучающихся на уроке (учебном занятии) индивидуальной, групповой (парной) работы, общеклассной дискуссии;
- организации системы мероприятий для формирования контрольно-оценочной деятельности обучающихся с целью развития их учебной самостоятельности;
- эффективного использования средств ИКТ.

Учитывая определенную специфику использования ИКТ как инструмента формирования универсальных учебных действий в начальном образовании и объективную новизну этого направления для педагогов, остановимся на этой составляющей программы более подробно.

В условиях интенсификации процессов информатизации общества и образования при формировании универсальных учебных действий наряду с предметными методиками целесообразно широкое использование цифровых инструментов и возможностей современной информационнообразовательной среды. Ориентировка младших школьников в ИКТ и формирование способности их грамотно применять (ИКТкомпетентность) являются одними из важных средств формирования универсальных учебных действий обучающихся в рамках начального общего образования.

ИКТ также могут применяться при оценке сформированности универсальных учебных действий. Для их формирования исключительную важность имеет использование

информационнообразовательной среды, в которой планируют и фиксируют свою деятельность, ее результаты учителя и обучающиеся.

В рамках ИКТкомпетентности выделяется учебная ИКТкомпетентность - способность решать учебные задачи с использованием общедоступных в начальной школе инструментов ИКТ и источников информации в соответствии с возрастными потребностями и возможностями младшего школьника. Решение задачи формирования ИКТкомпетентности должно проходить не только на занятиях по отдельным учебным предметам, но и в рамках метапредметной программы формирования универсальных учебных действий.

При освоении **личностных** действий на основе указанной программы у обучающихся формируются:

- критическое отношение к информации и избирательность ее восприятия;
- уважение к информации о частной жизни и информационным результатам деятельности других людей;
- основы правовой культуры в области использования информации.

При освоении регулятивных универсальных учебных действий обеспечиваются:

- оценка условий, алгоритмов и результатов действий, выполняемых в информационной среде;
- использование результатов действия, размещенных в информационной среде, для оценки и коррекции выполненного действия;

При освоении **познавательных** универсальных учебных действий ИКТ играют ключевую роль в следующих универсальных учебных действиях:

- поиск информации;
- фиксация (запись) информации с помощью различных технических средств;
- построение простейших моделей объектов и процессов.

ИКТ является важным инструментом для формирования **коммуникативных** универсальных учебных действий. Для этого используются:

- выступление с аудиовизуальной поддержкой;
- фиксация хода коллективной/личной коммуникации;
- общение в цифровой среде (электронная почта, чат).

Формирование ИКТкомпетентности обучающихся происходит в рамках системнодеятельностного подхода, на основе изучения всех без исключения предметов учебного плана. Включение задачи формирования ИКТкомпетентности в программу формирования универсальных учебных действий позволяет организации, осуществляющей образовательную деятельность, и учителю формировать соответствующие позиции планируемых результатов, помогает с учетом специфики каждого учебного предмета избежать дублирования при освоении разных умений, осуществлять интеграцию и синхронизацию содержания различных учебных курсов. Освоение умений работать с информацией и использовать инструменты ИКТ также может входить в содержание факультативных курсов, кружков, внеурочной деятельности школьников.

Условия, обеспечивающие преемственность программы формирования у обучающихся универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному и от начального к основному общему образованию

Проблема реализации преемственности обучения затрагивает все звенья существующей образовательной системы, a именно: переход ИЗ организации, осуществляющей образовательную деятельность на уровне дошкольного образования, в организацию, осуществляющую образовательную деятельность в рамках основной образовательной программы начального общего образования и далее в рамках основной образовательной программы основного и среднего (полного) образования, и, наконец, в высшее учебное заведение. При этом, несмотря на огромные возрастнопсихологические различия между обучающимися, переживаемые ими трудности переходных периодов имеют много общего.

Наиболее остро проблема преемственности стоит в двух ключевых точках — в момент поступления детей в школу (при переходе из дошкольного уровня на уровень начального

общего образования) и в период перехода обучающихся на уровень основного общего образования.

Исследования *готовности детей к обучению в школе* к начальному общему образованию показали, что обучение должно рассматриваться как комплексное образование, включающее в себя физическую и психологическую готовность.

Физическая готовность определяется состоянием здоровья, уровнем морфофункциональной зрелости организма ребенка, в том числе развитием двигательных навыков и качеств (тонкая моторная координация), физической и умственной работоспособности.

Психологическая готовность к школе — сложная системная характеристика психического развития ребенка 6—7 лет, которая предполагает сформированность психологических способностей и свойств, обеспечивающих принятие ребенком новой социальной позиции школьника; возможность сначала выполнения им учебной деятельности под руководством учителя, а затем переход к ее самостоятельному осуществлению; усвоение системы научных понятий; освоение ребенком новых форм кооперации и учебного сотрудничества в системе отношений с учителем и одноклассниками.

Психологическая готовность к школе имеет следующую структуру: личностная готовность, умственная зрелость и произвольность регуляции поведения и деятельности.

Личностная готовность включает мотивационную готовность, коммуникативную готовность, сформированность Яконцепции и самооценки, эмоциональную зрелость. Мотивационная готовность предполагает сформированность социальных мотивов (стремление к социально значимому статусу, потребность в социальном признании, мотив социального долга), учебных и познавательных мотивов. Предпосылками возникновения этих мотивов служат, с одной стороны, формирующееся к концу дошкольного возраста желание детей поступить в школу, с другой — развитие любознательности и умственной активности.

Мотивационная готовность характеризуется первичным соподчинением мотивов с доминированием учебнопознавательных мотивов. Коммуникативная готовность выступает как готовность ребенка к произвольному общению с учителем и сверстниками в контексте поставленной учебной задачи и учебного содержания. Коммуникативная готовность создает возможности для продуктивного сотрудничества ребенка с учителем и трансляции культурного опыта в процессе обучения. Сформированность Яконцепции и самосознания характеризуется осознанием ребенком своих физических возможностей, нравственных качеств, переживаний (личное сознание), характера отношения к нему взрослых, способностью оценки своих достижений и личностных качеств, самокритичностью. Эмоциональная готовность выражается в освоении ребенком социальных норм проявления чувств и в способности регулировать свое поведение на основе эмоционального предвосхищения и прогнозирования. Показателем эмоциональной готовности к школьному обучению является сформированность высших чувств — нравственных переживаний, интеллектуальных чувств (радость познания), эстетических чувств (чувство прекрасного). Выражением личностной готовности к школе является сформированность внутренней позиции школьника, подразумевающей готовность ребенка принять новую социальную позицию и роль ученика, иерархию мотивов с высокой учебной мотивацией.

Умственную зрелость составляет интеллектуальная, речевая сформированность восприятия, памяти, внимания, воображения. Интеллектуальная готовность к школе включает особую познавательную позицию ребенка в отношении (децентрацию), переход к понятийному интеллекту, понимание причинности явлений, развитие рассуждения как способа решения мыслительных задач, способность действовать в умственном плане, определенный набор знаний, представлений и умений. Речевая готовность фонематической, лексической, сформированность грамматической, синтаксической, семантической сторон речи; развитие номинативной, обобщающей, планирующей и регулирующей функций речи, диалогической и начальных форм контекстной речи, формирование особой теоретической позиции ребенка в отношении речевой действительности и выделение слова как ее единицы. Восприятие характеризуется все большей осознанностью, опирается на использование системы общественных сенсорных

эталонов и соответствующих перцептивных действий, основывается на взаимосвязи с речью и мышлением. Память и внимание приобретают черты опосредованности, наблюдается рост объема и устойчивости внимания.

Психологическая готовность в сфере воли и произвольности обеспечивает целенаправленность и планомерность управления ребенком своей деятельностью и поведением. Воля находит отражение в возможности соподчинения мотивов, целеполагании и сохранении цели, способности прилагать волевое усилие для ее достижения. Произвольность выступает как умение строить свое поведение и деятельность в соответствии с предлагаемыми образцами и правилами, осуществлять планирование, контроль и коррекцию выполняемых действий, используя соответствующие средства.

Формирование фундамента готовности перехода к обучению на уровень начального общего образования должно осуществляться в рамках специфически детских видов деятельности: сюжетноролевой игры, изобразительной деятельности, конструирования, восприятия сказки и пр.

Не меньшее значение имеет проблема психологической подготовки обучающихся к переходу на уровень основного общего образования с учетом возможного возникновения определенных трудностей такого перехода — ухудшение успеваемости и дисциплины, рост негативного отношения к учению, возрастание эмоциональной нестабильности, нарушения поведения, которые обусловлены:

- необходимостью адаптации обучающихся к новой организации процесса и содержания обучения (предметная система, разные преподаватели и т. д.);
- совпадением начала кризисного периода, в который вступают младшие подростки, со сменой ведущей деятельности (переориентацией подростков на деятельность общения со сверстниками при сохранении значимости учебной деятельности);
- недостаточной готовностью детей к более сложной и самостоятельной учебной деятельности, связанной с показателями их интеллектуального, личностного развития и главным образом с уровнем сформированности структурных компонентов учебной деятельности (мотивы, учебные действия, контроль, оценка);
- недостаточно подготовленным переходом с родного языка на русский язык обучения.

Все эти компоненты присутствуют в программе формирования универсальных учебных действий и заданы в форме требований к планируемым результатам обучения. Основанием преемственности разных уровней образовательной системы может стать ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования — формирование умения учиться, которое должно быть обеспечено формированием системы универсальных учебных действий, а также на положениях ФГОС ДО, касающихся целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования.

Методика и инструментарий оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий.

Система оценки в сфере УУД включает в себя следующие принципы и характеристики:

- систематичность сбора и анализа информации;
- совокупность показателей и индикаторов оценивания должна учитывать интересы всех участников образовательной деятельности, то есть быть информативной для управленцев, педагогов, родителей, учащихся;
- доступность и прозрачность данных о результатах оценивания для всех участников образовательной деятельности.

В процессе реализации мониторинга успешности освоения и применения УУД учтены следующие этапы освоения УУД:

- универсальное учебное действие не сформировано (школьник может выполнить лишь отдельные операции, может только копировать действия учителя, не планирует и не контролирует своих действий, подменяет учебную задачу задачей буквального заучивания и воспроизведения);

- учебное действие может быть выполнено в сотрудничестве с педагогом (требуются разъяснения для установления связи отдельных операций и условий задачи, ученик может выполнять действия по уже усвоенному алгоритму);
- неадекватный перенос учебных действий на новые виды задач (при изменении условий задачи не может самостоятельно внести коррективы в действия);
- адекватный перенос учебных действий (самостоятельное обнаружение учеником несоответствия между условиями задачами и имеющимися способами ее решения и правильное изменение способа в сотрудничестве с учителем);
- самостоятельное построение учебных целей (самостоятельное построение новых учебных действий на основе развернутого, тщательного анализа условий задачи и ранее усвоенных способов действия);
 - обобщение учебных действий на основе выявления общих принципов.

Программы отдельных учебных предметов, курсов Общие положения

Образование в начальной школе МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» является базой, фундаментом всего последующего обучения. В первую очередь это касается сформированности универсальных учебных действий (УУД), обеспечивающих умение учиться. Начальное образование призвано решать свою главнуюзадачу — закладывать основу формирования учебной деятельности ребенка, включающую систему учебных и познавательных мотивов, умения принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат.

Важным условием развития детской любознательности, потребности самостоятельного познания окружающего мира, познавательной активности и инициативности в начальной школе является создание развивающей образовательной среды, стимулирующей активные формы познания: наблюдение, опыты, учебный диалог и пр. Младшему школьнику должны быть созданы условия для развития рефлексии — способности осознавать и оценивать свои мысли и действия как бы со стороны, соотносить результат деятельности с поставленной целью, определять свое знание и незнание и др. Способность к рефлексии — важнейшее качество, определяющее социальную роль ребенка как ученика, школьника, направленность на саморазвитие.

Программы по учебным предметам начальной школы разработаны в соответствии с требованиями к результатам (личностным, метапредметным, предметным) освоения основной образовательной программы начального общего образования Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.

В данном разделе Основной образовательной программы дано основное содержание курсов по всем обязательным предметам на уровне начального общего образования, которое в полном объеме отражено в соответствующих разделах Рабочих программ учебных предметов, являющихся приложением.

Основное содержание учебных предметов РУССКИЙ ЯЗЫК

Виды речевой деятельности

Слушание. Осознание цели и ситуации устного общения. Адекватное восприятие звучащей речи. Понимание на слух информации, содержащейся в предъявляемом тексте, определение основной мысли текста, передача его содержания по вопросам.

Говорение. Выбор языковых средств в соответствии с целями и условиями общения для эффективного решения коммуникативной задачи. Практическое овладение диалогической формой речи. Овладение умениями начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п. Практическое овладение устными монологическими высказываниями в соответствии с учебной задачей (описание, повествование, рассуждение). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с просьбой). Соблюдение орфоэпических норм и правильной интонации.

Чтение. Понимание учебного текста. Выборочное чтение с целью нахождения необходимого материала. Нахождение информации, заданной в тексте в явном виде. Формулирование простых выводов на основе информации, содержащейся в тексте. Интерпретация и обобщение содержащейся в тексте информации. Анализ и оценка содержания, языковых особенностей и структуры текста.

Письмо. Письмо букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений в системе обучения грамоте. Овладение разборчивым, аккуратным письмом с учётом гигиенических требований к этому виду учебной работы. Списывание, письмо под диктовку в соответствии с изученными правилами. Письменное изложение содержания прослушанного и прочитанного текста (подробное, выборочное). Создание небольших собственных текстов (сочинений) по интересной детям тематике (на основе впечатлений, литературных произведений, сюжетных картин, серий картин, просмотра фрагмента видеозаписи и т. п.).

Обучение грамоте

Фонетика. Звуки речи. Осознание единства звукового состава слова и его значения. Установление числа и последовательности звуков в слове. Сопоставление слов, различающихся одним или несколькими звуками.

Различение гласных и согласных звуков, гласных ударных и безударных, согласных твёрдых и мягких, звонких и глухих.

Слог как минимальная произносительная единица. Деление слов на слоги. Определение места ударения.

Графика. Различение звука и буквы: буква как знак звука. Овладение позиционным способом обозначения звуков буквами. Буквы гласных как показатель твёрдости-мягкости согласных звуков. Функция букв **e**, **ë**, **ю**, **я**. Мягкий знак как показатель мягкости предшествующего согласного звука. Знакомство с русским алфавитом как последовательностью букв.

Чтение. Формирование навыка слогового чтения (ориентация на букву, обозначающую гласный звук). Плавное слоговое чтение и чтение целыми словами со скоростью, соответствующей индивидуальному темпу ребёнка. Осознанное чтение слов, словосочетаний, предложений и коротких текстов. Чтение с интонациями и паузами в соответствии со знаками препинания. Развитие осознанности и выразительности чтения на материале небольших текстов и стихотворений.

Знакомство с орфоэпическим чтением (при переходе к чтению целыми словами). Орфографическое чтение (проговаривание) как средство самоконтроля при письме под диктовку и при списывании.

Письмо. Усвоение гигиенических требований при письме. Развитие мелкой моторики пальцев и свободы движения руки. Развитие умения ориентироваться на пространстве листа в тетради и на пространстве классной доски. Овладение начертанием письменных прописных (заглавных) и строчных букв. Письмо букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений с соблюдением гигиенических норм. Овладение разборчивым, аккуратным письмом. Письмо под диктовку слов и предложений, написание которых не расходится с их произношением. Усвоение приёмов и последовательности правильного списывания текста.

Овладение первичными навыками клавиатурного письма.

Понимание функции небуквенных графических средств: пробела между словами, знака переноса.

Слово и предложение. Восприятие слова как объекта изучения, материала для анализа. Наблюдение над значением слова.

Различение слова и предложения. Работа с предложением: выделение слов, изменение их порядка.

Орфография. Знакомство с правилами правописания и их применение:

- раздельное написание слов;
- обозначение гласных после шипящих (ча-ща, чу-щу, жи-ши);
- прописная (заглавная) буква в начале предложения, в именах собственных;
- перенос слов по слогам без стечения согласных;
- знаки препинания в конце предложения.

Развитие речи. Понимание прочитанного текста при самостоятельном чтении вслух и при его прослушивании. Составление небольших рассказов повествовательного характера по серии сюжетных картинок, материалам собственных игр, занятий, наблюдений.

Систематический курс

Фонетика и орфоэпия. Различение гласных и согласных звуков. Нахождение в слове ударных и безударных гласных звуков. Различение мягких и твёрдых согласных звуков, определение парных и непарных по твёрдости-мягкости согласных звуков. Различение звонких и глухих звуков, определение парных и непарных по звонкости-глухости согласных звуков. Определение качественной характеристики звука: гласный-согласный; гласный ударный-безударный; согласный твёрдый-мягкий, парный- непарный; согласный звонкий-глухой, парный-непарный. Деление слов на слоги. Ударение, произношение звуков и сочетаний звуков в соответствии с нормами современного русского литературного языка. Фонетический разбор слова.

Графика. Различение звуков и букв. Обозначение на письме твёрдости и мягкости согласных звуков. Использование на письме разделительных и **ь.**

Установление соотношения звукового и буквенного состава слова в словах типа стол, конь; в словах с йотированными гласными ${\bf e},~{\bf e},~{\bf h},~{\bf g};$ в словах с непроизносимыми согласными.

Использование небуквенных графических средств: пробел между словами, знак переноса, абзац.

Знание алфавита: правильное название букв, знание их последовательности. Использование алфавита при работе со словарями, справочниками, каталогами.

Лексика. Понимание слова как единства звучания и значения. Выявление слов, значение которых требует уточнения. Определение значения слова по тексту или уточнение значения с помощью толкового словаря. Представление об однозначных и многозначных словах, о прямом и переносном значении слова. Наблюдение за использованием в речи синонимов и антонимов.

Состав слова (морфемика). Овладение понятием «родственные (однокоренные) слова». Различение однокоренных слов и различных форм одного и того же слова. Различение однокоренных слов и синонимов, однокоренных слов и слов с омонимичными корнями. Выделение в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончания, корня, приставки, суффикса. Различение изменяемых и неизменяемых слов. Представление о значении суффиксов и приставок. Образование однокоренных слов с помощью суффиксов и приставок. Разбор слова по составу.

Морфология. Части речи; деление частей речи на самостоятельные и служебные.

Имя существительное. Значение и употребление в речи. Умение опознавать имена собственные. Различение имён существительных, отвечающих на вопросы «кто?» и «что?». Различение имён существительных мужского, женского и среднего рода. Изменение существительных по числам. Изменение существительных по падежам. Определение падежа, в котором употреблено имя существительное. Различение падежных и смысловых (синтаксических) вопросов. Определение принадлежности имён существительных к 1, 2, 3-му склонению. Морфологический разбор имён существительных.

Имя прилагательное. Значение и употребление в речи. Изменение прилагательных по родам, числам и падежам, кроме прилагательных на -ий, -ья, -ов, -ин. Морфологический разбор имён прилагательных.

Местоимение. Общее представление о местоимении. Личные местоимения, значение и употребление в речи. Личные местоимения 1, 2, 3-го лица единственного и множественного числа. Склонение личных местоимений.

Глагол. Значение и употребление в речи. Неопределённая форма глагола. Различение глаголов, отвечающих на вопросы «что сделать?» и «что делать?». Изменение глаголов по временам. Изменение глаголов по лицам и числам в настоящем и будущем времени (спряжение). Способы определения I и II спряжения глаголов (практическое овладение). Изменение глаголов прошедшего времени по родам и числам. Морфологический разбор глаголов.

Наречие. Значение и употребление в речи.

Предлог. Знакомство с наиболее употребительными предлогами. Функция предлогов: образование падежных форм имён существительных и местоимений. Отличие предлогов от приставок.

Союзы и, а, но, их роль в речи. Частица не, её значение.

Синтаксис. Различение предложения, словосочетания, слова (осознание их сходства и различий). Различение предложений по цели высказывания: повествовательные, вопросительные и побудительные; по эмоциональной окраске (интонации): восклицательные и невосклицательные.

Нахождение главных членов предложения: подлежащего и сказуемого. Различение главных и второстепенных членов предложения. Установление связи (при помощи смысловых вопросов) между словами в словосочетании и предложении.

Нахождение и самостоятельное составление предложений с однородными членами без союзов и с союзами **и**, **a**, **но**. Использование интонации перечисления в предложениях с однородными членами.

Различение простых и сложных предложений.

Орфография и пунктуация. Формирование орфографической зоркости, использование разных способов выбора написания в зависимости от места орфограммы в слове. Использование орфографического словаря.

Применение правил правописания:

- сочетания жи ши, ча ща, чу щув положении под ударением;
- сочетания чк чн, чт, щн;
- перенос слов;
- прописная буква в начале предложения, в именах собственных;
- проверяемые безударные гласные в корне слова;
- парные звонкие и глухие согласные в корне слова;
- непроизносимые согласные;
- непроверяемые гласные и согласные в корне слова (на ограниченном перечне слов);
- гласные и согласные в неизменяемых на письме приставках;
- разделительные ъ и ь;
- мягкий знак после шипящих на конце имён существительных (ночь, нож, рожь, мышь);
- безударные падежные окончания имён существительных (кроме существительных на мя, -ий, -ья, -ье, -ия, -ов, -ин);
- безударные окончания имён прилагательных;
- раздельное написание предлогов с личными местоимениями;
- не с глаголами;
- мягкий знак после шипящих на конце глаголов в форме 2-го лица единственного числа (пишешь, учишь);
- мягкий знак в глаголах в сочетании -ться;
- безударные личные окончания глаголов;
- раздельное написание предлогов с другими словами;

- знаки препинания в конце предложения: точка, вопросительный и восклицательный знаки:
- знаки препинания (запятая) в предложениях с однородными членами.

Развитие речи. Осознание ситуации общения: с какой целью, с кем и где происходит общение.

Практическое овладение диалогической формой речи. Выражение собственного мнения, его аргументация. Овладение основными умениями ведения разговора (начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п.). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с просьбой). Особенности речевого этикета в условиях общения с людьми, плохо владеющими русским языком.

Практическое овладение устными монологическими высказываниями на определённую тему с использованием разных типов речи (описание, повествование, рассуждение).

Текст. Признаки текста. Смысловое единство предложений в тексте. Заглавие текста.

Последовательность предложений в тексте.

Последовательность частей текста (абзацев).

Комплексная работа над структурой текста: озаглавливание, корректирование порядка предложений и частей текста (абзацев).

План текста. Составление планов к данным текстам. Создание собственных текстов по предложенным планам.

Типы текстов: описание, повествование, рассуждение, их особенности.

Знакомство с жанрами письма и поздравления.

Создание собственных текстов и корректирование заданных текстов с учётом точности, правильности, богатства и выразительности письменной речи; использование в текстах синонимов и антонимов.

Знакомство с основными видами изложений и сочинений (без заучивания определений): изложения подробные и выборочные, изложения с элементами сочинения; сочинения-повествования, сочинения-описания, сочинения-рассуждения.

ЛИТЕРАТУРНОЕ ЧТЕНИЕ

Виды речевой и читательской деятельности

Аудирование (слушание).

Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания, умение задавать вопрос по услышанному учебному, научно-познавательному и художественному произведению.

Чтение.

Чтение вслух. Постепенный переход от слогового к плавному осмысленному правильному чтению целыми словами вслух (скорость чтения в соответствии с индивидуальным темпом чтения), постепенное увеличение скорости чтения. Установка на нормальный для читающего темп беглости, позволяющий ему осознать текст. Соблюдение орфоэпических и интонационных норм чтения. Чтение предложений с интонационным выделением знаков препинания. Понимание смысловых особенностей разных по виду и типу текстов, передача их с помощью интонирования.

Чтение про себя. Осознание смысла произведения при чтении про себя (доступных по объёму и жанру произведений). Определение вида чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, выборочное). Умение находить в тексте необходимую информацию. Понимание особенностей разных видов чтения: факта, описания, дополнения высказывания и лр.

Работа с разными видами текста. Общее представление о разных видах текста: художественных, учебных, научно-популярных – и их сравнение. Определение целей создания этих видов текста. Особенности фольклорного текста.

Практическое освоение умения отличать текст от набора предложений. Прогнозирование содержания книги по её названию и оформлению.

Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации.

Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст. Привлечение справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.

Библиографическая культура. Книга как особый вид искусства. Книга как источник необходимых знаний. Первые книги на Руси и начало книгопечатания (общее представление). Книга учебная, художественная, справочная. Элементы книги: содержание или оглавление, титульный лист, аннотация, иллюстрации. Виды информации в книге: научная, художественная (с опорой на внешние показатели книги, её справочно-иллюстративный материал).

Типы книг (изданий): книга-произведение, книга-сборник, собрание сочинений, периодическая печать, справочные издания (справочники, словари, энциклопедии, компьютерные издания).

Выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке. Алфавитный каталог. Самостоятельное пользование соответствующими возрасту словарями и справочной литературой.

Работа с текстом художественного произведения. Понимание заглавия произведения, его адекватное соотношение с содержанием. Определение особенностей художественного текста: своеобразие выразительных средств языка (с помощью учителя). Осознание того, что фольклор есть выражение общечеловеческих нравственных правил и отношений.

Понимание нравственного содержания прочитанного, осознание мотивации поведения героев, анализ поступков героев с точки зрения норм морали. Осознание понятия «Родина», представления о проявлении любви к Родине в литературе разных народов (на примере народов России). Схожесть тем, идей, героев в фольклоре разных народов. Самостоятельное воспроизведение текста с использованием выразительных средств языка: последовательное воспроизведение эпизода с использованием специфической для данного произведения лексики (по вопросам учителя), рассказ по иллюстрациям, пересказ.

Характеристика героя произведения с использованием художественно-выразительных средств данного текста. Нахождение в тексте слов и выражений, характеризующих героя и событие. Анализ (с помощью учителя), мотивы поступка персонажа. Сопоставление поступков героев по аналогии или по контрасту. Выявление авторского отношения к герою на основе анализа текста, авторских помет, имён героев.

Характеристика героя произведения. Портрет, характер героя, выраженные через поступки и речь.

Освоение разных видов пересказа художественного текста: подробный, выборочный и краткий (передача основных мыслей).

Подробный пересказ текста: определение главной мысли фрагмента, выделение опорных или ключевых слов, озаглавливание, подробный пересказ эпизода; деление текста на части, определение главной мысли каждой части и всего текста, озаглавливание каждой части и всего текста, составление плана в виде назывных предложений из текста, в виде вопросов, в виде самостоятельно сформулированного высказывания.

Самостоятельный выборочный пересказ по заданному фрагменту: характеристика героя произведения (отбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить рассказ о герое), описание места действия (выбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить данное описание на основе текста). Вычленение и сопоставление эпизодов из разных произведений по общности ситуаций, эмоциональной окраске, характеру поступков героев.

Работа с учебными и научно-популярными текстами.

Понимание заглавия произведения; адекватное соотношение с его содержанием. Определение особенностей учебного и научно-популярного текста (передача информации). Понимание отдельных, наиболее общих особенностей текстов былин, легенд, библейских рассказов (по отрывкам или небольшим текстам). Знакомство с простейшими приёмами

анализа различных видов текста: установление причинно-следственных связей. Определение главной мысли текста. Деление текста на части. Определение микротем. Ключевые или опорные слова. Построение алгоритма деятельности по воспроизведению текста. Воспроизведение текста с опорой на ключевые слова, модель, схему. Подробный пересказ текста. Краткий пересказ текста (выделение главного в содержании текста).

Говорение (культура речевого общения)

Осознание диалога как вида речи. Особенности диалогического общения: понимать вопросы, отвечать на них и самостоятельно задавать вопросы по тексту; выслушивать, не перебивая, собеседника и в вежливой форме высказывать свою точку зрения по обсуждаемому произведению (учебному, научно-познавательному, художественному тексту). Доказательство собственной точки зрения с опорой на текст или собственный опыт. Использование норм речевого этикета в условиях внеучебного общения. Знакомство с особенностями национального этикета на основе фольклорных произведений.

Работа со словом (распознавать прямое и переносное значения слов, их многозначность), целенаправленное пополнение активного словарного запаса.

Монолог как форма речевого высказывания. Монологическое речевое высказывание небольшого объёма с опорой на авторский текст, по предложенной теме или в виде (форме) ответа на вопрос. Отражение основной мысли текста в высказывании. Передача содержания прочитанного или прослушанного с учётом специфики научно-популярного, учебного и художественного текста. Передача впечатлений (из повседневной жизни, художественного произведения, изобразительного искусства) в рассказе (описание, рассуждение, повествование). Самостоятельное построение плана собственного высказывания. Отбор и использование выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) с учётом особенностей монологического высказывания.

Устное сочинение как продолжение прочитанного произведения, отдельных его сюжетных линий, короткий рассказ по рисункам либо на заданную тему.

Письмо (культура письменной речи)

Нормы письменной речи: соответствие содержания заголовку (отражение темы, места действия, характеров героев), использование в письменной речи выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) в мини-сочинениях (повествование, описание, рассуждение), рассказ на заданную тему, отзыв.

Круг детского чтения

Произведения устного народного творчества разных народов России. Произведения классиков отечественной литературы XIX— XX вв., классиков детской литературы, произведения современной отечественной (с учётом многонационального характера России) и зарубежной литературы, доступные для восприятия младших школьников.

Представленность разных видов книг: историческая, приключенческая, фантастическая, научно-популярная, справочно-энциклопедическая литература; детские периодические издания (по выбору).

Основные темы детского чтения: фольклор разных народов, произведения о Родине, природе, детях, братьях наших меньших, добре и зле, юмористические произведения.

Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)

Нахождение в тексте, определение значения в художественной речи (с помощью учителя) средств выразительности: синонимов, антонимов, эпитетов, сравнений, метафор, гипербол.

Ориентировка в литературных понятиях: художественное произведение, художественный образ, искусство слова, автор (рассказчик), сюжет, тема; герой произведения: его портрет, речь, поступки, мысли; отношение автора к герою.

Общее представление о композиционных особенностях построения разных видов рассказывания: повествование (рассказ), описание (пейзаж, портрет, интерьер), рассуждение (монолог героя, диалог героев).

Прозаическая и стихотворная речь: узнавание, различение, выделение особенностей стихотворного произведения (ритм, рифма).

Фольклор и авторские художественные произведения (различение).

Жанровое разнообразие произведений. Малые фольклорные формы (колыбельные песни, потешки, пословицы и поговорки, загадки) — узнавание, различение, определение основного смысла. Сказки (о животных, бытовые, волшебные). Художественные особенности сказок: лексика, построение (композиция). Литературная (авторская) сказка.

Рассказ, стихотворение, басня — общее представление о жанре, особенностях построения и выразительных средствах.

Творческая деятельность обучающихся (на основе литературных произведений)

Интерпретация текста литературного произведения в творческой деятельности учащихся: чтение по ролям, инсценирование, драматизация; устное словесное рисование, знакомство с различными способами работы с деформированным текстом и использование их (установление причинно-следственных связей, последовательности событий: соблюдение этапности в выполнении действий); изложение с элементами сочинения, создание собственного текста на основе художественного произведения (текст по аналогии), репродукций картин художников, по серии иллюстраций к произведению или на основе личного опыта.

Туган(Татар) тел.

1 нче сыйныф.

Тынлау

Тыңлый белүнең уңышлы аралашуга шарт, кара-каршы сәйләшүгә нигез булганын үзләштерү. Ишетелгәнне тәгәл кабул итү һәм аңлау. Тыңлаганда, игътибарны тупларга, аны кирәклегә юнәлдерергә, әйтелгән буенча сораулар бирергә әйрәнү. Ишетелгән тексттан әһәмиятле информацияне аерып ала белергә, аның тәп фикерен билгеләргә һәм сораулар буенча эчтәлеген сәйләргә күнегү.

Сөйләү.

Тел берәмлекләрен аралашуның максатына килештереп, бурычларын уңышлы хәл итәрлек итеп сайлап алу. Кара-каршы сәйләшү формасын гамәлдә үзләштерү. Сәйләшүне башлап жибәрү, аны дәвам иттерү, тәмамлау, әңгәмәдәшнең игътибарын жәлеп итү осталыкларын булдыру. Белем бирү бурычларына туры китереп, бәйләнешле тезмә сәйләм күнекмәләренә ия булу (тасвирлама, хикәяләү, фикерләү тибындагы текстлар). Мәктәптә һәм гаиләдә аралашу этикасына бәйле нормаларны үзләштерү (исәнләшү, саубуллашу, гафу үтенү, рәхмәт әйтү, үтенеч белән мәрәжәгать итү).

Уку

Уку техникасын үзләштерү – язма сәйләм берәмлекләрен бик тиз күреп, аларны эчке яки тышкы авазлы сәйләмгә күчерү. Уку текстының эчтәлеген аңларлык тизлектә уку, моның әчен лексик берәмлекләрне hәм аларның формаларын мәгънәләре белән тиңләштерә белү. Информацияне аңлата hәм гомумиләштерә алу. Укыганның эчтәлегенә, тел үзенчәлекләренә, тәзелешенә бәя бирү.

Язу.

тектстларны күчереп, ишетеп язу. Үзлегеңнән зур булмаган текстлар (сочинениеләр) иҗат итү (кичерешләр, әдәби әсәрләр нигезендә, сюжетлы картиналар, мультфильмнар буенча).

Язу һәм сөйләм үстерү.

Э, о, ö, й, е, ю, я хәрефләрен, йо, йә кушылмаларын, кеше исем - фамилияләрен, хайван кушаматларын, жәмлә башындагы сүзләрне баш хәреф белән язу. Жәмлә ахырында нокта кую. Билгеле бер темага (әнигә булышу, су коену, жиләккә бару, чана шуу, бакчада эшләү) һәм рәсемнәргә карата жәмләләр уйлау; сюжетлы рәсемнәр, балаларның күзәтүләре буенча укытучы куйган сораулар ярдәмендә телдән кечкенә хикәяләр тәзү.

Сөйләм, жөмлә, сүз

Сәйләм . Жәмлә ахырында тыныш билгеләре (.?!). Предмет hәм сүз . Хәрәкәт hәм сүз. Билге hәм сүз.

Авазлар һәм хәрефләр

Аваз һәм хәреф. Алфавит. Күчереп язу. Баш хәреф белән башлап языла торган сүзләр. Кеше исеме, фамилияләре . Хайван кушаматлары. Шәһәр, авыл, елга исемнәр. Сузык һәм тартык авазлар . Калын һәм нечкә сузык авазлар. Яңгырау һәм саңгырау тартык авазлар

Ижекләр. Ижек. Сүзләрнең ижекләргә бүленеше . Сүзләрнең ижекләргә бүленеше. Сүзләрне юлдан– юлга күчерү.

Сөйләм авазларын язуда хәрефләр белән күрсәтә белү

Сузык аваз хәрефләре. Э-е хәрефләре. Ö - е хәрефләре . Я, ю, е хәрефләре. Тартык аваз хәрефләре. В хәрефе. К, Γ хәрефләре. М, н, ң хәрефләре

Жөмлә. Жөмләдә сүз бәйләнеше

Сәйләм тәзү.

2 нче сыйныф

Авазлар һәм хәрефләр.

Авазлар һәм хәрефләр. Сузык һәм тартык авазлар. Калын һәм нечкә сузыклар. Э. о, ӛ, ы, е, ю, я хәрефләрен сүздә дёрес язу кагыйдәләре.

Ижекләр. Сүзләрне ижекләргә бүлү, юлдан-юлга күчерү кагыйдәләре.

Яңгырау һәм саңгырау тартыклар. Парлы һәм парсыз тартыклар. Й, в, к, г, м, л, н, ң, h, х хәрефләре булган сүзләрне дәрес уку һәм язу. Янәшә тартыклы сүзләрне дәрес язу.

Калынлык (ъ), нечкәлек (ь) билгеләре булган сүзләрне дәрес уку һәм язу.

Алфавит. Татар алфавитындагы хәрефләрнең урнашу тәртибе, алар белдергән авазлар һәм хәреф исемнәре. Бирелгән сүзләрне, беренче хәрефләренә карап, алфавит тәртибендә язу.

Cv₃.

Сүз жирлеге. Предмет, билге, хәрәкәт һәм сүз. Авазлар һәм сүз. Иң кыска сүз .

Сүз тамыры. Сүзләрнең тамыры белән таныштыру. Татарча сүзләрдә сүзнең тамыры сүз башында булуын, үзгәрмәвен, барлык кушымчаларның да гамәли ялганып килүен күзәтү (Эш, эшле, эшсез, эшлә, эшчән, эшлекле)

Предметларны атаган hәм кем? нәрсә?сорауларына җавап булган сүзләр. Предметларның билгесен белдергән hәм нинди? кайсы?сорауларына җавап биргән сүзләр. Предметның эшен, хәрәкәтен белдергән сүзләр hәм нишли? нишләде? сорауларына җавап биргән сүзләр. Шул сүзләрне, сораулар куеп, җәмләдә таба белү.

Кеше исемнәрендә, фамилияләрдә, хайван кушаматларында, географик атамаларда баш хәреф. **Жөмлә.**

VIÇUMIJIU.

Сэйлэмне жэмлэлэргэ аеру. Жэмлэдэ сүзнең кем һэм нэрсэ турында баруын күрсэткэн һэм алар үтэгэн эшне белдергэн сүзлэрне табу. Жэмлэ тэзүче баш кисэклэр (ия, хэбэр) белэн таныштыру. Сораулар ярдэмендэ жэмлэдэге сүзлэр бэйлэнешен билгелэү. Жэмлэнең мэгънэви-интонацион үзенчэлеклэрен күзэтү һэм жэмлэ ахырында тыныш билгелэре. Жэмлэнең баш кисэклэре.

Бәйләнешле сөйләм.

Сәйләм. Кеше тормышында аның әһәмияте. Текст. Текстның темасын билгеләү. Текстка исем кую. Текстны әлешләргә бүлү.

Бәйләнешле сөйләм. Бәйләнешле сәйләмдә җәмләләрнең ұзара бәйләнеше. Бер темага берләштерелмәгән аерым җәмләләрне текст белән чагыштыру. Текстның темасын билгеләү. Тексттагы җәмләләрнең мәгънәви бәйләнеше, бәйләнеш белдерү чаралары. Текстны кисәкләргә бұлү, шул кисәкләрне берләштерү чараларын текстлар эчендә күзәтү. Зур булмаган текстларга һәм текст кисәкләренә исем кую.

Укыган әсәрнең эчтәлеген сәйләү. Сюжеттагы рәсемнәр буенча бер темага берләштерелгән жәмләләр тәзү һәм шул жәмләләрне язып кую.

Сәйләм әдәплелегенә бәя бирергә әйрәнү: дәрестә, әйдә, танышлар (яшьтәшләр, әлкәннәр) белән аралашканда кулланылған тел чараларының урынлы (урынсыз) сайлануы, укылған текст персонажларының тел осталығына кағылышлы күзәтүләр.

Жәмләләре тиешле тәртиптә урнаштырылмаган кечкенә текстларны тикшерү һәм тәзәтеп язып кую.

3 сыйныф

Авазлар һәм хәрефләр. Иҗек.

Авазлар һәм хәрефләр. Тартык һәм сузык авазлар. Иҗек. Сүзләрне юлдан юлга күчерү кагыйдәләре.Ъ, Ь хәрефләре кергән сүзләрне дёрес уку һәм язу. Янәшә килгән бертёрле аваз хәрефләре кергән сузләр.

Алфавит. Алфавитның эһәмияте. Сүзлекләрдән кирәкле сүзләрне табу.

Суз төзелеше

Кушымчалар нәм сүз тәрләндергеч кушымчалар нәм сүз тәрләндергеч кушымчалар). Алар ярдәмендә сүзләрнең үзгәрүен нәм яңа сүзләр ясалуын чагыштыру. Сүз ясагыч кушымчалар:-чы/че; -лык/лек; -даш/-дәш; -таш/-тәш; -гыч/-геч; -кыч/кеч; -кы/-ке; -гы/-ге; -сыз/-сез; -лы/ле; -ла/-лә. Алар ярдәмендә ясалган сүзләрнең лексик мәгънәсен аңлату.

Суз тёрләндергеч кушымчалар.

Суз. Суз төркемнәре.

Сүзнең лексик мәгънәсе. Күп мәгънәле сүзләр. Сүзне туры һәм күчерелмә мәгънәдә куллану. Синонимнар. Антонимнар. Искергән һәм яңа сүзләр.

Исем. Мәгънәсе, сораулары, җәмләдәге роле. Ялгызлык hәм уртаклык исемнәр. Ялгызлык исемнәрдә баш хәреф. Исемнәрнең берлек hәм күплек сан формалары. Исемнәрнең килеш белән тәрләнеше.

Фигыль. Мэгънэсе, сораулары.

Фигыльнең барлыкта һәм юклыкта килүе. Фигыльнең зат, сан белән тәрләнүе. Хикәя фигыльнең хәзерге, үткән, киләчәк заманнары. Фигыльнең күп мәгънәлелеге..

Сыйфат. Сыйфатның мәгънәсе, сораулары. Сыйфатның тәс, тәм, форма, күләм, холык һәм башка билгеләрне белдерүе. Сыйфатның җәмләдә исемгә бәйләнеп килүе. Сыйфатларның сәйләмдәге әһәмияте, антоним сыйфатларны сәйләмдә куллану.

Алмашлык. Аның мәгънә үзенчәлеге – зат һәм предметны атамыйча, аларның исемен алмаштырып килуенә күзәтүләр.

Зат алмашлыклары.

Сүзтезмәләрдә һәм җёмләләрдә аларның үзгәрүен ачыклау.

Алмашлыкларның жәмләдәге һәм тексттагы роле.

Кисәкчә. Да, дә, та, тә, кына, генә, кына, кенә, ук, үк, ич, бит кисәкчәләре. Аларның сәйләмдәге роле, аерым сүз булуы.

Бэйлек. Тёрле килешлэрдэ исемнэрнең һәм зат алмашлыкларының бәйлекләр белән килүе.

Жөмлә.

Жәмләләрнең әйтелеш максаты буенча тәрләре (хикәя,сорау,әндәү). Жәмләләрнең интонация буенча тәрләре (тойгылы,тойгысыз). Жәмләнең баш кисәкләре. Ия һәм хәбәр. Жәмләнең иярчен кисәкләре. Жәмләдә сүзләр бәйләнеше.

Жыйнак һәм җәенке җёмләләр.

Сүзтезмә. Сүзтезмәдә сүзләр бәйләнеше.

Текст. Бәйләнешле сөйләм.

Текстның темасы һәм тәп фикере.

Бүлек башы. Тексттагы жәмләләрнең зат алмашлыклары, *һәм, ә, ләкин* теркәгечләре һәм синонимнар ярдәмендә берләшүе. Текстларның тәрләре: хикәяләү, тасвирлау, фикер йәртү. Тексттагы терәк сүзләр. Коллектив яисә мәстәкыйль тәзегән план буенча хикәяләү характерындагы текстны изложение итеп язу.

Сюжетлы рәсемнәр буенча, укучыларның тормыш тәжрибәсе, күзәтүләренә бәйле темаларга, алдан әзерлек күреп, сочинениеләр язу.

Ижади эшлэргэ тасвирлау. Фикер йёртү элементларын кертү. Телдэн эш характерындагы текстлар тёзү. Сёйлэм этикасы. Телдэн язып чакыру, тэбриклэү, мёрэжэгать итү, гафу үтенү.

Матур язу

Язу гигиенасы кагыйдәләрен ныгыту: язганда дәрес утыру, дәфтәрне сул якка авыш итеп кую, ручканы дәрес тоту h. б.

4 сыйныф

Авазлар һәм хәрефләр

Авазлар һәм хәрефләр турында үткәннәрне кабатлау. Сузык һәм тартык авазлар. Сүзгә аваз-хәреф анализы.

Суз төзелеше һәм суз ясалышы.

Тамыр сүзләр. Ясалма сүзләр. Кушма һәм парлы сүзләр. Сүзләрнең ясалышы һәм дёрес язылышы. Алынма сүзләр. сүзнең лексик мәгънәсе. Күпмәгънәле сүзләр. Туры һәм күчерелмә мәгънәле сүзләр. Синонимнар. Антонимнар. Омонимнар. Искергән һәм яңа сүзләр.

Суз төркемнәре.

Исемнәрнең сан, килеш белән тәрләнеше. Ялгызлык һәм уртаклык исемнәр. Исемнәрнең берлек һәм күплек санда килешләр белән тәрләнеше. Килеш кушымчаларының дәрес язылышы.

Фигыль. Фигыль тәркемчәләре. Аның зат-сан белән тәрләнеше. Фигыльнең җәмләдә хәбәр булып килүе. Текстта синоним, антоним фигыльләрне куллану..

Сыйфат. Сыйфат дәрәҗәләре. Дәрәҗә формаларының дәрес язылышы, кулланылышы. Антоним сыйфатлар, синоним сыйфатлар.

Алмашлык:

Зат алмашлыкларының килешләр белән тәрләнеше, аларның дәрес язылышы. Бәйлекләр белән килүләре, исемне алмаштырып килүләре. Алмашлыкларның җәмләдәге рольләре.

Бәйлекләр

Тәрле килешләрдә исемнәрнең һәм зат алмашлықларының бәйлекләр белән килүенә күзәтүләр.

Кисәкчәләр.

Аларның сәйләмдәге роле- раслау, инкарь итүне белдерүләре, аларны урынлы куллану.

Жөмлә.

Жәмләнең баш hәм иярчен кисәкләре. Гади hәм кушма жәмлә. Тиңдәш кисәкләр, алар янында тыныш билгеләре.

Текст.

Текст аның темасы, тәп фикере, бүлек башы, җәмләләр арасындагы бәйләнеш. Текст планы. Текст тәрләре (хикәяләү, тасвирлау, фикер йәртү текстлары). хикәяләү, тасвирлау, фикер йәртү характерындагы текстларның тәзелеше. Телдән тәрле эпизодлар буенча хикәя тәзү. Хикәя тәзегәндә эпитет, чагыштыру, җанландыру куллану. Синоним сыйфатлардан, фигыльләрдән файдалану.

Текст. Бәйләнешле сөйләм. Эчтәлек hәм тәзелеше яғыннан оешкан тоташ сәйләмне текст дип кабул итү. Таныш булмаган сүзләрнең мәгънәсен текст эчтәлегенә карап аңларга әйрәнү. Тексттагы мәстәкыйль жәмләләр арасында мәгънәви эзлеклелек. Шул мәгънәне алдагы жәмләдән соң килүче жәмләләргә күчерергә ярдәм итүче сүзләр. Чәнки, ниһаять, шуңа күрә, шул, шулвакыт, шулай да, ахыр чиктә, тагы, тагын, әнә шул, шул арада, шулай ук, шуңа күрә сүзләре ярдәмендә тексттагы жәмләләлрнең бәйләнешен кузәтү һәм аларны язма һәм әйтмә сәйләмдә куллану.

Сәйләм тәзелеше. Фикерне тәртипле итеп җиткерүдә планның әһәмияте. Текстка тәп эчтәлекне чыгылдырырлык исем кую. Текстның башламын тәгәл һәм аңлаешлы итеп тәзү. Тәп әлештә башламда әйтелгәнне аңлату, раслау яки инкяр итү. Йомгаклау әлешендә гомуми нәтижә ясау. Хикәяләү, тасвирлама, фикер йәртү тибындагы сүзләрне, текстларны сурәтләү чаралары кулланып язу. Текстларның эчтәлеген тулысынча һәм кыскартып сәйләү һәм язу. Автор кулланган эпитет, метафора, чагыштыру, җанландыру чараларын саклау. Җәмләләрне бәйләнүче чаралар итеп синонимнар, антонимнар куллану.

2.2.2.4. Әдәби уку

1 нче сыйныф

Сөйләм.

Кешеләрнең әйтеп һәм язып сәйләшүләрен гомуми күзаллау.

Матур итеп сәйләшә, укый һәм яза белү кирәклеген аңлау.

Жёмлә һәм сүз.

График схемалар ярдэмендэ сәйлэмне – җәмләләргә, җәмләне сүзләргә аеру, сүзләрне иҗек һәм авазларга таркату.

Ижекләр.

Сузык аваздан торган һәм сузык аваздан башланган иҗекләр (у-а, ил, ант), кушылмадан торган һәм кушылма авазлардан башланган иҗекләр (ча-бу, күл-мәк, сирт-мә, шо-мырт).

Сузык авазларга басым ясап (у-мар-та) яки суза тәшеп (әә-рееек-мәән), сүзләрне ижекләргә бүлеп әйтү һәм сүздәге ижекләр санын сузык авазларга карап билгеләү.

Авазлар һәм хәрефләр.

Аваз турында күзаллау тудыру.

Сузык һәм тартык авазларны, калын һәм нечкә сузыкларны, яңгырау һәм саңгырау тартык авазларны әйтеп һәм ишетеп, ягъни конкрет авазны әйткәндә, авыз эчендә сулышның тоткарлануы яки тоткарланмавына (т-а), калын яки нечкә әйтелүенә (а-ә), яңгырап яки пышылдап ишетелүенә (з-с)карап аера белү.

Авазларны эдэби дёрес эйтү.

Аерым (сузык яки тартык) авазны сүздэн аерып алу, сүзлэргэ ижек-аваз анализы ясау (сүзлэрдэге авазлар санын, аларның характерлы билгеләрен, сүздэге тәртибен күрсәтү), әйтелгән һәм ишетелгән сүзләрне аларның ижек-аваз тәзелешен күрсәткән схема-модельләр белән бәйләү, ягъни конкрет сүзнең ижек һәм авазларын сүздәге тәртиптә схемада күрә белү.

Укытучы тәкъдим иткән аваз кергән сүзләрне мәстәкыйль уйлап табу (ш: таш, шар, шешә...); сүзләрнең әзер ижек-аваз схемаларын эзләп табу.

Калын сузык авазларны белдергән а, у, ы hәм нечкә сузык авазларны белдергән ә, ү, и хәрефләре белән таныштыру; сузык аваз хәрефләрен, шул хәрефләрдән тәзелгән сүзләрне укырга әйрәтү (ә, әү, у, иа! ау!).

Элифба чоры. Укырга өйрәтү.

Сузык һәм тартык авазлар һәм аларның хәрефләре белән, сүзләрнең калын һәм нечкә әйтелешен билгеләүче калын һәм нечкә сузык аваз хәрефләре белән танышу.

Сузык аваз хәрефләренә карап, сүзләрнең калынһәм нечкә әйтеп укылуын күзәтү (урыла-урелә).

Сузык аваз хәрефлэренә карап, кушылмадан торган (ике хәрефле ачык) ижекләрне, әйрәнелгән хәрефләрдән тәзелгән ижекләрне телдән аваз анализы һәм синтезы ясалганнан соң уку.

Башта аваз анализы ясап, алга таба анализ ясамыйча гына күңелдән әйтеп, кисмә хәрефләрдән һәм кисмә кушылмалардан (та, ла, тә, ти) сүзләр тәзү һәм тәзелгән сүзләрне кычкырып уку.

Хәрефләрне дәрес hәм чагыштырмача тиз танып, жанлы сүздәге авазлар мәгънәсендә уку (эре-(эрэ), тиен – (тийэн), юкә – (йүкә), юка – (йукъа) h.б.)

Сузыктан башланган ике хәрефле (ал, ит, үт), сузыктан һәм кушылмалардан торган ике ижекле (а/ла, тә/ти, ә/ти) сүзләрне уку;аннары артикуляцион берәмлекләр буенча кушылмалардан башланган ижекләрдән тәзелгән сүзләрне уку (мә, мә-к-тә-п, кә-р-т-ле-к, ба-л-ты-р-га:н); ахырдан сүзләрне турыдан-туры ижекләп, кыска һәм гади сүзләрне бәтен килеш әйтеп уку.

Сүзләрне, кыска, гади җәмләләрне, балаларга аңлаешлы кечкенә текстларны аңлап, әдәби дәрес һәм салмак итеп, сүзләп кычкырып укырга эзлекле күнектерү.

Гади җёмлә ахырындагы тыныш билгеләренә (нокта, сорау, ёндәү), җёмлә эчендәге тиңдәш кисәкләргә, эндәш сүзләргә туры килгән интонация һәм паузаларга игътибар итеп, укытучы укытучы үрнәгендә укырга ёйрәнү.

Уку гигиенасы кагыйдэлэре белэн таныштыру, кагыйдэлэрне даими үтэү гадэте тэрбиялэү.

Кычкырып укырга тәкъдим ителгән балалар әдәбияты тематикасы

Туган илем, туган телем, Ватаным Татарстан, гомумкешелек әдәп-әхлагы, гаилә тормышы, уку һәм хезмәт сәю, халыклар дуслыгы, тереклек һәм үсемлекләр дәньясында кеше, ел фасыллары, мажаралар, тылсымнар турында язучылар һәм халык ижат иткән, хис һәм кичерешләргә бай әсәрләр (хикәя, әкият, жыр, шигырь, мәзәк, табышмак, мәкаль).

Балалар китабы белән эшләү

Китап уку даирәсен формалаштыру.

Дэрестэ, дэрестэн тыш укылган китап, эсэр буенча гади генэ уеннар оештыру.

Сәйләгәндә әсәрдән алынган әдәби сәйләм күнекмәләреннән файдалану (сүзләр,сүзтезмәләр, әйтемнәр, мәкальләр, җор җәмләләр h.б.).

Уку гигиенасы һәм китапны саклап тоту кагыйдәләрен үтәү.

Сөйләм үстерү.

Сәйләмнең аваз культурасы.

Балаларда үз сәйләменең, шулай ук башка кешеләр сәйләменең авазларына игътибарны кәчәйтү, ишетү сизгерлеген һәм хәтерен, сәйләм органнары хәрәкәтен үстерү, шомарту.

Сэйлэмнең гомуми күнекмэлэрен камиллэштерү, аның салмак темпы һэм ритмына, сэйлэм сулышына һэм агышына, уртача тавышка (кэчэнмичэ яхшы ишетелерлек итеп сэйлэүгэ) һэм дэрес интонациягэ (тавышны күтэрү, түбэнэйтэ белергэ) эйрэтү.

Сүзләрне орфоэпия нормаларына туры китереп, басымнарны саклап әйтүне эзлекле камилләштерә бару.

Туган телдәге парлы авазларны әдәби дәрес әйтү, авазларны ишетеп аера, дәрес итеп әйтә белергә әйрәтү.

Кайбер сәйләшләрдә әдәби нормадан читкә чыккан кимчелекләрне бетерү әстендә эшләү (туНган, боДау, баргаЛЛар h.б.).

Суз ёстендэ эшлэу.

Балаларның сүзлеген ачыклау, аныклау, баету һәм активлаштыру.

Предметларны, аларның билгеләрен, эш-хәрәкәтләрен белдергән, хәрәкәт вакытын һәм урынын күрсәткән (кичә, бүген, иртәгә, алда, ёстә, түбән, аста һ.б.) сүзләрне дёрес (урынлы) куллану һәм аларның мәгънәләрен аңлату.

Мәним билгеләре буенча предметларны берләштерү нәм аеру, тәркемне нәм тәрне атаган сүзләрне дәрес куллану.

Уйны тәгәл белдерү әчен кирәк булган сүзләрне таба һәм аларны дәрес грамматик бәйләнешкә кертә белү.

Сүзләрнең мәгънә тәсмерләренә сизгерлек сыйфатын үстерү, күп мәгънәле, мәгънәдәш, капма-каршы мәгънәле сүзләрне иң гади мисалларда тану, аеру.

Әдәби әсәрләрдәге күчерелмә мәгънәдә кулланылған сүзләрне, әйтемнәрне балаларның үз сәйләмендә кулланырға әйрәтү.

Сүзләрне дәрес грамматик формада куллану, сәйләмне әдәби дәрес булмаган сүзләрдән арындыру.

Жөмлә төзү һәм бәйләнешле сөйләм өстендә эшләү.

Балаларның мәктәпкәчә яшьтә ирешкән сәйләү осталығын камилләштерү.

Укытучы соравына биреләчәк җавапны яхшылап уйлап җиткерү, анык, тәзек һәм кыска, тәгәл итеп әйтү.

Жавапта тёрле тип жёмлэлэр куллану.

Текст кисәкләрен тәшереп калдырмыйча, урыннарын алыштырмыйча, таныш әкият яки хикәя эчтәлеген укытучы сораулары буенча сәйләү.

Рәсем яки рәсемнәр сериясе буенча гомуми бер темага берләштерелгән җәмләләр яки сюжет логикасы сакланган кечкенә хикәяләр тәзеп сәйләү.

Укылган жәмләләргә яки текстларга карата куелган сорауларга телдән жавап бирү.

Әдәби әсәрдәге хәлләргә бәйле сүзләрне кулланып, тәрле күренешләрне укытучы ярдәмендә телдән сурәтләү.

Сюжетны тулыландыру, кечкенә хикәя башына, аеруча ахырына, мәстәкыйль рәвештә тәрле күренеш һәм хәлләр уйлап чыгарып әстәү.

Укыган хикәядәге вакыйгаларга охшашлык буенча яки укытучы тәкъдим иткән сюжет буенча балаларның үз тормышында булган хәлләр турында кечкенә хикәяләр тәзеп сәйләүләрен оештыру.

Табышмакларны жентекләп аңлату; шигырь, жыр, такмак, такмаза, сынамыш, тизәйткеч һәм мәзәкләрне ятлау, эчтәлек таләп иткән дәрәжәдә аларны тәрле интонациядә сәйләү.

Үз хикэялэрен телдән иншалаганда һәм укыган текст эчтәлеген, тулылыгын, хисләргә, кичерелешләргә бай, эзлекле, эчтәлекле һәм нәфис булуын үстерү.

Башка укучыларның җавапларына һәм сәйләмнәренә игътибарлы һәм теләктәш мәнәсәбәттә булу сыйфатын һәр укучыда тәрбияләү.

Әлифбадан соңгы чор. Уку. Сөйләм үстерү.

Уку тематикасы. Туган ил, уку һәм хезмәт, әдәп-әхлак, табигать һәм җәмгыять тормышында кеше; Г.Тукай, Г.Ибраһимов, М.Җәлил һәм аларның әсәрләре.

Ятлау эчен эсэрлэр. Уку елы дэвамында 5-6 шигырыне яттан сэйлэргэ эйрэнү

Уку күнекмәләре.

Беренче ярты елда эйрэнелгэн хәрефләрдән торган сүзләр, жэмлэләр һәм кыска текстларны ижекләп салмак уку.

Икенче ярты елда алфавитның барлык хәрефләре булган кечкенә текстларны дәрес һәм салмак итеп иҗекләп, кыска бәтен килеш уку.

Жәмләләр арасында пауза ясау.

Текст өстендә эшләү, бәйләнешле итеп сөйләү.

Укыган текстларга карата куелган сорауләрга жавап бирү; рәсемгә карап, текст эчтәлеген сәйләү, укыган әсәрнең исемен ажлату, дәлилләү, әсәрне гади генә итеп бәяли белү, мисаллар китерү, рәсемнәргә карап, телдән хикәя тәзеп сәйләү.

Балалар китабы белән эшләу.

Таныш китапларны таныш булмаганнарыннан аера - таный белү; таныш китапларның исемнәрен әйтү; китап исемен, авторын укып күрсәтү.

Китапханәдән мәктәпкәчә яшьтәге балалар әчен чыгарылған китапларны алып уку.

Китап кибетләреннән нәниләр әчен чыгарылған китаплар сатып алу.

Дәрестән тыш күмәкләп китап укыганда, дәрестә текст әстендә эшләгәндә алынган күнекмәләрдән, алымнардан, эш тәрләреннән киң файдалану.

1 сыйныфта укырга тәкъдим ителә торган әсәрләр. Минимум (нигез өлеш)

1. Татар халык экияте. «Аю белән эч кыз».

- 2. Роберт Миңнуллин. «Шүрэлесез урман».
- 3. Шәүкәт Галиев. «Курыкма, тимим».
- 4. Габдулла Тукай. «Туган тел» (Әлифбада).
- 5. Ренат Харис. «Сине кэтэ тыныч таң».
- 6. Мёхэммэт Мэһдиев. «Авылдан күчтэнэч».

2сыйныф

Беренче ярты ел. Аңлап, дёрес һәм салмак итеп иҗекләп, иҗек тёзелеше гади сүзләрне бётен килеш уку.

Икенче ярты елда аңлап, дәрес һәм сәнгатьле итеп, сүзләп уку, читен сүзләрне ижекләп уку. Жәмлә ахырындагы тыныш билгеләренә карата тиешле пауза һәм интонацияләрне үтәү. Әтерләр янындагы сүзләрне тиңдәшлек, эндәшү интонацияләре белән уку.

Текст өстендә эшләү. Бәйләнешле итеп сәйләү. Текст эчтәлегенә карата куелган сорауларга жавап бирү, сәйләгән эчтәлекнең дәреслеген раслаган жәмләләрне тексттан табып укып күрсәтү, укыган әсәрне бәяли белү. Укытучы биргән сораулар яки дәреслектәге рәсемле план буенча текст эчтәлеген эзлекле итеп сәйләү.

Текст эчтәлегендәге тәрле күренешләрне телдән сурәтләп сәйләү. Хикәяләү эзлеклелеген саклап, бер үк сүзләрне кабатламыйча, жентекле итеп, сюжеты ачык булган кечкенә әсәрләрнең эчтәлеген сәйләү.

Әсәргә карата ясалган рәсем эчтәлеген ачу, аны хикәянең тиешле әзегенә туры китерү, шул рәсемгә караган жәмләләрне табып укып күрсәтү.

Укытучы ярдәмендә текстны кисәкләргә бүлү, аларга исем кую, укылган әсәрнең тәп уен билгеләү.

Әдәби әсәр авторының теленә, сурәтләү чараларына игътибар итү — укытучы житәкчелегендә сыйныф белән тикшерү (эпитет, чагыштыру, сынландыру, метафораларны терминнарын әйтмичә генә күзәтү).

Мәгънәләре бер-беренә якын торган сүзләрне чагыштыру, тексттагы сүз һәм әйтелмәләрне, күпмәгънәле сүзләрнең гади очракларын аеру, тексттагы вакыйгаларны, анда катнашучыларны һәм табигать күренешләрен характерлаучы сүз һәм әйтелмәләрне укытучы җитәкчелегендә эзләп табу һәм шулар ярдәмендә тиешле күренешләрне телдән тасвирлау.

Әкият, хикэя һәм шигырьне гамәли аеру, чагыштырып укып күрсәтү.

Жанлы сөйләмнең мөһим чараларын үзләштерү күнегүләре: темп, тавыш кәче, тон, сәйләм мелодикасы (тавышны күтәрү, түбәнәйтү). Сүзләрне дәрес әйтү.

Уку китабында кирэкле юнэлеш сайлау. «Эчтэлек» белән танышу, аңа карап, кирәкле әсәрне китаптан таба белү, укыла торган әсәргә карата бирелгән сораулар һәм биремнәрдән укытучы ярдәмендә файдалана белергә эйрәнү.

Балалар китабы белән эшләү. Белем алу, эш осталығына әйрәтү һәм мәстәкыйль уку күнекмәләре булдыру. Китапның тәп элементларын аера белү: китап тышлығы, китап тәбе, китап битләре. Китапны саклап тоту кағыйдәләре.

Авторына, китап исеменэ, рэсемнэренэ карап, эсэр эчтэлеген аера белү (беренче ярты елда); кем яки нэрсэ турында укылды, тыңланды, шул сорауларга, жавап бирү. 3—4 китаптан торган тёркемдэ ориентлашу, уку темасын билгелэү, тэкъдим ителгэн билгелэргэ карап, китап сайлый белү. Укытучы сораулары буенча укылган эсэр эчтэлеген бергэлэп сёйлэү-тикшерү, фикер алышу күнекмэлэрен ныгыту, эсэрдэге хэллэрне, анда катнашучыларның үз-үзлэрен ничек тотуларын, холыкларын, кыланышларын эхлакый бэялэү.

Китап күргәзмәсе оештыру, китап тәкъдим итү плакаты белән (беренче ярты ел), тышлык картотекасы һәм гади каталог карточкасы белән (икенче ярты ел) таныштыру.

Беренче һәм икенче уку елы дәвамында үзләре берничә кат караган һәм укыган китапларның исемнәрен, авторларын хәтерләп әйтә алу.

Балалар китабын мәстәкыйль укуга карата укучыда уңай мәнәсәбәт булдыру hәм дәрестән тыш эшләрдә аны ныгыту; сыйныф уку почмагын чиста, тәртипле тоту, уку почмагы аша әдәби уеннар белән таныштыру, укыган әсәрләрдәге аерым күренешләрне сәхнәләштерү.

Уку елы дэвамында балалар эчен чыгарылган газета, журналлар белән таныштыра бару.

2 сыйныфта укырга тәкъдим ителә торган әсәрләр Минимум (нигез өлеш)

- 1. Габдулла Тукай. «Эш беткәч уйнарга ярый».
- 2. Эльмира Шәрифуллина. «Алтын балык».
- 3. Роберт Миңнуллин. «Малайлар сәйләшә».
- 4. Муса Жэлил. «Бер шигырь».
- 5. Идрис Туктар. «Урман букеты».
- 6. Фәнис Яруллин. «Ике кеше».

3сыйныф

Уку күнекмәләре.

Дәрес итеп, аңлап, тиешле дәрәҗәдә йәгерек һәм сәнгатьле уку. Интонацияне (тизлек, логик басым, пауза, тон) текст эчтәлегенә бәйле рәвештә сайлау.

Уку тизлеген сүзне тулы һәм тәгәл күрергә, тиз аңларга әйрәтү исәбенә үстерү. Эчтән уку алымына зур күләмле һәм күптәрле текстларны укытып әйрәтү. Сәнгатьле уку осталығын камилләштерү. Авазларны ачык һәм дәрес әйтүгә ирешү. Укыганда орфоэпия нормаларын үтәү, уку тизлеген эчтәлеккә бәйле рәвештә сайлау, аны арттыра һәм киметә белү, сәйләм максатына карап, тавышны кәчәйтеп һәм пышылдап уку. Әдәби әсәрләрне рольләргә бүлеп укырга һәм сәхнәләштерергә әйрәтү.

Сәнгатьле укуга хәзерләнә белү: эчтәлекне аңлау, сурәтләнгән күренешне ачык итеп күз алдына китерү, фраза һәм шигырь юлларының яңгырашын ишетү, ритмын отып алу, башкару максатын аңлау.

Текст өстендә эшләу.

Әсәрне тыңлаганда һәм укыганда тәп фикерне тотып ала белу, хикәяләүнең логикасын, текст тагы мәгънәви һәм интонацион бәйләнешләрне аңлау. Вакыйгаларның эзлеклелеген, ұзара бәйләнешен билгеләү. Сұзле картина элементлары кертеп, укылган текстның эчтәлеген тулысыңча, сайлап һәм кыскача сәйләү, җавапның дәреслеген тексттан әзекләр укып раслау. Текстны мәстәкыйль рәвештә мәгънәле кисәкләргә бұлұ һәм аларда чагылды-рылган тәп фикерне таба алу. Укытучы ярдәмендә план тәзү, эчтәлеген сәйләү. Кешеләрне, табигатьне һәм вакыйгаларны сурәтләү әчен автор кулланган сұзләрне табу. Әсәр геройларының эш-кыланышларына, уй-хисләренә һәм алар нигезендә яткан сәбәпләргә укытучы ярдәмендә бәя бирұ. Әдәби әсәрнең тел чараларына игътибарлы булу, андагы сурәтләү чараларын аңлау. Шигъри сұзгә игътибарлы, сизгер булу, тексттан эпитет, чагыштыру, метафораларны табу, чагыштыруга вариантлар сайлау, метафораны читләтеп әйтү чарасы итеп аңлый һәм бәяли белү.

Мәктәп, сыйныф тормышын күзәтүләр нәтиҗәсендә хикәяләр тәзү. Үз сәйләмеңне планлаштыра белү, соңыннан тикшерү һәм, сәйләм максатын исәпкә алып, тәзәтмәләр кертү. Әкият һәм хикәяләр сюжетына үз вариантларынны уйлап табу, әсәр геройларының урыннарын алмаштыру, аларны гадәти булмаган хәлләргә кую. Сюжет үсешен алдан билгели алу, исеме һәм башламы буенча китапның темасын, якынча эчтәлеген билгеләү.

Балалар белергә тиешле әдәби жанрлар: әкият һәм хикәя, шигырь һәм мәсәл, халык авыз иҗаты әсәрләре (табышмак, мәкаль, җыр, әйтем, бәет).

Уку һәм балалар китабы белән эшләу.

Дәреслекнең эчтәлек әлешеннән әсәрләрне исеме буенча табу, бер темага караган текстларны аеру.

Тәкъдим ителгән китаплар исемлеге белән эшләү. Китап авторы белән танышу, аның исемфамилиясен, китаптагы портретын табу; берничә китабын чагыштырып, иҗатының темасын билгеләү; авторның үзе турындагы әсәрләрен ачыклау (мәсәлән, Г. Тукай «Исемдә калганнар»). Укылган китап буенча әңгәмәдә катнашу, сорауны ишетү, аңлау һәм темага бәйле рәвештә җавап биру; үз фикереңне дәлилләү әчен әсәрдән әзекләр китерә белү.

Авторы, исеме hәм аннотациясе буенча укылмаган китап турында кечкенә хикәя язу. Укылган китап турында, темасын, геройларын, вакыйгаларын чагылдырып hәм үз мәнәсәбәтеңне белдереп, 4—5 җәмләдән торган хикәя язу.

Яттан өйрәнү.

Ел дәвамында әйрәнелгән тәрле авторларның 10-12 шигыре.

3 сыйныфта укырга тәкъдим ителә торган әсәрләр Минимум (нигез өлеш)

- 1. Татарстан гимны.
- 2. Нәбирә Гыйматдинова. «Сарбай».
- 3. Әхмәт Исхак. «Карт имән белән яшь егет» мәсәле.
- 4. Равил Фэйзуллин. «Ничек яхшы булырга?».
- 5. Йолдыз. «Ике жаваплы табышмак».
- 7. Гомэр Бэширов. «Беренче кар».

4 сыйныф

Халык авыз ижаты һәм әдәбият

Халык авыз ижаты турында гомуми кузаллау булдыру. Авторның булмавы, телдән сәйләм, практик-уен характерындагы кече жанр әсәрләре. Бишек жырлары, санамыш, табышмак, тизәйткеч, эндәшләр. Әйләнмәле һәм чылбыр әкиятләр. Халык авыз ижатының табышмак, әйләнмәле әкият кебек формаларын практик яктан үзләштерү.Сурәтләнгән вакыйгаларга карата автор фикере (әсәр исеме, геройларга характеристика, авторлар бәяләмәсе).

Әсәрнең эмоциональ тоны

Юмористик һәм җитди характердагы әсәрләр. Әсәрләрне китаптан кычкырып, яттан укыганда эмоциональ характерны чагылдыра белү. Тавыш тәсмерләре: интонация, тон, тавыш кәче, тембр, темп, пауза, логик басым, сүзсез мимика, хәрәкәтләр, ымнарны дәрес бирә алу.

Әдәби сәнгатьлелек чаралары

Текстны анализлау барышында сәнгатьлелек чараларын табарга күнектерү. Сурәтләү чаралары турында беренчел кузаллау булдыру, кабатлауларның мәгънәсенә тәшенү, тавышның сәнгатьлелеген ачыклау: рифма, ритм тәшенчәсе бирү.

Әдәби жанрлар

Жанрлар турында гомуми кузаллау булдыру: Әкият, бәет, мәсәл, хикәя, шигырь жанрларының үзенчәлекләрен белү.

Xик Яик Янең исеме. Ике образны чагыштырып сәйли белү. Әсәрдәге геройларга карата үз фикерен белдерү.

Шигырь. Дёньяны шагыйрьләр күзлегеннән чыгып танып белү: шагыйрь матурлыкны тоя белергә ёйрәтә. Рифма белән танышу: аны таба, куллана белергә күнектерү.

Библиографик культура. Дәреслектә жиңел генә ориентлашырга әйрәтү: —Эчтәлек битеннән кирәкле әсәрне тиз генә эзләп табу.

Уку күнекмәләре. Йәгерек, аңлап, дәрес, сәнгатьле һәм орфоэпия нормаларын үтәп, тулы сүзләр белән уку. Укыганда орфоэпия нормаларын тәгәл саклау, дәрес тавыш тәсмерләре (тавыш кәче, темпы) белән укырга әйрәтү. Уку күнекмәләренең ике тәрен да (эчтән һәм кычкырып уку) интенсив үстерү. Тәрле күләмдәге һәм жанрдагы әсәрләрне йәгерек һәм аңлап уку.

Сәнгатьле уку һәм сәнгатьле сәйләү күнекмәләрен камилләштерү, сәйләм техникасына дәрес сулыш алуга тавыш кәчен үстерүгә ижекләрнең һәм авазларның әйтелеш тәгәллегенә күнегүләр. Интонация (тизлек, ритм, логик басым, сәйләм һәм укуның музыкаль яңгырашы) әстендә эш. Сәнгатьле укуга мәстәкыйль рәвештә әзерләнү.

Әдәбият белеменнән мәгълүматлар. Сатира белән танышу. Жанлы гәүдәләнешне чынбарлыкны тасвирлауда файдалану.

Текст өстендә эш. Укыганның тәп фикерен мәстәкыйль әйтеп бирү, текстның мәгьнәле кисәкләрен билгеләү. Үзлегеннән тәзелгән план яки сүзле рәсем буенча текст эчтәлеген тулысынча сайлап һәм кыскача сәйләү. Укытучы билгеләгән темага хикәя тәзү әчен тексттан материал сайлый белү. Эчтәлекне логик эзлеклелектә һәм тәгәл сәйләү. Диалогларны хикәяләү формасына күчерә алу. Персонажларга, укытучы тәкъдим иткән сүзләрне кертеп, характеристика бирү; укытучы ярдәмендә алар турындагы белешмәләрне берләштерү: исеме, яше, тышкы кыяфәте, кыланышлары, гадәте, уй-хыяллары, дуслары, дошманнары.

Әсәр геройларының сәйләм үзенчәлекләрен билгеләү, аларның эш-кыланышларын, тирә-якка, дәньяга карашларын чагыштырып карау узеңнең һәм авторның геройга мәнәсәбәтен ачыклау. Текстагы сүзләрнең мәгънә тәсмерләрен аера белү һәм аларны сәйләмдә куллану,сурәтләү чараларын тану һәм аңлау (чагыштыру, эпитет, метафора, фразеологик берәмлеклар).

Укучыларның сүзлеген баету hәм активлаштыру. Әйтмә сәйләмне, аның эчтәлеген, ачыклыгын hәм сәнгатьлелеген үстерү. Эчтәлекне ижади сәйләү: әсәрнең герое исеменнән аның язмышы турында хикәяләүне дәвам итү; тормышта күзәтелгән вакыйгалар турында хикәя тәзү. Предметларга, табигать күренешләрен» сүзле картина ясау. Укытучы билгеләгән темага фикер йәртү hәм тасвирлама формасында текстлар тәзү.

Дәреслек белән эшләү. Эчтәлек әлешендә жиңел ориентлашу. Текстларга куелган сорау һәм биремнәрне мәстәкыйль үтәү, дәреслекнең методик һәм белешмә аппараты белән эш итү. «Абзац», «кызыл юл», «бүлек исеме» тәшенчәләрен аңлау һәм куллану.

Балалар китабы белән эшләү. Даими рәвештә китапка мәрәжәгать итү, әдәби әсәрләрне укып бару ихтыяжы тәрбияләү. Укыган һәм ишеткән турында фикер алышуға теләк уяту.

Китапны кабат укудан шатлык һәм канагатылек хисе кичерү әчен шартлар тудыру.

Шигърият дёньясына керу, шигырь ятлау. Тёрле шагыйрьлэрнең бер темага язган шигырьлэрен, аерым әдипнең тәрле шигырыләрен чагыштыру. Авторның геройга, вакыйгаларга, күренешләргә мәнәсәбәтен сиземли алу, үз фикереңне ачык әйтә белү. Табигатьне тәрле ел фасылларында чагыштырып, дёньяның күп тёсле, формаларның күп тёрле икәнлеген аңларга ярдәм итү, матурлыкка тиешле хисләр белән җавап бирергә, оригиналь һәм стандарт булмаган фикерләр белән кызыксынырга, гади предметларның гадәти булмаган якларын ачарга әйрәтү.

Телевизион тапшырулар, фильмнар турында үз фикереңне язып бирү, укылган китапка кыска аннотациялэр язу. Шигырьлэр, хикэялэр язып карау. Әсәр геройларының сүзле портретларын ясау. Әдәбият, музыка, сынлы сәнгать тудырған образларның үзенчәлекләрен чағыштыру. Ижади эшләрне сыйныфта бергэлэп тикшерү, сыйныфташларның ижатына игътибарлы булу, телэктэшлек күрсэтү.

Яттан өйрөнү — дәрестә укылган яки программадан тыш сайланган 10—12 шигырь.

Милли-төбәк компоненты: татар халык авыз ижаты (жырлар, мәкаль-әйтемнәр, табышмаклар) Ш.Галиев —Туган ил кайдан башлана? , Ф.Яруллин —Татарстан байрагы, Р.Миңнуллин —Кунакка килегез, —Сабантуй бүген бездә , Р. Әхмәтҗанов — Мең яшә, Казан! , Н. Халитов — Казан Кремле , Ә. Шәрипов — Кол Шәриф мәчете , Й. Шәрәпова — Татарстан – спорт иле

4 сыйныфта укырга тәкъдим ителә торган әсәрләр Минимум (нигез өлеш)

- 1. Нәкый Исәнбәт. «Иң матур сүз» шигыре.
- 2. Разил Вәлиев. «Яшә, кәмеш кыңгырау!».
- 3. Жэвад Тэржеманов. «Бэжэклэр белән сәйләшү» яки «Тукран малае Шуктуган»нан эзекләр.
- 4. Рабит Батулла. «Салават күпере кайда йоклый?» яки «Балавыз» экиятләре.
- 5. Шәүкәт Галиев. «Тукайга» яки «Жирдә миңа ни кирәк?» шигыре.
- 6. Рафис Корбан. «Ярдэм итик» шигыре.
- 7. Абдулла Алиш. «Сертотмас үрдэк».

Башлангыч мәктәпне тәмамлаган укучыларның белем дәрәжәсенә таләпләр. Укучыларның уку дэреслэрендэ алган күнекмэлэре һэм матур эдэбият турындагы белемнэре түбәндәге таләпләргә жавап бирергә тиеш:

- йәгерек һәм сәнгатьле итеп уку;
- укыган текстның (әсәрнең) эчтәлеген эзлекле, бәйләнешле итеп сәйләү;
- сорауларга тулы жавап биру;
- матур әдәбиятны гадәти (фәнни, популяр, публицистик) тексттан аера белү;
- образны таба белу, аның мәгънәсен аңлату;
- чэчмэ эсэрне тезмэ эсэрдэн аера белу;
- эдэбиятның сәнгать тәрләре белән уртаклыгын һәм аермасын аңлату;
- дәрестә һәм укучы үзлегеннән укыган язучыларны, аларның әсәрләрен хәтерләү;
- тәкъдим ителгән яки үзе теләгән темага хикәяләп яки шигырь рәвешендә "әсәр" иҗат итеп карау;
 - эдэби геройның уңай яки кире сыйфатларын бэяли белү, үзенең мәнәсәбәтен белдерү;
 - үзенә ошаган әсәрне (әсәрләрне) аерып алу, яраткан героен, уңай образны әйтү;
 - әсәрдән образ тәзүче чараларны табу;

ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (АНГЛИЙСКИЙ)

Предметное содержание речи. Предметное содержание устной и письменной речи соответствует образовательным и воспитательным целям, а также интересам и возрастным особенностям младших школьников и включает следующее:

Знакомство. С одноклассниками, учителем, персонажами детских произведений: имя, возраст. Приветствие, прощание (с использованием типичных фраз речевого этикета).

Я и моя семья. Члены семьи, их имена, возраст, внешность, черты характера, увлечения/хобби. Мой день (распорядок дня, домашние обязанности). Покупки в магазине: одежда, обувь, основные продукты питания. Любимая еда. Семейные праздники: день рождения, Новый год/Рождество. Подарки.

Мир моих увлечений. Мои любимые занятия. Виды спорта и спортивные игры. Мои любимые сказки. Выходной день (в зоопарке, цирке), каникулы.

Я и мои друзья. Имя, возраст, внешность, характер, увлечения/хобби. Совместные занятия. Письмо зарубежному другу. Любимое домашнее животное: имя, возраст, цвет, размер, характер, что умеет делать.

Моя школа. Классная комната, учебные предметы, школьные принадлежности. Учебные занятия на уроках.

Мир вокруг меня. Мой дом/квартира/комната: названия комнат, их размер, предметы мебели и интерьера. Природа. Дикие и домашние животные. Любимое время года. Погода.

Страна/страны изучаемого языка и родная страна. Общие сведения: название, столица. Литературные персонажи популярных книг моих сверстников (имена героев книг, черты характера). Небольшие произведения детского фольклора на изучаемом иностранном языке (рифмовки, стихи, песни, сказки).

Некоторые формы речевого и неречевого этикета стран изучаемого языка в ряде ситуаций общения (в школе, во время совместной игры, в магазине).

Коммуникативные умения по видам речевой деятельности:

В русле говорения

Диалогическая форма.

Уметь вести:

- этикетные диалоги в типичных ситуациях бытового, учебно-трудового и межкультурного общения, в том числе при помощи средств телекоммуникации;
- диалог-расспрос (запрос информации и ответ на него);
- диалог побуждение к действию.

Монологическая форма.

Уметь пользоваться:

 основными коммуникативными типами речи: описание, рассказ, характеристика (персонажей).

В русле аудирования

Воспринимать на слух и понимать:

- речь учителя и одноклассников в процессе общения на уроке и вербально/невербально реагировать на услышанное;
- небольшие доступные тексты в аудиозаписи, построенные в основном на изученном языковом материале, в том числе полученные с помощью средств коммуникации.

В русле чтения

Читать:

- вслух небольшие тексты, построенные на изученном языковом материале;
- про себя и понимать тексты, содержащие как изученный языковой материал, так и отдельные новые слова, находить в тексте необходимую информацию (имена персонажей, где происходит действие и т. д.).

В русле письма

Владеть:

- умением выписывать из текста слова, словосочетания и предложения;
- основами письменной речи: писать по образцу поздравление с праздником, короткое личное письмо.

Языковые средства и навыки пользования ими.

Графика, каллиграфия, орфография. Все буквы английского алфавита. Основные буквосочетания. Звуко-буквенные соответствия. Знаки транскрипции. Апостроф. Основные

правила чтения и орфографии. Написание наиболее употребительных слов, вошедших в активный словарь.

Фонетическая сторона речи. Адекватное произношение и различение на слух всех звуков и звукосочетаний английского языка. Соблюдение норм произношения: долгота и краткость гласных, отсутствие оглушения звонких согласных в конце слога или слова, отсутствие смягчения согласных перед гласными. Дифтонги. Связующее «г» (there Is/there are). Ударение в слове, фразе. Отсутствие ударения на служебных словах (артиклях, союзах, предлогах). Членение предложений на смысловые группы. Ритмико-интонационные особенности повествовательного, побудительного и вопросительного (общий и специальный вопрос) предложений. Интонация перечисления. Чтение по транскрипции изученных слов.

Лексическая сторона речи. Лексические единицы, обслуживающие ситуации общения, в пределах тематики начальной школы, в объёме 500 лексических единиц для двустороннего (рецептивного и продуктивного) усвоения, простейшие устойчивые словосочетания, оценочная лексика и речевые клише как элементы речевого этикета, отражающие культуру англоговорящих стран. Интернациональные слова (например, doctor, film). Начальное представление о способах словообразования: суффиксация (суффиксы -er, -or, -tion, -1st, -Jul, -ly, -teen, -ty, -th), словосложение (postcard), конверсия (play — to play).

Грамматическая сторона речи. Основные коммуникативные типы предложений: повествовательное, вопросительное, побудительное. Общий и специальный вопросы. Вопросительные слова: what, who, when, where, why, how. Порядок слов в предложении. Утвердительные и отрицательные предложения. Простое предложение с простым глагольным сказуемым (He speaks English.), составным именным (My family is big.) и составным глагольным (I like to dance. She can skate well.) сказуемым. Побудительные предложения в утвердительной (Help me, please.) и отрицательной (Don't be late!) формах. Безличные предложения в настоящем времени (It is cold. It's five o'clock.). Предложения с оборотом there is/there are. Простые распространённые предложения. Предложения с однородными членами. Сложносочинённые предложения с союзами and и but. Сложноподчинённые предложения с because.

Правильные и неправильные глаголы в Present, Future, Past Simple (Indefinite). Неопределённая форма глагола. Глагол-связка to be. Модальные глаголы can, may, must, have to. Глагольные конструкции I'd like to Существительные в единственном и множественном числе (образованные по правилу и исключения), существительные с неопределённым, определённым и нулевым артиклем. Притяжательный падеж имён существительных.

Прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степени, образованные по правилам и исключения.

Местоимения: личные (в именительном и объектном падежах), притяжательные, вопросительные, указательные (this/these, that/those), неопределённые (some, anу — некоторые случаи употребления).

Наречия времени (yesterday, tomorrow, never, usually, often, sometimes). Наречия степени (much, little, very).

Количественные числительные (до 100), порядковые числительные (до 30).

Наиболее употребительные предлоги: in, on, at, into, to, from, of, with.

Социокультурная осведомлённость.

В процессе обучения английскому языку в начальной школе обучающиеся знакомятся:

- с названиями стран изучаемого языка;
- некоторыми литературными персонажами популярных детских произведений;
- сюжетами некоторых популярных сказок, а также небольшими произведениями детского фольклора (стихами, песнями) на иностранном языке;
- элементарными формами речевого и неречевого поведения, принятого в странах изучаемого языка.

Специальные учебные умения.

Младшие школьники овладевают следующими специальными (предметными) учебными умениями и навыками:

- пользоваться двуязычным словарём учебника (в том числе транскрипцией), компьютерным словарём и экранным переводом отдельных слов;
- пользоваться справочным материалом, представленным в виде таблиц, схем, правил; вести словарь (словарную тетрадь);
- систематизировать слова, например по тематическому принципу;
- пользоваться языковой догадкой, например при опознавании интернационализмов;
- делать обобщения на основе структурно-функциональных схем простого предложения;
- опознавать грамматические явления, отсутствующие в родном языке, например артикли.

Общеучебные умения и универсальные учебные действия.

В процессе изучения курса «Английский язык» младшие школьники:

- совершенствуют приёмы работы с текстом, опираясь на умения, приобретённые на уроках родного языка (прогнозировать содержание текста по заголовку, данным к тексту рисункам,
- списывать текст, выписывать отдельные слова и предложения из текста и т. п.);
- овладевают более разнообразными приёмами раскрытия значения слова, используя словообразовательные элементы; синонимы, антонимы; контекст;
- совершенствуют общеречевые коммуникативные умения, например начинать и завершать разговор, используя речевые клише; поддерживать беседу, задавая вопросы и переспрашивая; учатся осуществлять самоконтроль, самооценку;
- учатся самостоятельно выполнять задания с использованием компьютера (при наличии мультимедийного приложения).

Общеучебные и специальные учебные умения, а также социокультурная осведомлённость приобретаются учащимися в процессе формирования коммуникативных умений в основных видах речевой деятельности. Поэтому они не выделяются отдельно в тематическом планировании.

МАТЕМАТИКА и ИНФОРМАТИКА

Числа и величины. Измерения.

Счёт предметов. Чтение и запись чисел от нуля до миллиона. Классы и разряды. Представление многозначных чисел в виде суммы разрядных слагаемых. Сравнение и упорядочение чисел, знаки сравнения.

Измерение величин. Единицы массы (грамм, килограмм, тонна), объёма/вместимости (кубический сантиметр — миллилитр, кубический дециметр — литр, кубометр), времени (секунда, минута, час, сутки, неделя, месяц, год, век), температуры (градус Цельсия). Стоимость (копейка,рубль). Соотношения между единицами измерения однородных величин. Сравнение и упорядочение однородных величин. Доля величины (половина, треть, четверть, десятая, сотая, тысячная).

Арифметические действия

Сложение, вычитание, умножение и деление. Названия компонентов арифметических действий, знаки действий. Таблица сложения. Таблица умножения. Связь между сложением, вычитанием, умножением и делением. Нахождение неизвестного компонента арифметического действия. Деление с остатком.

Числовое выражение. Установление порядка выполнения действий в числовых выражениях со скобками и без скобок. Нахождение значения числового выражения. Использование свойств арифметических действий в вычислениях (перестановка и группировка слагаемых в сумме, множителей в произведении; умножение суммы и разности на число).

Алгоритмы письменного сложения, вычитания, умножения и деления многозначных чисел. Способы проверки правильности вычислений (алгоритм, обратное действие, оценка достоверности, прикидки результата). Использование калькулятора для простейших практических расчетов. Отношения «больше (меньше) на...» и «больше (меньше) в...».

Работа с текстовыми и прикладными задачами

Решение текстовых задач арифметическим способом. Планирование хода решения задачи. Представление текста задачи в виде схемы, таблицы, диаграммы.

Задачи, содержащие отношения «больше (меньше) на.», «больше (меньше) в.». Зависимости между величинами, характеризующими процессы движения, работы, куплипродажи и др. Скорость, время, путь; объём работы, время, производительность труда; количество товара, его цена и стоимость и др. Планирование хода решения задачи. Представление текста задачи (схема, таблица, диаграмма и другие модели).

Задачи на нахождение доли целого и целого по его доле.

Пространственные отношения. Геометрические фигуры

Взаимное расположение предметов в пространстве и на плоскости (выше-ниже, слевасправа, сверху-снизу, ближе-дальше, между и пр.).

Распознавание и изображение геометрических фигур: точка, линия (кривая, прямая), отрезок, ломаная, угол, многоугольник, треугольник, прямоугольник, квадрат, окружность, круг. Использование чертёжных инструментов для выполнения построений.

Геометрические формы в окружающем мире. Распознавание и называние: куб, шар, параллелепипед, пирамида, цилиндр, конус.

Геометрические величины

Геометрические величины и их измерение. Измерение длины отрезка. Единицы длины (мм, см, дм, м, км). Периметр. Вычисление периметра треугольника, прямоугольника.

Площадь прямоугольника. Единицы площади (см², дм², м²). Точное и приближённое измерение площади геометрической фигуры. Вычисление площади прямоугольника.

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ и ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ (ОКРУЖАЮЩИЙ МИР)

Человек и природа

Природа — это то, что нас окружает, но не создано человеком. Природные объекты и предметы, созданные человеком. Неживая и живая природа. Признаки предметов (цвет, форма, сравнительные размеры и др.). Примеры явлений природы: смена времён года, снегопад, листопад, перелёты птиц, смена времени суток, рассвет, закат, ветер, дождь, гроза.

Вещество – то, из чего состоят все природные объекты и предметы. Разнообразие веществ в окружающем мире. Примеры веществ: соль, сахар, вода, природный газ. Твёрдые тела, жидкости, газы. Простейшие практические работы с веществами, жидкостями, газами.

Звёзды и планеты. Солнце — ближайшая к нам звезда, источник света и тепла для всего живого на Земле. Земля — планета, общее представление о форме и размерах Земли. Глобус как модель Земли. Географическая карта и план. Материки и океаны, их названия, расположение на глобусе и карте. Важнейшие природные объекты своей страны, района. Ориентирование на местности. Компас.

Смена дня и ночи на Земле. Вращение Земли как причина смены дня и ночи. Времена года, их особенности (на основе наблюдений). Обращение Земли вокруг Солнца как причина смены времён года. Смена времён года в родном крае на основе наблюдений.

Погода, её составляющие (температура воздуха, облачность, осадки, ветер). Наблюдение за погодой своего края. Предсказание погоды и его значение в жизни людей.

Формы земной поверхности: равнины, горы, холмы, овраги (общее представление, условное обозначение равнин и гор на карте). Особенности поверхности родного края (краткая характеристика на основе наблюдений).

Водоёмы, их разнообразие (океан, море, река, озеро, пруд); использование человеком. Водоёмы родного края (названия, краткая характеристика на основе наблюдений).

Воздух – смесь газов. Свойства воздуха. Значение воздуха для растений, животных, человека.

Вода. Свойства воды. Состояния воды, её распространение в природе, значение для живых организмов и хозяйственной жизни человека. Круговорот воды в природе.

Полезные ископаемые, их значение в хозяйстве человека, бережное отношение людей к полезным ископаемым. Полезные ископаемые родного края (2-3 примера).

Почва, её состав, значение для живой природы и для хозяйственной жизни человека.

Растения, их разнообразие. Части растения (корень, стебель, лист, цветок, плод, семя). Условия, необходимые для жизни растения (свет, тепло, воздух, вода). Наблюдение роста

растений, фиксация изменений. Деревья, кустарники, травы. Дикорастущие и культурные растения. Роль растений в природе и жизни людей, бережное отношение человека к растениям. Растения родного края, названия и краткая характеристика на основе наблюдений.

Грибы: съедобные и ядовитые. Правила сбора грибов.

Животные, их разнообразие. Условия, необходимые для жизни животных (воздух, вода, тепло, пища). Насекомые, рыбы, птицы, звери, их отличия. Особенности питания разных животных (хищные, растительноядные, всеядные). Размножение животных (насекомые, рыбы, птицы, звери). Дикие и домашние животные. Роль животных в природе и жизни людей, бережное отношение человека к животным. Животные родного края, их названия, краткая характеристика на основе наблюдений.

Лес, луг, водоём — единство живой и неживой природы (солнечный свет, воздух, вода, почва, растения, животные). Круговорот веществ. Взаимосвязи в природном сообществе: растения — пища и укрытие для животных; животные — распространители плодов и семян растений. Влияние человека на природные сообщества. Природные сообщества родного края (2-3 примера на основе наблюдений).

Природные зоны России: общее представление, основные природные зоны (климат, растительный и животный мир, особенности труда и быта людей, влияние человека на природу изучаемых зон, охрана природы).

Человек — часть природы. Зависимость жизни человека от природы. Этическое и эстетическое значение природы в жизни человека. Освоение человеком законов жизни природы посредством практической деятельности. Народный календарь (приметы, поговорки, пословицы), определяющий сезонный труд людей.

Положительное и отрицательное влияние деятельности человека на природу (в том числе на примере окружающей местности). Правила поведения в природе. Охрана природных богатств: воды, воздуха, полезных ископаемых, растительного и животного мира. Заповедники, национальные парки, их роль в охране природы. Красная книга России, её значение, отдельные представители растений и животных Красной книги. Посильное участие в охране природы. Личная ответственность каждого человека за сохранность природы.

Общее представление о строении тела человека. Системы органов (опорнодвигательная, пищеварительная, дыхательная, кровеносная, нервная, органы чувств), их роль в жизнедеятельности организма. Гигиена систем органов. Измерение температуры тела человека, частоты пульса. Личная ответственность каждого человека за состояние своего здоровья и здоровья окружающих его людей. Внимание, уважительное отношение к людям с ограниченными возможностями здоровья, забота о них.

Человек и общество

Общество – совокупность людей, которые объединены общей культурой и связаны друг с другом совместной деятельностью во имя общей цели. Духовно-нравственные и культурные ценности – основа жизнеспособности общества.

Человек — член общества, носитель и создатель культуры. Понимание того, как складывается и развивается культура общества и каждого его члена. Общее представление о вкладе в культуру человечества традиций и религиозных воззрений разных народов. Взаимоотношения человека с другими людьми. Культура общения с представителями разных национальностей, социальных групп: проявление уважения, взаимопомощи, умения прислушиваться к чужому мнению. Внутренний мир человека: общее представление о человеческих свойствах и качествах.

Семья — самое близкое окружение человека. Семейные традиции. Взаимоотношения в семье и взаимопомощь членов семьи. Оказание посильной помощи взрослым. Забота о детях, престарелых, больных — долг каждого человека. Хозяйство семьи. Родословная. Имена и фамилии членов семьи. Составление схемы родословного древа, истории семьи. Духовнонравственные ценности в семейной культуре народов России и мира.

Младший школьник. Правила поведения в школе, на уроке. Обращение к учителю. Оценка великой миссии учителя в культуре народов России и мира. Классный, школьный коллектив, совместная учёба, игры, отдых. Составление режима дня школьника.

Друзья, взаимоотношения между ними; ценность дружбы, согласия, взаимной помощи. Правила взаимоотношений со взрослыми, сверстниками, культура поведения в школе и других общественных местах. Внимание к сверстникам, одноклассникам, плохо владеющим русским языком, помощь им в ориентации в учебной среде и окружающей обстановке.

Значение труда в жизни человека и общества. Трудолюбие как общественно значимая ценность в культуре народов России и мира. Профессии людей. Личная ответственность человека за результаты своего труда и профессиональное мастерство.

Общественный транспорт. Транспорт города или села. Наземный, воздушный и водный транспорт. Правила пользования транспортом. Средства связи: почта, телеграф, телефон, электронная почта, аудио- и видеочаты, форум.

Средства массовой информации: радио, телевидение, пресса, Интернет. Избирательность при пользовании средствами массовой информации в целях сохранения духовно- нравственного здоровья.

Наша Родина — Россия, Российская Федерация. Ценностно-смысловое содержание понятий «Родина», «Отечество», «Отчизна». Государственная символика России: Государственный герб России, Государственный флаг России, Государственный гимн России; правила поведения при прослушивании гимна. Конституция — Основной закон Российской Федерации. Права ребёнка.

Президент Российской Федерации – глава государства. Ответственность главы государства за социальное и духовно-нравственное благополучие граждан.

Праздник в жизни общества как средство укрепления общественной солидарности и упрочения духовно-нравственных связей между соотечественниками. Новый год, Рождество, День защитника Отечества, 8 Марта, День весны и труда, День Победы, День России, День защиты детей, День народного единства, День Конституции. Праздники и памятные даты своего региона. Оформление плаката или стенной газеты к общественному празднику.

Россия на карте, государственная граница России.

Москва – столица России. Святыни Москвы – святыни России. Достопримечательности Москвы: Кремль, Красная площадь, Большой театр и др. Характеристика отдельных исторических событий, связанных с Москвой (основание Москвы, строительство Кремля и др.). Герб Москвы. Расположение Москвы на карте.

Города России. Санкт-Петербург: достопримечательности (Зимний дворец, памятник Петру I – Медный всадник, разводные мосты через Неву и др.), города Золотого кольца России (по выбору). Святыни городов России. Город Иркутск: достопримечательности, история и характеристика отдельных исторических событий, связанных с ним.

Россия — многонациональная страна. Народы, населяющие Россию, их обычаи, характерные особенности быта (по выбору). Основные религии народов России: православие, ислам, иудаизм, буддизм. Уважительное отношение к своему и другим народам, их религии, культуре, истории. Проведение спортивного праздника на основе традиционных детских игр народов своего края.

Родной край — частица России. Город Зеленодольск, Республика Татарстан: основные достопримечательности; музеи, театры, спортивные комплексы и пр. Особенности труда людей Иркутской области, их профессии. Названия разных народов, проживающих в Республике Татарстан, их обычаи, характерные особенности быта. Важные сведения из истории родного края. Святыни родного края. Проведение дня памяти выдающегося земляка.

История Отечества. Счёт лет в истории. Наиболее важные и яркие события общественной и культурной жизни страны в разные исторические периоды: Древняя Русь, Московское государство, Российская империя, СССР, Российская Федерация. Картины быта, труда, духовно-нравственные и культурные традиции людей в разные исторические времена. Выдающиеся люди разных эпох как носители базовых национальных ценностей. Охрана памятников истории и культуры. Посильное участие в охране памятников истории и культуры своего края. Личная ответственность каждого человека за сохранность историко-культурного наследия своего края.

Страны и народы мира. Общее представление о многообразии стран, народов, религий на Земле. Знакомство с 3-4 (несколькими) странами (с контрастными особенностями): название, расположение на политической карте, столица, главные достопримечательности.

Правила безопасной жизни

Ценность здоровья и здорового образа жизни.

Режим дня школьника, чередование труда и отдыха в режиме дня; личная гигиена. Физическая культура, закаливание, игры на воздухе как условие сохранения и укрепления здоровья. Личная ответственность каждого человека за сохранение и укрепление своего физического и нравственного здоровья. Номера телефонов экстренной помощи. Первая помощь при лёгких травмах (ушиб, порез, ожог), обмораживании, перегреве.

Дорога от дома до школы, правила безопасного поведения на дорогах, в лесу, на водоёме в разное время года. Правила пожарной безопасности, основные правила обращения с газом, электричеством, водой.

Правила безопасного поведения в природе.

Забота о здоровье и безопасности окружающих людей — нравственный долг каждого человека.

ОСНОВЫ РЕЛИГИОЗНЫХ КУЛЬТУР И СВЕТСКОЙ ЭТИКИ

Основное содержание предметной области

Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» представляет собой единый комплекс структурно и содержательно связанных друг с другом учебных модулей, один из которых изучается по выбору родителей (законных представителей) обучающихся: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы буддийской культуры», «Основы иудейской культуры», «Основы мировых религиозных культур», «Основы светской этики». Учебный курс ОРКСЭ состоит из следующих блоков:

Блок 1 (общий для всех модулей). Введение. Духовные ценности и нравственные идеалы в жизни человека и общества.

Блок 2. Основы традиционных религий и светской этики.

Блок 3. Традиционные религии и этика в России.

Блок 4 (общий для всех модулей). Духовные традиции многонационального народа России.

С согласия родителей (законных представителей) обучающиеся выбирают для изучения один из модулей.

Основы православной культуры

Россия — наша Родина.

Введение в православную духовную традицию. Особенности восточного христианства. Культура и религия. Во что верят православные христиане. Добро и зло в православной традиции. Золотое правило нравственности. Любовь к ближнему. Отношение к труду. Долг и ответственность. Милосердие и сострадание. Православие в России. Православный храм и другие святыни. Символический язык православной культуры: христианское искусство (иконы, фрески, церковное пение, прикладное искусство), православный календарь. Праздники. Христианская семья и её ценности.

Основы исламской культуры

Россия — наша Родина.

Введение в исламскую духовную традицию. Культура и религия. Пророк Мухаммад - образец человека и учитель нравственности в исламской традиции. Столпы ислама и исламской этики. Обязанности мусульман. Для чего построена и как устроена мечеть. Мусульманское летоисчисление и календарь. Ислам в России. Семья в исламе. Нравственные ценности ислама. Праздники исламских народов России: их происхождение и особенности проведения. Искусство ислама.

Основы буддийской культуры

Россия — наша Родина.

Введение в буддийскую духовную традицию. Культура и религия. Будда и его учение. Буддийские святые. Будды. Семья в буддийской культуре и её ценности. Буддизм в России. Человек в буддийской картине мира. Буддийские символы. Буддийские ритуалы. Буддийские святыни. Буддийские священные сооружения. Буддийский храм. Буддийский календарь. Праздники в буддийской культуре. Искусство в буддийской культуре.

Основы иудейской культуры

Россия — наша Родина.

Введение в иудейскую духовную традицию. Культура и религия. Тора — главная книга иудаизма. Классические тексты иудаизма. Патриархи еврейского народа. Пророки и праведники в иудейской культуре. Храм в жизни иудеев. Назначение синагоги и её устройство. Суббота (Шабат) в иудейской традиции. Иудаизм в России. Традиции иудаизма в повседневной жизни евреев. Ответственное принятие заповедей. Еврейский дом. Знакомство с еврейским календарём: его устройство и особенности. Еврейские праздники: их история и традиции. Ценности семейной жизни в иудейской традиции.

Основы мировых религиозных культур

Россия — наша Родина.

Культура и религия. Древнейшие верования. Религии мира и их основатели. Священные книги религий мира. Хранители предания в религиях мира. Человек в религиозных традициях мира. Священные сооружения. Искусство в религиозной культуре. Религии России. Религия и мораль. Нравственные заповеди в религиях мира. Религиозные ритуалы. Обычаи и обряды. Религиозные ритуалы в искусстве. Календари религий мира. Праздники в религиях мира. Семья, семейные ценности. Долг, свобода, ответственность, учение и труд. Милосердие, забота о слабых, взаимопомощь, социальные проблемы общества и отношение к ним разных религий.

Основы светской этики

Россия — наша Родина.

Культура и мораль. Этика и её значение в жизни человека. Праздники как одна из форм исторической памяти. Образцы нравственности в культурах разных народов. Государство и мораль гражданина. Образцы нравственности в культуре Отечества. Трудовая мораль. Нравственные традиции предпринимательства. Что значит быть нравственным в наше время? Высшие нравственные ценности, идеалы, принципы морали. Методика создания морального кодекса в школе. Нормы морали. Этикет. Образование как нравственная норма. Методы нравственного самосовершенствования. Любовь и уважение к Отечеству. Патриотизм многонационального и многоконфессионального народа России.

ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ ИСКУССТВО

Виды художественной деятельности

Восприятие произведений искусства. Особенности художественного творчества: художник и зритель. Образная сущность искусства: художественный образ, его условность, передача общего через единичное. Отражение в произведениях пластических искусств общечеловеческих идей о нравственности и эстетике: отношение к природе, человеку и обществу. Фотография и произведение изобразительного искусства: сходство и различия. Человек, мир природы в реальной жизни: образ человека, природы в искусстве. Представления о богатстве и разнообразии художественной культуры (на примере культуры народов России). Выдающиеся представители изобразительного искусства народов России (по выбору). Ведущие художественные музеи России (ГТГ, Русский музей, Эрмитаж) и региональные музеи. Восприятие и эмоциональная оценка шедевров национального, российского и мирового искусства. Представление о роли изобразительных (пластических) искусств в повседневной жизни человека, в организации его материального окружения.

Рисунок.Материалы для рисунка: карандаш, ручка, фломастер, уголь, пастель, мелки и т. д. Приёмы работы с различными графическими материалами. Роль рисунка в искусстве:

основная и вспомогательная. Красота и разнообразие природы, человека, зданий, предметов, выраженные средствами рисунка. Изображение деревьев, птиц, животных: общие и характерные черты.

Живопись. Живописные материалы. Красота и разнообразие природы, человека, зданий, предметов, выраженные средствами живописи. Цвет — основа языка живописи. Выбор средств художественной выразительности для создания живописного образа в соответствии с поставленными задачами. Образы природы и человека в живописи.

Скульптура. Материалы скульптуры и их роль в создании выразительного образа. Элементарные приёмы работы с пластическими скульптурными материалами для создания выразительного образа (пластилин, глина – раскатывание, набор объёма, вытягивание формы). Объём – основа языка скульптуры. Основные темы скульптуры. Красота человека и животных, выраженная средствами скульптуры.

Художественное конструирование и дизайн. Разнообразие материалов для художественного конструирования и моделирования (пластилин, бумага, картон и др.). Элементарные приёмы работы с различными материалами для создания выразительного образа (пластилин - раскатывание, набор объёма, вытягивание формы; бумага и картон - сгибание, вырезание). Представление о возможностях использования навыков художественного конструирования и моделирования в жизни человека.

Декоративно-прикладное искусство. Истоки декоративно-прикладного искусства и его роль в жизни человека. Понятие о синтетичном характере народной культуры (украшение жилища, предметов быта, орудий труда, костюма; музыка, песни, хороводы; былины, сказания, сказки). Образ человека в традиционной культуре. Представления народа о мужской и женской красоте, отражённые в изобразительном искусстве, сказках, песнях. Сказочные образы в народной культуре и декоративно-прикладном искусстве. Разнообразие форм в природе как основа декоративных форм в прикладном искусстве (цветы, раскраска бабочек, переплетение ветвей деревьев, морозные узоры на стекле и т. д.). Ознакомление с произведениями народных художественных промыслов в России (с учётом местных условий).

Азбука искусства (обучение основам художественной грамоты). Как говорит искусство?

Композиция. Элементарные приёмы композиции на плоскости и в пространстве. Понятия: горизонталь, вертикаль и диагональ в построении композиции. Пропорции и перспектива. Понятия: линия горизонта, ближе - больше, дальше - меньше, загораживания. Роль контраста в композиции: низкое и высокое, большое и маленькое, тонкое и толстое, тёмное и светлое, спокойное и динамичное и т. д. Композиционный центр (зрительный центр композиции). Главное и второстепенное в композиции. Симметрия и асимметрия.

Цвет. Основные и составные цвета. Тёплые и холодные цвета. Смешение цветов. Роль белой и чёрной красок в эмоциональном звучании и выразительности образа. Эмоциональные возможности цвета. Практическое овладение основами цветоведения. Передача с помощью цвета характера персонажа, его эмоционального состояния.

Линия.Многообразие линий (тонкие, толстые, прямые, волнистые, плавные, острые, закруглённые спиралью, летящие) и их знаковый характер. Линия, штрих, пятно и художественный образ. Передача с помощью линии эмоционального состояния природы, человека, животного.

Форма. Разнообразие форм предметного мира и передача их на плоскости и в пространстве. Сходство и контраст форм. Простые геометрические формы. Природные формы. Трансформация форм. Влияние формы предмета на представление о его характере. Силуэт.

Объём. Объём в пространстве и объём на плоскости. Способы передачи объёма. Выразительность объёмных композиций.

Ритм. Виды ритма (спокойный, замедленный, порывистый, беспокойный и т. д.). Ритм линий, пятен, цвета. Роль ритма в эмоциональном звучании композиции в живописи и рисунке. Передача движения в композиции с помощью ритма элементов. Особая роль ритма в декоративно-прикладном искусстве.

Значимые темы искусства. О чём говорит искусство?

Земля — наш общий дом. Наблюдение природы и природных явлений, различение их характера и эмоциональных состояний. Разница в изображении природы в разное время года, суток, в различную погоду. Жанр пейзажа. Пейзажи разных географических широт. Использование различных художественных материалов и средств для создания выразительных образов природы. Постройки в природе: птичьи гнёзда, норы, ульи, панцирь черепахи, домик улитки и т. д.

Восприятие и эмоциональная оценка шедевров русского и зарубежного искусства, изображающих природу. Общность тематики, передаваемых чувств, отношения к природе в произведениях авторов — представителей разных культур, народов, стран (например, А. К. Саврасов, И. И. Левитан, И. И. Шишкин, Н. К. Рерих, К. Моне, П. Сезанн, В. Ван Гог и др.).

Знакомство с несколькими наиболее яркими культурами мира, представляющими разные народы и эпохи (например, Древняя Греция, средневековая Европа, Япония или Индия). Роль природных условий в характере культурных традиций разных народов мира. Образ человека в искусстве разных народов. Образы архитектуры и декоративно-прикладного искусства.

Родина моя — **Россия.** Роль природных условий в характере традиционной культуры народов России. Пейзажи родной природы. Единство декоративного строя в украшении жилища, предметов быта, орудий труда, костюма. Связь изобразительного искусства с музыкой, песней, танцами, былинами, сказаниями, сказками. Образ человека в традиционной культуре. Представления народа о красоте человека (внешней и духовной), отражённые в искусстве. Образ защитника Отечества.

Человек и человеческие взаимоотношения. Образ человека в разных культурах мира. Образ современника. Жанр портрета. Темы любви, дружбы, семьи в искусстве. Эмоциональная и художественная выразительность образов персонажей, пробуждающих лучшие человеческие чувства и качества: доброту, сострадание, поддержку, заботу, героизм, бескорыстие и т. д. Образы персонажей, вызывающие гнев, раздражение, презрение.

Искусство дарит людям красоту. Искусство вокруг нас сегодня. Использование различных художественных материалов и средств для создания проектов красивых, удобных и выразительных предметов быта, видов транспорта. Представление о роли изобразительных (пластических) искусств в повседневной жизни человека, в организации его материального окружения. Отражение в пластических искусствах природных, географических условий, традиций, религиозных верований разных народов (на примере изобразительного и декоративно-прикладного искусства народов России). Жанр натюрморта. Художественное конструирование и оформление помещений и парков, транспорта и посуды, мебели и одежды, книг и игрушек.

Опыт художественно-творческой деятельности

Участие в различных видах изобразительной, декоративно-прикладной и художественно-конструкторской деятельности.

Освоение основ рисунка, живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства. Изображение с натуры, по памяти и воображению (натюрморт, пейзаж, человек, животные, растения).

Овладение основами художественной грамоты: композицией, формой, ритмом, линией, цветом, объёмом, фактурой.

Создание моделей предметов бытового окружения человека. Овладение элементарными навыками лепки и бумагопластики.

Выбор и применение выразительных средств для реализации собственного замысла в рисунке, живописи, аппликации, скульптуре, художественном конструировании.

Передача настроения в творческой работе с помощью цвета, тона, композиции, пространства, линии, штриха, пятна, объёма, фактуры материала.

Использование в индивидуальной и коллективной деятельности различных художественных техник и материалов: коллажа, граттажа, аппликации, компьютерной анимации, натурной мультипликации, фотографии, видеосъёмки, бумажной пластики, гуаши,

акварели, пастели, восковых мелков, туши, карандаша, фломастеров, пластилина, глины, подручных и природных материалов.

Участие в обсуждении содержания и выразительных средств произведений изобразительного искусства, выражение своего отношения к произведению.

МУЗЫКА

Музыка в жизни человека. Истоки возникновения музыки. Рождение музыки как естественное проявление человеческого состояния. Звучание окружающей жизни, природы, настроений, чувств и характера человека.

Обобщённое представление об основных образно-эмоциональных сферах музыки и о многообразии музыкальных жанров и стилей. Песня, танец, марш и их разновидности. Песенность, танцевальность, маршевость. Опера, балет, симфония, концерт, сюита, кантата, мюзикл.

Отечественные народные музыкальные традиции. Творчество народов России. Музыкальный и поэтический фольклор: песни, танцы, действа, обряды, скороговорки, загадки, игры-драматизации. Историческое прошлое в музыкальных образах. Народная и профессиональная музыка. Сочинения отечественных композиторов о Родине. Духовная музыка в творчестве композиторов.

Основные закономерности музыкального искусства. Интонационно-образная природа музыкального искусства. Выразительность и изобразительность в музыке. Интонация как озвученное состояние, выражение эмоций и мыслей человека.

Интонации музыкальные и речевые. Сходство и различия. Интонация – источник музыкальной речи. Основные средства музыкальной выразительности (мелодия, ритм, темп, динамика, тембр, лад и др.).

Музыкальная речь как способ общения между людьми, её эмоциональное воздействие. Композитор — исполнитель — слушатель. Особенности музыкальной речи в сочинениях композиторов, её выразительный смысл. Нотная запись как способ фиксации музыкальной речи. Элементы нотной грамоты.

Развитие музыки — сопоставление и столкновение чувств и мыслей человека, музыкальных интонаций, тем, художественных образов. Основные приёмы музыкального развития (повтор и контраст).

Формы построения музыки как обобщённое выражение художественно-образного содержания произведений. Формы одночастные, двух- и трёхчастные, вариации, рондо и др.

Музыкальная картина мира. Интонационное богатство музыкального мира. Общие представления о музыкальной жизни страны. Детские хоровые и инструментальные коллективы, ансамбли песни и танца. Выдающиеся исполнительские коллективы (хоровые, симфонические). Музыкальные театры. Конкурсы и фестивали музыкантов. Музыка для детей: радио- и телепередачи, видеофильмы, звукозаписи (CD, DVD).

Различные виды музыки: вокальная, инструментальная; сольная, хоровая, оркестровая. Певческие голоса: детские, женские, мужские. Хоры: детский, женский, мужской, смешанный. Музыкальные инструменты. Оркестры: симфонический, духовой, народных инструментов.

Народное и профессиональное музыкальное творчество разных стран мира. Многообразие этнокультурных, исторически сложившихся традиций. Региональные музыкально-поэтические традиции: содержание, образная сфера и музыкальный язык.

1 класс.

Мир музыкальных звуков

Классификация музыкальных звуков. Свойства музыкального звука: тембр, длительность, громкость, высота.

Содержание обучения по видам деятельности:

Восприятие и воспроизведение звуков окружающего мира во всем многообразии.

Звуки окружающего мира; звуки шумовые и музыкальные. Свойства музыкального звука: тембр, длительность, громкость, высота. Знакомство со звучанием музыкальных инструментов

разной высоты и тембровой окраски (просмотр фрагментов видеозаписей исполнения на различных инструментах). Прослушивание фрагментов музыкальных произведений с имитацией звуков окружающего мира.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Первые опыты игры детей на инструментах, различных по способам звукоизвлечения, тембрам.

Пение попевок и простых песен. Разучивание попевок и простых народных песен и обработок народных песен, в том числе, зарубежных; песен из мультфильмов, детских кинофильмов, песен к праздникам. Формирование правильной певческой установки и певческого дыхания.

Ритм – движение жизни

Ритм окружающего мира. Понятие длительностей в музыке. Короткие и длинные звуки. Ритмический рисунок. Акцент в музыке: сильная и слабая доли.

Содержание обучения по видам деятельности:

Восприятие и воспроизведение ритмов окружающего мира. Ритмические игры.

«Звучащие жесты» («инструменты тела»): хлопки, шлепки, щелчки, притопы и др. Осознание коротких и длинных звуков в ритмических играх: слоговая система озвучивания длительностей и их графическое изображение; ритмоинтонирование слов, стихов; ритмические «паззлы».

Игра в детском шумовом оркестре. Простые ритмические аккомпанементы к музыкальным произведениям.

Игра в детском шумовом оркестре: ложки, погремушки, трещотки, треугольники, колокольчики и др. Простые ритмические аккомпанементы к инструментальным пьесам (примеры:Д.Д. Шостакович «Шарманка», «Марш»; М.И. Глинка «Полька», П.И. Чайковский пьесы из «Детского альбома» и др.). Чередование коротких и длинных звуков; формирование устойчивой способности к равномерной пульсации; формирование ощущения сильной доли; чередование сильных и слабых долей. Использование «звучащих жестов» в качестве аккомпанемента к стихотворным текстам и музыкальным пьесам. Простые ритмические аккомпанементы к пройденным песням.

Мелодия – царица музыки

Мелодия — главный носитель содержания в музыке. Интонация в музыке и в речи.Интонация как основа эмоционально-образной природы музыки. Выразительные свойства мелодии. Типы мелодического движения. Аккомпанемент.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание музыкальных произведений яркого интонационно-образного содержания. Примеры: Г. Свиридов «Ласковая просьба», Р. Шуман «Первая утрата», Л. Бетховен Симфония № 5 (начало), В.А. Моцарт Симфония № 40 (начало).

Исполнение песен с плавным мелодическим движением. Разучивание и исполнение песен с поступенным движением, повторяющимися интонациями. Пение по «лесенке»; пение с применением ручных знаков.

Музыкально-игровая деятельность — интонация-вопрос, интонация-ответ. Интонации музыкально-речевые: музыкальные игры «вопрос-ответ», «поставь точку в конце музыкального предложения» (пример, А.Н. Пахмутова «Кто пасется на лугу?»).

Освоение приемов игры мелодии на ксилофоне и металлофоне. Ознакомление с приемами игры на ксилофоне и металлофоне. Исполнение элементарных мелодий на ксилофоне и металлофоне с простым ритмическим аккомпанементом.

Музыкальные краски

Первоначальные знания о средствах музыкальной выразительности. Понятие контраста в музыке. Лад. Мажор и минор. Тоника.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание музыкальных произведений с контрастными образами, пьес различного ладового наклонения. Пьесы различного образно-эмоционального содержания. Примеры: П.И. Чайковский «Детский альбом» («Болезнь куклы», «Новая кукла»); Р. Шуман «Альбом для юношества» («Дед Мороз», «Веселый крестьянин»). Контрастные образы внутри одного произведения. Пример: Л. Бетховен «Весело-грустно».

Пластическое интонирование, двигательная импровизация под музыку разного характера. «Создаем образ»: пластическое интонирование музыкального образа с применением «звучащих жестов»; двигательная импровизация под музыку контрастного характера.

Исполнение песен, написанных в разных ладах. Формирование ладового чувства в хоровом пении: мажорные и минорные краски в создании песенных образов. Разучивание и исполнение песен контрастного характера в разных ладах.

Игры-драматизации. Театрализация небольших инструментальных пьес контрастного ладового характера. Самостоятельный подбор и применение элементарных инструментов в создании музыкального образа.

Музыкальные жанры: песня, танец, марш

Формирование первичных аналитических навыков. Определение особенностей основных жанров музыки: песня, танец, марш.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание музыкальных произведений, имеющих ярко выраженную жанровую основу. Песня, танец, марш в музыкальном материале для прослушивания и пения (в том числе, на основе пройденного материала): восприятие и анализ особенностей жанра. Двигательная импровизация под музыку с использованием простых танцевальных и маршевых движений.

Сочинение простых инструментальных аккомпанементов как сопровождения к песенной, танцевальной и маршевой музыке. Песня, танец, марш в музыкальном материале для инструментального музицирования: подбор инструментов и сочинение простых вариантов аккомпанемента к произведениям разных жанров.

Исполнение хоровых и инструментальных произведений разных жанров. Двигательная импровизация. Формирование навыков публичного исполнения на основе пройденного хоровой и инструментальной музыки разных жанров. Первые опыты концертных выступлений в тематических мероприятиях.

Музыкальная азбука или где живут ноты

Основы музыкальной грамоты. Нотная запись как способ фиксации музыкальной речи. Нотоносец, скрипичный ключ, нота, диез, бемоль. Знакомство с фортепианной клавиатурой: изучение регистров фортепиано. Расположение нот первой октавы на нотоносце и клавиатуре. Формирование зрительно-слуховой связи: ноты-клавиши-звуки. Динамические оттенки (форте, пиано).

Содержание обучения по видам деятельности:

Игровые дидактические упражнения с использованием наглядного материала.

Освоение в игровой деятельности элементов музыкальной грамоты: нотоносец, скрипичный ключ, расположение нот первой октавы на нотоносце, диез, бемоль. Знакомство с фортепианной клавиатурой (возможно на основе клавиатуры синтезатора). Установление зрительно-слуховой и двигательной связи между нотами, клавишами, звуками; логика расположения клавиш: высокий, средний, низкий регистры; поступенное движение в диапазоне октавы.

Слушание музыкальных произведений с использованием элементарной графической записи. Развитие слухового внимания: определение динамики и динамических оттенков. Установление зрительно-слуховых ассоциаций в процессе прослушивания музыкальных произведений с характерным мелодическим рисунком (восходящее и нисходящее движение мелодии) и отражение их в элементарной графической записи (с использованием знаков — линии, стрелки и т.д.).

Пение с применением ручных знаков. Пение простейших песен по нотам. Разучивание и исполнение песен с применением ручных знаков. Пение разученных ранее песен по нотам.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Первые навыки игры по нотам.

Я – артист

Сольное и ансамблевое музицирование (вокальное и инструментальное). Творческое соревнование.

Содержание обучения по видам деятельности:

Исполнение пройденных хоровых и инструментальных произведений в школьных мероприятиях.

Командные состязания: викторины на основе изученного музыкального материала; ритмические эстафеты; ритмическое эхо, ритмические «диалоги».

Развитие навыка импровизации, импровизация на элементарных музыкальных инструментах с использованием пройденных ритмоформул; импровизация-вопрос, импровизация-ответ; соревнование солистов — импровизация простых аккомпанементов и ритмических рисунков.

Музыкально-театрализованное представление

Музыкально-театрализованное представление как результат освоения программы по учебному предмету «Музыка» в первом классе.

Содержание обучения по видам деятельности:

Совместное участие обучающихся, педагогов, родителей в подготовке и проведении музыкально-театрализованного представления. Разработка сценариев музыкально-театральных, музыкально-драматических, концертных композиций с использованием пройденного хорового и инструментального материала. Подготовка и разыгрывание сказок, театрализация песен. Участие родителей в музыкально-театрализованных представлениях (участие в разработке сценариев, подготовке музыкально-инструментальных номеров, реквизита и декораций, костюмов и т.д.). Создание музыкально-театрального коллектива: распределение ролей: «режиссеры», «артисты», «музыканты», «художники» и т.д.

2 класс.

Народное музыкальное искусство. Традиции и обряды

Музыкальный фольклор. Народные игры. Народные инструменты. Годовой круг календарных праздников

Содержание обучения по видам деятельности:

Музыкально-игровая деятельность. Повторение и инсценирование народных песен, пройденных в первом классе. Разучивание и исполнение закличек, потешек, игровых и хороводных песен. Приобщение детей к игровой традиционной народной культуре: народные игры с музыкальным сопровождением. Примеры: «Каравай», «Яблонька», «Галка», «Заинька». Игры народного календаря: святочные игры, колядки, весенние игры (виды весенних хороводов – «змейка», «улитка» и др.).

Игра на народных инструментах. Знакомство с ритмической партитурой. Исполнение произведений по ритмической партитуре. Свободное дирижирование ансамблем одноклассников. Исполнение песен с инструментальным сопровождением: подражание «народному оркестру» (ложки, трещотки, гусли, шаркунки). Народные инструменты разных регионов.

Слушание произведений в исполнении фольклорных коллективов. Прослушивание народных песен в исполнении детских фольклорных ансамблей, хоровых коллективов (пример: детский фольклорный ансамбль «Зоренька», Государственный академический русский народный хор имени М.Е. Пятницкого и др.). Знакомство с народными танцами в исполнении фольклорных и профессиональных ансамблей (пример:Государственный ансамбль народного танца имени Игоря Моисеева; коллективы разных регионов России и др.).

Государственные символы России (герб, флаг, гимн). Гимн – главная песня народов нашей страны. Гимн Российской Федерации.

Мелодия. Мелодический рисунок, его выразительные свойства, фразировка. Многообразие музыкальных интонаций. Великие русские композиторы-мелодисты: М.И. Глинка, П.И. Чайковский, С.В. Рахманинов.

Содержание обучения по видам деятельности:

Широка страна моя родная

Разучивание и исполнение Гимна Российской Федерации. Исполнение гимна своей республики, города, школы. Применение знаний о способах и приемах выразительного пения.

Слушание музыки отечественных композиторов. Элементарный анализ особенностей мелодии. Прослушивание произведений с яркой выразительной мелодией. Примеры: М.И. Глинка «Патриотическая песня», П.И. Чайковский Первый концерт для фортепиано с оркестром (1 часть), С.В. Рахманинов «Вокализ», Второй концерт для фортепиано с оркестром (начало). Узнавание в прослушанных произведениях различных видов интонаций (призывная, жалобная, настойчивая и т.д.).

Подбор по слуху с помощью учителя пройденных песен с несложным (поступенным) движением. Освоение фактуры «мелодия-аккомпанемент» в упражнениях и пьесах для оркестра элементарных инструментов.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Развитие приемов игры на металлофоне и ксилофоне одной и двумя руками: восходящее и нисходящее движение; подбор по слуху с помощью учителя пройденных песен; освоение фактуры «мелодия-аккомпанемент» в упражнениях и пьесах для оркестра элементарных инструментов.

Музыкальное время и его особенности

Метроритм. Длительности и паузы в простых ритмических рисунках. Ритмоформулы. Такт. Размер.

Содержание обучения по видам деятельности:

Игровые дидактические упражнения с использованием наглядного материала.

Восьмые, четвертные и половинные длительности, паузы. Составление ритмических рисунков в объеме фраз и предложений, ритмизация стихов.

Ритмические игры. Ритмические «паззлы», ритмическая эстафета, ритмическое эхо, простые ритмические каноны.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Чтение простейших ритмических партитур. Соло-тутти. Исполнение пьес на инструментах малой ударной группы: маракас, пандейра, коробочка (вуд-блок), блоктроммель, барабан, треугольник, реко-реко и др.

Разучивание и исполнение хоровых и инструментальных произведений с разнообразным ритмическим рисунком. Исполнение пройденных песенных и инструментальных мелодий по нотам.

Музыкальная грамота

Основы музыкальной грамоты. Расположение нот в первой-второй октавах. Интервалы в пределах октавы, выразительные возможности интервалов.

Содержание обучения по видам деятельности:

Чтение нотной записи. Чтение нот первой-второй октав в записи пройденных песен. Пение простых выученных попевок и песен в размере 2/4 по нотам с тактированием.

Игровые дидактические упражнения с использованием наглядного материала.

Игры и тесты на знание элементов музыкальной грамоты: расположение нот первой-второй октав на нотном стане, обозначения длительностей (восьмые, четверти, половинные), пауз (четверти и восьмые), размера (2/4, 3/4, 4/4), динамики (форте, пиано, крещендо, диминуэндо). Простые интервалы: виды, особенности звучания и выразительные возможности.

Пение мелодических интервалов с использованием ручных знаков.

Прослушивание и узнавание в пройденном вокальном и инструментальном музыкальном материале интервалов (терция, кварта, квинта, октава). Слушание двухголосных хоровых произведений

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Простое остинатное сопровождение к пройденным песням, инструментальным пьесам с использованием интервалов (терция, кварта, квинта, октава). Ознакомление с приемами игры на синтезаторе.

«Музыкальный конструктор»

Мир музыкальных форм. Повторность и вариативность в музыке. Простые песенные формы (двухчастная и трехчастная формы). Вариации. Куплетная форма в вокальной музыке.

Прогулки в прошлое. Классические музыкальные формы (Й. Гайдн, В.А Моцарт, Л. Бетховен, Р. Шуман, П.И. Чайковский, С.С. Прокофьев и др.).

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание музыкальных произведений. Восприятие точной и вариативной повторности в музыке. Прослушивание музыкальных произведений в простой двухчастной форме (примеры: Л. Бетховен Багатели, Ф. Шуберт Экосезы); в простой трехчастной форме (примеры: П.И. Чайковский пьесы из «Детского альбома», Р. Шуман «Детские сцены», «Альбом для юношества», С.С. Прокофьев «Детская музыка»); в форме вариаций (примеры: инструментальные и оркестровые вариации Й. Гайдна, В.А. Моцарта, Л. Бетховена, М.И. Глинки); куплетная форма (песни и хоровые произведения).

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Исполнение пьес в простой двухчастной, простой трехчастной и куплетной формах в инструментальном музицировании. Различные типы аккомпанемента как один из элементов создания контрастных образов.

Сочинение простейших мелодий. Сочинение мелодий по пройденным мелодическим моделям. Игра на ксилофоне и металлофоне сочиненных вариантов. «Музыкальная эстафета»: игра на элементарных инструментах сочиненного мелодико-ритмического рисунка с точным и неточным повтором по эстафете.

Исполнение песен в простой двухчастной и простой трехчастной формах. Примеры: В.А. Моцарт «Колыбельная»; Л. Бетховен «Сурок»; Й. Гайдн «Мы дружим с музыкой» и др.

Жанровое разнообразие в музыке

Песенность, танцевальность, маршевость в различных жанрах вокальной и инструментальной музыки. Песенность как отличительная черта русской музыки. Средства музыкальной выразительности. Формирование первичных знаний о музыкально-театральных жанрах: путешествие в мир театра (театральное здание, театральный зал, сцена, за кулисами театра). Балет, опера.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание классических музыкальных произведений с определением их жанровой основы. Элементарный анализ средств музыкальной выразительности, формирующих признаки жанра (характерный размер, ритмический рисунок, мелодико-интонационная основа). Примеры: пьесы из детских альбомов А.Т. Гречанинова, Г.В. Свиридова, А.И. Хачатуряна, «Детской музыки» С.С. Прокофьева, фортепианные прелюдии Д.Д. Шостаковича и др.).

Пластическое интонирование: передача в движении характерных жанровых признаков различных классических музыкальных произведений; пластическое и графическое моделирование метроритма («рисуем музыку»).

Создание презентации «Путешествие в мир театра» (общая панорама, балет, опера). Сравнение на основе презентации жанров балета и оперы. Разработка и создание элементарных макетов театральных декораций и афиш по сюжетам известных сказок, мультфильмов и др.

Исполнение песен кантиленного, маршевого и танцевального характера. Примеры: А. Спадавеккиа «Добрый жук», В. Шаинский «Вместе весело шагать», А. Островский «Пусть всегда будет солнце», песен современных композиторов.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Исполнение пьес различных жанров. Сочинение простых пьес с различной жанровой основой по пройденным мелодическим и ритмическим моделям для шумового оркестра, ансамбля элементарных инструментов.

Я – артист

Сольное и ансамблевое музицирование (вокальное и инструментальное). Творческое соревнование.

Разучивание песен к праздникам (Новый год, День Защитника Отечества, Международный день 8 марта, годовой круг календарных праздников и другие), подготовка концертных программ.

Содержание обучения по видам деятельности:

Исполнение пройденных хоровых и инструментальных произведений в школьных мероприятиях, посвященных праздникам, торжественным событиям.

Подготовка концертных программ, включающих произведения для хорового и инструментального (либо совместного) музицирования.

Участие в школьных, региональных и всероссийских музыкально-исполнительских фестивалях, конкурсах и т.д.

Командные состязания: викторины на основе изученного музыкального материала; ритмические эстафеты; ритмическое эхо, ритмические «диалоги» с применением усложненных ритмоформул.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Совершенствование навыка импровизации. Импровизация на элементарных музыкальных инструментах, инструментах народного оркестра, синтезаторе с использованием пройденных мелодических и ритмических формул. Соревнование солистов — импровизация простых аккомпанементов и мелодико-ритмических рисунков.

Музыкально-театрализованное представление

Музыкально-театрализованное представление как результат освоения программы во втором классе.

Содержание обучения по видам деятельности:

Совместное участие обучающихся, педагогов, родителей в подготовке и проведении музыкально-театрализованного представления. Разработка сценариев музыкально-театральных, музыкально-драматических, концертных композиций с использованием пройденного хорового и инструментального материала. Театрализованные формы проведения открытых уроков, концертов. Подготовка и разыгрывание сказок, фольклорных композиций, театрализация хоровых произведений с включением элементов импровизации. Участие родителей в музыкально-театрализованных представлениях (участие в разработке сценариев, подготовке музыкально-инструментальных номеров, реквизита и декораций, костюмов и т.д.). Создание музыкально-театрального коллектива: распределение ролей: «режиссеры», «артисты», «музыканты», «художники» и т.д.

3 класс.

Музыкальный проект «Сочиняем сказку».

Применение приобретенных знаний, умений и навыков в творческо-исполнительской деятельности. Создание творческого проекта силами обучающихся, педагогов, родителей. Формирование умений и навыков ансамблевого и хорового пения. Практическое освоение и применение элементов музыкальной грамоты. Развитие музыкально-слуховых представлений в процессе работы над творческим проектом.

Содержание обучения по видам деятельности:

Разработка плана организации музыкального проекта «Сочиняем сказку» с участием обучающихся, педагогов, родителей. Обсуждение его содержания: сюжет, распределение функций участников, действующие лица, подбор музыкального материала. Разучивание и показ.

Создание информационного сопровождения проекта (афиша, презентация, пригласительные билеты и т.д.).

Разучивание и исполнение песенного ансамблевого и хорового материала как части проекта. Формирование умений и навыков ансамблевого и хорового пения в процессе работы над целостным музыкально-театральным проектом.

Практическое освоение и применение элементов музыкальной грамоты. Разучивание оркестровых партий по ритмическим партитурам. Пение хоровых партий по нотам. Развитие музыкально-слуховых представлений в процессе работы над творческим проектом.

Работа над метроритмом. Ритмическое остинато и ритмические каноны в сопровождении музыкального проекта. Усложнение метроритмических структур с использованием пройденных длительностей и пауз в размерах 2/4, 3/4, 4/4; сочинение ритмоформул для ритмического остинато.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле.

Совершенствование игры в детском инструментальном ансамбле (оркестре): исполнение оркестровых партитур для различных составов (группы ударных инструментов различных тембров, включение в оркестр партии синтезатора).

Соревнование классов на лучший музыкальный проект «Сочиняем сказку».

Широка страна моя родная

Творчество народов России. Формирование знаний о музыкальном и поэтическом фольклоре, национальных инструментах, национальной одежде. Развитие навыков ансамблевого, хорового пения. Элементы двухголосия.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание музыкальных и поэтических произведений фольклора; русских народных песен разных жанров, песен народов, проживающих в национальных республиках России; звучание национальных инструментов. Прослушивание песен народов России в исполнении фольклорных и этнографических ансамблей.

Исполнение песен народов России различных жанров колыбельные, хороводные, плясовые и др.) в сопровождении народных инструментов. Пение acapella, канонов, включение элементов двухголосия. Разучивание песен по нотам.

Игра на музыкальных инструментах в ансамбле. Исполнение на народных инструментах (свирели, жалейки, гусли, балалайки, свистульки, ложки, трещотки, народные инструменты региона и др.) ритмических партитур и аккомпанементов к музыкальным произведениям, а также простейших наигрышей.

Игры-драматизации. Разыгрывание народных песен по ролям. Театрализация небольших инструментальных пьес разных народов России. Самостоятельный подбор и применение элементарных инструментов в создании музыкального образа.

Хоровая планета

Хоровая музыка, хоровые коллективы и их виды (смешанные, женские, мужские, детские). Накопление хорового репертуара, совершенствование музыкально-исполнительской культуры.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание произведений в исполнении хоровых коллективов: Академического ансамбля песни и пляски Российской Армии имени А. Александрова, Государственного академического русского народного хорап/у А.В. Свешникова, Государственного академического русского народного хора им. М.Е. Пятницкого; Большого детского хора имени В. С. Попова и др. Определение вида хора по составу голосов: детский, женский, мужской, смешанный. Определение типа хора по характеру исполнения: академический, народный.

Совершенствование хорового исполнения: развитие основных хоровых навыков, эмоционально-выразительное исполнение хоровых произведений. Накопление хорового репертуара. Исполнение хоровых произведений классической и современной музыки с элементами двухголосия.

Мир оркестра

Симфонический оркестр. Формирование знаний об основных группах симфонического оркестра: виды инструментов, тембры. Жанр концерта: концерты для солирующего инструмента (скрипки, фортепиано, гитары и др.) и оркестра.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание фрагментов произведений мировой музыкальной классики с яркой оркестровкой в исполнении выдающихся музыкантов-исполнителей, исполнительских коллективов. Узнавание основных оркестровых групп и тембров инструментов симфонического оркестра. Примеры М.П. Мусоргский «Картинки с выставки» (в оркестровке М. Равеля); Б. Бриттен «Путеводитель по оркестру для молодежи» и другие. Прослушивание фрагментов концертов для солирующего инструмента (фортепиано, скрипка, виолончель, гитара и др.) и оркестра.

Музыкальная викторина «Угадай инструмент». Викторина-соревнование на определение тембра различных инструментов и оркестровых групп.

Игра на музыкальных инструментах в ансамбле. Исполнение инструментальных миниатюр «соло-тутти» оркестром элементарных инструментов.

Исполнение песен в сопровождении оркестра элементарного музицирования. Начальные навыки пения под фонограмму.

Музыкальная грамота

Основы музыкальной грамоты. Чтение нот. Пение по нотам с тактированием. Исполнение канонов. Интервалы и трезвучия.

Содержание обучения по видам деятельности:

Чтение нот хоровых и оркестровых партий.

Освоение новых элементов музыкальной грамоты: интервалы в пределах октавы, мажорные и минорные трезвучия. Пение мелодических интервалов и трезвучий с использованием ручных знаков.

Подбор по слуху с помощью учителя пройденных песен на металлофоне, ксилофоне, синтезаторе.

Музыкально-игровая деятельность: двигательные, ритмические и мелодические каноны-эстафеты в коллективном музицировании.

Сочинение ритмических рисунков в форме рондо (с повторяющимся рефреном), в простой двухчастной и трехчастной формах. Сочинение простых аккомпанементов с использованием интервалов и трезвучий.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Импровизация с использованием пройденных интервалов и трезвучий. Применение интервалов и трезвучий в инструментальном сопровождении к пройденным песням, в партии синтезатора.

Разучивание хоровых и оркестровых партий по нотам; исполнение по нотам оркестровых партитур различных составов.

Слушание многоголосных (два-три голоса) хоровых произведений хорального склада, узнавание пройденных интервалов и трезвучий.

Формы и жанры в музыке

Простые двухчастная и трехчастная формы, вариации на новом музыкальном материале. Форма рондо.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание музыкальных произведений, написанных в разных формах и жанрах. Определение соединений формы рондо и различных жанров. Примеры: Д.Б. Кабалевский «Рондо-марш», «Рондо-танец», «Рондо-песня»; Л. Бетховен «Ярость по поводу потерянного гроша». Прослушивание оркестровых произведений, написанных в форме вариаций. Примеры: М. И. Глинка «Арагонская хота»; М. Равель «Болеро». Активное слушание с элементами пластического интонирования пьес-сценок, пьес-портретов в простой двухчастной и простой трехчастной формах и др.

Музыкально-игровая деятельность. Форма рондо и вариации в музыкальноритмических играх с инструментами (чередование ритмического тутти и ритмического соло на различных элементарных инструментах (бубен, тамбурин и др.).

Исполнение хоровых произведений в форме рондо. Инструментальный аккомпанемент с применением ритмического остинато, интервалов и трезвучий.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле.

Сочинение и исполнение на элементарных инструментах пьес в различных формах и жанрах с применением пройденных мелодико-ритмических формул, интервалов, трезвучий, ладов.

Я – артист

Сольное и ансамблевое музицирование (вокальное и инструментальное). Творческое соревнование.

Разучивание песен к праздникам (Новый год, День Защитника Отечества, Международный день 8 марта, годовой круг календарных праздников, праздники церковного календаря и другие), подготовка концертных программ.

Содержание обучения по видам деятельности:

Исполнение пройденных хоровых и инструментальных произведений в школьных мероприятиях, посвященных праздникам, торжественным событиям.

Подготовка концертных программ, включающих произведения для хорового и инструментального (либо совместного) музицирования, в том числе музыку народов России.

Участие в школьных, региональных и всероссийских музыкально-исполнительских фестивалях, конкурсах и т.д.

Командные состязания: викторины на основе изученного музыкального материала; ритмические эстафеты; ритмическое эхо, ритмические «диалоги» с применением усложненных ритмоформул.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Совершенствование навыка импровизации. Импровизация на элементарных музыкальных инструментах, инструментах народного оркестра, синтезаторе с использованием пройденных мелодических и ритмических формул. Соревнование солиста и оркестра — исполнение «концертных» форм.

Музыкально-театрализованное представление

Музыкально-театрализованное представление как результат освоения программы в третьем классе.

Содержание обучения по видам деятельности:

Совместное участие обучающихся, педагогов, родителей в подготовке и проведении музыкально-театрализованного представления. Разработка сценариев музыкально-театральных, музыкально-драматических, концертных композиций с использованием пройденного хорового и инструментального материала. Рекомендуемые темы: «Моя Родина», «Широка страна моя родная», «Сказка в музыке», «Наша школьная планета», «Мир природы» и другие. Театрализованные формы проведения открытых уроков, концертов.Подготовка и разыгрывание сказок, фольклорных композиций, театрализация хоровых произведений с включением элементов импровизации. Участие родителей в музыкально-театрализованных представлениях (участие в разработке сценариев, подготовке музыкально-инструментальных номеров, реквизита и декораций, костюмов и т.д.). Создание музыкально-театрального коллектива: распределение ролей: «режиссеры», «артисты», «музыканты», «художники» и т.д. 4 класс.

Песни народов мира

Песня как отражение истории культуры и быта различных народов мира. Образное и жанровое содержание, структурные, мелодические и ритмические особенности песен народов мира.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание песен народов мира с элементами анализа жанрового разнообразия, ритмических особенностей песен разных регионов, приемов развития (повтор, вариантность, контраст).

Исполнение песен народов мира с более сложными ритмическими рисунками (синкопа, пунктирный ритм) и различными типами движения (поступенное, по звукам аккорда, скачками).

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Исполнение оркестровых партитур с относительно самостоятельными по ритмическому рисунку партиями (например, ритмическое остинато / партия, дублирующая ритм мелодии; пульсация равными длительностями / две партии — ритмическое эхо и др.). Исполнение простых ансамблевых дуэтов, трио; соревнование малых исполнительских групп.

Музыкальная грамота

Основы музыкальной грамоты. Ключевые знаки и тональности (до двух знаков). Чтение нот. Пение по нотам с тактированием. Исполнение канонов. Интервалы и трезвучия. Средства музыкальной выразительности.

Содержание обучения по видам деятельности:

Чтение нот хоровых и оркестровых партий в тональностях (до двух знаков). Разучивание хоровых и оркестровых партий по нотам с тактированием, с применением ручных знаков. Исполнение простейших мелодических канонов по нотам.

Подбор по слуху с помощью учителя пройденных песен.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Сочинение ритмических рисунков в форме рондо, в простой двухчастной и простой трехчастной формах, исполнение их на музыкальных инструментах. Ритмические каноны на основе освоенных ритмоформул. Применение простых интервалов и мажорного и минорного трезвучий в аккомпанементе к пройденным хоровым произведениям (в партиях металлофона, ксилофона, синтезатора).

Инструментальная и вокальная импровизация с использованием простых интервалов, мажорного и минорного трезвучий.

Оркестровая музыка

Виды оркестров: симфонический, камерный, духовой, народный, джазовый, эстрадный. Формирование знаний об основных группах, особенностях устройства и тембров инструментов. Оркестровая партитура. Электромузыкальные инструменты. Синтезатор как инструмент-оркестр. Осознание тембровых возможностей синтезатора в практической исполнительской деятельности.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание произведений для симфонического, камерного, духового, народного оркестров. Примеры: оркестровые произведения А. Вивальди, В. Блажевича, В. Агапкина, В. Андреева; песни военных лет в исполнении духовых оркестров, лирические песни в исполнении народных оркестров; произведения для баяна, домры, балалайки-соло, народных инструментов региона и др.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле. Игра оркестровых партитур с самостоятельными по ритмическому рисунку партиями. Игра в ансамблях различного состава; разучивание простых ансамблевых дуэтов, трио, соревнование малых исполнительских групп. Подбор тембров на синтезаторе, игра в подражание различным инструментам.

Музыкально-сценические жанры

Балет, опера, мюзикл.Ознакомление с жанровыми и структурными особенностями и разнообразием музыкально-театральных произведений.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание и просмотр фрагментов из классических опер, балетов и мюзиклов.

Сравнение особенностей жанра и структуры музыкально-сценических произведений, функций балета и хора в опере. Синтез искусств в музыкально-сценических жанрах: роль декораций в музыкальном спектакле; мастерство художника-декоратора и т.д. Примеры: П.И. Чайковский «Щелкунчик», К. Хачатурян «Чиполлино», Н.А. Римский-Корсаков «Снегурочка».

Драматизация отдельных фрагментов музыкально-сценических произведений. Драматизация песен. Примеры: р.н.п. «Здравствуй, гостья зима», Р. Роджерс «Уроки музыки» из мюзикла «Звуки музыки», английская народная песня «Пусть делают все так, как я» (обр.

А. Долуханяна).

Музыка кино

Формирование знаний об особенностях киномузыки и музыки к мультфильмам. Информация о композиторах, сочиняющих музыку к детским фильмам и мультфильмам.

Содержание обучения по видам деятельности:

Просмотр фрагментов детских кинофильмов и мультфильмов. Анализ функций и эмоционально-образного содержания музыкального сопровождения:

характеристика действующих лиц (лейтмотивы), времени и среды действия; создание эмоционального фона;

выражение общего смыслового контекста фильма.

Примеры: фильмы-сказки «Морозко» (режиссер А. Роу, композитор Н. Будашкина), «После дождичка в четверг» (режиссер М. Юзовский, композитор Г. Гладков), «Приключения Буратино» (режиссер Л. Нечаев, композитор А.Рыбников). Мультфильмы: У. Дисней «Наивные симфонии»; музыкальные характеристики героев в мультфильмах российских режиссеров-аниматоров В. Котеночкина, А. Татарского, А. Хржановского, Ю. Норштейна, Г. Бардина, А. Петрова и др. Музыка к мультфильмам: «Винни Пух» (М. Вайнберг), «Ну,

погоди» (А. Державин, А. Зацепин), «Приключения Кота Леопольда» (Б. Савельев, Н. Кудрина), «Крокодил Гена и Чебурашка» (В.Шаинский).

Исполнение песен из кинофильмов и мультфильмов. Работа над выразительным исполнением вокальных (ансамблевых и хоровых) произведений с аккомпанированием.

Создание музыкальных композиций на основе сюжетов различных кинофильмов и мультфильмов.

Учимся, играя

Музыкальные викторины, игры, тестирование, импровизации, подбор по слуху, соревнования по группам, конкурсы, направленные на выявление результатов освоения программы.

Содержание обучения по видам деятельности:

Музыкально-игровая деятельность. Ритмические игры, игры-соревнования на правильное определение на слух и в нотах элементов музыкальной речи. Импровизация-соревнование на основе заданных моделей, подбор по слуху простых музыкальных построений. Исполнение изученных песен в форме командного соревнования.

Я – артист

Сольное и ансамблевое музицирование (вокальное и инструментальное). Творческое соревнование.

Разучивание песен к праздникам (Новый год, День Защитника Отечества, Международный день 8 марта, годовой круг календарных праздников, праздники церковного календаря и другие), подготовка концертных программ.

Содержание обучения по видам деятельности:

Исполнение пройденных хоровых и инструментальных произведений в школьных мероприятиях, посвященных праздникам, торжественным событиям. Исполнение песен в сопровождении двигательно-пластической, инструментально-ритмической импровизации.

Подготовка концертных программ, включающих произведения для хорового и инструментального (либо совместного) музицирования и отражающих полноту тематики освоенного учебного предмета.

Участие в школьных, региональных и всероссийских музыкально-исполнительских фестивалях, конкурсах и т.д.

Командные состязания: викторины на основе изученного музыкального материала; ритмические эстафеты; ритмическое эхо, ритмические «диалоги» с применением всего разнообразия пройденных ритмоформул.

Игра на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле, оркестре. Импровизация на элементарных музыкальных инструментах, инструментах народного оркестра, синтезаторе с использованием всех пройденных мелодических и ритмических формул. Соревнование: «солист —солист», «солист —оркестр».

Соревнование классов: лучшее исполнение произведений хорового, инструментального, музыкально-театрального репертуара, пройденных за весь период обучения.

Музыкально-театрализованное представление

Музыкально-театрализованное представление как итоговый результат освоения программы.

Содержание обучения по видам деятельности:

Совместное участие обучающихся, педагогов, родителей в подготовке и проведении музыкально-театрализованного представления. Разработка сценариев музыкально-театральных, музыкально-драматических, концертных композиций с использованием пройденного хорового и инструментального материала. Подготовка и разыгрывание музыкально-театральных постановок, музыкально-драматических композиций по мотивам известных мультфильмов, фильмов-сказок, опер и балетов на сказочные сюжеты. Участие родителей в музыкально-театрализованных представлениях (участие в разработке сценариев, подготовке музыкально-инструментальных номеров, реквизита и декораций, костюмов и т.д.). Создание музыкально-театрального коллектива: распределение ролей: «режиссеры», «артисты», «музыканты», «художники» и т.д.

ТЕХНОЛОГИЯ

Общекультурные и общетрудовые компетенции. Основы культуры труда, самообслуживания

Трудовая деятельность и её значение в жизни человека. Рукотворный мир как результат труда человека; разнообразие предметов рукотворного мира (архитектура, техника, предметы быта и декоративно-прикладного искусства и т. д.) разных народов России (на примере 2-3 народов). Особенности тематики, материалов, внешнего вида изделий декоративного искусства разных народов, отражающие природные, географические и социальные условия конкретного народа.

Элементарные общие правила создания предметов рукотворного мира (удобство, эстетическая выразительность, прочность; гармония предметов и окружающей среды). Бережное отношение к природе как источнику сырьевых ресурсов. Мастера и их профессии; традиции и творчество мастера в создании предметной среды (общее представление).

Анализ задания, организация рабочего места в зависимости от вида работы, планирование трудового процесса. Рациональное размещение на рабочем месте материалов и инструментов, распределение рабочего времени. Отбор и анализ информации (из учебника и других дидактических материалов), её использование в организации работы. Контроль и корректировка хода работы. Работа в малых группах, осуществление сотрудничества, выполнение социальных ролей (руководитель и подчинённый).

Элементарная творческая и проектная деятельность (создание замысла, его детализация и воплощение). Несложные коллективные, групповые и индивидуальные проекты. Культура межличностных отношений в совместной деятельности. Результат проектной деятельности – изделия, услуги (например, помощь ветеранам, пенсионерам, инвалидам), праздники и т. п.

Выполнение доступных видов работ по самообслуживанию, домашнему труду, оказание доступных видов помощи малышам, взрослым и сверстникам.

Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты

Общее понятие о материалах, их происхождении. Исследование элементарных физических, механических и технологических свойств доступных материалов. Многообразие материалов и их практическое применение в жизни.

Подготовка материалов к работе. Экономное расходование материалов. Выбор материалов по их декоративно-художественным и конструктивным свойствам, использование соответствующих способов обработки материалов в зависимости от назначения изделия.

Инструменты и приспособления для обработки материалов (знание названий используемых инструментов), выполнение приёмов их рационального и безопасного использования.

Общее представление о технологическом процессе: анализ устройства и назначения изделия; выстраивание последовательности практических действий и технологических операций; подбор материалов и инструментов; экономная разметка; обработка с целью получения деталей, сборка, отделка изделия; проверка изделия в действии, внесение необходимых дополнений и изменений. Называние и выполнение основных технологических операций ручной обработки материалов: разметка деталей (на глаз, по шаблону, трафарету, лекалу, копированием, с помощью линейки, угольника, циркуля), выделение деталей (отрывание, резание ножницами, канцелярским ножом), формообразование деталей (сгибание, складывание и др.), сборка изделия (клеевое, ниточное, проволочное, винтовое и другие виды соединения), отделка изделия или его деталей (окрашивание, вышивка, аппликация и др.). Выполнение отделки в соответствии с особенностями декоративных орнаментов разных народов России (растительный, геометрический и другие орнаменты).

Использование измерений и построений для решения практических задач. Виды условных графических изображений: рисунок, простейший чертёж, эскиз, развёртка, схема (их узнавание). Назначение линий чертежа (контур, линия надреза, сгиба, размерная, осевая, центровая, разрыва). Чтение условных графических изображений. Разметка деталей с опорой на простейший чертёж, эскиз. Изготовление изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, схеме.

Конструирование и моделирование

Общее представление о конструировании как создании конструкции каких-либо изделий (технических, бытовых, учебных и пр.). Изделие, деталь изделия (общее представление). Понятие о конструкции изделия; различные виды конструкций и способы их сборки. Виды и способы соединения деталей. Основные требования к изделию (соответствие материала, конструкции и внешнего оформления назначению изделия).

Конструирование и моделирование изделий из различных материалов по образцу, рисунку, простейшему чертежу или эскизу и по заданным условиям (технико-технологическим, функциональным, декоративно-художественным и пр.). Конструирование и моделирование на компьютере и в интерактивном конструкторе.

Практика работы на компьютере

Информация, её отбор, анализ и систематизация. Способы получения, хранения, переработки информации.

Назначение основных устройств компьютера для ввода, вывода, обработки информации. Включение и выключение компьютера и подключаемых к нему устройств. Клавиатура, общее представление о правилах клавиатурного письма, пользование мышью, использование простейших средств текстового редактора. Простейшие приёмы поиска информации: по ключевым словам, каталогам. Соблюдение безопасных приёмов труда при работе на компьютере; бережное отношение к техническим устройствам. Работа с ЦОР (цифровыми образовательными ресурсами), готовыми материалами на электронных носителях (CD).

Работа с простыми информационными объектами (текст, таблица, схема, рисунок): преобразование, создание, сохранение, удаление. Создание небольшого текста по интересной детям тематике. Вывод текста на принтер. Использование рисунков из ресурса компьютера, программ Word и PowerPoint.

Правила жизни людей в мире информации

Уважение к личной информации другого человека, к результатам информационной деятельности человека, к авторским и коммерческим правам. Уважение прав человека на неполучение ненужной информации. Неуважение к нечестным способам получения информации, в том числе списывание, подсказка.

Опасность расточительного расходования времени и сил на компьютерные игры, блуждания по Интернету, бездумного восприятия видео-информации.

Необходимость помощи людям старшего поколения, прежде всего — членам семьи вприменении средств ИКТ.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

Знания о физической культуре

Физическая культура. Физическая культура как система разнообразных форм занятий физическими упражнениями по укреплению здоровья человека. Ходьба, бег, прыжки, лазанье, ползание, ходьба на лыжах, плавание как жизненно важные способы передвижения человека.

Правила предупреждения травматизма во время занятий физическими упражнениями: организация мест занятий, подбор одежды, обуви и инвентаря.

Из истории физической культуры. История развития физической культуры и первых соревнований. Особенности физической культуры разных народов. Еè связь с природными, географическими особенностями, традициями и обычаями народа. Связь физической культуры с трудовой и военной деятельностью.

Физические упражнения. Физические упражнения, их влияние на физическое развитие и развитие физических качеств. Физическая подготовка и еè связь с развитием основных физических качеств. Характеристика основных физических качеств: силы, быстроты, выносливости, гибкости и равновесия.

Физическая нагрузка и еè влияние на повышение частоты сердечных сокращений.

Способы физкультурной деятельности

Самостоятельные занятия. Составление режима дня. Выполнение простейших закаливающих процедур, комплексов упражнений для формирования правильной осанки и развития мышц туловища, развития основных физических качеств; проведение оздоровительных занятий в режиме дня (утренняя зарядка, физкультминутки).

Самостоятельные наблюдения за физическим развитием и физической подготовленностью. Измерение длины и массы тела, показателей осанки и физических качеств. Измерение частоты сердечных сокращений во время выполнения физических упражнений.

Самостоятельные игры и развлечения. Организация и проведение подвижных игр (на спортивных площадках и в спортивных залах).

Физическое совершенствование

Физкультурно-оздоровительная деятельность. Комплексы физических упражнений для утренней зарядки, физкультминуток, занятий по профилактике и коррекции нарушений осанки.

Комплексы упражнений на развитие физических качеств. Комплексы дыхательных упражнений. Гимнастика для глаз.

Спортивно-оздоровительная деятельность.

Гимнастика с основами акробатики. Организующие команды и приемы. Строевые действия в шеренге и колонне; выполнение строевых команд.

Акробатические упражнения. Упоры; седы; упражнения в группировке; перекаты; стойка на лопатках; кувырки вперед и назад; гимнастический мост.

Акробатические комбинации. Например: 1) мост из положения лѐжа на спине, опуститься в исходное положение, переворот в положение лѐжа на животе, прыжок с опорой на руки в упор присев; 2) кувырок вперѐд в упор присев, кувырок назад в упор присев, из упора присев кувырок назад до упора на коленях с опорой на руки, прыжком переход в упор присев, кувырок вперѐд.

Упражнения на низкой гимнастической перекладине: висы, перемахи.

Гимнастическая комбинация. Например, из виса стоя присев толчком двумя ногами перемах, согнув ноги, в вис сзади согнувшись, опускание назад в вис стоя и обратное движение через вис сзади согнувшись со сходом вперед ноги.

Опорный прыжок: с разбега через гимнастического козла.

Гимнастические упражнения прикладного характера. Прыжки со скакалкой. Передвижение по гимнастической стенке. Преодоление полосы препятствий с элементами лазанья и перелезания, переползания, передвижение по наклонной гимнастической скамейке.

Лѐгкая атлетика. Беговые упражнения: с высоким подниманием бедра, прыжками и с ускорением, с изменяющимся направлением движения, из разных исходных положений; челночный бег; высокий старт с последующим ускорением.

Прыжковые упражнения: на одной ноге и двух ногах на месте и с продвижением; в длину и высоту; спрыгивание и запрыгивание.

Броски: большого мяча (1 кг) на дальность разными способами. *Метание:* малого мяча в вертикальную цель и на дальность.

Лыжные гонки. Передвижение на лыжах; повороты; спуски; подъемы; торможение.

Плавание. Подводящие упражнения: вхождение в воду; передвижение по дну бассейна; упражнения на всплывание; лежание и скольжение; упражнения на согласование работы рук и ног. Проплывание учебных дистанций: произвольным способом.

Подвижные и спортивные игры. На материале гимнастики с основами акробатики: игровые задания с использованием строевых упражнений, упражнений на внимание, силу, ловкость и координацию.

На материале лѐгкой атлетики: прыжки, бег, метания и броски; упражнения на координацию, выносливость и быстроту.

На материале лыжной подготовки: эстафеты в передвижении на лыжах, упражнения на выносливость и координацию.

На материале спортивных игр:

 Φ утбол: удар по неподвижному и катящемуся мячу; остановка мяча; ведение мяча; подвижные игры на материале футбола.

Баскетбол: специальные передвижения без мяча; ведение мяча; броски мяча в корзину; подвижные игры на материале баскетбола.

Волейбол: подбрасывание мяча; подача мяча; прием и передача мяча; подвижные игры на материале волейбола. Подвижные игры разных народов.

Общеразвивающие упражнения

На материале гимнастики с основами акробатики

Развитие гибкости: широкие стойки на ногах; ходьба с включением широкого шага, глубоких выпадов, в приседе, со взмахом ногами; наклоны вперед, назад, в сторону в стойках на ногах, в седах; выпады и полушпагаты на месте; «выкруты» с гимнастической палкой, скакалкой; высокие взмахи поочередно и попеременно правой и левой ногой, стоя у гимнастической стенки и при передвижениях; комплексы упражнений, включающие в себя максимальное сгибание и прогибание туловища (в стойках и седах); индивидуальные комплексы по развитию гибкости.

Развитие координации: произвольное преодоление простых препятствий; передвижение с резко изменяющимся направлением и остановками в заданной позе; ходьба по гимнастической скамейке, низкому гимнастическому бревну с меняющимся темпом и длиной шага, поворотами и приседаниями; воспроизведение заданной игровой позы; игры на переключение внимания, на расслабление мышц рук, ног, туловища (в положениях стоя и лежа, сидя); жонглирование малыми предметами; преодоление полос препятствий, включающее в себя висы, упоры, простые прыжки, перелезание через горку матов; комплексы упражнений на координацию с асимметрическими и последовательными движениями руками и ногами; равновесие типа «ласточка» на широкой опоре с фиксацией равновесия; упражнения на переключение внимания и контроля с одних звеньев тела на другие; упражнения на расслабление отдельных мышечных групп; передвижение шагом, бегом, прыжками в разных направлениях по намеченным ориентирам и по сигналу.

Формирование осанки: ходьба на носках, с предметами на голове, с заданной осанкой; виды стилизованной ходьбы под музыку; комплексы корригирующих упражнений на контроль ощущений (в постановке головы, плеч, позвоночного столба), на контроль осанки в движении, положений тела и его звеньев стоя, сидя, лѐжа; комплексы упражнений для укрепления мышечного корсета.

Развитие силовых способностей: динамические упражнения с переменой опоры на руки и ноги, на локальное развитие мышц туловища с использованием веса тела и дополнительных отягощений (набивные мячи до 1 кг, гантели до 100 г, гимнастические палки и булавы), комплексы упражнений с постепенным включением в работу основных мышечных групп и увеличивающимся отягощением; лазанье с дополнительным отягощением на поясе (по гимнастической стенке и наклонной гимнастической скамейке в упоре на коленях и в упоре присев); перелезание и перепрыгивание через препятствия с опорой на руки; подтягивание в висе стоя и лежа; отжимание лежа с опорой на гимнастическую скамейку; прыжковые упражнения с предметом в руках (с продвижением вперед поочередно на правой и левой ноге, на месте вверх и вверх с поворотами вправо и влево), прыжки вверх-вперед толчком одной ногой и двумя ногами о гимнастический мостик; переноска партнера в парах.

На материале легкой атлетики

Развитие координации: бег с изменяющимся направлением по ограниченной опоре; пробегание коротких отрезков из разных исходных положений; прыжки через скакалку на месте на одной ноге и двух ногах поочередно.

Развитие быстроты: повторное выполнение беговых упражнений с максимальной скоростью с высокого старта, из разных исходных положений; челночный бег; бег с горки в максимальном темпе; ускорение из разных исходных положений; броски в стенку и ловля теннисного мяча в максимальном темпе, из разных исходных положений, с поворотами.

Развитие выносливости: равномерный бег в режиме умеренной интенсивности, чередующийся с ходьбой, с бегом в режиме большой интенсивности, с ускорениями; повторный бег с максимальной скоростью на дистанцию 30 м (с сохраняющимся или изменяющимся интервалом отдыха); бег на дистанцию до 400 м; равномерный 6-минутный бег.

Развитие силовых способностей: повторное выполнение многоскоков; повторное преодоление препятствий (15—20 см); передача набивного мяча (1 кг) в максимальном темпе, по кругу, из разных исходных положений; метание набивных мячей (1—2 кг) одной рукой и двумя руками из разных исходных положений и различными способами (сверху, сбоку, снизу, от груди); повторное выполнение беговых нагрузок в горку; прыжки в высоту на месте с касанием рукой подвешенных ориентиров; прыжки с продвижением вперед (правым и левым боком), с доставанием ориентиров, расположенных на разной высоте; прыжки по разметкам в полуприседе и приседе; запрыгивание с последующим спрыгиванием.

На материале лыжных гонок

Развитие координации: перенос тяжести тела с лыжи на лыжу (на месте, в движении, прыжком с опорой на палки); комплексы общеразвивающих упражнений с изменением поз тела, стоя на лыжах; скольжение на правой (левой) ноге после двух-трèх шагов; спуск с горы с изменяющимися стойками на лыжах; подбирание предметов во время спуска в низкой стойке.

Развитие выносливости: передвижение на лыжах в режиме умеренной интенсивности, в чередовании с прохождением отрезков в режиме большой интенсивности, с ускорениями; прохождение тренировочных дистанций.

На материале плавания

Развитие выносливости: повторное проплывание отрезков на ногах, держась за доску; повторное скольжение на груди с задержкой дыхания; повторное проплывание отрезков одним из способов плавания

2.2.2.13 ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Курс внеурочной деятельности «Люблю тебя, мой Татарстан»

Раздел 1. Маленькие Россияне (33 ч.)

1 класс

1. "Русская космонавтика" (4ч)

Юрий Гагарин.

2. "Русская математика" (6ч)

Софья Ковалевская.

3. "Русская музыка" (5ч)

Петр Ильич Чайковский.

4. "Русская литература" (8ч)

Александр Сергеевич Пушкин.

5. "Русские полководцы" (6ч)

Александр Васильевич Суворов.

6. "Русские художники" (4ч).

Михаил Врубель.

Итоговый тест №1.

Раздел 2. Моя Малая Родина (34 ч.)

2 класс

1«Татарские ученые в русской космонавтике» (4ч)

Роль татарских ученых в развитии космоса.

2 «Татарские ученые и русская математика» (6ч)

Хамид Музафарович Муштари – первый ученый – татар получил ученую степень по физике и математике.

3. "Татарская и русская музыка" (6ч)

Татарский композитор Назиб Гаязович Жиганов.

4. "Татарская и русская литература" (8ч)

Габдулла Тукай – татарский поэт.

5. "Татарские военачальники и русские полководцы" (6ч)

Гани Сафиуллин – известный советский военачальник

6. "Татарские и русские художники" (4ч).

Баки Урманче – знаменитый татарский художник.

Итоговый тест №2.

Раздел 3. Россия – Родина моя (34 ч.)

3 класс

1. "Русская космонавтика" (4ч)

Валентина Терешкова.

2. "Русская математика" (6ч)

Софья Ковалевская.

3. "Русская музыка" (6ч)

Николай Римский-Корсаков.

4. "Русская литература" (8ч)

Николай Васильевич Гоголь.

5. "Русские полководцы" (6ч)

Александр Ярославович Невский.

6. "Русские художники" (4ч).

Виктор Васнецов.

Итоговый тест №3.

Раздел 4. Я – гражданин России (34 ч.)

4 класс

1. "Русская космонавтика" (4ч)

Сергей Павлович Королев.

2. "Русская математика" (6ч)

Михаил Сергеевич Ломоносов

3. "Русская музыка" (6ч)

Сергей Рахманинов.

4. "Русская литература" (8ч)

Павел Бажов.

5. "Русские полководцы" (6ч)

Михаил Илларионович Кутузов

6. "Русские художники" (4ч).

Андрей Рублев.

Итоговый тест № 4.

Курс внеурочной деятельности «В мире книг»

Содержание программы 1 класс (33 ч)

Здравствуй, книга (3 ч)

Учебная книга. Элементы структуры учебной книги (обложка, титульный лист, оглавление). Аппарат ориентировки. Правила пользования книгой. Игра «Что в твоём рюкзаке живёт?».

Книга-произведение (большеформатная, в типовом оформлении).

Обложка книги: информация о книге (название книги), иллюстрация (определение темы и жанра). Классификация книг по темам и жанрам (работа в группах).

Домашняя библиотека, классная библиотека, школьная библиотека.

Правила поведения в библиотеке.

Книги о Родине и родной природе (2 ч)

Книги о Родине и родной природе детских писателей (книга-произведение и книга-сборник). Структура книги, справочный аппарат книги.

Читальный зал: культура самостоятельной работы с выбранной книгой (рассматривание, чтение или слушание).

Писатели детям (3 ч)

Книги детских писателей-классиков (А. Барто, К. Чуковский, С. Маршак, Я. Аким, Л. Пантелеев).

Детские книги с рассказами современных писателей (М. Пляцковский, С. Георгиев, М. Дружинина, С. Степанов и др.).

Выставка книг детских писателей. Слушание и рассматривание одной из детских книг. Художники-иллюстраторы детских книг.

Инсценирование картин-эпизодов из выбранной книги.

Народная мудрость. Книги-сборники (2 ч)

Книги-сборники малых жанров фольклора. Особенности детских книг с фольклорными произведениями для детей (оформление, тексты).

Игры «Посчитайся», «Отгадай загадку».

Творческая работа «Сочини загадку».

По страницам книг В. Сутеева (3 ч)

Книги В. Сутеева (книги-сборники, книги-произведения). Структура книги-сборника.

В. Сутеев — автор и художник-оформитель.

Игра «По страницам сказок В. Сутеева».

Библиографическая справка (информация) об авторе в структуре книги-сборника. Самостоятельная поисковая работа в группах.

Сказки народов мира (3 ч)

Книги-сборники «Русские народные сказки». Книги-произведения.

Сказки народов России и народов мира. Оформление выставки книг.

Подготовка проведения конкурса «Герои народных сказок», инсценирование.

Домики-сказки (коллективная проектная деятельность).

Книги русских писателей-сказочников (3 ч)

Сборник сказочных историй А.Н. Толстого «Приключения Буратино».

Слушание и чтение историй из книги А.Н. Толстого «Приключения Буратино».

Инсценирование отдельных историй.

Творческая работа «Встреча с Буратино» (работа в группах).

Детские писатели (3 ч)

Книги С. Маршака для детей. Сказки, стихотворения, загадки.

К. Чуковский детям: книги-произведения, книги-сборники.

Книги Е. Чарушина для детей. Герои книг Е. Чарушина.

Книги-сборники произведений современных детских писателей.

Детские журналы «Мурзилка», «Понимашка». Произведения детских писателей на страницах журналов.

Сказки зарубежных писателей (3 ч)

Книги сказок Ш. Перро. Книга-произведение. Книга Ш. Перро «Красная шапочка» в разных изданиях.

Автор, переводчик, оформитель. Справочный аппарат книги.

Книга Дж. Харриса «Сказки дядюшки Римуса». Книга-сборник историй. Герои книги. Слушание и чтение отдельных историй.

Инсценирование отдельных картин-эпизодов из выбранной книги.

Книги-сборники стихотворений для детей (2 ч)

Стихотворения о детях и для детей. Книги-сборники А. Барто, В. Берестова, С.Михалкова.

Поиск нужного произведения в книге-сборнике по содержанию. Игра «Кто быстрее найдёт произведение в книге?».

Конкурс «Слушаем и читаем стихи детских поэтов».

Литературная игра «Послушай и назови».

Дети — герои книг (3 ч)

Дети — герои сказок. Русские народные сказки: «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Терёшечка»; сказка А.Н. Толстого «Приключения Буратино», Ш. Перро «Красная шапочка». Парад героев сказок.

Дети — герои рассказов (В. Осеева «Мушка», Е. Пермяк «Первая рыбка», В. Осеева «Совесть», Н. Носов «Мишкина каша», В. Драгунский «Денискины рассказы»). Игра «Диалоги героев».

Дети — герои стихотворений (А. Барто «В школу», С. Михалков «Фома», Е. Благинина «Тюлюлюй», Я. Аким «Жадина»). Конкурс юмористических стихов.

Книги о животных (3 ч)

Книги-сборники о животных.

Н. Некрасов «Дедушка Мазай и зайцы»: слушание, рассматривание.

Обсуждение произведения и главного героя — дедушки Мазая.

Книга В. Чаплиной «Питомцы зоопарка» и книга-сборник И. Акимушкина «Жизнь животных» (работа в группах).

Час читателя: самостоятельное чтение произведений о животных из детских журналов. Работа в группах.

Творческая работа: сочинение рассказа «Мой маленький друг».

2 класс (34 ч)

Книга, здравствуй (3 ч)

Роль книги в жизни человека. Учебная книга и её справочный аппарат.

Конкурс «Пословицы о книге и учении». Оформление рукописной книги.

Художественные книги. Художники-оформители. Иллюстрации

в книге и их роль. Правила работы с книгой.

Читальный зал: самостоятельное чтение выбранной книги.

Книгочей — любитель чтения (2 ч)

Библиотека. Библиотечный формуляр.

Поиск книги по каталогам. Алфавитный каталог. Назначение библиотечного каталога. Работа с каталожной карточкой.

Викторина «Что вы знаете о книге?».

Игра «Я — библиотекарь».

Книги о твоих ровесниках (4 ч)

Библиотечный урок «Дети — герои детских книг». Выставка книг.

Книги-сборники В. Осеевой, Е. Пермяка, В. Драгунского, Н. Носова и других детских писателей.

Читальный зал. Чтение и рассматривание книги В. Железникова

«Таня и Юсник» или В. Крапивина «Брат, которому семь лет». Конкурскроссворд «Имена героев детских книг».

Презентация книг о детях-ровесниках (устные отзывы).

Читальный зал. Чтение произведений о детях на страницах детских

газет и журналов. Детские журналы (электронная версия).

Библиотечные плакаты «Герои-ровесники» (работа в группах).

Живой журнал «Парад героев-сверстников» (инсценирование отдельных эпизодов из рассказов о детях).

Крупицы народной мудрости. Книги-сборники (4 ч)

Книги-сборники малых жанров фольклора. Пословицы. Темы посло-

виц. Путешествие по тропинкам фольклора.

Загадки. Темы загадок. Игра «Отгадай загадку».

Скороговорки. Конкурс «Чистоговорщики».

Проект «Живой цветок народной мудрости» (работа в группах).

Писатели-сказочники (4 ч)

Выставка книг с литературными сказками. Обзор выставки.

Книги писателей-сказочников. Поиск книги в открытом библиотечном фонде. Чтение выбранной книги.

Герои сказок. Викторина.

Творческая работа «Лукошко сказок» (проектная деятельность).

Книги о детях (4 ч)

Книги-сборники о детях и для детей (В. Осеева, Н. Носов, С. Михалков и др.).

Книги о животных (В. Бианки, Э. Шим, Г. Скребицкий, Н. Сладков и др.).

Книги-сборники стихотворений для детей (Я. Аким, С. Маршак, С. Михалков, А. Барто).

Старые добрые сказки (4 ч)

Книги сказок народов мира. Сборники сказок. Выставка.

Переводчики, пересказчики и обработчики сказок народов других

стран. Справочный аппарат книги-сборника. Каталожная карточка.

Сказки народов мира с «бродячими» сюжетами (русская народная сказка «Снегурочка», японская народная сказка «Журушка» и др.). Поисковая работа.

Читальный зал: народные сказки на страницах детских журналов.

Книги о тех, кто подарил нам жизнь (3 ч)

Книги о семье, маме, детях. Выставка книг о тех, кто защищал свою Родину. Жанры произведений о семье: стихотворения, пословицы,

сказки, рассказы, колыбельные песни. Рукописная книга.

Литературная игра «По страницам учебника»: чтение произведений о семье по учебнику или наизусть.

Мини-проекты (работа в группах): «Они писали о семье», «Рассказы о семье», «Пословицы о семье», «Стихотворения о семье». Рукописная книга «Семья».

Защитникам Отечества посвящается (3 ч)

Книги о зашитниках Отечества. Былины и сказы о зашитниках Отечества.

Выставка книг детских писателей о защитниках Отечества.

Библиотечный урок: встреча с участниками или героями Великой Отечественной войны, которые живут рядом.

Работа с книгой А. Гайдара «Сказка о Военной тайне, Мальчише-Кибальчише и о его твёрдом слове»: чтение, рассматривание.

Рукописная книга «Защитники Отечества в твоей семье»: фотографии, письма, воспоминания, рисунки.

По страницам любимых книг (3 ч)

Книги разных жанров, тем, типов и авторской принадлежности.

Библиотечный урок: книги-сборники по авторам, жанрам, темам.

Проектная деятельность: презентация любимых книг (по оформлению, содержанию и поступкам героев).

Коллективная творческая работа: комиксы и весёлые истории.

Оформление еженедельника «Летнее чтение» или «Дневник читателя».

3 класс (34 ч)

История книги. Библиотеки (4 ч)

Книги-сборники о былинных героях. Былины, сказы, легенды. Сказители, былинщики.

Библия. Детская библия (разные издания).

Летописи. Рукописные книги. Первопечатник Иван Фёдоров.

Система библиотечного обслуживания: запись в библиотеку, абонемент и читальный зал. Культура читателя.

Библиотечные каталоги и правила пользования ими. Каталожная

карточка. Игра «Обслужи одноклассников».

Отбор книги и работа с ней в читальном зале. Отзыв о книге.

По дорогам сказок. Сказки народные и литературные (3 ч)

Волшебные сказки (народные и литературные): книга-сборник

«Сказки А.С. Пушкина» и сборник народных сказок «На острове Буяне».

Сравнение сказок с загадками: русская народная сказка «Дочь-семилетка», братья Гримм «Умная дочь крестьянская», А. Платонов «Умная внучка». Рассматривание и сравнение книг. Конкурс-кроссворд «Волшебные предметы».

Книги-сборники. Басни и баснописцы (3 ч)

Книги-сборники басен И. Крылова. Аппарат книги-сборника басен:

титульный лист, аннотация, оглавление.

Русские баснописцы И. Хемницер, А. Измайлов, И. Дмитриев.

Чтение басен с «бродячими» сюжетами. Басни Эзопа и Л.Н. Толстого.

Конкурс чтецов. Инсценирование басен (работа в группах).

Книги о родной природе (3 ч)

Сборники стихотворений о родной природе. Слушание стихотворений, обмен мнениями.

Книга «Родные поэты» (аппарат, оформление).

Проект «Краски и звуки стихов о природе». Рукописная книга.

Книги Л.Н. Толстого для детей (3 ч)

Книги Л.Н. Толстого: работа с каталогом, составление выставки книг.

Книга «Азбука Л.Н. Толстого» и сборник «Для детей».

Составление таблицы жанров произведений Л.Н. Толстого (работа в группах).

Проектная деятельность по группам: «Сказки Л.Н. Толстого»,

«Сказки в обработке Л.Н. Толстого».

Животные — герои детской литературы (4 ч)

Книги-сборники о животных. Структура книги-сборника: титульный

лист, аннотация, иллюстрация, название книги, тип книги.

Читальный зал: работа с книгой А. Куприна «Ю-ю» или Дж. Лон-

дона «Бурый волк»: оформление, перевод. Отзыв о прочитанной книге.

Библиотечный урок: знакомство с книгой-легендой энциклопедией

А. Брема «Жизнь животных».

Художники-оформители книг о животных.

Реклама книги «Заинтересуй друга!» (конкурс отзывов).

Дети — герои книг (3 ч)

Книги о детях (Л. Пантелеев, А. Гайдар, В. Драгунский и др.).

Книга-произведение А. Гайдара «Тимур и его команда», книга-сборник рассказов Л.

Пантелеева «Честное слово».

Литературная игра «Кто они, мои сверстники — герои книг?».

По страницам книги В. Железникова «Жизнь и приключения чудака».

Обсуждение прочитанных книг (беседа, дискуссии, споры).

Проект «Расскажи о любимом писателе».

Книги зарубежных писателей (2 ч)

Книги зарубежных писателей (Ц. Топелиус, Дж. Лондон, Э. Сетон-Томпсон, Дж. Чиарди). Систематический каталог: практическая работа. Список книг зарубежных писателей для детей. Библиографические справочники: отбор информации о зарубежных писателях (работа в группах). Переводчики книг.

Книги о детях войны (3 ч)

Книга Л. Воронковой «Девочка из города» (издания разных лет). Чтение, обсуждение содержания, слушание отдельных глав. Аппарат книги, иллюстрации и оформление. Аннотация. Каталожная карточка.

Работа в читальном зале. Книга В. Железникова «Девушка в военном».

Творческая работа «Дети войны с тобой рядом»: встречи, сбор материалов, оформление «Книги памяти».

Газеты и журналы для детей (3 ч)

Что такое периодика. Детские газеты и журналы. Структура газет

и журналов. Издатели газет и журналов.

История изданий для детей: журналы «Мурзилка», «Костёр», «Пять углов», «Чудеса планеты Земля»; детские газеты: «Пионерская правда», «Читайка», «Шапокляк».

Электронные периодические издания «Детская газета», «Антошка».

Создание классной газеты или журнала (работа в группах).

«Книги, книги, книги...» (3 ч)

Книги, их типы и виды. Практическая работа в библиотеке.

Справочная литература. Энциклопедии для детей.

Сбор информации о Л.Н. Толстом и Х.К. Андерсене. Библиографические справочники.

Библиотечная мозаика: урок-игра «Что узнали о книгах?»

4 класс (34 ч)

Страницы старины седой (4 ч)

Былины, былинщики. Былинные богатыри. «Былина о Святогоре»

в стихотворной форме и прозаической форме. Выставка книг.

Библиотечный урок. История книги. Рукописные книги.

Книги Древней Руси. Библиотека Ярослава Мудрого. Наставления Ярослава Мудрого.

Первая печатная книга на Руси. Первопечатник Иван Фёдоров.

Библия на русском языке. Библейские предания: «Суд Соломона», «Блудный сын».

Экскурсия в типографию или книжный магазин.

Крупицы народной мудрости (4 ч)

Сборники произведений фольклора.

Героические песни о Родине. Песня-слава «Русская земля».

Героические песни о героях России: «Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский во главе ополчения», «Суворов приказывает армии переплыть море».

Сбор дополнительной информации о героях России и оформление постера (стенда) с собранными материалами.

Книга С. Алексеева «Рассказы о Суворове и русских солдатах» в разных изданиях.

Справочный материал об А.В. Суворове (справочники, энциклопедии).

Проект «Русь великая в пословицах и поговорках»: отбор пословиц по теме, объяснение скрытого смысла, оформление рукописной книги «Русь великая в пословицах и поговорках».

Сбор дополнительной информации о героях России, оформление постера (стенда) с собранными материалами, презентация постеров и книг.

Мифы народов мира (2 ч)

Книги с мифами народов мира: древнерусские, древнегреческие, китайские и т. д. Выставка книг.

Работа с системным каталогом.

Читальный зал. Древнекитайский миф «Подвиги стрелка И».

Конкурс-кроссворд «Мифологические герои».

Русские писатели-сказочники (3ч)

Библиотека сказок. Книги со сказками А.С. Пушкина, В. Жуковского, М. Лермонтова, П. Ершова, В. Гаршина. Фольклорные корни сказок. Час читателя. Сказка сказок П.П. Ершова «Конёк-Горбунок».

Поиск: исторические корни литературных (авторских) произведений (летопись «Вещий Олег» из «Повести временных лет» и стихотворение А.С. Пушкина «Песнь о вещем Олеге»). Библиографические справочники. Библиографические справки о писателях-сказочниках (проектная деятельность).

«Книги, книги, книги...» (4ч)

Библиотечный урок. Храм книги. Библиотека. Первые библиотеки.

Правила пользования библиотекой. Экскурсия в детскую библиотеку.

Книга. Элементы книги. Справочный аппарат. Классификация книг по структуре, изданиям, авторам (работа в группах).

Книги учебные, художественные, научно-популярные, справочники и энциклопедии. Структура энциклопедии и книги-справочника.

Книги-сборники «Басни И. Крылова», «Легенды и сказы», «Сказки народов мира», «Стихи русских поэтов».

Проект «Русские баснописцы»: сбор материала, чтение басен, басни с «бродячими» сюжетами.

Книги о детях и для детей (3 ч)

Дети — герои книг Н. Гарина-Михайловского, К. Станюковича,

Х.К. Андерсена, Марка Твена, В. Гюго, А. Гайдара, Е. Ильиной и др. Выставка книг.

Фантастика и приключения. Поиск книг по каталогу, составление списка.

Читальный зал. Книги А. Рыбакова, В. Крапивина, К. Булычёва,

А. Волкова. Конкурс-кроссворд «Писатели-фантасты».

Аннотация к книге А. Волкова «Волшебник Изумрудного города».

Словари, справочники, энциклопедии (3 ч)

«Хранители слов» — словари: орфографический, толковый, словарь

синонимов, этимологический. Выставка словарей. Игра-конкурс «Объясни слово».

Справочники и энциклопедии. Детская энциклопедия «Что такое? Кто такой?».

Игра «100 вопросов Почемучек»: составление вопросов и нахождение ответов в книгахсправочниках.

Родные поэты (3 ч)

Книги-сборники русских поэтов о родной природе. Структура книги.

Чтение и слушание стихотворений о Родине А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, И. Никитина, С. Есенина, Н. Рубцова, И. Бунина. Конкурс чтецов «Стихи о Родине».

Писатели о писателях. Очерки и воспоминания (4 ч)

Книги-сборники «Очерки и воспоминания». Очерки о природе, людях, событиях.

Очерки С. Михалкова «Слово о Крылове», К. Чуковского «Николай

Алексеевич Некрасов»: чтение, выбор информации, определение жанра и темы.

Воспоминания Л.Н. Толстого, А. Куприна «Воспоминания об А.П. Чехове».

Творческая работа: очерк о своём городе, о своём классе, о любимой книге.

Мир книг (4 ч)

Типы и виды книг: поисковая работа в библиотеке.

Книги о животных. Э. Сетон-Томпсона «Герои-животные». Очерк

В. Пескова «В гостях у Сетон-Томпсона».

Час читателя: знакомство с книгой В. Бульванкера «От кота до кита». Литературная игра «Тайны учебной книги»

Периодические печатные издания для детей: детские газеты и журналы.

Курс внеурочной деятельности «Умники и умницы»

Содержание программы

Содержание программы кружка представлено пятью разделами: 1 раздел — «Математическое справочное бюро», 2 раздел — «Математические игры», 3 раздел — «В мире задач», 4 раздел — «Геометрическая мозаика», 5 раздел — «Работа с информацией».

Первый год обучения. З класс (35 часов в год)

Раздел 1. *Математическое справочное бюро (4 часа)* История и причины возникновения математики. Как люди учились считать. Как появились цифры. Проект «Цифры у разных народов.»

Раздел 2. Математические игры (12 часов)

Древние китайские головоломки. Игры «Задумай число», «Отгадай задуманное число». Играсоревнование «Весёлый счет». Игра «Построй пирамиду». Решение и составление математических ребусов. Заполнение числовых кроссвордов (судоку). Числовые головоломки. Проект «Весёлые математики». Математический КВН.

Раздел 3. В мире задач (9 часов)

Волшебные переливания. Задачи на переливания. В царстве смекалки. Решение нестандартных задач. Старинные задачи. Задачи в стихах. Задачи-шутки. Решение олимпиадных задач международного конкурса «Кенгуру». Составление сборника текстовых задач.

Раздел 4. Геометрическая мозаика (5 часов)

Точка. Отрезок. Луч. Площадь фигуры. Единицы площади (квадратный сантиметр, квадратный дециметр). Измерение площади с помощью палетки. Угол. Измерение углов. Викторина «Геометрическая мозаика»

Раздел 5. Работа с информацией (5 часов)

Человек и информация. Источники и приемники информации. Носители информации. Компьютер. Создание математического текста.

Второй год обучения. 4 класс (35 часов в год)

Раздел 1. *Математическое справочное бюро (4 часа)*Древние ученые Архимед, Евклид и Пифагор, их вклад в развитие математики как науки. Римские цифры. Как читать римские цифры. Проект «Римские цифры».

Раздел 2. Математические игры (6 часов)

Математические фокусы. Числовые головоломки. Игры «Как сосчитать?». Фокусы без обмана. Числовые мозаики. Составление и решение числовых мозаик. Ребусы. Выпуск математической газеты «Математика в играх».

Раздел 3. В мире задач (13 часов)

Задачи на движение. Задачи со спичками. «Спичечный конструктор. Мир занимательных задач (задачи со многими возможными решениями). Задачи с недостающими данными, с избыточным составом условия. Задачи, решаемые перебором различных вариантов. Решение задач, имеющих несколько решений. Решение олимпиадных задач международного конкурса «Кенгуру». Блиц-турнир по решению задач. Составление сборника по решению задач.

Раздел 4. Геометрическая мозаика (6 часов)

Объёмныегеометрические фигуры: цилиндр, конус, пирамида, шар. Моделирование фигур из проволоки. Площадь фигуры. Единицы площади (ар, гектар). Симметрия фигур относительно прямой. Построение симметричных фигур на клетчатой бумаге. Викторина «Геометрическая мозаика».

Раздел 5. Работа с информацией (6 часов)

Компьютер – это система. Системные программы и операционная система. Файловая система. Компьютерные сети. Информационные системы. Создание презентации.

Курс внеурочной деятельности «Умелые ручки»

Содержание рабочей программы

1 КЛАСС – 33 часа

1 год обучения направлен на удовлетворение интересов детей в приобретении базовых знаний и умений о простейших приемах и техниках работы с материалами и инструментами, изготовление простейших декоративно-художественных изделии. Дети учатся организации своего рабочего места.

1. Вводное занятие – 1 час

Знакомство с основными направлениями работы на занятиях, материалами и инструментами. Инструктаж по правилам техники безопасности.

2. Работа с природным материалом – 8 часов

Экскурсия в парк. Сбор природного материала. Правила сбора, сушки и хранения. Конструирование из природного материала.

3.Лепка – 9 часов

Рисование, раскрашивание пластилином. Лепка из соленого теста животных и их раскрашивание. Лепка из снега.

4. Бумагопластика – 8 часов

Знакомство с аппликацией, выполнение работ из геометрических фигур. Складывание и плетение из полосок бумаги. Изготовление «мягких» игрушек из бумаги. Объемное моделирование из спичечных коробков. Модели самолетов. Оригами. Знакомство с условными обозначениями. Складывание фигурок из квадратов и прямоугольников. Киригами. Знакомство с техникой. Вырезание по контуру. Простое силуэтное вырезание.

5. Работа с нитками и материалом – 6 часов

Знакомство с видами ниток. Плетение нитками в 2-3 полоски. Аппликация с использованием плетеных «косичек». Инструктаж по технике безопасности при работе с иглой. Пришивание путовиц. Аппликация из путовиц. Прокладывание ровных стежков.

6.Отчетная выставка – ярмарка работ школьников – 1 часа

2 КЛАСС - **34** часа

2 год обучения направлен на использование учащимися приобретенных умений и навыков при изготовлении более сложных по технике выполнения изделий, работая по образцам, схемам и доступным условным обозначениям.

1. Вводное занятие – 1 час

Знакомство с разнообразием технологий и материалов для создания изделий декоративноприкладного искусства. Правила техники безопасности. Правила поведенияна занятиях.

2. Работа с природным материалом – 4 часа

Повторение правил сбора, сушки и хранения природного материала. Экскурсия в парк, сбор природного материала. Художественное конструирование. Аппликация из птичьих перьев.

3.Лепка – 10 часов

Из истории лепки. Рисование на пластилине. Знакомство с конструктивным способом лепки. Что такое «обрубовка». Мифы. Лепка мифологических персонажей. Способы создания узоров на пластилиновой основе. Лепка из соленого теста.

4. Бумагопластика – 10 час

Из истории аппликации. Знакомство с обрывной, объемной аппликацией, обрывной мозаикой. Изготовление работ в этих техниках. Техника «торцевание» и выполнение работ. Из истории плетения. Плетеные картины. Объемные игрушки из бумажных полосок. Знакомство с историей оригами. Складывание из бумаги и салфеток. Происхождение техники «киригами». Силуэтное, симметричное вырезание. Вырезание открыток, снежинок.

5. Работа с нитками и тканью – 8 часов

Из истории шитья. Как получаются ткани. Знакомство с видами швов: «вперед иголку», «двойной шов». Пуговицы в поделках.

6.Отчетная выставка - ярмарка работ школьников – 1 час

3 КЛАСС - 34 часа

3 год обучения учащиеся закрепляют свои умения на основе представлений о многообразии материалов, их видов, свойствах, происхождении, учатся подбирать доступные в обработке материалы и технологические приемы для изделий в соответствии с поставленной задачей.

І. Введение: правила техники безопасности (1 час)

1. Вводное занятие. Декоративно – прикладное искусство в интерьере.

Основные декоративные элементы интерьера. Правила техники безопасности. ППБ.

II. Пластилинография (9 часов)

1.Пластилинография – как способ декорирования.

Декорирование предметов собственными силами. Материалы и инструменты.

2. Фоторамка.

Приемы пластилинографии, используемые при оформлении фоторамок. Анализ образцов. Выбор формы. Цветовое решение. Создание эскиза.

Работа с инструкцией. Определение порядка работы.

3. Подсвечник.

Анализ образцов подсвечников из разных материалов. Форма и цветовое решение. Композиция. Подбор способов и приемов в изготовлении подсвечника.

4.Ваза.

Исторический экскурс. Вазы из венецианского стекла с применением технологии миллефиори. Ваза как подарок или часть интерьера.

5. Объемно – пространственная композиция.

Общие понятия построения объемно-пространственной композиции. Понятия: масштаб, ритм, симметрия, ассиметрия. Анализ памятников и объектов исторической и современной архитектуры.

6. Объемно – пространственная композиция «Сказочный город».

Беседа о русской средневековой архитектуре. Собор Василия Блаженного. Анализ сказочных замков. Техника их выполнения с использованием пластилина и бросового материала (пластиковая тара). Работа с инструкционной картой.

III. Бумагопластика (7 часов)

1. Что такое бумажное конструирование? Основы конструирования из бумаги.

Знакомство детей с техникой бумажной скульптуры.

2. Конструирование из бумажных полос.

Знакомство с технологией создания изделий из бумажных полос. Анализ готовых изделий.

3. Базовые фигуры (цилиндры и конусы) и приемы работы.

Способы закручивания прямоугольника в цилиндр. Возможности сочетания в одной конструкции плоскостных и объемных криволинейных (цилиндрических) элементов. Закручивание круга в конус (низкий), закручивание полукруга в конус (высокий).

IV. Текстильные материалы (6 часов)) Аппликация из резаных нитей. Нитяная бахрома. Моделирование из помпонов. Изонить. Аппликация из нитяных валиков. Приклеивание ниток по спирали. Аппликация из распущенного трикотажа. Вышивание по ткани. Аппликация из ткани, приклеенной на бумагу. Аппликация из жатой ткани. Аппликация из ткани и ниток.

V. Бисероплетение (10 часов)

1.Техника «французского» плетения (низания дугами).

Назначение и правила выполнения «французского плетения»

2. Бисерные «растения» в горшочках.

Приёмы бисероплетения, используемые для изготовления цветов. Комбинирование приёмов. Техника выполнения серединки, лепестков, чашелистиков, тычинок, листьев. Анализ моделей. Зарисовка схем.

3. Объемные картины – панно, выполненные на проволоке.

Техника двойного соединения. Правила выполнения объёмных миниатюр на проволоке. Анализ образцов. Выбор проволоки и бисера. Цветовое решение. Зарисовка схем выполнения объёмных миниатюр.

4.Сувенирная кукла.

Сувенир. Виды и назначение сувениров. Анализ работы по созданию сувенирной куклы.

5.Оберег. Символика оберегов. Домовенок

Оберег - как субъектом культуры и истории. Традиционные обереги. Материалы и инструменты.

6. Кукла – шкатулка

Беседа с демонстрацией образца. Материалы и инструменты.

Х. Итоговое занятие. Подводить итог своей деятельности (личной и коллективной). Сбор папки портфолио.

4 КЛАСС - 34 часа

4 год обучения ориентирует детей на самостоятельность в поисках композиционных решений, в выборе способов приготовления поделок.

1. Вводное занятие – 1 час

Правила техники безопасности. Правила поведения на занятиях. Знакомство с планом работы на предстоящий учебный год.

2. Работа с природным материалом – 8 часов

Плоскостная композиция из растений. Объемная композиция из сухоцветов. Изготовление панно из семян и листьев на пластилиновой основе. Аппликация из яичной скорлупы, из крашеных опилок.

3. Лепка – 10 часов

Рисование пластилином. Выпуклая и обратная аппликации. Раскатывание, резьба пластилина. Расписной пластилин. Лепка из пластилина на проволочном каркасе. Аппликация из соленого теста (авторская работа).

4. Бумагопластика – 7 часов

Из истории папье-маше и изготовление поделок (грибок, сова, елочные игрушки).

Объемные цветы. Многослойное торцевание: топиары. Модульное оригами (коллективная работа). «Сказочный домик», сюжетные картины, открытки в технике «киригами».

5. Работа с нитками и тканью – 7 часов

Игрушка из помпонов. Швы: тамбурный, стебельчатый, петельный. Вышивка картинки.

Вырезание из накрахмаленной ткани и раскрашивание. Изонить. Шитье мягкой игрушки.

6.Отчетная выставка – ярмарка работ школьников – 1 час

Курс внеурочной деятельности «Грамотейка»

Содержание программы

1 класс

Раздел I. К несметным сокровищам страны слов (8 часов).

- Подраздел. Первые встречи
- Тема 1. Хорошо ли ты знаешь русский язык? (1 час).
- Теория (1 час):
- Рассказ-беседа на тему «Что это значит хорошо знать русский язык?» О самых дорогих словах. Значение устной и письменной речи в жизни человека.
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Русичи», «Угадай слово», игра по станциям.
- Тема 2. В мире неведомых звуков (1 час).
- Теория:
- Звуки. Речевые и неречевые звуки. Упражнение в соотнесении звуков и букв. Звукопись.
- Практическая работа:
- Разыгрывание немых сцен. Сказка «Мир без слов». Игра «Назовите свой звук». **Тема 3.** Волшебный мир слов(1 час).
- Теория:
- Строительный материал текста. Единица текста. Единица предложения.
- Практическая работа:
- Разгадывание загадок. Сценка «Кто лишний». Головоломка «Ягоды». Рассказ «Снежные слова».
- Тема 4. Твой словарный запас (1 час).
- Теория (1 час):
- Рассказ-беседа о словарном богатстве русского языка. Обсуждение важности изучения родного языка.
- Практическая работа:
- Игра-соревнование « Кто больше знает слов на букву А?» Составление рассказов по картинам.
- Подраздел. Добрые слова
- Тема 1. Тайны волшебных слов (1 час).
- Теория:
- Беседа о «волшебных» словах, о формах приветствия, прощания, поздравления с праздником и т.д. Что такое этикет?
- Практическая работа:
- Разыгрывание сценки о том, как ходили в гости с применением «волшебных» слов.
- Тема 2. Как выбрать друзей?(1 час).
- Теория:
- Добро и зло в русских народных сказках: «Лиса и Журавль», «Гуси-лебеди».
- Практическая работа:
- Игры «Доброе-злое». Парад добрых слов. Придумать свою сказку о добре и зле. **Тема 3. Чудесные превращения(1 час).**

• Теория:

- Трансформация слов. Наблюдение изменения значения слова при замене хотя бы одной буквы.
- Практическая работа:
- Игры на превращения слов: «Буква заблудилась», «Замените одну букву», «Какое слово задумано»
- Тема 4. Мой друг-словарь(1 час).
- Теория:
- Представление о слове как комплексе звуков, имеющем значение. Наш помощник толковый словарь.
- Практическая работа:
- Выписать из словаря толкование слов: листопад, родник. Составить по 1 предложению с каждым из этих слов. Нарисовать картинку к каждому слову.

Раздел II. Открываем тайны(8часов).

- Подраздел. Строительный материал языка.
- Тема 1. Зачем нужны звуки языка?(час).
- Теория:
- Рассказ-беседа о звуках строительном материале языка. Звуковая культура речи.
- Практическая работа:
- Логоритмика. Разучивание чистоговорок. Игра «Сломанный телефон»
- Тема 2. Удивительные звуки. (1час).
- Теория:
- Многообразие звуков русского языка. Алгоритм фонетического анализа слова.
- Практическая работа:
- Конкурс на лучшую характеристику звука. Тренировочные упражнения в произнесении звуков. Классификация звуков по заданному основанию.
- Тема 3.Тайны рисуночного письма.(1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Головоломка «Заколдованные слова». Составление рисуночного письма группами. Разгадывание писем. Чтение пиктограмм.
- Тема 4.Родственники алфавита.(1 час).
- Практическая работа:
- Чтение отрывка из книги С.Маршака «Весёлое путешествие от А до Я». Знакомство с орфографическим словарём. Пирамида «Всё на А».
- Подраздел. Страна созвучных слов.
- Тема 1.Тематические группы слов (1 час).
- Теория:
- Тематические группы слов.
- Практическая работа:
- Классифицирование по группам предложенных слов. Названия деревьев, цветов, птиц; учебных принадлежностей. Слова, которые называют цвет.
- Тема 2. Значения слов (1 час).
- Теория:
- Знакомство детей с прямым и переносным значением слова. Находим в тексте слова, употребленные в переносном значении. Правила составления загадок
- Практическая работа:
- Выписать из детской книжки загадку, подчеркнуть в ней слово в переносном значении. Нарисовать картинку-отгадку. Конкурс собственных загадок.
- Тема 3. Изобразительные средства языка (1 час).
- Теория:
- Что такое явное и скрытое сравнение. Как неживое становится живым? Сущность и значение олицетворения (без введения термина).

- Практическая работа:
- Оживляем неживые предметы. Придумываем свой вариант сказки с изобразительными средствами языка и рисуем к ней картинку.
- Тема 4. «Сидит дед, в сто шуб одет...» (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Сочинение загадок, используя знания, полученные на предыдущих уроках. Работа над проектом «Классная книга загадок».

Раздел III. Чудесные превращения слов(12 часов).

- Подраздел. Чудеса в стране слов.
- Тема 1. Слово одно, а значений несколько (1 час).
- Теория:
- Многозначность одно из проявлений словарного богатства. Рассказ-беседа о многозначных словах. Выделение многозначных слов в тексте.
- Практическая работа:
- Игры «Кто больше?», «Шуточные вопросы», загадки.
- Тема 2. Слова-тезки (омонимы).
- Теория:
- Отличие омонимов от многозначных слов. Чтение шуточных стихотворений.
- Практическая работа:
- Разгадывание загадок, шарад, ребусов. Объяснение значения слов-омонимов.
- Тема 3. Слова-противники (1 час).
- Теория:
- Слова с противоположным значением. Знакомство со словами-антонимами. Использование в речи антонимов. Редактирование текста.
- Практическая работа:
- Наблюдения над использованием антонимов. Использование антонимов в пословицах. Загадки, игры, кроссворды.
- Тема 4. Конкурс знатоков (1 час).
- Практическая работа:
- Правила «Узелки на память». Кроссворд «Конкурс знающих». Головоломка «Дай толкование каждому слову».
- Подраздел. Одно и то же, но по-разному.
- Тема 1. Слова-друзья (1 час).
- Теория:
- Знакомство со словами-синонимами. Роль синонимов в речи. Словарь синонимов. Сколько близких слов у слова «алый»?
- Практическая работа:
- Как объяснить значения слов с помощью подбора синонимов. Игры «Найди слово, близкое по значению», «Подбери синоним».
- Тема 2. Одно и то же, но по-разному(1 час).
- Теория:
- Наблюдения над использованием синонимов в текстах.
- Практическая работа:
- Игры «Замени слово». «Охота за синонимами», «Кто точнее?»
- Тема 3. Слова-друзья в пословицах, текстах (1 час).
- Практическая работа:
- Составление текстов с использованием слов-синонимов. Использование в речи синонимов. Коррекция текстов-описаний.
- Тема 4. Конкурс «Подбери друга» (1 час).
- Практическая работа:
- Игра «Подбери друга». Использование синонимов для украшения текста.
- Составление таблицы синонимов.

- Подраздел. Юный грамотей.
- Тема 1. Трудные слова (1час).
- Теория (1 час):
- Слова, правописание которых нельзя проверить. Понятие словарных слов. Орфографический словарь.
- Практическая работа:
- Игра «Проверь себя по словарю».
- Тема 2. Мой друг-орфографический словарь (1 час).
- Теория:
- Орфографический и обратный словари.
- Практическая работа:
- Упражнения на нахождение в словаре слов на определенные правила. Как компьютер подсказывает грамотное написание слов.
- Тема 3. «Копилка» трудных слов (1 час).
- Теория:
- «Как составить словарь трудных слов». Обсуждение проекта.
- Практическая работа:
- Работа над проектом «Мой словарь трудных слов» Дети заводят словари трудных слов, классифицируя слова по тематическим группам.
- Тема 4. Умеешь ли ты грамотно писать?(1 час).
- Практическая работа:
- Игра «Найди и исправь ошибку».

Раздел IV. Путешествие во времени(5 часов).

- Подраздел. Экскурсия в прошлое.
- Тема 1. Старинные слова (1часа).
- Теория (1 час):
- Почему слова «стареют»? Знакомство детей с устаревшими словами. Понятие архаизмы.
- Практическая работа (1 час):
- Чтение русских народных сказок и толкование устаревших слов. Рассматривание картин, иллюстраций к русским народным сказкам.
- Тема 2. Археологические раскопки(1 час).
- Теория:
- Происхождение слов. Этимологический словарь объясняет происхождение слов. Толкование слов с помощью словаря. В «музее» древних слов.
- Практическая работа:
- Отбор материала для «Уголка русского языка». Откуда пошли слова «береза», «снегирь», «сирень»?
- Тема 3. На новый лад (1 час).
- Теория:
- Показать соответствие устаревших слов и их современных синонимов. Рождение нового слова. Экскурсия в краеведческий музей.
- Практическая работа:
- Подбор современных синонимов к устаревшим словам.
- Тема 4. Мой друг-словарь архаизмов (1 час).
- Теория:
- Знакомство со словарем архаизмов. Объяснение значимости происхождения слов для сохранения культуры русского языка.
- Практическая работа:
- Найти в текстах русских народных сказок устаревшие слова и объяснить их значение с помощью словаря.
- Подраздел. В ногу со временем.

- Тема 4. Для чего надо изучать русский язык(1 час).
- Практическая работа:
- Обобщающее занятие. Работа в группах. Игра «Что? Где? Когда?»

2 класс

Раздел І. Богатство русского языка (16 часов).

- Подраздел. Хорошо ли ты знаешь русский язык?
- Тема 1. Сокровища родного языка (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Слоговой аукцион «Кто больше?», игра «Грамматическая арифметика». Грамматические загадки.
- Тема 2. Хорошо ли ты знаешь алфавит?(2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Библиотечный урок «Как найти нужную книгу?». Игра «Дежурная буква», «Заблудился», «Кто больше?».
- Тема 3. Умеешь ли ты пользоваться словарем?(2 часа).
- Теория (1 час)
- Занятие-беседа о роли словаря. Какие бывают словари?
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Лишнее слово», игра «Старинные слова». Практическая работа по использованию различных словарей.
- Тема 4. Трудные слова(2 часа).
- Теория (1 час):
- Группировка слов по тематическим группам, по видам орфограмм. Составление предложений, текстов.
- Практическая работа (1 час):
- Игры «Отгадай слово», «На каждую букву».
- Подраздел. Части речи.
- Тема 1. Загадочное существительное(2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о роли имен существительных в речи. Составление текстов.
- Практическая работа (1 час):
- Игры «Лишнее слово», «Кто больше?», «Кто скорее?».
- Тема 2. Невероятное прилагательное (2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о роли имен прилагательных в речи. Составление предложений, текстов с использованием прилагательных, близких и противоположных по значению.
- Практическая работа (1 час):
- Игры «Кто больше?», «Лишнее слово». Словесное рисование
- Тема 3. Деятельный глагол (2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о роли глагола в речи. Чтение текстов. Наблюдения за использованием глаголов.
- Практическая работа (1 час):
- Игры «Кто больше?», «Кто быстрее?», «Лишнее слово».
- Тема 4. Урок-обобщение (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Игры «Подберите слово», «Кто больше?», «Лишнее слово». Сочинение синквейнов на заданные темы.

Раздел II. Секреты орфографии (14 часов).

- Подраздел. Ее величество Фонема.
- Тема 1. Знакомство с фонемой. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Знакомство с фонемой. Что такое фонема? Упражнения в узнавании фонем

- Практическая работа (1 час):
- Грамматические сказки о звуках и буквах. Фонетический чайнворд.
- Тема 2. Загадки фонемы.(2 часа).
- Теория (1 час):
- Рассказ-беседа об интересных свойствах фонем. Нахождение в предложениях слов, показывающих эти свойства.
- Практическая работа (1 час)
- Грамматические сказки о звуках и буквах. Игра «Заблудился».
- Тема 3.Опасные согласные. (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Грамматические сказки «Парные и непарные», «Спор согласных». Игра «Проверочное слово».
- Тема 4.Секреты гласных.(1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Сказки «Ударный и безударный», «Страна Ошибия». Игра «Проверочное слово». Грамматические загадки.
- Подраздел. Ее величество Морфема.
- Тема 1.Знакомство с морфемой. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Знакомство с морфемой. Что такое морфема? Упражнения на выделение морфем в слове.
- Практическая работа (1 час):
- Грамматические сказки «Чужак», «Пропал корень». Игры «Третий лишний», «За кем последнее слово?»
- Тема 2. Строительная работа морфем. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о роли морфем. Виды морфем.
- Практическая работа (1 час):
- Грамматические сказки «Суффикс-консультант», «Как корень слова учил окончания уму-разуму». Морфологические шарады.
- Тема 3. Поговорим о приставках. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о роли приставок, об их влиянии на значение слова. Виды приставок.
- Практическая работа (1 час):
- Грамматические сказки «Новые друзья корней», «Сестры Пре и При». Игра с приставками.
- Тема 4. Обобщающее занятие. (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Игры «Кто скорее?», «Кто больше?», «Различайте слова».
- Раздел III. Искусство письменной речи. (22 часа).
- Подраздел. Типы текста.
- Тема 1. Поэтичное описание. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Текст описание. «Что такое описание?» Чтение текстов.
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Опиши друга». Иллюстрирование текстов-описаний.
- Тема 2. Повествование. (2 часа).
- Теория (1 час):
- « Что такое повествование?» Чтение текстов. Отличие текстов описания и повествования.
- Практическая работа (1 час):

- Игра «Озаглавь текст». Творческая доработка текста. Составление плана текста.
- Тема 3. Философское рассуждение. (2 часа).

Теория (1 час):

- Беседа о роли рассуждения. Составление плана. Отличительные особенности текстарассуждения. Пробуем рассуждать на тему «Зачем нужно учение?»
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Мудрый философ».
- Тема 4. Конкурс знатоков(1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Тип текста». Составление текстов предложенных типов.
- Подраздел. Украшение нашей речи.
- Тема 1. Сравнение. (2 часа).

Теория (1 час):

- Знакомство со сравнением, изобразительно-выразительным средством языка.
- Практическая работа (1 час):
- Нахождение сравнений в текстах. Подбор сравнений к предложенным предметам.
- Тема 2. Метафора. (2 часа).

Теория (1 час):

- Знакомство с метафорой, изобразительно-выразительным средством языка.
- Практическая работа (1 час):
- Нахождение метафоры в текстах. Анализ русских народных сказок.
- Тема 3. Олицетворение. (2 часа).

Теория (1 час):

- Олицетворение изобразительно-выразительное средство языка.
- Практическая работа (1час):
- Нахождение олицетворения в текстах. Сочинение сказки, используя олицетворения.
- Тема 4. Урок-анализ сказок. (2 час).
- Практическая работа (2 час):
- Нахождение в русских народных сказках изученных изобразительно-выразительных средств. Их влияние на эмоциональную окраску текста. Составление тематических таблиц.
- Подраздел. Написание сочинений.
- Тема 1. Сочинение-описание «Мой друг» (2 часа).
- Теория (1 час):
- Составление плана сочинения. Подбор ключевых слов.
- Практическая работа (1 час):
- Написание сочинения с последующей проверкой.
- Тема 2. Сочинение-повествование «Мой любимый день лета» (2 часа).
- Теория (1 час):
- Составление плана сочинения. Подбор ключевых слов.
- Практическая работа (1 час):
- Написание сочинения с последующей проверкой.
- Тема 3. Составление плана сочинения-рассуждения. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о роли плана в сочинении-рассуждении. Функция «каркаса». Понятие тезиса, аргумента, вывода.
- Практическая работа (1 час):
- Составление плана. Устные сочинения по предложенным планам.
- Тема 4. Написание сочинения-рассуждения «Зачем нужно читать?»
- (1 час).
- Практическая работа (1 час):

- Написание сочинения-рассуждения «Зачем нужно читать?»
- Раздел IV. Структура предложения. (14 часов).
- Подраздел. Главные члены предложения.
- Тема 1. Подлежащее. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о роли подлежащего в предложении. Чем выражено подлежащее?
- Практическая работа (1 час):
- Постановка грамматической пьесы-сказки «Подлежащее».
- Тема 2. Функции подлежащего. (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Игра «Найди подлежащее». Грамматическая сказка «Кто главный?»
- Тема 3. Сказуемое. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о роли сказуемого в предложении. Чем выражено сказуемое?
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Найди сказуемое». Грамматическая сказка «Что делать?»
- Тема 4. Функции сказуемого. (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Игры «Заблудился», «Лишнее слово», «Кто скорее?»
- Подраздел. Второстепенные члены предложения.
- Тема 1. Что определяет определение? (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Подбор признаков к предложенным предметам. Игры «Рекламное агентство», «За кем последнее слово?».
- Тема 2. Что дополняет дополнение?(2 часа).
- Теория (1 час):
- Понятие и функции дополнения. Вопросы дополнения.
- Практическая работа (1 час):
- Игры «Найди дополнение», «Дополни предложение».
- Тема 3. Непредвиденные обстоятельства. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Понятие и функции обстоятельства. Вопросы обстоятельства.
- Практическая работа (1 час):
- Игры «Найди обстоятельство», «Вид обстоятельства».
- Тема 4. Для чего надо изучать русский язык Обобщающее занятие (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Работа в группах. Игра «Что? Где? Когда?»

3 класс

- Раздел І. Сокровища родного языка (16 часов).
- Подраздел. Сказочное царство слов.
- Тема 1. Путешествие в страну слов (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Что такое пословица? Использование в речи пословиц. Конкурс на знание пословиц и поговорок. Игра «Найди лишнее слово»
- Тема 2. Невероятные превращения слов (2 часа).
- Теория (1 час):
- Беседа о падежах имен существительных. История названий падежей.
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Заказ». Определение падежей в предложенных текстах.

- Тема 3. Слова-родственники (2 часа).
- Теория (1 час):
- Группы родственных слов .Подбор родственных слов с заданным корнем. Закрепление знаний отличительных признаков слов родственников.
- Практическая работа (1 час):
- Работа над стихотворением «О странном саде с необыкновенным урожаем» Е. Измайлов. Выбор из стихотворений слов- родственников.
- Тема 4. В Королевстве Ошибок (2 часа).
- Теория (1 час):
- Анализ самых распространенных ошибок. Как их избежать?
- Практическая работа (1 час):
- Исправление ошибок в предложенных текстах. Игра «Корректор».
- Подраздел. Смысловая окраска предложений.
- Тема 1. Повествовательное предложение(2 часа).
- Теория (1 час):
- Предложения по цели высказывания. Использование в речи повествовательных предложений.
- Практическая работа (1 час):
- Составление по картинам повествовательных предложений.
- Тема 2. Побудительное предложение (2 часа).
- Теория (1 час):
- Что такое побудительное предложение. Использование в речи побудительных предложений.
- Практическая работа (1 час):
- Нахождение в предложенных текстах побудительных предложений.
- Тема 3. Вопросительное предложение (2 часа).
- Теория (1 час):
- Что такое вопросительное предложение. Использование в речи вопросительных предложений.
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Веселые превращения».
- Тема 4. Урок- обобщение (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Работа в группах. Игра «Умники и умницы».

Раздел II. Украшения нашей речи (14 часов).

- Подраздел. Фразеологизмы.
- Тема 1. Понятие фразеологизма (2 часа).
- Теория (1 час):
- Понятие фразеологизма. Необходимость изучения фразеологизмов.
- Практическая работа (1 час):
- Игра «Не ошибись». Постановка «живых картин».
- Тема 2. История фразеологизмов (2 часа).
- Теория (1 час):
- Знакомство с историей наиболее часто встречающихся фразеологизмов.
- Практическая работа (1 час):
- Загадки-складки «Доскажи словечко». Игра «Кто больше?», «С ног на голову».
- Тема 3. Употребление фразеологизмов в речи (2 часа).
- Теория (1 час):
- Важность употребления фразеологизмов в речи. Использование фразеологизмов в различных ситуациях.
- Практическая работа (1 час):

- Когда мы так говорим? Сочинение-миниатюра.
- Тема 4. Нахождение фразеологизмов в тексте (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Нахождение фразеологизмов в предложенных текстах.
- Подраздел. Изобразительно-выразительные средства.
- Тема 1. Что такое эпитет. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Понятие эпитета. Употребление эпитетов в сказках А.С. Пушкина.
- Практическая работа (1 часа):
- Нахождение эпитетов в стихотворных текстах.
- Тема 2. Что такое риторический вопрос (2 часа).
- Теория (1 час):
- Понятие риторического вопроса. Необходимость использования риторических вопросов в сочинении-рассуждении.
- Практическая работа (1 час):
- Написание тезисов к предложенным темам сочинений-рассуждений.
- Тема 3. Что такое ирония. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Понятие иронии. Ирония в произведениях детских писателей.
- Практическая работа (1 час):
- Нахождение иронии в предложенных текстах. Пробуем иронизировать и понимать иронию.
- Тема 4. Урок-игра (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Работа в группах. Игра «Что? Где? Когда?»
- Раздел III. Текст. (22 часа).
- Подраздел. Стили речи.
- Тема 1. Научный стиль речи (2 часа).
- Теория (1 час):
- Знакомство с научным стилем речи, с признаками научного стиля. Как подготовить доклад?
- Практическая работа (1 часа):
- Редактирование текстов. Распознавание научного стиля среди других.
- Тема 2. Разговорный стиль речи (2 часа).
- Теория (1 час):
- Знакомство с разговорным стилем речи, с признаками разговорного стиля.
- Практическая работа (1 час):
- Редактирование текстов. Распознавание разговорного стиля среди других.
- Тема 3.Художественный стиль речи (2 часа).
- Теория (1 час):
- Дать представление о художественном стиле. Научить строить высказывания в художественном стиле с использованием изобразительно-выразительных средств.
- Практическая работа (1 часа):
- Сочинение-миниатюра по теме «Зимняя сказка»
- Тема 4. Конкурс знатоков (1 час).
- Практическая работа (1 часа):
- Работа в группах. Игра «Умники и умницы».
- Подраздел. Написание сочинений.
- Тема 1. Составление плана сочинения-рассуждения (2 часа).
- Теория (1 час):
- Повторение основных пунктов плана сочинения-рассуждения.

- Практическая работа (1 часа):
- Анализ сочинений-рассуждений. Нахождение основных пунктов плана в предложенных сочинениях.
- Тема 2. Сочинение-рассуждение о значении фразеологизмов (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Написание сочинения-рассуждения на тему «Роль фразеологизмов в речи».
- Тема 3. Редактирование сочинения-рассуждения (2 часа).
- Теория (1 час):
- Распространенные ошибки в сочинениях-рассуждениях. Использование пословиц в сочинениях.
- Практическая работа (1 час):
- Работа в паре. Редактирование сочинений одноклассников.
- Тема 4. Выставка сочинений (2 часа).
- Проектная работа (2 часа):
- Проект «Книжки-малышки» на основе сочинений.
- Подраздел. В стране сочинителей.
- Тема 1. Искусство красноречия (2 часа).
- Теория (1 час):
- Уловки известных ораторов. Необходимость быть красноречивым в современном обществе.
- Практическая работа (1 час):
- Конкурс ораторов на тему «Дружба и преданность».
- Тема 2. Подготовка к написанию сочинения- описания (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Конкурс на лучшее описание парков своего города.
- Тема 3. Написание сочинения-описания по картине А.А.Пластова «Первый снег» (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Подбор ключевых слов для сочинения по картине. Подбор изобразительновыразительных средств для описания природы. Составление плана. Написание сочинения.
- Тема 4. Праздник творчества и игры (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Творческие задания для формирования орфографической зоркости. Дидактические игры, направленные на развитие познавательного интереса к русскому языку. Интеллектуальная игра «Умники и умницы».

Раздел IV. Культура общения. (14 часов).

- Подраздел. Волшебные слова.
- Тема 1. Слова приветствия, прощания (2 часа).
- Теория (1 час):
- Необходимость быть вежливым в современном обществе.
- Практическая работа (1 час):
- Ролевая игра «В кафе и ресторане», «Встреча старых друзей», «В театре»
- Тема 2. Как правильно извиниться (2 часа).
- Теория (1 час):
- Плохо сформулированное извинение повод для новой ссоры. Важность правильного извинения.
- Практическая работа (1 час):
- Разыгрывание неловких ситуаций.
- Тема 3. Как правильно преподнести подарок (2 часа).
- Теория (1 час):

- Каждый подарок, даже самый маленький, становится величайшим даром, если его преподнести с любовью.
- Практическая работа (1 час):
- Ролевая игра «Ты на дне рождения». Конкурс на лучшее преподнесение подарка.
- Тема 4. Конкурс поздравительных посланий (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Составление поздравительных посланий на разные праздники. Работа в группах.
- Подраздел. Правила общения.
- Тема 1. Что такое дискуссия?(1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Просмотр и анализ ролика-дискуссии на тему «Друзья и враги».
- Тема 2. Умение приводить аргументы (2 часа).
- Теория (1 час):
- Умение правильно аргументировать свою точку зрения.
- Практическая работа (1 час):
- Подбор аргументов на тему «Нужно ли учиться».
- Тема 3. Урок-дискуссия (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Дискуссия на тему «Письменная речь с использованием компьютера, сотового телефона: за и против».
- Тема 4. Для чего надо изучать русский язык (1 час).
- Практическая работа Обобщающее занятие (1 час):
- Работа в группах. Игра «Что? Где? Когда?»

4 класс

Раздел I. Сокровища родного языка (16 часов).

- Подраздел. Связная речь.
- Тема 1. Виды текстов (2 часа).
- Теория (1 час):
- Развитие умения определять тип текста.
- Практическая работа (1 час):
- Определение типов прочитанных текстов. Составление текстов данного типа. Коррекция текстов.
- Тема 2. Средства связи в тексте (2 часа).
- Теория (1 час):
- Цепная и параллельная связи в тексте. Отличительные особенности каждой из данных связей.
- Практическая работа (1 час):
- Описание картины природы с помощью рассказа-повествования с цепным построением и с помощью рассказа-описания с параллельной связью.
- Тема 3. Стили речи (2 часа).
- Теория (1 час):
- Развитие умения определять стили речи; производить стилистическую редакцию текста.
- Практическая работа (1 час):
- Составление сочинения-миниатюры на тему «Роза» в научном, художественном и разговорном стиле.
- Тема 4. Речевой этикет(2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Упражнения в правильном использовании слов-обращений в диалоге. Составление и разыгрывание диалогов со знакомым и с незнакомым человеком. Обращение.
- Подраздел. Украшения нашей речи.

- Тема 1. Многозначные слова. Каламбуры. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Роль многозначных слов в художественных текстах. Знакомство с каламбурами.
- Практическая работа (1 час):
- Нахождение в предложенных текстах многозначных слов. Определение значения многозначных слов с помощью толкового словаря. Составление предложений с многозначными словами.
- Тема 2. Фразеологизмы (2 часа).
- Теория (1 час):
- Значение фразеологизмов в речи.
- Практическая работа (1 час):
- Творческие упражнения. Постановка «живых картин». Сочинение-миниатюра «Когда мы так говорим?»
- Тема 3. Пословицы и поговорки. Афоризмы. (2 часа).
- Теория (1 час):
- Употребление пословиц и поговорок в различных речевых ситуациях. Знакомство с афоризмами.
- Практическая работа (1 час):
- Нахождение в баснях Крылова выражений, ставших крылатыми. Игра «Продолжи пословицу».
- Тема 4. Устаревшие слова(2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Работа в группах. Игра «Умники и умницы». Кроссворды.

Раздел II.Искусство речи. (14 часов).

- Подраздел. Письменное творчество.
- Тема 1. Композиция текста (2 часа).
- Теория (1 час):
- Знакомство с элементами композиции текста. Повторение важнейших текстовых понятий: тема, основная мысль, опорные слова, цепная связь, типы текста.
- Практическая работа (1 час):
- Работа с русскими народными сказками. Определение темы, основной мысли, разделение ее на композиционные части. Придумывание своего варианта развязки.
- Тема 2. Средства соединения предложений и частей в тексте (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Составление рассказа по серии сюжетных картинок. Выделение композиционных частей текста.
- Тема 3. Сочинение сказки (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Сочинение сказки по готовому началу и композиционной схеме.
- Тема 4. Работа над проектом «Книга сказок» (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Повторение элементов книги; продумывание обложки книги с иллюстрацией. Изготовление книги сказок.
- Подраздел. Стили текста.
- Тема 1. Научный стиль (2 часа).
- Теория (1 час):
- Продолжение знакомства с научным стилем, с признаками научного стиля и признаками заимствованных слов.
- Практическая работа (1 часа):
- Составление доклада к выступлению на конференции. Нахождение в тексте терминов и указание признаков заимствования для каждого термина.
- Тема 2. Публицистический стиль (2 часа).

- Теория (1 час):
- Знакомство публицистическим стилем и его особенностями.
- Практическая работа (1 час):
- Нахождение в газетах, журналах статьи публицистического стиля, указание признаков публицистического стиля в данной статье.
- Тема 3. Деловая игра: верстка газеты (2 часа).
- Практическая работа (2 час):
- Просмотр газет. Наблюдение за размещением информации. Защита каждой миниредакцией своей газеты. Оформление классной стенгазеты.
- Тема 4. Деловой стиль. Канцеляризмы (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Группировка текстов по сходству. Нахождение особенностей официально-делового стиля. Редактирование текста.
- Раздел III. Чудесные превращения слов (22 часа).
- Подраздел. Чудеса в Стране Слов.
- Тема 1. Слова-противники (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Дидактические игры, упражнения. Нахождение антонимов в загадках. Игры «Кто быстрее?», «Лишнее слово».
- Тема 2. Слова-друзья (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Дидактические игры, упражнения. Разгадывание кроссвордов. Редактирование текстов.
- Тема 3. Слова-тезки (омонимы) (2 часа).
- Теория (1 час):
- Изучение омонимов. Объяснение значения слов-омонимов.
- Практическая работа (1 часа):
- Шуточные вопросы, игры, разгадывание загадок.
- Тема 4. Конкурс знатоков (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Работа в группах. Игра «Умники и умницы».
- Подраздел. В ногу со временем.
- Тема 1. Новорожденные слова (2 часа).
- Теория (1 час):
- Изучение неологизмов. Нахождение неологизмов в текстах.
- Практическая работа (1 часа):
- Игры «Угадай-ка», «Кто знает больше неологизмов?»
- Тема 2. Слова-иностранцы(2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Работа со словарем иностранных слов. Нахождение значений и происхождений незнакомых слов из текстов.
- Тема 3. Старый друг-словарь неологизмов.(2 часа).
- Теория (1 час):
- Назначение и область применения словаря неологизмов. Структура словаря.
- Практическая работа (1 час):
- Работа с текстами. Игра «Лингвист».
- Тема 4. Конкурс знатоков (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Конкурс знатоков «В ногу со временем». Кроссворд «Конкурс знающих».
- Подраздел. Юный грамотей.
- Тема 1. Трудные слова (2 часа).
- Теория (1 час):

- Слова, которые нельзя проверить. Необходимость запоминания словарных слов.
- Практическая работа (1 час):
- Игры «Кто правильнее?», «Проверь себя по словарю».
- Тема 2. Незаменимые помощники-словари (2 часа).
- Теория (1 час):
- Назначение и область применения словарей. Рассказы о словарях, подготовленные учащимися.
- Практическая работа (1 часа):
- Работа со словарями. Игра «Ответ в словаре».
- Тема 3. «Копилка» трудных слов (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Классификация слов по тематическим группам. Игры «Отгадай слово», «На каждую букву».
- Тема 4. Умеешь ли ты грамотно писать?(1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Творческие задания для формирования орфографической зоркости. Дидактические игры, направленные на развитие познавательного интереса к русскому языку.
- Раздел IV. В Стране Сочинителей (14 часов).
- Подраздел. Средства связи в тексте.
- Тема 1. Лексические средства связи в тексте (2 часа).
- Теория (1 час):
- Лексические средства связи в текстах художественного и научного стилей. Объяснение необходимости терминологических повторов в научном стиле.
- Практическая работа (1 час):
- Творческая доработка текста научного стиля.
- Тема 2. Синонимы языковые и текстовые(2 часа).
- Теория (1 час):
- Умение различать языковые и текстовые синонимы.
- Практическая работа (1 час):
- Наблюдение за применением синонимов в научном и художественном текстах. **Тема 3. Творческие текстовые упражнения (2 часа).**
- Практическая работа (2 часа):
- Творческая доработка текстов научного и художественного стилей.
- Тема 4. Оформление «Уголка русского языка» (2 часа).
- Практическая работа (2 часа):
- Работа в группах. Порядок размещения информации в стенгазете «Юный грамотей».
- Подраздел. Написание сочинений.
- Тема 1. Сочинение «Почемучек» (1 час).
- Практическая работа (1 час):
- Работа в группах. Сочинение-рассуждение по заданным темам.
- Тема 2. Сочинение-миниатюра в деловом стиле (2 часа).
- Теория (1 час):
- Углубление знаний детей об официально-деловом стиле.
- Практическая работа (1 час):
- Написание сочинения-миниатюры «Автобиография» в деловом стиле.
- Тема 3. Сочинение-мозаика на тему «Весна пришла!»(2 часа).
- Теория (1 час):
- Углубление знаний детей о сочинении-описании в художественном стиле.
- Практическая работа (1 час):
- Написание сочинения-мозаики на тему «Весна пришла!»
- Тема 4. Для чего надо изучать русский язык (1 час).

- Практическая работа (1 час):
- Работа в группах. Игра «Что? Где? Когда?»

Курс внеурочной деятельности «Уроки этикета»

Содержание программы

Раздел 1. Этика общения (7 часов)

Тема 1. Доброе слово, что ясный день.

Любимые сказки. Объяснение пословицы: «Доброе слово, что ясный день». Волшебные слова. Игра «Волшебный цветик - семицветик». От улыбки станет всем светлей.

Тема 2. Ежели вы вежливы.

Разговор о вежливости. Игра «Вежливо - невежливо». Анализ поступков. Небольшие сценки-загадки. Мексиканская сказка «Вежливый кролик». Сказка Л.Н.Толстого «Белка и волк».

Тема 3. Да здравствует мыло душистое.

Игра «В сказочной стране будильника». Беседа о режиме дня. Конкурс о предметах туалета в виде загадок, пословиц, стихов. Обсуждение предварительно нарисованных рисунков.

Тема 4. Когда идёшь по улице.

Правила поведения на улице. Беседа об уважении. Разыгрывание сценок. Золотое правило этики. Применение правила.

Тема 5. Узнай себя.

Путешествие в сказку: на маленькой полянке, у озера, в райском уголке, в подводном царстве.

Тема 6. Нам счастья не сулит обида чья-то.

Рассказ В.Осеевой «Кто наказал его?». Беседа. Игра «Волшебный цветик-семицветик».

Тема 7. Подарок коллективу.

Урок-сюрприз. Игры. Чаепитие.

Раздел 2. Этикет (8 часов)

Тема 8. Простые правила этикета.

Беседа. Решение задач по культуре поведения. Из истории правил этикета.

Тема 9. Повседневный этикет.

Разбор ситуаций. Стихотворение С.Михалкова «Одна рифма». А.Барто «Почему телефон занят». Ответы на вопросы. Игра «Можно - нельзя».

Тема 10. Весёлые правила хорошего тона.

Знакомство с книгой А.Гольдниковой «Хорошие манеры в рисунках и примерах». Работа с картинками. Сценки-миниатюры.

Тема 11. Сказка об Этикете.

Игра «Любимые блюда» и чем их есть. Продолжение сказки об этикете.

Тема 12. Продолжение сказки об этикете.

Выставка детских рисунков. Знакомство с таблицами о правильном поведении за столом. Продолжение сказки об Этикете.

Тема 13. Путешествие в страну Этикета.

Практическое занятие за столом. Игра «Волшебное зеркало».

Тема 14- 15. Просим к столу. Новогодний праздник.

Раздел 3. Этика отношений с окружающими (9 часов)

Тема 16. Путешествие в волшебную сказку.

Игра с доброй феей. Игра с пословицами. Золотое правило этикета.

Тема 17. Я могу быть волшебником.

Демонстрация иллюстраций к путешествию. Приём свитка. Приём нахождения пословицы по её частям. Игра в «Лепесток».

Тема 18. Маленькое дело лучше большого безделья.

Создание живой картины.

Тема 19. Любимый уголок родной природы.

Карта мест отдыха. Стихотворения о Родине. Песня «С чего начинается Родина?». Рисунки о любимом месте.

Тема 20. У каждого народа свои герои.

Выставка рисунков. Пословицы и поговорки разных народов.

Тема 21. Мы соберём большой хоровод.

Игра-праздник в форме хоровода.

Тема 22. Я люблю маму милую мою.

Стихотворение Лившица «Разговор». Благинина «В тишине». Собирательный образ мамы.

Тема 23. Поздравляем наших мам.

Занятие в виде праздника. Концерт детей. Выставка рисунков. Поделки.

Тема 24. Люби всё живое.

Знакомство с репродукциями, музыкальными произведениями о природе. Игра «на лужайке». Народные изречения о природе.

Этика отношений в коллективе (8 часов)

Тема 25. Если радость на всех одна.

Правила для всех. «Уважая человека, уважаешь себя».

Тема 26. Мой класс – мои друзья.

Работа на листочках «За что наказали» и «За что поощрили».

Тема 27. Самолюб никому не люб.

Игра «Светофор». Рассказ В.Осеевой «Долг».

Тема 28. Поиграем и подумаем.

Игра «Собери букет». Игра «Прополка сорняков». Сочинение песенки.

Тема 29. О дружбе мальчиков и девочек.

Знакомство с рассказом Е.Пермяка «Надёжный человек».

Тема 30. Путешествие в мир мудрых мыслей.

Создание книги мудрости.

Тема 31-32. Доброта что солнце.

Итоговое занятие. Игры. Песни. Собирание лепестков.

2 класс

Раздел 1. Этика общения (7 часов)

Тема 1. Чем мы будем заниматься.

Знакомство с понятием «этикет»

Тема 2. Твое имя.

Как люди общаются между собой.

Тема 3. Обращение.

Слова обращения к разным людям на разных уровнях.

Тема 4. Приветствие.

Учимся здороваться с разными людьми. Слова приветствия.

Тема 5. Ответы на приветствие.

Как нужно отвечать на приветствие.

Тема 6. Звонок по телефону.

Правила начала разговора по телефону. Разговор по телефону.

Тема 7. Звонок по телефону.

Практическая работа: моделирование телефонных разговоров с

разными людьми.

Раздел 2. Этикет (8 часов)

Тема 8. Добро пожаловать.

Слова вежливого обращения на привлечение внимания.

Тема 9. Я знакомлю разных людей.

Правила этикета при знакомстве со старшими, ровесниками, взрослыми.

Тема 10. Я знакомлюсь сам.

Что нужно говорить, когда представляешься сам.

Тема 11. Приглашение и ответ на него.

Составление приглашений на разные мероприятия и варианты ответов на приглашение.

Тема 12. Письменное приглашение. Приглашение по телефону.

Составление письменного приглашения. Разыгрывание ситуаций приглашения по телефону.

Тема 13 - 14. Просьба, предложение. Скрытая просьба .Согласие в ответ на просьбу, приглашение.

Варианты вежливого выражения просьбы. Слова и выражения согласия.

Тема 15. Отказ в ответ на просьбу, предложение, приглашение.

Слова и выражения вежливого отказа.

Раздел 3. Этика отношений с окружающими (9 часов)

Тема 16. Неопределенный ответ на просьбу ,предложение, приглашение.

Ролевые игры, « маленький классный театр».

Тема 17. Поздравление и пожелание.

Составление поздравлений с пожеланиями разным людям.

Тема 18. Извинение и ответ на него.

Учимся извиняться и отвечать на извинение, слова извинения.

Тема 19. Комплимент и ответ на него.

Знакомство с понятием «комплимент». Конкурс на лучший комплимент.

Тема 20. Жалоба и утешение.

Когда и как можно пожаловаться. Слова утешения.

Тема 21. Благодарность и ответ на нее.

За что нужно благодарить. Слова благодарности.

Тема 22. Как вести себя во время разговора.

Правила вежливого поведения во время разговора.

Тема 23. Мимика и жесты.

Выражение чувств и настроения с помощью мимики и жестов.

Тема 24. Давайте договоримся.

Знакомство со считалками.

Этика отношений в коллективе (8 часов)

Тема 25. Прощание, пожелание при прощании.

Как надо прощаться. Слова прощания и пожеланий.

Тема 26. Выражение собственной точки зрения. Согласие- несогласие- частичное согласие с мнением собеседника.

Слова и выражения согласия, несогласия, частичного согласия.

Тема 27. Что лучше и что хуже языка.

Слово веселит, огорчает, утешает.

Тема 28.Веселая контрольная работа.

Определить, что в высказываниях неправильно.

Тема 29. Отношение к старшим.

Доброе отношение к старшим.

Тема 30. Делаем газету.

Тема 31. Доброта что солнце.

Тема 32.Викторина « Волшебные слова».

Знакомство с волшебными словами.

Тема 33-34.Мы художники.

Конкурс рисунков на тему « Если добрый ты».

3 класс

Раздел 1. Этика общения (8 часов)

Тема 1. Здравствуйте все!

«Здравствуйте!» Что означает это слово? Это проявление доброжелательного отношения к каждому. Это значит начать встречу с доброжелательности, с улыбки.

Тема 2. Будем беречь друг друга.

Встреча с феей Добра. Есть страна, где хозяйничает фея Зла. Она сделала так, что люди разучились беречь друг друга. В этой стране все печально и трудно. Фея Добра учит быть вежливыми, внимательными, уважительными, доброжелательными, благодарными.

Тема 3. Дружим с добрыми словами.

Идет работа по «превращению» слов. Жадность заменяется щедростью, зависть – доброжелательностью, расположенностью, добродушием. Грубость – нежностью, лаской, снисходительностью. Жестокость – жалостью, сочувствием и т.д.

Тема 4. Любим добрые поступки.

Учимся видеть добрые поступки вокруг. Разучивание песни кота Леопольда о добрых делах. Соединение добрых слов и добрых поступков в единую цепочку.

Тема 5. Подари дело и слово доброе.

Высказывания детей, особенно о тех, кого не всегда любят и замечают в классе, всего того хорошего, чего он заслужил. Дополнение этих характеристик учителем. Запись этих высказываний на магнитофон – это память для ребят.

Тема 6. Умеем общаться.

Чтобы быть приятными окружающим и себе, надо соблюдать определенные правила. Главное из них — проявлять уважение к другому человеку: уметь видеть его настроение и считаться с ним, уметь поддержать интерес, считаться с желанием другого, уступать ему.

Тема 7. Каждый интересен.

Дети говорят стоящему (по очереди), чем он им интересен. Учитель добавляет, где необходимо, свои суждения. Подчеркнуть, как интересно в классе, когда каждый имеет свою изюминку, и всем от этого хорошо.

Тема 8. Подарок коллективу.

Устраивается общий праздник общения, где каждый дарит коллективу подарок: выдумку, песенку, рассказ ...

Раздел 2. Этикет (7 часов)

Тема 9. Премудрости дедушки Этикета.

Этикет – свод правил поведения человека в разных жизненных ситуациях. Постижение этой мудрости, чтобы достойно жить среди людей.

Тема 10. За столом с дедушкой Этикетом.

Коллективное чаепитие. Обыгрывание ситуаций поведения за столом.

Тема 11. Школьные правила этикета.

Разыгрывание сценок поведения в раздевалке, встреча с классом, поведение в столовой, на уроке. Дети импровизируют ситуации.

Тема 12. Когда рядом много людей.

Разрабатывается ряд правил поведения в общественных местах: на улице, в магазине, в транспорте, в театре, в музее, в библиотеке.

Тема 13. Как решать семейные проблемы.

Обсуждение волнующих детей семейных проблем: чтобы не произошла ссора, чтобы не было крика, чтобы нравилось быть дома.

Тема 14. Чистый ручеек вашей речи.

Дети импровизируют, передавая разговор у «костра» воображаемых героев. Речь должна быть полноводной, как река, ничто не должно мешать ее течению, засорять ее поток.

Тема 15. Встречаем Новый год.

Классный «Огонек» с праздничным столом.

Раздел 3. Этика отношений с окружающими (10 часов)

Тема 16. Душа – это наше творение.

Рисование любимого сказочного героя, наделенными теми качествами, какими хочет обладать ребенок. Обсуждение ситуаций: «Я плачу, когда ...», «Я смеюсь, когда ...», «Я радуюсь, когда ...»

Тема 17. Отворите волшебные двери добра и доверия.

Душевные силы могут изменить жизненные ситуации: чтобы не остаться одиноким, добро украшает мир, делает его разнообразнее. Волшебные двери сердца – двери добра и доверия.

Тема 18. Хорошие песни к добру ведут.

Дети поют ту песню, которую выбирает большинство. Рисование любимых героев песен. Выставка рисунков.

Тема 19. Вглядись в себя, сравни с другими.

Размышление о главном в человеке. Все мы разные, у каждого свое мироощущение и представление о жизни. Каждый человек индивидуален. Вглядываясь в себя и в других, мы задумываемся о хорошем и плохом.

Тема 20. Помоги понять себя.

Диалог, в котором дети раскрываются друг перед другом: где живет, с кем проводит время, какая семья, что больше всего любит делать дома, что интересно, что не любит и т.д.

Тема 21. О настоящем и поддельном.

Настоящее - это то, что реально существует и влияет на наши чувства, поступки, жизнь. И это не только все живое: люди, животные, природа, но и понятия, которые определяют наши отношения ко всему окружающему.

Тема 22. Тепло родного дома.

Часто ли всей семье собираемся и обсуждаем общие и наболевшие проблемы? Тепло дома должно согревать всех его обитателей.

Тема 23. Поздравляем наших мам.

Занятие в виде праздник. Приглашаем мам, бабушек, сестер, дарим им тепло и подарки. Выставка рисунков «Портрет моей мамы, бабушки, сестры».

Тема 24. Цветы, цветы – в них Родины душа.

Цветы — это живое воплощение, отклик Родины на наше чувство, живая ниточка, связывающая нашу жизнь с местом, где мы родились.

Тема 25.Когда солнце тебе улыбается.

Итоговое занятие – праздник весны и песни.

Раздел 4. Этика отношений в коллективе (7 часов)

Тема 26. Чтобы быть коллективом.

Постановка задачи: преодолеть все плохое в коллективе. Каждый намечает свой путь, каждый сам себе дает задание в этом пути. И радость тоже общая.

Тема 27. Коллектив начинается с меня.

Как жить в коллективе, будучи очень разными? Что считать хорошим в коллективе, что плохим? Рассматривание сходных позиций к другим людям, друг к другу. Качества, которыми надо обладать, чтобы: считаться твоим другом; заслужить твое уважение; вызвать симпатию.

Тема 28. Подарок коллективу.

Занятие проводится по традиционной методике.

Тема 29. Секретные советы девочкам и мальчикам.

Вопросник отдельно для мальчиков и девочек, заполнение секретных карточек. При обсуждении заполняется общий «свиток».

Тема 30. Скажи себе сам.

Каждый пробует написать, чем он доволен в самом себе, а чем нет и почему. Задание на будущее и цель, как достичь намеченное.

Тема 31. Вот и стали добрей и умней.

Путешествие по лабиринту мудрых откровений, которые помогли нам лучше понять себя, других, стать строже к себе и добрее, снисходительнее к другим, помогли стать умней и добрей.

Тема 32. Школе посвящается.

Заключительный праздник со всеми элементами этической направленности.

4 класс

Раздел 1. Этика общения (7 часов)

Тема 1. Оглянись внимательно вокруг.

Решение нескольких педагогических задач, в которых рассматриваются качества людей: гордость, скромность, достоинство. Вывод: в проявлениях человека, его поведении проступают нравственные качества характера, то есть различные формы поведения, поступки характеризуют человека кК личность.

Тема 2. Умение быть самим собой.

Совесть воспитать трудно. А обманывать легко. Тем упорнее необходимо бороться за чистоту этого важнейшего свойства души.

Тема 3. Что достойно гражданина.

Рассматривание понятий гражданин, гражданственность, гражданская активность. Определение своей роли в жизни школы, класса, в любом действовании во имя блага или радости других – шаг гражданина.

Тема 4. Даже будни может труд сделать праздничными днями.

Труд воспитывает человека, а плоды его труда украшают жизнь. Не случайно говорят: «Где нет труда, сады там не цветут». Труд — это не только физическая работа. Трудиться приходится карандашом над книгой... воспитание себя — тоже труд.

Тема 5. Праздник школьного вальса.

Девиз: «Не жди. Когда тебе устроят праздник, будь активным его устроителем!» роль вальса в школьной жизни.

Тема 6 - 7. Приглашение к зеркалу.

Каждый задает волшебный вопрос: «Ну-ка, зеркальце, скажи, да всю правду доложи…» зеркало должно быть доброжелательным и тактичным.

Раздел 2. Этикет (8 часов)

Тема 8. «Обычай – деспот меж людей» А.С. Пушкин

Рассматривание истории русского этикета. Нормы этикета складывались постепенно в результате отбора из правил поведения в области культуры взаимоотношений людей.

Тема 9 – 10. Твой стиль поведения.

Разобраться, что же должно и что не должно быть свойственно стилю поведения воспитанного человека. Работа с пословицами. Придумывание системы отношений в коллективе.

Тема 11. Мальчики. Девочки.

Отбор наиболее важных советов в этике поведения для мальчиков и для девочек. Обыгрывание: у девочек и мальчиков по свитку, в которые они записывают свои советы.

Тема 12. Поиграем и подумаем.

Высказывание впечатлений о незнакомом человеке по фотографии. Убеждение в том, что в мерке о любом человеке должна присутствовать доброжелательность. Ролевые игры.

Тема 13. Когда какое слово молвить.

Умение разговаривать — искусство весьма не простое. Каждый человек несет ответственность за произнесенное слово. Бестактное слово — угроза здоровью, так как оно больно ранит, угроза мирным отношениям, начало взаимных обид и ссор.

Тема 14. За общим столом.

Обсуждение необходимости сервировки праздничного стола, умения вести себя за столом. Организация стола общими усилиями. Закрепление навыков этикета.

Тема 15. Доброта и доброжелательность.

Доброта – глубокое и широкое понятие – чуткость, отзывчивость, деликатность по отношению к другим людям, а доброжелательность – составная часть доброты.

Раздел 3. Этика отношений с окружающими (9 часов)

Тема 16. «Поспешай делать добро». (народная мудрость)

Игровые моменты. Ролевые игры. Изречения, пословицы на тему добра. Назначение человека – творить добро. Призыв: «Люди Земли, мыслите, думайте, творите Добро!»

Тема 17. «Думай хорошо, и мысли созреют в добрые поступки» (Л.Н. Толстой)

Жизнь предлагает разные ситуации, и очень важно думать, как поступить. Суметь защитить свое человеческое достоинство. Противостоять злу, несправедливости, наказать зло – добрый поступок, требующий большого мужества. Необходимо защищать доброе и в себе, и в других. Решительно давать отпор злу.

Тема 18. Родительский дом.

Ролевые игры. Как избежать проявления в семье лени. Грубости, несдержанности, каприз, претензий. Повседневные обязанности — это капли, из которых сливается море человеческого долга.

Тема 19. Любите ваших матерей.

Отчего грустнеют мамины глаза? Как сократить минуты грусти. Печали, душевных огорчений наших мам? Разыгрывание ситуаций. Анкета «Насколько вы знаете своих мам».

Тема 20. «Поздравляем наших мам».

«Огонек», посвященный мамам.

Тема 21. О тех, кто сердце отдал людям.

Любовь, как и доброта, должна быть активной, проявлять себя. Самая чистая, действенная и светлая любовь — это любовь к матери и к Родине. Разговор о воевавших и отстоявших нашу Родину от бед и невзгод.

Тема 22. Умей быть щедрым.

Установит разницу между «быть щедрым» и «быть добрым». Любовь и забота о других – вот основа человеческой щедрости. Ролевые игры.

Тема 23. Праздник благодарности.

Участие каждого в празднике, внесение своих предложений.

Тема 24. Добрыми делами славен человек.

Работа с изречениями. Для осмысления себя – анкета с целью увидеть и откликнуться на хорошее, остановиться, подумать, чтобы знать, куда и как двигаться дальше.

Этика отношений в коллективе (8 часов)

Тема 25. Расскажи мне обо мне.

Проведение по сложившейся традиции

Тема 26. Присмотритесь друг к другу.

На базе сказки об охотнике прийти к выводу. Что вместе, в коллективе, где один за всех и все за одного – надежно, радостно, легко.

Тема 27. Подарок коллективу.

Коллективная деятельность, в которой проявляется, как сложились отношения детей, подведение итогов навыков этического поведения.

Тема 28. Я, ты, мы.

Стремление к тому, чтобы товарищество, солидарность, единство, общность интересов, общие дела легли в основу отношений в детском коллективе.

Тема 29. О дружбе мальчиков и девочек.

Разговор о нормах этического отношения мальчиков и девочек. Работа с таблицей требований к мальчикам и девочкам. Каждый аргументирует свое согласие или несогласие с пунктами таблицы.

Тема 30. Не хуже других.

Ролевые игры. Работа с изречениями. Принцип: покупаю, добываю. Костьми ложусь, а захватываю только для того, чтобы выглядеть «не хуже людей», — очень опасный принцип.

Тема 31. «Скажи себе сам».

Написать пять нравственных качеств, важных для человека. Напротив каждого – собственная оценка себя. Ролевые игры.

Тема 32. Храни достоинство свое повсюду, человек!

Разговор за круглым столом. Обмен мнениями, суждениями, знаниями в поисках общего решения проблемы. Достойный человек не тот, у кого нет недостатков. А тот, у кого есть достоинство. Наметить путь достижения и обретения своего достоинства.

2.3. Рабочая программа воспитания

Рабочая программа воспитания муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Большеширданская НОШ-ДС Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан» (далее – программа)разработана в соответствии с методическими рекомендациями «Примерная программа воспи- тания», утвержденной 02.06.2020 года на заседании Федерального учебно-методического объединения по общему образованию с Федеральными государственными образовательными стандартами (далее - ФГОС) общего образования, Приказом «О внесении изменений в некото-рые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся» (Минпросвещения России, 2020, №172)

Ключевым понятием воспитания в программе принято определение, характеризующее его в Федеральном законе «Об образовании в Российской федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. От 26.07.2019) как деятельность, направленную на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.

Рабочая программа воспитания является обязательной частью основной образовательной программы МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» и при- звана помочь всем участникам образовательнго процесса реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности и тем самым сделать школу воспитывающей организаци-ей.

В центре программы воспитания в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами(далее – $\Phi \Gamma O C$) общего образования находится личностное развитие обучающихся, формирование у них системных знаний о различных аспектах развития России и мира. Одним из результатов реализации программы станет приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам

и нормам поведения в российском обществе. Программа призвана обеспечить достижение обучающимися личностных результатов, указанных во ФГОС: формирование у обучающихся основ российской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности.

Рабочая программа воспитания школы включает в себя четыре основных раздела: раздел«Особенности организуемого в школе воспитательного процесса», в котором кратко описывается специфика деятельности школы в сфере воспитания.

раздел «Цель и задачи воспитания», в котором на основе базовых общественных ценностей формулируется цель воспитания и задачи, которые школе предстоит решать для достижения цели.

Раздел «Виды, формы и содержание деятельности», в котором показывается, каким образом будет осуществляться достижение поставленных целей и задач воспитания.

Раздел «Основные направления самоанализа воспитательной работы»,

в котором показывается, каким образом в школе осуществляется самоанализ организуемой в ней воспитательной работы, где приводятся перечень основных его направлений, который дополнен указанием на его критерии и способы его осуществления.

К программе воспитания прилагается ежегодный календарный план воспитательной работы.

1. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗУЕМОГО В ШКОЛЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕС- C^{Λ}

Процесс воспитания в образовательной организации основывается на следующих принципах взаимодействия педагогических работников и обучающихся:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и обучающегося, соблюдения конфиденциальности информации об обучающемся и семье, приоритета безопасности обучающегося при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого обучающегося и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие обучающихся и педагогических работников;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли обучающихся
 - и педагогических работников яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел обучающихся и педагогических работников как предмета совместной заботы и взрослых, и обучающихся;
- системность, целесообразность и не шаблонность воспитания как условия его эффективности. Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие:
- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогических работников;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогических работников и обучающихся является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность;
- педагогические работники школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к обучающимся защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ

Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая **цель воспитания** в общеобразовательной организации – личностное развитие обучающихся, проявляющееся:

- в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (то есть, в усвоении ими социально значимых знаний);
- в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений);
- в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).

Данная цель ориентирует педагогических работников не на обеспечение соответствия личности обучающегося единому уровню воспитанности, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности. В связи с этим важно сочетание усилий педагогического работника по развитию личности обучающегося и усилий самого обучающегося по своему саморазвитию. Их сотрудничество, партнерские отношения являются важным фактором успеха в достижении пели.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям обучающихся позволяет выделить в ней следующие целевые **приоритеты**, которым необходимо уделять чуть большее внимание на разных уровнях общего образования.

1.В воспитании обучающихся младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения обучающимися социально значимых знаний — знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут.

Выделение данного приоритета связано с особенностями обучающихся младшего школьного возраста: с их потребностью самоутвердиться в своем новом социальном статусе – статусе обучающегося, то есть научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и принятым традициям поведения. Такого рода нормы и традиции задаются в школе педагогическими работниками и воспринимаются обучающимися именно как нормы и традиции поведения обучающегося. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений обучающихся и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и в дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте. К наиболее важным из них относятся следующие:

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для обучающегося домашнюю работу, помогая старшим;
- быть трудолюбивым, следуя принципу «делу время, потехе час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах, доводить начатое дело до конца;
- знать и любить свою Родину свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну;
- беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоемы);
- проявлять миролюбие не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;
- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;
- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;
- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни;
- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;
- быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чем-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать свое мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.
 Знание обучающимся младших классов данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для обучающегося этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений.

Достижению поставленной цели воспитания обучающихся будет способствовать решение следующих основных задач:

- реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе:
- реализовывать потенциал классного руководства в воспитании обучающихся, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;
- вовлекать обучающихся в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, *р*еализовывать их воспитательные возможности;

- использовать в воспитании обучающихся возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с обучающимися;
- инициировать и поддерживать ученическое самоуправление как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ;
- поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций;
- организовывать для обучающихся экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
- развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности;
- организовать работу с семьями обучающихся, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития обучающихся.

Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь обучающихся и педагогических работников, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения обучающихся.

ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть обучающихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно с педагогическими работниками и обучающимися. Это не набор календарных праздников, отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для обучающихся, объединяющих их вместе с педагогическими работниками в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа обучающихся и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогическими работниками для обучающихся.

Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы *Вне образовательной организации*:

- социальные проекты ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогическими работниками комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума;
- проводимые для жителей поселка и организуемые совместно с семьями обучающихся спортивные состязания, праздники, фестивали, представления, которые открывают возможности для творческой самореализации обучающихся и включают их в деятельную заботу об окружающих;
- участие во всероссийских акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям.

На уровне образовательной организации:

3.

- <u>общешкольные праздники</u> ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для обучающихся и педагогических работников знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы;
- торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом обучающихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность обучающихся;
- церемонии награждения (по итогам года) обучающихся и педагогических работников за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях,

олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности обучающихся, развитию позитивных межличностных отношений между педагогическими работниками и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы <u>дел, ответственных</u> за подготовку общешкольных ключевых дел;
- участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа обучающимися общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

На уровне обучающихся:

- <u>вовлечение по возможности</u> каждого обучающегося в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь обучающемуся (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением обучающегося в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогическими работниками и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими обучающимися, которые могли бы стать хорошим примером для обучающегося, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагогический работник (классный руководитель) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями-предметниками в данном классе; работу с родителями обучающихся или их законными представителями.

Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития обучающегося, совместных дел с обучающимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них обучающихся с самыми разными потребностями и тем самым дать
 - им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с обучающимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагогического работника и обучающихся, основанных на принципах уважительного отношения к личности обучающегося, поддержки активной позиции каждого обучающегося в беседе, предоставления обучающимся возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;

- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения обучающихся, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши;
- регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому обучающемуся возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- выработка совместно с обучающимися законов класса, помогающих обучающимся освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

Индивидуальная работа с обучающимися:

- изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением обучающихся в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих обучающегося в мир человеческих отношений, в организуемых педагогическим работником беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями обучающихся, учителями-предметниками;
- поддержка обучающегося в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогическими работниками, выбор профессии, организации высшего образования и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для обучающегося, которую они совместно стараются решить;
- индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых обучающиеся не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи;
- коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими обучающимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение.

Работа с учителями-предметниками в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогических работников по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями-предметникамии обучающимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся;
- привлечение учителей-предметников к участию во внутриклассных делах, дающих педагогическим работникам возможность лучше узнавать и понимать своих обучающихся, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей-предметников к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания обучающихся.

Работа с родителями обучающихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их обучающихся, о жизни класса в целом;
- помощь родителям обучающихся или их законным представителям
 в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;

- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их обучающихся;
- привлечение членов семей обучающихся к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

Модуль «Курсы внеурочной деятельности»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять обучающихся и педагогических работников общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях обучающихся с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
- поощрение педагогическими работниками детских инициатив и детского самоуправления.
- Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных обучающимися ее видов.

<u>Познавательная деятельность.</u> Курсы внеурочной деятельности, направленные на <u>передачу</u> обучающимся социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, <u>гуманитарным</u> проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

Художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия для просоциальной самореализации обучающихся, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения обучающихся к культуре и их общее духовно-нравственное развитие.

<u>Проблемно-ценностное общение.</u> Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных компетенций обучающихся, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей.

Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные <u>на</u> воспитание у обучающихся любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности обучающихся, формирование у них навыков самообслуживающего труда.

Модуль «Школьный урок»

Реализация педагогическими работниками воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между педагогическим работникоми его обучающимися, способствующих позитивному восприятию обучающимися требований и просьб педагогического работника, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (педагогическими работниками) и сверстниками (обучающимися), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией –

инициирование ее обсуждения, высказывания обучающимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;

- <u>использование</u> воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию обучающимся примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы с обучающимися: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию обучающихся; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают обучающимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат обучающихся командной работе и взаимодействию с другими обучающимися;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- <u>организация шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над их</u> неуспевающими одноклассниками, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- □инициирование и поддержка исследовательской деятельности обучающихся в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст обучающимся возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Модуль «Экскурсии, экспедиции, походы»

Экскурсии, экспедиции, походы помогают обучающемуся расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, в экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у обучающихся самостоятельности и ответ-

ственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного
 дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями обучающихся: в
 музей, в картинную галерею, в технопарк, на предприятие,
 на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди обучающихся
 ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «разведчиков», «гидов»,
 «корреспондентов», «оформителей»);
- литературные, исторические, биологические экспедиции, организуемые педагогическими работниками и родителями обучающихся в другие города или села для углубленного изучения биографий проживавших здесь российских поэтов и писателей, произошедших здесь исторических событий, имеющихся здесь природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны;
- поисковые экспедиции вахты памяти, организуемые школьным поисковым отрядом к местам боев Великой отечественной войны для поиска и захоронения останков погибших советских воинов.

Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогических работников и обучающихся по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение обучающихся; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных пробобучающихся. Задача совместной деятельности педагогического работника и обучающегося подготовить обучающегося к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность обучающегося к выбору, педагогический работник актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

- циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания обучающихся о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной обучающимся профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия города, дающие обучающимся начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в профессиональные образовательные организации и организации высшего образования;
- совместное с педагогическими работниками изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение проформентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков;
- индивидуальные консультации психолога для обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии.

Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций

семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями обучающихся осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

Общешкольный родительский комитет и попечительский совет школы, участвующие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их обучающихся;

родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей обучающихся, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с обучающимися, проводятся мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов; родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные уроки и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе; общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;

семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания обучающихся;

На индивидуальном уровне:

работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций; участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного обучающегося; помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности; индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогиче-

ских работников и родителей.

4. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ САМОАНАЛИЗА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам,
 так и к педагогическим работникам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогическими работниками;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие обучающихся – это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития обучающихся.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса являются следующие:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение.

Внимание педагогических работников сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и взрослых. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и педагогических являются беседы с обучающимися и их родителями, педагогическими работниками, лидерами ученического самоуправления, при необходимости – их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
- качеством проводимых в школе экскурсий, экспедиций, походов;
- качеством профориентационной работы школы;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия школы и семей обучающихся.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни учащихся составлена в соответствии с определением Стандарта. Это комплексная программа формирования познавательного интереса и бережного отношения к природе, знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психологического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребёнка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Наиболее эффективным путём формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни является направляемая и организуемая взрослыми (учителем, воспитателем, психологом, взрослыми в семье) самостоятельная работа, способствующая активной и успешной социализации ребёнка в образовательном учреждении, развивающая способность понимать своё состояние, знать способы и варианты рациональной организации

режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены, социальные нормы экологически безопасного поведения.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни на уровне начального общего образования составлена с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья детей: неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия; факторы риска, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья детей:

- -не всегда обязательное соблюдение санитарных норм;
- -нарушение организационно педагогических требований к проведению образовательной деятельности;
- -профессиональные ошибки педагогов нерациональная организация образовательной деятельности, повышенный уровень перегрузок за счет домашних заданий;
- -недостаточное внедрение здоровьесберегающих технологий на уроках;
- -недостаточное взаимодействие с родителями;
- -недостаточное взаимодействие в части просветительской и профилактической работы с работниками стоматологического кабинета и медпункта;
- -активно формируемых в младшем школьном возрасте комплексов знаний, установок, правил поведения, привычек;

Особенности отношения учащихся младшего школьного возраста к своему здоровью, невосприятие ребёнком деятельности, связанной с укреплением здоровья и профилактикой его нарушений, как актуальной и значимой.

1. Цель, задачи и результаты деятельности, ценностные ориентиры Цель программы: формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психического и социального здоровья учащихся.

Задачи программы:

создать условия для обеспечения формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;

воспитывать социальные нормы экологически безопасного поведения и личные ценности (установки, убеждения, интересы, стремления) и отношения;

формировать опыт эмоционально-ценностных сопереживаний природным объектам, в интересах безопасности жизни, здоровья человека и окружающей его среды;

развивать личную ответственность учащихся за состояние окружающей среды, которая выражается в умении принимать грамотные решения в ситуациях выбора;

формировать представления об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды;

формировать познавательный интерес и бережное отношение к природе;

формировать умения безопасного поведения в окружающей среде и простейших умений поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях;

формировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье;

учить учащихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье;

учить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;

формировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;

дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей, о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье; дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх; обучать элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);

формировать навыки позитивного коммуникативного общения;

формировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни:

формировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития;

Принципы:

- научности и обоснованности,
- последовательности,
- возрастной и социокультурной адекватности,
- информационной безопасности и практической целесообразности.

Стратегии воспитания экологической культуры и культуры здоровья в младшем школьном возрасте:

- учет психологических и психофизиологических характеристик возраста;
- опора на зону актуального развития при формировании ценностного отношения к природе, здоровью и здоровому образу жизни;
- создание благоприятного психологического климата;
- обеспечение рациональной организации образовательной деятельности;
- эффективная физкультурно-оздоровительная работа;
- организация рационального питания.

Планируемые результаты программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Личностные результаты изучения программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни:

- активное включение учащихся в общение и взаимодействие со сверстниками на принципах сохранения и укрепления личного и общественного здоровья, экологически грамотного поведения;
- проявление у детей:

позитивных качеств личности и умения управлять своими эмоциями в различных ситуациях риска нарушения здоровья;

дисциплинированности и упорства в сохранении и укреплении личного здоровья и здоровья окружающих людей;

оказание школьниками бескорыстной помощи своим сверстникам и окружающим людям в сохранении и укреплении их здоровья;

бережное отношение к природе;

установка на использование здорового питания.

Метапредметные результаты изучения программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни:

- учащиеся имеют первоначальный опыт:
- -планировать и организовывать самостоятельную деятельность (учебную и досуговую) с учетом требований сохранения и совершенствования здоровья, бережного отношения к природе;
- -анализировать и объективно оценивать результаты собственной деятельности с точки зрения возможных рисков нарушения здоровья и возможностей его совершенствования, экологической безопасности;
- -управлять своим эмоциональным состоянием при общении со сверстниками и взрослыми с целью сохранения эмоционального благополучия;
- -видеть красоту природы, движений, выделять и обосновывать эстетические признаки в движениях человека;

оценивать красоту телосложения и осанки, сравнивать их с эталонными образцами и совершенствовать с учетом индивидуальных особенностей.

учащиеся имеют элементарные представления экологически грамотного поведения в школе и дома, о взаимной обусловленности физического, нравственного, психологического, психического и социально-психологического здоровья человека, о важности морали и нравственности в сохранении здоровья человека;

учащиеся имеют первоначальный личный опыт экологически грамотного поведения, здоровьесберегающей деятельности;

учащиеся имеют первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

учащиеся знают о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;

сформированы основы здоровьесберегающей учебной культуры: умений организовывать успешную учебную работу, создавая здоровьесберегающие условия, выбирая адекватные средства и приемы выполнения заданий с учетом индивидуальных особенностей;

учащиеся активно включаются в совместную деятельность, взаимодействуют со сверстниками и взрослыми для сохранения и укрепления личного и общественного здоровья как социокультурного феномена;

учащиеся имеют первоначальный личный опыт доносить информацию по здоровьесберегающей и экологической тематике в доступной, эмоционально яркой форме в процессе взаимодействия со сверстниками и взрослыми людьми.

2. Направления деятельности по здоровьесбережению, обеспечению безопасности и формированию экологической культуры обучающихся

Формирование экологической культуры, ценностного отношения к здоровью, здоровому образу жизни.

Ценностные установки: природа, здоровье физическое, стремление к здоровому образу жизни, экологическая культура, здоровье нравственное, психологическое, нервно-психическое и социально-психологическое.

Здоровьесберегающая инфраструктура.

Ценностные установки: ценность здоровья и здорового образа жизни.

Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности учащихся.

Ценностные установки: отношение к здоровью детей как главной ценности. Принятие ценности рациональной организации деятельности.

Эффективная организация физкультурно-оздоровительной работы.

Ценностные установки: положительное отношение к двигательной активности и совершенствование физического состояния.

Реализация дополнительных образовательных программ.

Ценностные установки: экологическая безопасность человека и природы, ценность здоровья и здорового образа жизни.

Просветительская работа с родителями (законными представителями).

Ценностные установки: отношение к здоровью детей как главной ценности семейного воспитания, положительное отношение к школе.

3. Модели организации работы, виды деятельности и формы занятий с учащимися

Работа школы по реализации программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни может быть реализована в два этапа.

<u>Первый этап</u> — анализ состояния и планирование работы школы по данному направлению, в том числе по:

- организации режима дня детей, их нагрузкам, питанию, физкультурнооздоровительной работе, сформированности элементарных навыков гигиены, рационального питания и профилактике вредных привычек;
- организации проводимой и необходимой для реализации программы просветительской работы школы с обучающимися и родителями (законными представителями);
- выделению приоритетов в работе школы с учетом результатов проведенного анализа, а также возрастных особенностей обучающихся при получении начального общего образования.

<u>Второй этап</u> — организация просветительской, учебновоспитательной и методической работы школы по данному направлению.

Просветительская, учебновоспитательная работа с обучающимися, направленная на формирование экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, включает:

- внедрение в систему работы школы дополнительных образовательных курсов, которые направлены на формирование экологической культуры обучающихся, ценности здоровья и здорового образа жизни и могут реализовываться во внеурочной деятельности либо включаться в учебный процесс;
- лекции, беседы, консультации по ПДД, по проблемам экологического просвещения, сохранения и укрепления здоровья обучающихся, по профилактике вредных привычек, в том числе профилактике употребления ПАВ;
- проведение дней здоровья, конкурсов, экологических троп, праздников и других активных мероприятий, направленных на экологическое просвещение, пропаганду здорового образа жизни;
- создание в школе общественного совета по реализации Программы, включающего представителей администрации, учащихся старшихклассов, родителей (законных представителей), представителей детских физкультурнооздоровительных клубов, специалистов по охране окружающей среды.

Просветительская и методическая работа с педагогами, специалистами и родителями (законными представителями), направленная на повышение квалификации работников образовательной организации и повышение уровня знаний родителей (законных представителей) по проблемам охраны и укрепления здоровья детей, включает:

- проведение соответствующих лекций, консультаций, семинаров, круглых столов, родительских собраний, педагогических советов по данной проблеме;
- приобретение для педагогов, специалистов и родителей (законных представителей) необходимой научнометодической литературы;
- привлечение педагогов, медицинских работников, психологов и родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению природоохранных, оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований.

Создание экологически безопасной, здоровьесберегающей школы включает:

- соответствие состояния и содержания здания и помещений образовательной организации экологическим требованиям, санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся;
 - наличие и необходимое оснащение помещений для питания обучающихся;
- оснащенность кабинетов, физкультурного зала, спортплощадок необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарем.

Ответственность и контроль за реализацию этого направления возлагаются на администрацию школы.

Организация учебной и внеурочной деятельности обучающихся, направленная на повышение эффективности учебного процесса, при чередовании обучения и отдыха включает:

- соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объему учебной и внеурочной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) обучающихся на всех этапах обучения;
- использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся (использование методик, прошедших апробацию);
 - введение любых инноваций в учебный процесс только под контролем специалистов;
 - строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения,
 том числе компьютеров и аудиовизуальных средств;

- индивидуализацию обучения, учет индивидуальных особенностей развития обучающихся: темпа развития и темпа деятельности, обучение по индивидуальным образовательным траекториям;
 - ведение систематической работы с детьми с ослабленным здоровьем и с детьми с OB3.

Эффективность реализации этого направления зависит от деятельности каждого педагога. Наиболее эффективный путь формирования экологической культуры, ценности здоровья, здорового образа жизни — самостоятельная работа обучающихся, направляемая и организуемая взрослыми: учителями, воспитателями, психологами, взрослыми в семье. Самостоятельная работа способствует активной и успешной социализации младшего школьника, развивает способность понимать свое состояние, знать способы и варианты рациональной организации режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены.

Виды учебной деятельности, используемые в урочной и внеурочной деятельности: ролевые игры, проблемноценностное и досуговое общение, проектная деятельность, социальнотворческая и общественно полезная практика.

Формы учебной деятельности, используемые при реализации программы: исследовательская работа во время прогулок, в музее, деятельность классной или школьной газеты по проблемам здоровья или охраны природы, минипроекты, дискуссионный клуб, ролевые ситуационные игры, практикумтренинг, спортивные игры, дни здоровья.

Организация физкультурнооздоровительной работы, направленная на обеспечение рациональной организации двигательного режима, нормального физического развития и двигательной подготовленности, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья, включает:

- полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);
- рациональную организацию уроков физической культуры и занятий активнодвигательного характера;
- организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;
- организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;
- регулярное проведение спортивнооздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, олимпиад, походов и т. п.).

Реализация этого направления зависит от администрации образовательной организации учителей физической культуры, психологов, а также всех педагогов.

Реализация дополнительных образовательных курсов, направленных на повышение уровня знаний и практических умений обучающихся в области экологической культуры и охраны здоровья, предусматривает:

- внедрение в систему работы школы дополнительных образовательных курсов, направленных на формирование экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, в качестве отдельных образовательных модулей или компонентов, включенных в учебный процесс;
 - организацию в школе кружков, секций, факультативов по избранной тематике;
- проведение тематических дней здоровья, интеллектуальных соревнований, конкурсов, праздников и т. п.

Эффективность реализации этого направления зависит от деятельности всех педагогов.

Преподавание дополнительных образовательных курсов, направленных на формирование экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, предусматривает разные формы организации занятий: интеграцию в базовые образовательные дисциплины, факультативные занятия, занятия в кружках, проведение досуговых мероприятий: конкурсов, праздников, викторин, экскурсий, организацию тематических дней здоровья.

Работа с родителями (законными представителями) включает:

- лекции, семинары, консультации, курсы по различным вопросам роста и развития ребенка, его здоровья, факторам, положительно и отрицательно влияющим на здоровье детей, и т.п.;
- организацию совместной работы педагогов и родителей (законных представителей) по проведению спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т. п.

Эффективность реализации этого направления зависит от деятельности администрации школы, всех педагогов.

4. Критерии, показатели эффективности деятельности образовательного учреждения в части формирования здорового и безопасного образа жизни и экологической культуры учащихся

Система оценки эффективности реализации программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни включает:

- полноценную и эффективную работу с учащимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);
- рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера при получении начального общего образования; организацию занятий по лечебной физкультуре;
- организация деятельности и занятий с учащимися по формированию экологически целесообразного, здорового и безопасного уклада школьной жизни, поведения; физкультурно-спортивной и оздоровительной работе, профилактике употребления психоактивных веществ обучающимися, профилактике детского дорожно-транспортного травматизма; организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;
- организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;
- регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, олимпиад, походов и т. п.).

В мониторинг результатов образовательной деятельности, на основе которого строится работа по здоровьесбережению входят:

- контроль за соблюдением режима школьных занятий (продолжительностью урока, перемен, учебного дня, объема домашних заданий и т.п.);
- контроль за правильной организацией урока (его построением с учетом динамики работоспособности школьников, рационального использования ТСО, компьютерной техники; постоянное наблюдение за позой ребенка во время занятий и т.п.);
- контроль за выполнением гигиенических требований (световым, звуковым, температурным режимами, цветовым оформлением кабинетов и пособий; контроль состояния воздуха и питьевого режима учащихся; правильный подбор мебели, сменной обуви).

Критерии		Показатели	
Сформированность	физического	Состояние здоровья учащихся по итогам	
потенциала		углубленного медицинского осмотра.	
		Развитость физических качеств (уровень	
		обученности по физической культуре).	

Сформированность нравственного	1. Осознание значимости ЗОЖ в сохранении здоровья и	
потенциала личности ученика,	личной ответственности учащихся за состояние	
оканчивающего начальную школу	окружающей среды (по итогам анкетирования).	
Удовлетворенность учащихся школьн	нойУровень удовлетворенности учащихся школьной	
жизнью	жизнью.	
	Уровни эмоционально-психологического климата в	
	классных коллективах (в 1-4 классах по итогам	
	исследований психологов по вопросам адаптации, по	
	итогам тематического контроля).	
Осмысление учащимися	1. Уровень осмысленияучащимися содержания	
содержания проведенных	проведенных мероприятий (на основе анкетирования).	
мероприятий		
экологического характера и по		
здоровьесбережению		

5. Методика и инструментарий достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся

Основные результаты реализации программы формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, предусматривающих выявление: динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся и т.п.

В процессе мониторинга исследуются физические, интеллектуальные и личностные качества ребенка путем наблюдений за ребенком, бесед, экспертных оценок, критериально - ориентированных методик нетестового типа, критериально - ориентированного тестирования, скрининг - тестов и др.

Обязательным требованием к построению системы мониторинга является сочетание низко формализованных (наблюдение, беседа, экспертная оценка и др.) и высоко формализованных (тестов, проб и др.) методов, обеспечивающее объективность и точность получаемых данных. Мониторинг проводится 2 раза в год (сентябрь, май). Его содержание тесно связано с образовательными программами обучения и воспитания детей.

Цель мониторинга: получение объективной информации о планируемых результатах к освоению содержания программы «Формирование экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни».

Области применения данных мониторинга: данные, полученные в ходе мониторинга, используются для оперативной коррекции образовательной деятельности.

Методы сбора информации:

- наблюдение (для отслеживания личностных результатов: активности и степени участия учащихся в мероприятиях);
- тестирование;
- метод изучения продуктов детского творчества;
- анкетирование;
- мониторинг уровня проявления воспитанности младшего школьника.

No॒	Методика	Инструментарий	
Π/Π			
1.	Методика Филипса «Диагностика	Тест - опросник	
	школьной тревожности».		
2.	Диагностика уровня субъективного	Тест - опросник	
	контроля «Что зависит от меня».		
3.	Диагностика «Комфортность на уроке».	Анкета	
4.	Проф. мед. осмотры.	Измерение массы тела, роста, АД.	
5.	Организация школьного питания.	Анкета по изучению общественного	
		мнения об организации	
		школьного	

		питания
6.	«Рисунок семьи».	Художественное изображение, собеседование
7.	«Личностные ожидания ребёнка в общении со взрослыми».	Анализ ситуаций
8.	Диагностика уровня субъективного ощущения одиночества Д. Россела и И.Фергносона.	Тест - опросник
9.	Мониторинг формирования экологической культуры у младших школьников. Е.В.Яковлева.	I Тест – опросник
10.	Диагностика уровня экологической культуры личности С.С.Кашлева.	Анкета

Программа коррекционной работы

Цель программы

Программа коррекционной работы в соответствии с требованиями Стандарта направлена на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в освоении основной образовательной программы начального общего образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию.

Дети с ограниченными возможностями здоровья (OB3) — дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ общего образования вне специальных условий обучения и воспитания, т. е. это дети-инвалиды либо другие дети в возрасте до 18 лет, не признанные в установленном порядке детьми-инвалидами, но имеющие временные или постоянные отклонения в физическом и (или) психическом развитии и нуждающиеся в создании специальных условий обучения и воспитания.

Задачи программы:

• своевременное выявление детей с трудностями адаптации, обусловленными ограниченными возможностями здоровья;

определение особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов;

определение особенностей организации образовательного процесса для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребенка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности;

создание условий, способствующих освоению детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в образовательном учреждении;

осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

разработка и реализация индивидуальных учебных планов, организация индивидуальных и (или) групповых занятий для детей с выраженным нарушением в физическом и (или) психическом развитии, сопровождаемые поддержкой тьютора образовательного учреждения;

обеспечение возможности обучения и воспитания по дополнительным образовательным программам и получения дополнительных образовательных коррекционных услуг;

реализация системы мероприятий по социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья;

оказание родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья консультативной и методической помощи по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам.

Принципы формирования программы

Соблюдение интересов ребенка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребенка с максимальной пользой и в интересах ребенка.

Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребенка, участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.

Непрерывность. Принцип гарантирует ребѐнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к еѐ решению.

Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.

Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ограниченными возможностями здоровья в специальные (коррекционные) образовательные учреждения (классы, группы).

Направления работы

Программа коррекционной работы на ступени начального общего образования включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие еè основное содержание:

• диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательного учреждения;

коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательного учреждения; способствует формированию универсальных учебных действий у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);

консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;

информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса — обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

Содержание направлений работы

Диагностическая работа включает:

своевременное выявление детей, нуждающихся в специализированной помощи;

раннюю (с первых дней пребывания ребенка в образовательном учреждении) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей адаптации;

комплексный сбор сведений о ребенке на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;

определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ограниченными возможностями здоровья, выявление его резервных возможностей;

изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;

изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребенка;

изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребенка с ограниченными возможностями здоровья;

системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития ребенка;

анализ успешности коррекционно-развивающей работы.

Коррекционно-развивающая работа включает:

выбор оптимальных для развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья коррекционных программ/методик, методов и приемов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями;

организацию и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционноразвивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;

системное воздействие на учебно-познавательную деятельность ребенка в динамике образовательного процесса, направленное на формирование универсальных учебных действий коррекцию отклонений в развитии;

коррекцию и развитие высших психических функций;

развитие эмоционально-волевой и личностной сферы ребенка и психокоррекцию его поведения;

социальную защиту ребенка в случае неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Консультативная работа включает:

выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы обучающимся с ограниченными возможностями здоровья, единых для всех участников образовательного процесса;

консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся с ограниченными возможностями здоровья;

консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционного обучения ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Информационно-просветительская работа предусматривает:

различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса — обучающимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам — вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья;

проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья.

Этапы реализации программы

Коррекционная работа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является оценка контингента обучающихся для учета особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды на предмет соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы учреждения.

Этап планирования, организации, координации (организационно-исполнительская Результатом работы является особым образом деятельность). организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность, и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при целенаправленно созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-

диагностическая деятельность). Результатом является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребенка.

Этап регуляции и корректировки (регулятивно-корректировочная деятельность). Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приемов работы.

Планируемые результаты коррекционной работы

Планируемые результаты коррекционной работы имеют дифференцированный характер и определяются индивидуальными программами развития детей с OB3.

Достижения обучающихся с OB3 рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений. Для этого используются накопительная оценка (на основе текущих оценок) собственных достижений ребенка, а также оценка на основе его портфеля достижений.

Планируемые результаты:

- развитие познавательной активности детей;
- развитие общеинтеллектуальных умений: приемов анализа, сравнения,

обобщения, навыков группировки и классификации;

- нормализация учебной деятельности, формирование умения ориентироваться в задании, воспитание самоконтроля и самооценки;
- развитие словарного запаса, устной монологической речи детей в единстве с обогащением знаниями и представлениями об окружающей действительности;
- положительная динамика в коррекции нарушений речи;
- психокоррекция поведения ребенка;
- социальная профилактика, формирование навыков общения, правильного поведения.

Механизмы реализации программы

Основными механизмами реализации коррекционной работы являются взаимодействие специалистов образовательного учреждения, обеспечивающее системное сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья специалистами различного профиля в образовательном процессе, и социальное партнерство, предполагающее профессиональное взаимодействие образовательного учреждения с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества). Взаимодействие специалистов образовательного учреждения предусматривает:

• комплексность в определении и решении проблем ребенка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля; многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребенка;

составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной-волевой и личностной сфер ребенка.

Социальное партнерство предусматривает:

сотрудничество с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья;

сотрудничество со средствами массовой информации, а также с негосударственными структурами, прежде всего с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей детей с ограниченными возможностями здоровья; сотрудничество с родительской общественностью.

Условия реализации программы

Программа коррекционной работы предусматривает создание в образовательном учреждении специальных условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья, включающих:

Психолого-педагогическое обеспечение, в том числе:

обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок, вариативные формы получения образования и специализированной помощи) в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;

обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционная направленность учебно-воспитательного процесса; учет индивидуальных особенностей ребенка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных, для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);

обеспечение специализированных условий (выдвижение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на особые образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; введение в содержание обучения специальных разделов, направленных на решение задач развития ребенка, отсутствующих в содержании образования нормально развивающегося сверстника; использование специальных методов, приемов, средств обучения, специализированных образовательных и коррекционных программ, ориентированных на особые образовательные потребности дифференцированное и индивидуализированное обучение с учетом специфики нарушения развития ребенка; комплексное воздействие на обучающегося, осуществляемое индивидуальных и групповых коррекционных занятиях);

обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);

обеспечение участия всех детей с ограниченными возможностями здоровья, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;

развитие системы обучения и воспитания детей, имеющих сложные нарушения психического и (или) физического развития.

Программно-методическое обеспечение

В процессе реализации программы коррекционной работы могут быть использованы коррекционно-развивающие программы, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога и др.

В случаях обучения детей с выраженными нарушениями психического и (или) физического развития по индивидуальному учебному плану целесообразным является использование специальных (коррекционных) образовательных программ, учебников и учебных пособий для специальных (коррекционных) образовательных учреждений (соответствующего вида), в том числе цифровых образовательных ресурсов. Кадровое обеспечение

Важным моментом реализации программы коррекционной работы является кадровое обеспечение. Коррекционная работа должна осуществляться специалистами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую подготовку или другие виды профессиональной подготовки в рамках обозначенной темы.

Специфика организации образовательной и коррекционной работы с детьми, имеющими нарушения развития, обусловливает необходимость специальной подготовки педагогического коллектива общеобразовательного учреждения. Для этого обеспечено на постоянной основе переподготовка и повышение квалификации работников образовательных учреждений,

занимающихся решением вопросов образования детей с ограниченными возможностями здоровья.

Информационное обеспечение

Создана система широкого доступа детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей (законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных материалов, аудио- и видеоматериалов.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Учебный план начального общего образования

Учебный план МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ»разработан на основе:

- Закона «Об образовании в РФ»;
- Закона Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации» № 126 ФЗ от 24.07.1998 г.;
- Закона Республики Татарстан «Об образовании» от 22.07.2013 №68-3PT;
- Закона Республики Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» от 08.07.1992 №1560-XII
- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г.№373;
- Федерального перечня учебников, рекомендованных и допущенных к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию;
- СанПин 2.4.2.2.821 «Санитарно эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29 декабря 2010 г. №189;
- Примерной основной образовательной программы начального общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 08.04.2015 №1/15);
- Закона Республики Татарстан «Об образовании»;
- Закона Республики Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» №443РТ от 18.07.2004г.;
- Методических рекомендаций МОиН РТ (№1054/15 от 19.08.2015г.) по проектированию содержания организационного раздела ООП НОО для общеобразовательных организаций Республики Татарстан;
- Основной образовательной программы начального общего образования МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан»

Учебный план и в целом основная образовательная программа начального общего образования, состоит из двух частей – обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников.

Обязательные предметные области учебного плана: филология, математика, обществознание и естествознание (окружающий мир), искусство, технология, физическая культура.

В учебном плане предусмотрено обязательное изучение предметов федерального регионального компонентов в объемах, необходимых для освоения обязательного минимума содержания образования в соответствии с требованиями к уровню подготовки обучающихся на ступени начального образования.

В ходе освоения образовательных программ при реализации учебного плана формируются базовые основы и фундамент всего последующего обучения, в том числе:

- Закладывается основа формирования учебной деятельности ребенка система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;
- Формируются универсальные учебные действия;
- Развивается познавательная мотивация и интересы обучающихся, их готовность способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем одноклассниками, формируются основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

При отборе содержания образования в начальной школе учитывались принципы непрерывности, адаптивности.

Учебный предмет в 1-4 классах *«Окружающий мир»* по 2 часа в неделю является интегрированным. В содержание предмета *«Окружающий мир»* включены элементы основ безопасности жизнедеятельности. Учебный предмет *«Иностранный язык»* (английский) изучается со II класса по 2 часа в неделю. В 4-х классах введен предмет *«*Основы религиозных культур и светской этики».

Согласно СанПиН 2.4.2.2821 -10 и письму Министерства образования и науки РФ от 08.10.2010г. № ИК - 1494/19 « О введении третьего часа физической культуры» на преподавание учебного предмета «Физическая культура» в 1-4 классах отводится 3 часа.

Обучение в первых классах в соответствии с СанПиН 2.4.2.2821-10 организуется только в первую смену при пятидневной неделе с максимально допустимой недельной нагрузкой в 21 академический час и дополнительными недельными каникулами в середине третьей четверти при традиционном режиме обучения. Продолжительность учебного года в 1 классах - 33 недели.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня не должен превышать для обучающихся 1-х классов 4 уроков и 1 день в неделю – не более 5 уроков за счет уроков физической культуры. Обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий.

Обучение в 1 классе осуществляется с использованием «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии. В сентябре, октябре проводятся по 3 урока в день по 35 минут каждый, остальное время заполняется целевыми прогулками, экскурсиями, физкультурными занятиями, развивающими играми. Чтобы выполнить задачу снятия статического напряжения школьников, предлагается на четвертых уроках использовать не классно-урочную, а иные нормы организации учебного процесса. В течение восьми недель учитель может планировать последними часами уроки физической культуры, а также уроки по другим предметам в форме уроков-игр, уроков-театрализации, уроков-экскурсий. уроков-импровизаций и т.п.. В ноябре, декабре проводятся по 4 урока по 35 минут каждый, во втором полугодии (январь – май) – по 4 урока по 40 минут каждый.

Базисный учебный план для 1-4 классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года во 2-4 классах 35 учебных недель.

В соответствии с Уставом школы и в соответствии с Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами (СанПиН 2.4.4.2599-10 от 29.12.2010 №189), установлена учебная неделя продолжительностью 6 дней во 2-4 классах. Обучение осуществляется в одну смены. Режим учебных занятий регулируется расписанием с обязательным началом учебных занятий с 8 часов 00 минут. Продолжительность урока во 2-4 классах – 45 минут.

Учебный план начального общего образования МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ»

Предметные области	Учебные предметы	Класс 1
		Количество часов в неделю
Русский язык и литературное чтение	Русский язык	4
	Литературное чтение	3
Родной язык и литературное чтение на родном языке	Родной (татарский) язык	2
	Литературное чтение на родном (татарском) языке	1
Математика и информатика	Математика	4
Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Окружающий мир	2
Искусство	Музыка	1
	Изобразительное искусство	1
Технология	Технология	1
Физическая культура	Физическая культура	2
Итого:	21	
Максимально допустимая недельная нагрузка образовательного процесса		21
Всего к финансированию		21

		Класс 2
Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в
		неделю
Русский язык и	Русский язык	4
литературное чтение		
	Литературное чтение	2
Родной язык и литературное чтение	Родной (Татарский) язык	3
на родном языке		
	Литературное чтение на	2
	родном (татарском)зыке	
Иностранный язык	Английский язык	2
Математика и информатика	Математика	4
Обществознание и естествознание	Окружающий мир	2
	177	

Музыка	1
Изобразительное искусство	1
Технология	1
Физическая культура	3
Итого:	
Татарский язык	1
Максимально допустимая недельная нагрузка образовательного процесса	
Всего к финансированию	
	Изобразительное искусство Технология Физическая культура Татарский язык

		Класс 3
Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в
		неделю
Русский язык и	Русский язык	3
литературное чтение		
	Литературное чтение	2
Родной язык и литературное чтение	Родной (Татарский) язык	4
на родном языке		
	Литературное чтение на	2
	родном (татарском) языке	
Иностранный язык	Английский язык	2
Математика и информатика	Математика	4
Обществознание и естествознание	Окружающий мир	2
(Окружающий мир)		
Искусство	Музыка	1
	Изобразительное	1
	искусство	
Технология	Технология	1
Физическая культура	Физическая культура	3
Итого:	25	
Часть, формируемая участниками	Русский язык	1
образовательного процесса		
Максимально допустимая недельная нагрузка образовательного		26
процесса		20
Всего к финансированию		26
Door o k whitehoneoneone	20	

		Класс 4
Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в
		неделю
Русский язык и	Русский язык	4
литературное чтение		
	Литературное чтение	2
Родной язык и литературное чтение	Родной (Татарский) язык	3
на родном языке		
	Литературное чтение на	2
	роджном (татарском)	
	языке	
Иностранный язык	Английский язык	2
1	16	
Математика и информатика	Математика	4
Обществознание и естествознание	Окружающий мир	2
(Окружающий мир)		_
Искусство	Музыка	1
	Изобразительное	1
	искусство	
Технология	Технология	1
Физическая культура	Физическая культура	3
Итого:	25	
Основы религиозных культур и	Основы религиозных	1
светской этики	культур и светской этики	
Максимально допустимая недельная нагрузка образовательного		26
процесса		
Всего к финансированию		26

ФГОС НОО вводит следующие показатели норм, в соответствии с которыми организуется урочная деятельность:

общий объем нагрузки обучающихся: количество учебных занятий за 4 учебных года не может составлять менее 3423 часов;

максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся: количество учебных занятий за 4 учебных года не может составлять более 3009 часов (в соответствии с п.п. 10.5, 10.20 и 10.21 СанПиН 2.4.2.2821-10);

Обязательная часть учебного плана реализуется через предметные области и учебные предметы:

1. Предметная область «Филология» представлена предметами «Русский язык», «Литературное чтение», «Родной язык и литературное чтение на родном языке», «Английский язык». Предметы «Русский язык» и «Родной язык» направлены на развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения, на воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к русскому языку; пробуждение познавательного интереса к слову, стремления совершенствовать свою речь. Формируются первоначальные знания о лексике, фонетике, грамматике русского языка.

Младшие школьники овладевают умениями правильно писать и читать, участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания и письменные тексты-описания и повествования небольшого объёма, овладевают основами делового письма (написание записки, адреса, письма). Предметы «Литературное чтение» и «Литературное чтение на родном языке» ориентированы на формирование и совершенствование всех видов речевой деятельности младшего школьника (слушание, чтение, говорение, письмо, различные виды пересказа), на знакомство с богатым миром отечественной и зарубежной детской литературы, на развитие нравственных и эстетических чувств школьника, способного к творческой деятельности. Предмет «Английский язык» направлен на формирование представления о роли и значимости английского языка в жизни современного человека и поликультурного мира, приобретение опыта использования английского языка как средства межкультурного общения, нового инструмента познания мира и культуры других народов.

- 2. Предметная область «Математика и информатика» представлена предметом «Математика», направленным на формирование первоначальных представлений о математике как части общечеловеческой культуры, на развитие образного и логического мышления, воображения, математической речи, формирование предметных умений и навыков, необходимых для успешного решения учебных и практических задач.
- 3. Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена предметом «Окружающий мир». Изучение интегрированного предмета «Окружающий мир» направлено на воспитание любви и уважения к природе, своей малой Родине; осмысление личного опыта общения ребёнка с природой и людьми; понимание своего места в природе; приучение детей к рациональному постижению мира на основе глубокого эмоционально-ценностного отношения к нему, формирование у младших школьников здорового образа жизни, элементарных знаний о поведении в экстренных ситуациях (основам безопасности жизнедеятельности).
- 4. Предметная область «Искусство» представлена предметами «Изобразительное искусство» и «Музыка» и направлена на развитие у школьников способности к эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного, музыкального искусства и выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру.
- 5. Предметная область «Технология» представленная предметом «Технология» имеет практико-ориентированную направленность содержания обучения. Она позволяет обучающимся реализовать практическое применение знаний, полученных при изучении других учебных предметов (математика, окружающий мир, русский язык, литературное чтение, искусство), что создаёт условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости и вариативности мышления у школьника.
- 6. Предметная область «Физическая культура» представлена предметом «Физическая культура». Он направлен на укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому развитию и всесторонней физической подготовленности ученика.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса учитывает особенности, образовательные потребности и интересы учащихся, и может корректироваться ежегодно. Время, отводимое на вариативную часть внутри предельно допустимой аудиторной учебной нагрузки, представлено предметом «Русский язык» 2-4 классы, который направлен на развитие устной и письменной речи детей, выработку орфографической зоркрсти.

В 1 классе в соответствии с системой гигиенических требований, определяющих максимально допустимую нагрузку учащихся, вариативная часть отсутствует.

Календарный учебный график

Система организации учебного года: четвертная.

Календарный учебный график реализации образовательной программы составляется в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (п. 10, ст. 2).

Календарный учебный график реализации образовательной программы составляется МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» самостоятельно с учетом требований СанПиН и мнения участников образовательного процесса.

Начало учебного года: 1 сентября

Окончание учебного года: для 1 классов – 25 мая;

для 2-4 - 31 мая.

3. Количество учебных недель: для 1-х классов – 33;

для 2-4 классов – 35.

4. Сроки каникул:

Осенние каникулы -7 дней; Зимние каникулы -14 дней; Весенние каникулы -9 дней. Дополнительная каникулярная неделя для обучающихся 1 классов -7 дней в феврале. 5.

Расписание звонков:

для обучающихся 1-х классов (сентябрь – октябрь)

No	Время
урока	
1	8.00-8.35
2	8.55-9.30
3	9.50-10.25

для обучающихся 1-х классов (ноябрь-декабрь)

No	Время
урока	
1	8.00-8.35
2	8.55-9.30
3	9.50-10.25
4	10.55-11.30
5	11.50-12.25

для обучающихся 1-х классов (январь-май)

No	Время
урока	
1	8.00-8.45
2	8.55-9.40
3	9.50-10.35
4	10.55-11.40
5	11.50-12.35

для

обучающихся 2-4-х классов (сентябрь-май)

No	Время
урока	
1	8.00-8.45
2	8.55-9.40
3	9.50-10.35
4	10.55-11.40
5	11.50-12.35

Сроки

аттестации учащихся 1-4 классов- апрель-май.

промежуточной

Формы – в соответствии с Локальным актом школы.

Внеурочная деятельность в 1-4 классах реализуется по следующим направлениям: духовнонравственное, социальное, общеинтеллектуальное, спортивно-оздоровительное, общекультурное через дополнительные образовательные программы школы, деятельность классного руководителя, деятельность воспитателя ГПД, деятельность иных работников школы (педагога-организатора, библиотекаря), дополнительные образовательные программы учреждений дополнительного образования, а также организаций культуры и

спорта. Максимально допустимый недельный объем нагрузки внеурочной деятельности (в академических часах) независимо от продолжительности учебной недели, не более 10 часов.

План внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности в МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» составлен на основе нормативных документов, регламентирующих основные подходы к разработке внеурочной деятельности:

- Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009г. №373 « Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»
- Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010г № 1241
 «О внесении изменений в Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009г. № 373»
- Приказа Министерства Образования и науки Российской Федерации от22.09.2011г. №2357
 «О внесении изменений в Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009г. №373»
- —Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 N 189 "Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях"
- Регионального учебного плана для общеобразовательных учреждений РТ.

План внеурочной деятельности является организационным механизмом реализации ООП НОО, обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся.

Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей).

Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС НОО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

В соответствии с требованиями ФГОС НОО внеурочная деятельность предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий и организуется по следующим направлениям развития личности: духовно-нравственное, общеинтеллектуальное, спортивно-оздоровительное, общекультурное, социальное.

Целью внеурочной деятельности является развитие индивидуальных интересов, склонностей, способностей обучающихся, приобретение ими собственного социально-культурного опыта в свободное от учебы время.

Задачи

формирование системы знаний, умений, навыков в избранном направлении деятельности; развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей;

создание условий для реализации приобретенных знаний, умений и навыков;

формирование культуры общения учащихся, осознания ими необходимости позитивного общения со взрослыми и сверстниками;

передача учащимся знаний, умений, навыков социального общения людей, опыта поколений; знакомство с традициями и обычаями общения и досуга различных поколений;

воспитание силы воли, терпения при достижении поставленной цели.

Организация внеурочной деятельности обучающихся начальной школы в перспективе достижения общенационального воспитательного идеала осуществляется по следующим направлениям:

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

Ценности: любовь к России, к своему народу, к своей малой родине; служение Отечеству; правовое государство; гражданское общество; долг перед Отечеством, старшими

поколениями, семьей; закон и правопорядок; межэтнический мир; свобода и ответственность; доверие к людям.

Воспитание нравственных чувств и этического сознания.

Ценности: нравственный выбор; смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; любовь; почитание родителей; забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания.

Представления о вере, духовности, религиозной жизни человека и общества, религиозной картине мира.

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

Ценности: трудолюбие; творчество; познание; истина; созидание; целеустремленность; настойчивость в достижении целей; бережливость.

Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.

Ценности: здоровье физическое, здоровье социальное (здоровье членов семьи и школьного коллектива), активный, здоровый образ жизни.

Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).

Ценности: жизнь; родная земля; заповедная природа; планета Земля.

Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

Ценности: красота; гармония; духовный мир человека; эстетическое развитие; художественное творчество.

Предполагаемые формы работы внеурочной деятельности

Направление	Формы работы	Решаемые задачи
Духовно-	Беседы, экскурсии, участие в	Привитие любви к малой Родине,
нравственное	конкурсах, просмотр фильмов,	гражданской ответственности, чувства
	встречи с известными людьми	патриотизма, формирование
	и др.	позитивного отношения к базовым
		ценностям общества Развитие
		эмоциональной сферы ребенка, чувства
		прекрасного, творческих способностей,
		формирование коммуникативной и
0.7	D.C.	общекультурной компетенций
Обще-	Работа со справочной	Обогащение запаса учащихся научными
интеллектуальное	литературой, занятия в	понятиями и законами, способствование
	компьютерном классе, беседы,	формированию мировоззрения,
	проектирование,	функциональной грамотности, переход
	исследовательская	от игровой деятельности к учебной
	деятельность, экскурсии по	
Спортирио	родному краю и др. Занятия в специальном	Dagaranayyya panyayyyyaayaa naanyyryya
Спортивно- оздоровительное	Занятия в специальном помещении, на свежем воздухе,	Всесторонне гармоническое развитие личности ребенка, формирование
оздоровительное	беседы, соревнования, игры и	физически здорового человека,
	др.	формирование мотивации к сохранению
	Cr.	и укреплению здоровья
Общекультурное	Участие в выставках,	Знакомство с шедеврами мирового
	творческие работы, участие в	искусства, развитие творческих
	спектаклях, сценках,	способностей обучающихся,
	посещение виртуальных	формирование коммуникативных
	музеев,	компетенций.
Социальное	Беседы, встречи с людьми	Воспитание бережного отношения к
	труда, проектирование,	окружающей среде, выработка чувства
	экскурсии, проведение акций;	ответственности и уверенности в своих
	участие в школьных	силах, формирование навыков культуры

мероприятиях и др.	труда,	позитивного	отношения	К
	трудовой	й деятельности		

Для ребенка создается особое образовательное пространство, позволяющее развивать собственные интересы, успешно проходить социализацию на новом жизненном этапе, осваивать культурные нормы и ценности.

Школа стремится создать инфраструктуру полезной занятости учащихся во второй половине дня, которая способствовала бы удовлетворению их личных потребностей.

Учитель начальных классов, является во второй половине воспитателем, сопровождающим детей на занятия кружков, курсов, секций, факультативов.

Общий объем внеурочной деятельности до 1380 часов за четыре года обучения.

Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, сформировано с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) по результатам анкетирования, а также с учетом финансовых возможностей школы и может корректироваться ежегодно.

План внеурочной деятельности

Направления	Формы организации, Объем внеурочной деятельности					Всего
внеурочной	название внеурочного	(часов в неделю)				(часов в
деятельности	занятия					неделю)
		1 кл.	2кл.	3кл.	4кл.	
Спортивно-	Уроки здоровья	2	2	2	2	8
оздоровительное	Клуб «Педагогика					
	здоровья», турниры и					
	слеты					
Духовно-	Проекты и экскурсии	2	2	2	2	8
нравственное	«Моя малая Родина»					
	«Люблю тебя, мой					
	Татарстан»					
Социальное	Акции «Земля – мой	2	2	2	2	8
	дом родной»,					
	трудовые десанты					
Общеинтеллектуаль	Грамотейка, Логика,	2	2	2	2	8
ное	Шахматы, научное					
	общество «Совенок»,					
	клуб «Любознайки»					
Общекультурное	Студия «Умелые	1	1	1	1	8
	руки»	1	1	1	1	
	Объединение					
	«Весёлые нотки»,					
	концерты					
Итого		10	10	10	10	40

Риски, трудности и проблемы в реализации плана внеурочной деятельности Среди основных факторов, способных повлиять на результаты апробации модели организации внеурочной деятельности можно выделить следующие:

Фактор риска			Возможные пути разрешения
отсутствие	ı a	достаточного	привлечение средств из внебюджетного фонда
финансировани	1Я		
отсутствие	ИЛИ	недостаточное	привлечение специалистов дополнительного
количество		необходимых	образования.
специалистов			
дефицит	учебі	но-методических	использование ресурсов сети ИНТЕРНЕТ
пособий			
недостаточная	•	методическая	проведение методических занятий, участие в
подготовка педагогов			Интернет-форумах ФГОС, прохождение курсовой

подготовки, в т.ч. дистанционно

Ресурсы

Работа по привлечению младших школьников во внеурочную деятельность будет осуществляться через занятия, посещение кружков, спортивных секций.

Научно-методическое обеспечение: научно-методическую поддержку при реализации проекта будут оказывать специалисты Управления образования

Материально-техническое обеспечение: для реализации внеурочной деятельности имеются необходимые условия: занятия в школе проводятся в одну смену, имеется столовая, в которой организовано горячее питание.

Для организации внеурочной деятельности школа располагает спортивным залом со спортивным инвентарем для младших школьников, спортивной площадкой, библиотекой, музыкальным центром, ноутбуками и нетбуками, мультимедиа - проекторами, экранами, Есть выход в Интернет.

Информационное обеспечение: формируется медиатека, состоящая из набора дисков по различным областям знаний, игры на развитие памяти и логики, библиотечный фонд, включающий учебную и художественную литературу.

Предполагаемые результаты:

Результаты первого уровня (приобретение школьником социальных знаний, понимания социальной реальности и повседневной жизни): приобретение школьниками знаний об этике и эстетике повседневной жизни человека; о принятых в обществе нормах поведения и общения; об основах здорового образа жизни; о традициях своей семьи и Отечества; о русских народных играх; о правилах конструктивной групповой работы: об основах разработки социальных проектов и организации коллективной творческой деятельности.

Результаты второго уровня (формирование позитивного отношения школьника к базовым ценностям нашего общества и к социальной реальности в целом): развитие ценностных отношений школьника к родному Отечеству, родной природе и культуре, труду, знаниям, своему собственному здоровью и внутреннему миру.

Результаты третьего уровня (приобретение школьником опыта самостоятельного социального действия): опыт публичного выступления; опыт самообслуживания, самоорганизации и организации совместной деятельности с другими детьми.

Общий ожидаемый результат: повышение качества образования обучающихся, создание максимально благоприятных условий для раскрытия их личностного потенциала, повышение уровня саморазвития и самообразования.

Мониторинг компетентностей учащихся

Компетенции ученика	Показатели	Предполагаемый
		методический инструментарий
Сформированность	1.Познавательная	1. Методики изучения развития
познавательного потенциала	активность учащихся.	познавательных процессов личности
личности учащегося и	2.Произвольность	ребёнка.
особенности мотивации.	психических процессов.	2.Педагогическое наблюдение.
	3.Учебная мотивация	3.Определение уровня мотивации
Сформированность	1.Коммуникабельность.	1.Методика выявления
коммуникативного	2.Воспитанность	коммуникативных склонностей
потенциала личности и её	3.Комфортность	учащихся.
зависимость от	ребёнка в школе.	2. Оценка уровня воспитанности
сформированности	4.Сформированность	3 Методика изучения
общешкольного коллектива.	совместной	удовлетворённости учащегося
	деятельности.	школьной жизнью.
	5.Взаимодействие со	4.Анкетирование
	взрослыми, родителями,	5. Наблюдения педагогов.
	педагогами.	
	6.Соблюдение	
	социальных и этических	
	норм.	

Сформированность	1. Нравственная	1.Тест Н.Е.Щурковой «Размышляем о
нравственного,	направленность	жизненном опыте».
эстетического потенциала	личности.	2.Методика С.М.Петровой «Русские
учащегося.	2.Сформированность	пословицы», методики «Репка» («Что во
	отношений ребёнка к	мне выросло»), «Золотая рыбка»,
	Родине, обществу,	«Цветик-семицветик».
	семье, школе, себе,	3. Методики «Ситуация свободного
	природе, труду.	выбора», участие в выставках, и др.
	3. Развитость чувства	
	прекрасного.	

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняют, как правило, классный руководитель, который взаимодействует с педагогическими работниками, организует систему отношений через разнообразные формы воспитательной деятельности коллектива, обеспечивает внеурочную деятельность обучающихся в соответствии с их выбором.

Система условий реализации основной образовательной программы

Система условий реализации ООП НОО (далее - система условий) разработана на основе соответствующих требований Стандарта и обеспечивает достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Система условий учитывает МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» и в рамках межведомственного взаимодействия).

Система условий содержит:

- Кадровые условия реализации ООП НОО.
- Педагогические условия реализации ООП НОО.
- Финансовое обеспечение реализации ООП НОО.
- Материально-технические условия реализации ООП НОО.
- Информационно-методические условия реализации ООП НОО.
- Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях
- Сетевой график (дорожную карту) по формированию необходимой системы условий реализации ООП НОО.
- Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий реализации $OO\Pi$ HOO.
 - Контроль за состоянием системы условий реализации ООП НОО.
 - Интегративный результат реализации указанных требований приведет к созданию комфортной развивающей образовательной среды:
- обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся;
- гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся;
- комфортной по отношению к обучающимся и педагогическим работникам.
- В целях обеспечения реализации ООП НОО в МБОУ «Большеширданская НОШ-ДС ЗМР РТ» для участников образовательного процесса создаются условия, обеспечивающие возможность:
- достижения планируемых результатов освоения ООП НОО всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;
- выявления и развития способностей обучающихся через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно-полезной деятельности, в том числе социальной практики, используя возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей;
- работы с одаренными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

- участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в разработке ООП НОО, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, а также в формировании и реализации индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся;
- эффективного использования времени, отведенного на реализацию части ООП НОО, формируемой участниками учебного процесса, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей),
- использования в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
- эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- включения обучающихся в процессы понимания и преобразования внешкольной социальной среды г.Зеленодольска для приобретения опыта реального управления и действия;
- обновления содержания основной ООП НОО, а также методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов детей и их родителей (законных представителей), а также с учетом особенностей Республики Татарстан;

Кадровое условие реализации ООП НОО

Кадровое обеспечение реализации основной образовательной программы основного начального образования. Учреждение укомплектовано (100%) педагогическими, руководящими и иными работниками. Уровень квалификации педагогических и иных работников соответствует занимаемой должности и квалификационным характеристикам

Кадровое обеспечение реализации основной образовательной программы основного общего образования

Должность	Должностные	Количество	уровень квалификации работников ОУ	
	обязанности	работников в ОУ	Требования к уровню квалификации	Фактический
		(требуется/имеется)		
Руководитель	обеспечивает	0/1	высшее профессиональное образование	соответствует
	системную		по направлениям подготовки	
	образовательную и		«Государственное и муниципальное	
	административно-		управление», «Менеджмент»,	
	хозяйственную работу		«Управление персоналом» и стаж работы	
			на педагогических должностях не менее 5	
			лет	
			либо высшее профессиональное	
			образование и дополнительное	
			профессиональное образование в области	
			государственного и муниципального	
			управления или менеджмента и	
			экономики и стаж работы на	
			педагогических или государственного и	
			муниципального управления или	
			менеджмента и экономики и стаж работы	
			на педагогических или руководящих	
			должностях не менее 5 лет.	
Заместитель	координирует работу	0/6	высшее профессиональное образование	Пройти подготовку
руководителя	преподавателей,		по направлениям подготовки	«Государственное и
	разработку учебно-		«Государственное и муниципальное	муниципальное
	методической и иной		управление», «Менеджмент»,	управление»,
	документации.		«Управление персоналом» и стаж работы	«Менеджмент»,
	Обеспечивает		на педагогических должностях не менее 5	«Управление
	совершенствование		лет либо высшее профессиональное	персоналом»
	методов организации		образование и дополнительное	
	образовательного		профессиональное образование в области	
	процесса.		государственного и муниципального	
	Осуществляет		управления или менеджмента и	

	контроль за качеством образовательного процесса.		экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.	
Учитель	осуществляет обучение и воспитание обучающихся, способствует формированию общей культуры личности, социализации, осознанного выбора и освоения образовательных программ	0/50	высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствующей преподаваемому предмету, без предъявления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению деятельности в образовательном учреждении без предъявления требований к стажу работы.	соответствует

В школе целенаправленно ведётся работа по повышению культуры каждого учителя по самообразованию с целью повышения их профессионального мастерства и детального анализа возникающих в работе проблем. Проводится работа по созданию устойчивой внутренней мотивации у членов педагогического коллектива, посредством которой каждый работник имеет возможность на своём рабочем месте выразить себя, показать свои способности, испытать собственную значимость за результаты своего труда, ценность вклада в решение стратегических и тактических задач школы. Проводятся теоретико-пратические методические семинары по предметным и общеметодическим направлениям. Повышение теоретикометодологического уровня, профессионального статуса педагогов, готовности к инновациям проходит, в том числе через подготовку к педсоветам, семинарам. Тематика мероприятий является актуальнойи востребованной, соотносится с поставленной проблемой школы, способствует реализации поставленных целей и задач перед методической службой школы. Соответствует стратегическим направлениям развития образования в Российской Федерации и Республики Татарстан. Введена практика проведения интенсифицированных педагогических советов, позволяющих вовлечь всех участников в обсуждение вопросов: организуются работы проблемных групп, прводятся тренинги для учителей, проводится диагностика педагогичесого коллектива. Создание условий для индивидуального непрерывного самообразования учителя, максимально полное удовлетворение потребности учителя в самореализации, повышение эффективности системы работы по изучению и внедрению передового педагогического опыта, по обновлению целей, содержания образования, достижению нового качества образования, по использованию новых педагогических технологий реализовывалось в ходе проведимых семинаров. Возможность обогатить свой опыт, поделиться собственными ценными находками и достижениями в области преподавательского мастерства представляется педагогам в ходе участия в профессиональных конкурсах «Учитель года», «Классный руководитель года», «Мастер – класс учителей татарского языка и литературы». Понимая, что важным направлением в повышении методической культуры учителя является взаимопосещение уроков, в школе ведётся целенаправленная работа в этом направлении.

Квалификационные категории учителей начальных классов МБОУ:

Всего	сшая Гория	-	овая гория	Без кат	гегории
2		2	100%		

Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы

Цель: создание социально-психологических условий для развития личности учащихся начальной школы и их успешного обучения.

Педагогические условия реализации ООП НОО обеспечивают:

преемственность содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и начального общего образования;

вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (сохранение психологического здоровья обучающихся; формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни; дифференциацию и индивидуализацию обучения; мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление и поддержку одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья; формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников; поддержку детских объединений, ученического самоуправления).

Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования направлены:

на формирование и развитие психолого-педагогической компетентности педагогических и административных работников, родителей (законных представителей) обучающихся;

на диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения (индивидуальный, групповой, уровень класса, уровень учреждения);

на вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение).

Основные направления деятельности:

- 1. Профилактика предупреждение возникновения дезадаптации обучающихся, разработка рекомендаций родителям по оказанию помощи в вопросах воспитания, обучения и развития с учетом возрастных и индивидуальных особенностей.
- 2. Диагностика для выявления наиболее важных особенностей деятельности, поведения и психического состояния школьников, которые должны быть учтены в процессе сопровождения.
- 3. Консультирование оказание помощи и создание условий для развития личности, способности выбирать и действовать по собственному усмотрению, обучаться новому повелению.
- 4. Развивающая работа формирование потребности в новом знании, возможности его приобретения и реализации в деятельности и общении.
- 5. Коррекционная работа организация работы, прежде всего, с учащимися, имеющими проблемы в обучении, поведении и личностном развитии, выявленные в процессе диагностики.
- 6. Психологическое просвещение и образование детей и взрослых формирование потребности в психологических знаниях, желания использовать их в интересах собственного развития; создание условий для полноценного личностного развития и самоопределения обучающихся, воспитанников на данном возрастном этапе, а также в своевременном предупреждении возможных нарушений в становлении личности и развитии интеллекта.

Этапы реализации программы.

I этап – (1 класс) первичная адаптация детей к школе. В рамках данного этапа предполагается:

- 1. Проведение психологической диагностики процесса адаптации первоклассников.
- 2. Проведение консультаций и просветительской работы с родителями первоклассников, направленной на ознакомление взрослых с основными задачами и трудностями периода первичной адаптации, тактикой общения и помощи детям.
- 3. Проведение индивидуальных консультаций с педагогами по выработке единого подхода к отдельным детям и единой системе требований к классу.
- 4. Аналитическая работа, направленная на осмысление итогов деятельности педагогов, психологов и родителей в период первичной адаптации первоклассников.

II этап – (1-2 классы) Психолого-педагогическая работа со школьниками, испытывающими трудности в школьной адаптации и детьми «группы риска».

Работа в этом направлении осуществляется в течение второго полугодия 1-го класса и целого года 2-го класса и предполагает следующее:

- 1. Проведение индивидуальной психолого-педагогической диагностики в отношении школьников, испытывающих трудности в формировании универсальных учебных действий.
 - 2. Организация развивающей работы с учащимися по развитию УУД.

Ш этап (3 класс) – промежуточная диагностика и корректировка дальнейшей работы.

Данный этап предполагает следующее:

- 1. Проведение промежуточной диагностики (изучение личностных, коммуникативных, познавательных УДД).
 - 2. Аналитическая деятельность по анализу результативности внедрения ФГОС.

IV этап - (4 класс) итоговая диагностика, подготовка учащихся к переходу в 5 класс, осмысление результатов проведенной работы в начальной школе

- 1. Проведение диагностики психолого-педагогического статуса учащихся, выявление детей испытывающих трудности в учебной деятельности и межличностном взаимодействии.
- 2. Организация психолого-педагогической работы со школьниками, направленной на профилактику возможных трудностей в 5 классе.
- 3. Индивидуальное и групповое консультирование и просвещение родителей по результатам диагностики, по вопросам обучения и воспитания детей.
- 4. Просвещение и консультирование педагогов по вопросам индивидуальных и возрастных особенностей учащихся
- 5. Аналитическая работа, направленная на осмысление результатов проведенной работы в начальной школе.

Ожидаемые результаты:

Наличие системы оценивания УУД с учетом возрастных особенностей учащихся.

Мониторинг отслеживания сформированности УУД и динамики психологического развития учащихся

Информированность всех субъектов образовательного процесса о психологопедагогических аспектах формирования УУД

Сформированность положительного отношения к школе и навыков коммуникативной культуры у большинства выпускников начальной школы через развивающие занятия

Наличие системы коррекционно-развивающих занятий для детей, имеющих проблемы в психологическом развитии и обучении.

Финансовые условия реализации основной образовательной программы

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы основного общего образовании я школа опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантииправ на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в муниципальном задании.

Муниципальное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и объем государственной услуги. Финансовое обеспечение реализации образовательной программы основного общего образования МБОУ осуществляется исходя из расходных обязательств на основе государственного муниципального задания на основании бюджетной сметы.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования в МБОУ осуществляется в соответствии с нормативами.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы основного общего образования — гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы основного общего образования, включая:

- расходы на оплату труда работников, реализующих образовательную программу основного общего образования;
- расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения;
- прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ, с учетом форм обучения, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного обучающегося, если иное не установлено законодательством.

Нормативные затраты на оказание муниципальных услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими учебную и иную работу. Расходы на оплату труда педагогических работников МБОУ не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в Республике Татарстан.

Формирование фонда оплаты труда образовательной организации осуществляется в пределах объема средств МБОУ на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной власти Республики Татарстан, количеством обучающихся и локальным нормативным актом, устанавливающим положение обоплате труда работников МБОУ Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются

газмеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами МБОУ В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах МБОУ определены критерии и показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные, в том числе в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения образовательной программы основного общего образования.

В них включаются:

- динамика учебных достижений обучающихся, активность их участия во внеурочной деятельности;
- использование учителями современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих;
- участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

МБОУ самостоятельно определяет порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с локальным актом школы.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение выборного органа первичной профсоюзной организации.

Для обеспечения требований ФГОС на основе проведенного анализа материальнотехнических условий реализации образовательной программы основного общего образования образовательная организация:

- устанавливает предмет закупок, количество и стоимость пополняемого оборудования, а также работ для обеспечения требований к условиям реализации образовательной программы основного общего образования;
- соотносит необходимые затраты с муниципальным графиком внедрения ФГОС ООО и определяет распределение по годам освоения средств на обеспечение требований к условиям реализации образовательной программы основного общего образования;

Финансовое обеспечение оказания государственных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных организации на очередной финансовый год.

Формирование государственного (муниципального) задания по оказанию образовательных услуг осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления на срок до 1 года в случае утверждения бюджета на очередной финансовый год и на срок до 3 лет в случае утверждения бюджета на очередной финансовый год и плановый период с возможным уточнением при составлении проекта бюджета.

Материально-технические условия реализации ООП обеспечивают:

- возможность достижения обучающимися установленных Стандартом требований предметным, метапредметным и личностным результатам освоения основной образовательной программы;
- соблюдение санитарно-гигиенических норм образовательного процесса (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму, размещению и архитектурным особенностям здания МБОУ его территории, средствам обучения, учебному оборудованию);
- требований к санитарно-бытовым условиям (оборудование гардеробов, санузлов);
- требований к социально-бытовым условиям (оборудование в учебных кабинетах и лабораториях рабочих мест учителя и каждого обучающегося; учительской с рабочей зоной и местами для отдыха; комнаты психологической разгрузки; административных кабинетов (помещений); помещений для питания обучающихся, хранения и приготовления пищи, а также, при необходимости, транспортное обеспечение обслуживания обучающихся);
- строительных норм и правил;
- требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- требований охраны здоровья обучающихся и охраны труда работников МБОУ
- требований к транспортному обслуживанию обучающихся;
- требований к организации безопасной эксплуатации улично-дорожной сети и технических средств, организации дорожного движения в месте расположения МБОУ
- требований к организации безопасной эксплуатации спортивных сооружений, спортивного инвентаря и оборудования, используемого в МБОУ
- установленных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта.

Наличие и размещение помещений для осуществления образовательного процесса, активной деятельности, отдыха, питания обучающихся, их площадь, освещенность и воздушно-тепловой режим, расположение и размеры рабочих, учебных зон и зон для индивидуальных занятий обеспечивают возможность безопасной и комфортной организации всех видов учебной и внеурочной деятельности для всех участников образовательного процесса и соответствуют СанПИН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».

Материально-техническое оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность:

- реализации индивидуальных учебных планов обучающихся, осуществления самостоятельной познавательной деятельности обучающихся;
- включения обучающихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием учебного

лабораторного оборудования цифрового (электронного) и традиционного измерения, виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций;

- развития личного опыта применения универсальных учебных действий в экологически ориентированной социальной деятельности, экологического мышления и экологической культуры;
- проектирования и конструирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью, с использованием конструкторов, управления объектами; программирования;
- наблюдения, наглядного представления и анализа данных; использования цифровых планов и карт, спутниковых изображений;
- физического развития, систематических занятий физической культурой и спортом, участия в физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятиях;
- исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных народных и современных инструментов и цифровых технологий;
- занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных технологий;
- обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, уче-бной и художественной литературе, коллекциям медиа-ресурсов на электронных

носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто - графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;

- проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения обучающихся, группового просмотра кино- и видеоматериалов, организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедийным сопровождением;
 - выпуска печатных изданий, работы школьного сайта;
- организации качественного горячего питания, медицинского обслуживания и отдыха обучающихся и педагогических работников.

Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы

Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы должны обеспечиваться современной информационно-образовательной средой.

В МБОУ создана информационно-образовательная среда (ИОС) - открытая педагогическая система, сформированная на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

ИОС построена в соответствии со следующей иерархией:

- -единая информационно-образовательная среда страны;
- -единая информационно-образовательная среда Республики Татарстан;
- -информационно-образовательная среда МБОУ
- -предметная информационно-образовательная среда;
- -информационно-образовательная среда УМК, его компонентов и элементов.

Основными элементами ИОС являются:

- -информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;
- -информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;
- -информационно-образовательные ресурсы сети Интернет;
- -вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура;
- -прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансовохозяйственную деятельность.

Необходимое для использования ИКТ оборудование отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

- -в учебной деятельности;
- -во внеурочной деятельности;
- -в исследовательской и проектной деятельности;
- -при измерении, контроле и оценке результатов образования;
- -в административной деятельности, включая дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса, в том числе в рамках дистанционного образования, а также дистанционное взаимодействие школы с другими организациями социальной сферы и органами управления.

Учебно-методическое и информационное оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность:

- -реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности;
- -ввода русского и иноязычного текста, распознавания сканированного текста;
- -создания текста на основе расшифровки аудиозаписи;
- -использования средств орфографического и синтаксического контроля русского текста и текста на иностранном языке; редактирования и структурирования текста средствами текстового редактора;
- -записи и обработки изображения (включая микроскопические, телескопические и спутниковые изображения) и звука при фиксации явлений в природе и обществе, хода образовательного процесса; переноса информации с нецифровых носителей (включая трехмерные объекты) в цифровую среду (оцифровка, сканирование);
- -создания и использования диаграмм различных видов (алгоритмических, концептуальных, классификационных, организационных, хронологических, родства и др.), специализированных географических (в ГИС) и исторических карт; создания виртуальных геометрических объектов, графических сообщений с проведением рукой произвольных линий;
- -организации сообщения в виде линейного или включающего ссылки сопровождения выступления, сообщения для самостоятельного просмотра, в том числе видеомонтажа и озвучивания видеосообщений;
- выступления с аудио-, видео- и графическим экранным сопровождением;
- -вывода информации на бумагу и т. п. и в трехмерную материальную среду (печать);
- -информационного подключения к локальной сети и глобальной сети Интернет, входа в информационную среду организации, в том числе через Интернет, размещения гипермедиасообщений в информационной среде образовательной организации;
- -поиска и получения информации;
- -использования источников информации на бумажных и цифровых носителях (в том числе в справочниках, словарях, поисковых системах);
- -вещания (подкастинга), использования носимых аудиовидеоустройств для учебной деятельности на уроке и вне урока;
- -общения в Интернете, взаимодействия в социальных группах и сетях, участия в форумах, групповой работы над сообщениями;
- -создания, заполнения и анализа баз данных, в том числе определителей; их наглядного представления;
- -включения обучающихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием: учебного лабораторного оборудования, цифрового (электронного) и традиционного измерения, включая определение местонахождения; виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественно-научных объектов и явлений;
- -исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных народных и современных инструментов и цифровых технологий, использования звуковых и музыкальных редакторов, клавишных и кинестетических синтезаторов;
- -художественного творчества с использованием ручных, электрических и ИКТ-инструментов, реализации художественно-оформительских и издательских проектов, натурной и рисованной мультипликации;
- -создания материальных и информационных объектов с использованием ручных и электроинструментов, применяемых в избранных для изучения распространенных технологиях (индустриальных, сельскохозяйственных, технологиях ведения дома, информационных и коммуникационных технологиях);
- -проектирования и конструирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью, с использованием конструкторов; управления объектами; программирования; занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных тренажеров;
- -размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в информационно-образовательной среде образовательной организации;

-проектирования и организации индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов); -обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;

-проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения обучающихся с возможностью для массового просмотра кино- и видеоматериалов, организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных

Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии основной образовательной программой начального общего образования			

В МБОУ определены все необходимые меры и сроки по приведению информационно-методических условий реализации ООП НОО в соответствие с ФГОС НОО.

Система условий реализации ООП школы базируется на проведенной в ходе разработки программы комплексной аналитико-обобщающей и прогностической работы, включающей:

- -анализ имеющихся в школе условий и ресурсов реализации ООП НОО;
- установление степени их соответствия ФГОС, а также целям и задачам ООП школы, сформированным с учетом потребностей всех участников образовательных отношений;
- выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведение их в соответствие с требованиями ФГОС НОО;
- разработку с привлечением всех участников образовательных отношений механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий;
 - разработку сетевого графика (дорожной карты) создания необходимой системы условий;
- разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции реализации промежуточных этапов разработанного графика (дорожной карты).

В соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2011 года №2357«О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 года №373» в основную образовательную программу начального общего образования были внесены изменения.

ООП НОО содержит 3 раздела:

- 1. Целевой,
- 2. Содержательный
- 3. Организационный

Целевой раздел - определяет общее назначение, цели, задачи, планируемые результаты реализации ООП НОО, а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Данный раздел включает:

- 1. Пояснительную записку
- 2. Планируемые результаты освоения обучающимися ООП НОО
- 3. Систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО

Содержательный раздел — определяет общее содержание НОО и включает следующие программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов:

- 1. Программа формирования УУД у обучающихся на начальной ступени образования.
- 2. Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности.
- 3. Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального образования.
- 4. Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни.
- 5. Программа коррекционной работы.

Организационный раздел — определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизмы реализации ООП.

Учебный план начального общего образования

План внеурочной деятельности

Система условий реализации ООП НОО в соответствии с требованиями Стандарта. В пояснительной записке раскрываются цели, принципы и подходы к формированию ООП НОО, общая характеристика программы и общие подходы к организации внеурочной деятельности.

Ранее программа называлась «Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни». Сейчас ее название - «Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни». Поэтому в данную программу внесены дополнения связанные с экологической направленностью. Добавились пункты:

- формирование представлений об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды;
- формирование познавательного интереса и бережного отношения к природе;
- соблюдение здоровьесозидающих режимов дня; формирование основ здоровьесберегающей учебной культуры: умений организовать успешную учебную работу, создавая здоровьесберегающие условия, выбирая адекватные средства и приемы выполнения заданий с учетом индивидуальных особенностей; формирование умений безопасного поведения в окружающей среде и простейших умений поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях».

План внеурочной деятельности – организационный механизм реализации ООП НОО.

План внеурочной деятельности содержит 5 разделов:

спортивно-оздоровительное направление, духовно-нравственное направление, социальное направление, общеинтеллектуальное направление, общекультурное направление.

Программа внеурочной деятельности ОУ определяет структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности для обучающихся с учетом интересов обучающихся и возможностей ОУ. Формы: экскурсии, кружки, секции, «круглые столы», диспуты, конференции, ШНО, олимпиады, соревнования, исследования.

3.3.7 Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий реализации основной образовательной программы

реализации основно			
Направление	Мероприятия		Сроки
мероприятий			реализации
I. Нормативное	1. Наличие решения	органа	Первично до
обеспечение	государственнообщественного	управления	1.09.2021, c
введения ФГОС	(совета школы)		последующей
НОО	о введении в		корректировкой
	образовательной организации ФІ	TOC HOO	в течение всего
	2. Разработка на основе примерно	ой основной	срока
	образовательной программы нача	ального общего	реализации
	образования основной образовато		ООП НОО
	программы образовательной орга	низации	(при
	3. Утверждение	основной	необходимости)
	образовательной программы орг	анизации,	
	осуществляющей образон	вательную	
	деятельность		
	Обеспечение соответствия нор	мативной базы	
	школы требованиям ФГОС НОО		
	Приведение должностных инст	грукций	
	работников образовательной орга	анизации в	
	соответствие с требованиями ФГ	ОС НОО и	
	206		

тарифноквалификационными характеристиками и профессиональным стандартом

Разработка и утверждение планаграфика введения ФГОС НОО

Определение списка учебников и учебных пособий, используемых в образовательной деятельности в соответствии со ФГОС НОО

Разработка локальных актов, устанавливающих требования к различным объектам инфраструктуры образовательной организации с учетом требований к минимальной оснащенности учебной деятельности

Разработка:

образовательных программ (индивидуальных и др.);

учебного плана;

рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин, модулей, курсов внеурочной деятельности;

годового календарного учебного графика; положений о внеурочной деятельности

	обучающихся;
	положения об организации текущей и итоговой
	оценки достижения обучающимися
	планируемых результатов освоения основной
	образовательной программы;
	положения об организации домашней работы
	обучающихся;
	положения о формах получения образования;
	положение о ВСОКО;
	положение о портфолио.
II. Финансовое	1. Определение объема расходов, необходимых
обеспечение	для реализации ООП и достижения
введения ФГОС	планируемых результатов
НОО	2. Корректировка локальных актов (внесение
	изменений в них), регламентирующих
	установление заработной платы работников
	образовательной организации, в том числе
	стимулирующих надбавок и доплат, порядка и
	размеров премирования
	3. Заключение дополнительных соглашений к
	трудовому договору с педагогическими
	работниками
III. Организационное	1. Обеспечение координации взаимодействия

обеспечение введения ФГОС НОО	участников образвательных отношений по организации введения ФГОС НОО
230,400,000	2. Разработка и реализация моделей взаимодействия общеобразовательных
	организаций и организаций дополнительного образования, обеспечивающих организацию
	внеурочной деятельности
	3. Разработка и реализация системы
	мониторинга образовательных потребностей
	обучающихся и родителей по использованию
	часов вариативной части учебного плана и внеурочной деятельности
IV. Кадровое	1. Анализ кадрового обеспечения введения и
обеспечение	реализации ФГОС НОО
	2. Создание (корректировка) плана графика

HOO руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО 3. Разработка (корректировка) плана научнометодической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО V. Информационное обеспечение введения ФГОС НОО 1. Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов о введения ФГОС НОО НОО 2. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. 1. Анализ материальнотехнического обеспечение введения и реализации ФГОС НОО VI. 1. Анализ материальнотехнического обеспечение введения и реализации ФГОС НОО VI. 1. Обеспечение соответствия материального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
3. Разработка (корректировка) плана научнометодической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО V. Информационное обеспечение введения ФГОС НОО HOO 1. Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов о введения ФГОС НОО 2. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения и реализации ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
научнометодической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО V. Информационное обеспечение введения ФГОС НОО НОО НОО НОО НОО З. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО П. Анализ материальнотехнического обеспечение введения и реализации ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
(внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО V. Информационное обеспечение введения ФГОС HOO HOO 2. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО V. Информационное обеспечение введения ФГОС HOO HOO HOO 1. Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов о введения ФГОС НОО 2. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения и реализации ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
V. Информационное обеспечение введения ФГОС НОО1. Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов о введения ФГОС НООНОО2. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НООVI.1. Анализ материальнотехнического обеспечение введения и реализации ФГОС НОО начального общего образованияТехническое обеспечение введения ФГОС НОО начального общего образования2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО3. Обеспечение соответствия
обеспечение введения ФГОС НОО 2. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения ФГОС НОО 1. Анализ материальнотехнического обеспечение введения ФГОС НОО 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации ФГОС НОО 1. Анализ материальнотехнического обеспечение введения ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
Введения ФГОС НОО 2. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение публичной отчетности образовательной организации ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
HOO 2. Широкое информирование родительской общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. 1. Анализ материальнотехнического обеспечения введения и реализации ФГОС НОО начального общего образования Техническое обеспечение 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
общественности о введения и реализации ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение Обес
ФГОС НОО и порядке перехода на них 3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения и реализации ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
3. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
мнения по вопросам введения и реализации ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения ФГОС НОО Введения ФГОС НОО 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
ФГОС НОО и внесения дополнений в содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения ФГОС НОО 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
содержание ООП 4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения и реализации ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
4. Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение обеспечение введения ФГОС НОО Введения ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия образования ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
образовательной организации о ходе и результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения ФГОС НОО Введения ФГОС НОО Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
результатах введения и реализации ФГОС НОО VI. Материально Техническое обеспечение введения ФГОС НОО Введения ФГОС НОО Техния ФГОС НОО Обеспечение Образовательной организации требованиям ФГОС НОО З. Обеспечение Оответствия
VI. Материально Техническое обеспечения введения и реализации ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение введения ФГОС НОО техническое образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
Материально Техническое обеспечения введения и реализации ФГОС НОО начального общего образования 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
Техническое обеспечение 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
обеспечение 2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
введения ФГОС НОО материальнотехнической базы образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
образовательной организации требованиям ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
ФГОС НОО 3. Обеспечение соответствия
3. Обеспечение соответствия
санитарногигиенических условий требованиям
ΦΓΟС ΗΟΟ

4. Обеспечение соответствия условий реализации ООП противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательной организации 5. Обеспечение соответствия информационнообразовательной среды требованиям ФГОС НОО 6. Обеспечение укомплектованности библиотечноинформационного центра печатными и электронными образовательными ресурсами 7. Наличие образовательной доступа организации к электронным образовательным

ресурсам (ЭОР), размещенным в федеральных,

региональных и иных базах данных

Обеспечение контролируемого доступа	
участников образовательных отношений к	
информационным образовательным	
ресурсам в Интернете	

Контроль состояния системы условий

Текущий контроль за ходом реализации и контроля состояния системы условий реализации осуществляет администрация МБОУ

Кадровые условия (анализ методической работы) реализации ООП НОО:

- проверка укомплектованности школы педагогическими, руководящими и иными работниками, тарификация, штатное расписание;
- установление соответствия уровня квалификации педагогических и иных работников школы требованиям Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и % педагогов, имеющих первую или высшую квалификационные категории;
- проверка обеспеченности непрерывности профессионального развития педагогических работников школы, % педагогов, прошедших курсы повышения квалификации.

Изучение документации:

- наличие документов государственного образца о прохождении профессиональной переподготовки или повышения квалификации;
- оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с критериями оценки результативности деятельности педагогических работников;
- анализ результативности участия педагогов в конкурсах профессионального мастерства, в инновационной деятельности, результативности работы с учащимися и их родителями.

Психолого-педагогические условия реализации ООП НОО:

- проверка степени освоения педагогами программы повышения квалификации;
- удовлетворенность участников образовательных отношений: % удовлетворенности учащихся, родителей (законных представителей), педагогов (проведение анкетирования, опросов).

Оценка достижения учащимися планируемых результатов:

- личностных, метапредметных, предметных (уровень развития личностных, метапредметных, предметных результатов);
- анализ выполнения комплексной работы;
- прохождения промежуточной и итоговой аттестации;
- проверка достижения учащимися установленных Стандартом требований к результатам освоения ООП НОО;
- информация по итогам независимой экспертизы.

Финансовые условия реализации ООП НОО:

- проверка условий финансирования реализации ООП НОО;
- выполнение контрактов;
- подготовка информации для публичного отчета;
- проверка обеспечения реализации обязательной части ООП НОО и части, формируемой участниками образовательного процесса вне зависимости от количества учебных дней в неделю;
- проверка по привлечению дополнительных финансовых средств, сумма привлечения внебюджетных средств.

Информация о прохождении программного материала:

- аналитические справки ВШК;
- подготовка информации для публичного отчета.

Материально-технические условия реализации ООП НОО:

- проверка соблюдения санитарно-гигиенических норм; санитарно-бытовых условий; социально-бытовых условий; пожарной и электробезопасности; требований охраны труда; своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта;
- информация для подготовки школы к приемке;
- акты проверок;
- обновление ресурсного обеспечения образовательных программ;
- % обеспеченности техническими средствами в соответствии с требованиями ФГОС;
- % обеспеченности программными инструментами в соответствии с требованиями ФГОС;
- анализ оснащенности кабинетов;
- проверка наличия доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья к объектам инфраструктуры.

Информационно-методические условия реализации ООП НОО:

- проверка достаточности учебников, учебно-методических и дидактических материалов, наглядных пособий и др.;
- % обеспеченности учебниками;
- состояние оснащенности кабинетов;
- изучение отчетов;
- справки ВШК;
- проверка обеспеченности доступа для всех участников образовательных отношений к информации, связанной с реализацией ООП, планируемыми результатами, организацией воспитательно-образовательного процесса и условиями его осуществления;
- проверка обеспеченности доступа к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР);
- результаты независимых проверок контролирующими органами.

Анализ работы библиотеки:

- обеспечение фондом дополнительной литературы, включающей детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию ООП НОО;
- количество приобретенной литературы;
- обеспечение учебно-методической литературой;
- соответствие материалов требованиям ФГОС.

действия обеспечивают «умение учиться», способность личности к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

Всё это обусловило необходимость разработки программы формирования универсальных учебных действий.

Программа составлена на основе требований Стандарта второго поколения, к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, примерной образовательной программы начального общего образования, методических рекомендаций «Как проектировать универсальные учебные действия в начальной школе: от действия к мысли»: Пособие для учителя / А. Г. Асмолов, Г. В. Бурменская, И. А. Володарская и др.; Под ред. А. Г. Асмолова. — М.: Просвещение, 2010.

Реализация программы осуществляется комплексно через учебный процесс, внеурочную, внеклассную и внешкольную деятельность, преемственность от дошкольного к начальному общему и основному общему образованию.

Программа формирования универсальных учебных действий (УУД) направлена на обеспечение системно-деятельностного подхода, конкретизирует требования к личностным и метапредметным результатам, служит основой разработки примерных учебных программ.

Целью программы формирования УУД является: создание условий для реализации технологии формирования УУД средствами учебно-методического комплекта «Перспектива», и внеклассной работы МБОУ

Задачи программы:

- установить ценностные ориентиры начального образования;
- определить состав и характеристику универсальных учебных действий;
- выявить в содержании предметных линий универсальные учебные действия и определить условия формирования в образовательном процессе и жизненно важных ситуациях.

В программе формирования универсальных учебных действий представлены:

- ценностные ориентиры содержания начального общего образования;
- характеристика личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий обучающихся;
- связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов обязательной части учебного плана и части формируемой образовательным учреждением (отдельные предметы и внеурочная деятельность);
- типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий;
- описание преемственности программы формирования универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному и основному общему образованию.
- роль информационно-коммуникационных технологий в формировании универсальных учебных действий.

Основные понятия программы

Учебная деятельность — процесс самоизменения человека, результатом которого являются приобретенные им на основе рефлексивного метода новые знания, умения и способности

Учебное действие— структурная единица учебной деятельности, процесс, направленный на достижение учебной цели

Универсальное учебное действие— учебное действие, имеющее надпредметный характер.

Универсальные учебные действия (УУД) – это обобщённые действия, обеспечивающие умение учиться. Обобщённым действиям свойствен широкий перенос, т.е. обобщенное действие, сформированное на конкретном материале какого-либо предмета.

Универсальные (метапредметные) учебные действия - это способность обучающихся к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

В образовательной программе школы определены ценностные ориентиры содержания образования:

- 1. Формирование основ гражданской идентичности личности, включая
- чувство сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю;
- осознание ответственности человека за благосостояние общества;
- восприятие мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий;
 - отказ от деления на «своих» и «чужих»;
 - уважение истории и культуры каждого народа.
- 2. Формирование психологических условий развития общения, кооперации сотрудничества.
 - доброжелательность, доверие и внимание к людям,
- готовность к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;
- уважение к окружающим умение слушать и слышать партнера, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учетом позиций всех участников;
- 3. Развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческой нравственности и гуманизма.
- принятие и уважение ценностей семьи и общества, школы и коллектива и стремление следовать им;
- ориентация в нравственном содержании и смысле поступков, как собственных, так и окружающих людей, развитие этических чувств стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения;
- формирование чувства прекрасного и эстетических чувств на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой;
 - 4. Развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию:
- развитие широких познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества;
- формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке);
- 5. Развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации:
 - формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе;
 - готовность открыто выражать и отстаивать свою позицию;
 - критичность к своим поступкам и умение адекватно их оценивать;
 - готовность к самостоятельным действиям, ответственность за их результаты;
 - целеустремленность и настойчивость в достижении целей;
 - готовность к преодолению трудностей и жизненного оптимизма;
- умение противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью и безопасности личности и общества в пределах своих возможностей.

В концепции УМК « Школа России» и «Планета Знаний» ценностные ориентиры формирования УУД определяются вышеперечисленными требованиями ФГОС и общим представлением о современном выпускнике начальной школы.

Это человек:

- Любознательный, интересующийся, активно познающий мир.
- Владеющий основами умения учиться.
- Любящий родной край и свою страну.
- Уважающий и принимающий ценности семьи и общества
- Готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и школой.
- Доброжелательный, умеющий слушать и слышать партнера, умеющий высказать свое мнение.
- Выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни для себя и окружающих.

ВИДЫ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ

В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить четыре блока:

- 1) личностный;
- 2) регулятивный (включающий также действия саморегуляции);
- 3) познавательный;
- 4) коммуникативный.

Личностные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (знание моральных норм, умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить **три вида личностных действий:**

- личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;
- смыслообразование, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: какое значение и какой смысл имеет для меня учение? и уметь на него отвечать;
- *нравственно-этическая ориентация*, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор.

Регулятивные действия обеспечивают учащимся организацию их учебной деятельности. К ним относятся:

- *целеполагание* как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;
- *планирование* определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;
- *прогнозирование* предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;
- *контроль* в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;
- коррекция внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата;
- *оценка* выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения;
- *саморегуляция* как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и к преодолению препятствий.

Познавательные универсальные действия включают: общеучебные, логические, а также постановку и решение проблемы.

Общеучебные универсальные действия:

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;
- поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;
 - структурирование знаний;
- осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;
- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;
- смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

• постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Особую группу общеучебных универсальных действий составляют *знаково- символические действия*:

- моделирование преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта пространственно- графическая или знаково-символическая);
- преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логические универсальные действия:

- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, и несущественных);
- синтез составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;
 - выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;
 - подведение под понятие, выведение следствий;
 - установление причинно-следственных связей;
 - построение логической цепи рассуждений;
 - доказательство;
 - выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:

- формулирование проблемы;
- самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

К коммуникативным действиям относятся:

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками определение цели, функций участников, способов взаимодействия;
- постановка вопросов инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
- разрешение конфликтов выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;
 - управление поведением партнера контроль, коррекция, оценка его действий;
- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

СВЯЗЬ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ С СОДЕРЖАНИЕМ УЧЕБНЫХ ПРЕДМЕТОВ

Формирование УУД реализуется через все предметные области и внеурочную деятельность.

Требования к формированию универсальных учебных действий находят отражение в планируемых результатах освоения программ учебных предметов «Русский язык», «Литературное чтение», «Математика», «Окружающий мир», «Технология», «Иностранный язык», «Изобразительное искусство», «Физическая культура».

Каждый учебный предмет в зависимости от его содержания и способов организации учебной деятельности учащихся раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий.

N	Назван	Формируемые УУД	Предметные действия
	ие		
	предмет		

	a		
		Предметы обязательной части	 и учебного плана
1		Познавательные, коммуникативные и	Ориентация в морфологической и
1		регулятивные действия	синтаксической структуре языка и
		регулитивные денетвия	усвоение правил, строения слова и
			предложения, ориентировка ребёнка
			в грамматической и синтаксической
			структуре родного языка
		Знаково-символические действия	Усвоение правил строения слова и
		моделирования	предложения, графической формы
	Русский язык	поденир одини	букв. Разбор слова по составу, путём
	H 31		составления схемы), преобразования
	Z.		модели (видоизменения слова),
	CK		звуко-буквенный анализ, замещение
	yc		(например, звука буквой).
		логические действия анализа,	Работа с текстом, осознанное и
		сравнения, установление причинно-	произвольное построение речевых
		следственных связей	высказываний в устной и письменной
			форме, поиск, сравнивание,
			классификация таких языковых
			единиц как звук, буква, часть слова,
			часть речи, член предложения.
			Письмо и проверка написанного.
2		Все виды универсальных учебных дейс	твий личностных, коммуникативных,
		познавательных и регулятивных (с прис	ритетом развития ценностно-
		смысловой сферы и коммуникации	
		Смыслообразование;	Прослеживание судьбы героя и
		самоопределения и самопознания	ориентацию в системе личностных
		гражданской идентичности	смыслов; прослеживание судьбы
		нравственно-этическое оценивание	героя и ориентацию учащегося
			сравнения образа «Я» с героями
			литературных произведений
			посредством эмоционально-
)e		действенной идентификации;
	Литературное чтение		знакомство с героическим
	T.Y.		историческим прошлым своего
	гератур		народа и своей страны и
	HT(переживания гордости и
	F		эмоциональной сопричастности
			подвигам и достижениям её граждан; выявление морального содержания и
			нравственного значения действий
			персонажей
		Регулятивные и познавательные	Определение логической причинно-
		1 of ystationalists in nosinabalcytonalis	следственной последовательности
			событий и действий героев
			произведения;
			Составление плана с выделением
			существенной и дополнительной
			информации
Щ_			ппформиции

		Коммуникативные умение:	Отождествление себя с героями
		- умение понимать контекстную речь	произведения, соотнесения и
		на основе воссоздания картины	сопоставления их позиций, взглядов
		событий и поступков персонажей	и мнений;
		- умение понимать контекстную речь	- воссоздание картины событий и
		с учётом целей коммуникации,	поступков персонажей;
		особенностей слушателя, в том числе	-формулирование высказываний,
		используя аудиовизуальные умения;	речь с учётом целей коммуникации,
		понимать контекстную речь на основе	особенностей слушателя, в том числе
		воссоздания картины событий и	используя аудиовизуальные средства.
		поступков персонажей.	
3		Познавательные действия: логические	Овладение различными
		и алгоритмические знаково-	математическими способами
		символические действия :замещение,	решения разнотипных задач;
		кодирование, декодирование, а также	освоение предметных знаний:
	g	планирование, моделирование.	понятиями, определениями
	Ĭ	Формирование элементов системного	терминов, правилами, формулами,
	13]	мышления и приобретение основ	логическими приемами и
	Tel	информационной грамотности;	операциями, применение
	Математика	формирование общего приёма	математических знаний в
		решения задач как универсального	повседневных ситуациях; работа с
		учебного действия;	таблицами и диаграммами,
			извлечение из них необходимой
			информации; выполнение действий с
			числами. Измерение длин, площадей.
4		Коммуникативные действия:	Говорение, аудирование, чтение.
		-речевое развитие учащегося на	Участие в диалоге.составление
		основе формирования обобщённых	высказываний. Составление
		лингвистических структур	рассказов на определенную тему.
		грамматики и синтаксиса;	Восприятие на слух речи
		- развитие письменной речи;	собеседника.
		-формирование ориентации на	Изучение культуры, традиций
	¥	партнёра, его высказывания,	народов на основе изучаемого
	P P P P P P P P P P	поведение, эмоциональные состояние	языкового материала. Личностные
	T SE	и переживания; уважение интересов	универсальные действия:
	остранный я (английский	партнёра; умение слушать и слышать	формирование гражданской
	H H	собеседника; вести диалог, излагать и обосновывать своё мнение в понятной	идентичности личности,
	pa Li	для собеседника форме.	преимущественно в её
	(ан	для соосседника форме.	общекультурном компоненте, и
	Иностранный язык (английский)		доброжелательного отношения,
	–		уважения и толерантности к другим
			странам и народам, компетентности в
			межкультурном диалоге.
			Смысловое чтение; прогнозирование развития сюжета; составление
			вопросов с опорой на смысл
			прочитанного текста; сочинение
			оригинального текста, сочинение оригинального текста на основе
			плана).
			плана).

_		п	
5		Личностные универсальные действия	Определение государственной
		 формирование когнитивного, 	символики Российской Федерации и
		эмоционально-ценностного и	своего региона, описание
		деятельностного компонентов	достопримечательностей столицы и
		гражданской российской	родного края, определение на карте
		идентичности.	Российской Федерации, Москвы —
		Принятие правил здорового образа	столицы России, своего региона и его
		жизни, понимание необходимости	столицы; ознакомление с
		здорового образа жизни в интересах	особенностями некоторых
		укрепления физического,	зарубежных стран;
	αи	психического и психологического	определение исторического времени,
	Окружающий мир	здоровья;	различение прошлого, настоящего,
	1Ĭ	общепознавательные универсальные	будущего, ориентация в основных
	1)III	учебные действия.	исторических событиях своего
	аю	Логическими действиями: сравнение,	народа и России и ощущения чувства
	/ . //	подведение под понятия, аналогии,	гордости за славу и достижения
	кру	классификации объектов живой и	своего народа и России.
	O	неживой природы на основе внешних	Освоение элементарных норм
		признаков или известных	адекватного природосообразного
		характерных свойств; установления	поведения; норм и правил
		причинно-следственных связей в	взаимоотношений человека с
		окружающем мире, в том числе на	другими людьми, социальными
		многообразном материале природы и	группами и сообществами;
		культуры родного края.	-исследовательская и проектная
		культуры родного крал.	деятельность;
			-поиск и работа с информацией в том
			числе и с использованием средств
			ИКТ
6		Личностные действия:	Пение, драматизация, музыкально-
		- эстетические и ценностно-	пластические движения,
		смысловые ориентации обучающихся,	импровизация, взаимодействие в
		создающие основу для формирования	процессе ансамблевого,
		позитивной самооценки,	коллективного воплощение
		самоуважения, жизненного	различных художественных образов,
		оптимизма, потребности в творческом	1 -
		самовыражении;	решение художественно-
		формирование российской	практических задач
		формирование россииской гражданской идентичности и	
	g	=	
	Музыка	толерантности как основы жизни в	
	[y3	поликультурном обществе через	
	\mathbf{Z}	приобщение к достижениям	
		национальной, российской и мировой	
		музыкальной культуры и традициям.	
		Коммуникативные универсальные	
		учебные действия на основе развития	
1 1		эмпатии; умения выявлять	
		выраженные в музыке настроения и	
		чувства и передавать свои чувства и	
		эмоции на основе творческого	
		-	
		эмоции на основе творческого самовыражения.	
	Изо 6- раз	эмоции на основе творческого	вные действия.

			,
		Познавательные действия: замещение	Создание продукта изобразительной
		и моделирование в продуктивной	деятельности.
		деятельности обучающихся явлений и	Различение по материалу, технике
		объектов природного и	исполнения художественных
		социокультурного мира	произведений.
		Регулятивные действия:	Выявление в произведениях
		целеполагание как формирование	искусства связи конструктивных,
		замысла, планирование и организация	изобразительных элементов.
		действий в соответствии с целью,	Передача композиции, ритма,
		умению контролировать соответствие	колорита, изображение элементов и
		выполняемых действий способу,	предметов.
		внесение корректив на основе	
	B 0	предвосхищения будущего результата	
	CCT	и его соответствия замыслу.	
	K	Личностные действия: формирование	
	ис	гражданской идентичности личности,	
	106	толерантности, эстетических	
	16.1	ценностей и вкусов, позитивной	
	ительное искусство	самооценки и самоуважения	
8	Z	обучающихся.	П
0		Личностные, познавательные, регулятивные действия,	Предметно-преобразовательная деятельность, способы обработки
		1	материалов
		коммуникативные Моделирование, знаково-	Решение задач на конструирование
		символическая деятельность	на основе системы
		символи теская деятельность	ориентиров (схемы, карты модели)
			моделирование и отображение
			объекта и процесса его
			преобразования в форме моделей
			(рисунков, планов, схем, чертежей)
	ОГИЯ	Регулятивные: планирование,	Планомерно-поэтапная отработка
		рефлексия как осознание содержания	предметно-преобразовательной
	HO	выполняемой деятельности;	деятельности, оценка выполненного
	Гехнол		изделия
			Проектные работы, составление
			плана действий и применение его для
			решения задач; предвосхищение
			будущего результата
		Коммуникативная компетентность,	Совместно-продуктивная
		развитие планирующей и	деятельность (работа в группах);
		регулирующей функции речи	проектная деятельность, обработка
		формирование первоначальных	материалов.
		элементов ИКТ-компетентности	
		обучающихся	П
		Личностные: мотивация, творческая	Предметно-преобразующая,
		саморегуляция	символико- моделирующая
			деятельность с различными
			материалами

	1		
9		Формирование личностных	Освоение способов двигательной
		универсальных действий:	деятельности.
		• основ общекультурной и	Выполнение комплексов
		российской гражданской иден-	упражнений, подвижные игры,
		тичности как чувства гордости за	соревнования, измерение показателей
		достижения в мировом и	физического развития, занятие
		отечественном спорте;	спортом.
		• освоение моральных норм помощи	
		тем, кто в ней нуждается, готовности	
		принять на себя ответственность;	
		• развитие мотивации достижения и	
		готовности к преодолению	
		трудностей на основе конструктивных	
		стратегий совладания и умения	
		мобилизовать свои личностные и	
	pa	физические ресурсы	
	T,	стрессоустойчивости;	
	Физическая культура	• освоение правил здорового и	
		безопасного образа жизни.	
	Сая	Регулятивные действия: умения	Выполнение комплексов
	eck	планировать, регулировать,	упражнений, подвижные игры,
	М	контролировать и оценивать свои	соревнования, измерение показателей
	М3	действия.	физического развития, занятие
	-	Планирование общей цели и пути её	спортом.
		достижения; распределение функций	
		и ролей в совместной деятельности;	
		конструктивное разрешение	
		конфликтов; осуществление	
		взаимного контроля; оценка	
		собственного поведения и поведения	
		партнёра и внесение необходимых	
		коррективов	
		Коммуникативные действия	Выполнение комплексов
		взаимодействие, ориентация на	упражнений, подвижные игры,
		партнёра, сотрудничество и коопе-	спортивные игры, соревнования,
		рация (в командных видах спорта)	измерение показателей физического
			развития, занятие спортом.
	İ		

Формы организации учебного процесса, направленного на формирование универсальных учебных действий

Процесс обучения задаёт содержание и характеристики учебной деятельности ребёнка и тем самым определяет зону ближайшего развития указанных универсальных учебных действий и их свойства. Универсальные учебные действия представляют собой целостную систему, в которой происхождение и развитие каждого вида учебного действия определяется его отношением с другими видами учебных действий и общей логикой возрастного развития.

Условия, обеспечивающие развитие УУД:

Формирование УУД в образовательном процессе определяется тремя следующими взаимодополняющими положениями:

- формирование УУД как цель определяет содержание и организацию образовательного процесса;
- формирование УУД происходит в контексте усвоения разных предметных дисциплин и внеурочной деятельности;

• универсальные учебные действия могут быть сформированы только при выполнении обучающимися учебной работы определенного вида на основании использования педагогами технологий, методов и приемов организации учебной деятельности, адекватных возрасту обучающихся.

Отбор и структурирование содержания образования, определение форм и методов обучения – все это должно учитывать цели формирования конкретных видов УУД.

Формы учебной деятельности как условие формирования универсальных учебных действий

	п
Учебное сотрудничество	Педагог воспринимает ребенка как равноправного партнера, активного, влиятельного участника учебного процесса, организует взаимообщение, диалог. Участники процесса эмоционально открыты и свободны в своих высказываниях. Ребенок свободно пользуется помощью педагога или сверстников. При таком сотрудничестве педагог выступает в роли организатора, который действует опосредованно, а не прямыми указаниями. Такое общение максимально приближено к ребенку. Организация работы в паре, группе, самостоятельная работа с использованием дополнительных информационных источников. Учебное сотрудничество позволяет формировать коммуникативные, регулятивные, познавательные и личностные универсальные учебные действия.
Творческая, проектная, учебно— исследовательская деятельность	Художественное, музыкальное, театральное творчество, конструирование, формирование замысла и реализация социально – значимых инициатив и др. Работа над <i>проектами</i> гармонично дополняет в образовательном процессе классно-урочную деятельность и позволяет работать над получением личностных и метапредметных результатов образования в более комфортных для этого условиях, не ограниченных временными рамками отдельных уроков. Нацеленность проектов на оригинальный конечный результат в ограниченное время создает предпосылки и условия для достижения <i>регулятивных</i> метапредметных результатов. Совместная творческая деятельность учащихся при работе над проектами в группе и необходимый завершающий этап работы над любым проектом – презентация (защита) проекта – способствуют формированию метапредметных <i>коммуникативных</i> умений. <i>Личностные</i> результаты при работе над проектами могут быть получены при выборе тематики проектов.
Контрольно –	Самооценка является ядром самосознания личности, выступая как
оценочная и	система оценок и представлений о себе, своих качествах и
рефлексивная	возможностях, своем месте в мире и в отношениях с другими
деятельность	людьми. Центральной функцией самооценки является регуляторная функция. Происхождение самооценки связано с общением и деятельностью ребенка. На развитие самооценки существенное влияние оказывает специально организованное учебное действие оценки. Условия развития действия оценки учебной деятельности: *постановка перед учеником задачи оценивания своей деятельности (оценивает не учитель, перед ребенком ставится задача оценки результатов своей деятельности);
	*предметом оценивания являются учебные действия и их результаты;

*предметом оценивания являются учебные действия и их
результаты;
способы взаимодействия, собственные возможности
осуществления деятельности;
*организация объективации для ребенка изменений в учебной
деятельности на основе сравнения его предшествующих и
последующих достижений;
*формирование у обучающегося установки на улучшение
результатов своей деятельности (оценка помогает понять, что и как
можно совершенствовать);
*формирование у обучающегося умения сотрудничать с учителем
и самостоятельно вырабатывать и применять критерии
дифференцированной оценки в учебной деятельности, включая
умение проводить анализ причин неудач и выделять недостающие
операции и условия, которые обеспечили бы успешное
выполнение учебной задачи;
*организация учебного сотрудничества учителя с обучающимися,
основанного на взаимном уважении, принятии, доверии, и
признании индивидуальности каждого ребенка.
Самообслуживание, участие в общественно-полезном труде, в
социально значимых трудовых акциях. Планомерный труд
развивает положительные качества личности: организованность,
дисциплинированность, внимательность, наблюдательность. Труд
младших школьников позволяет учителю лучше узнать их
индивидуальные особенности, выяснить их творческие
возможности, развить определенные способности.
Трудовая деятельность позволяет формировать личностные
универсальные учебные действия.
Освоение основ физической культуры, знакомство с различными
видами спорта, опыт участия в спортивных соревнованиях
позволят формировать волевые качества личности,
коммуникативные действия, регулятивные действия.

Формы организации учебного пространства, способствующего формированию УУД

Урок:	Форма учебной деятельности для постановки и решения
- проблемная ситуация;	учебных задач
- диалог;	у теоных зада т
-	
- взаимообучения;	
- свободный урок;	
- урок разновозрастного	
сотрудничества и т.д.	
Учебное занятие	Место различных групповых и индивидуальных практик
Консультативное занятие	Форма разрешения проблем младшего школьника по его
	запросу к педагогу
Творческая мастерская	Для организации навыков творческой коллективной
	деятельности
Конференция, семинар	Форма подведения итогов творческой деятельности
Занятие в малой академии	Направлено на развитие навыков проектной деятельности
	по
	предметам
Индивидуальное занятие	Форма организации деятельности по построению
	индивидуальных образовательных маршрутов
Внеучебные формы	Место реализации личностных задач и интересов младших
	школьников.
	Задача учителя как воспитателя поддерживать хорошие
	инициативы детей и обеспечивать возможности для их

ТИПОВЫЕ ЗАДАЧИ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТНЫХ, РЕГУЛЯТИВНЫХ, ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ, КОММУНИКАТИВНЫХ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ

Классификация типовых задач

	- ''
Типы задач (заданий)	Виды задач (заданий)
Личностные	Самоопределения; смыслообразования; нравственно-этической ориентации
Регулятивные	Целеполагания; планирования; осуществления учебных действий; прогнозирования; контроля; коррекции; оценки; саморегуляции
Познавательные	Общеучебные; знаково-символические; информационные; логические
Коммуникативные	Инициативного сотрудничества; планирования учебного сотрудничества; взаимодействия; управление коммуникацией.

Приоритеты предметного содержания в формировании УУД

Смысловые	Русский язык	Литературное	Математика	Окружающий		
акценты УУД		чтение		мир		
Личностные	жизненное	нравственно-	смысло	нравственно-		
	само-	этическая	образование	этическая		
	определение	ориентация		ориентация		
Регулятивные целеполагание, планирование, проги			гнозирование, конт	нозирование, контроль, коррекция,		
оценка, алгоритмизация дейст		твий (математика, русский язык,				
	окружающий мир, технология, физическая культура и др.)					
Познавательные	моделирование	смысловое	моделирование, широкий			
общеучебные	(перевод	чтение,	выбор наиболее	спектр		
	устной речи в	произвольные	эффективных	источников		
	письменную)	и осознанные	способов	информации		
		устные и	решения задач			
		письменные				
		высказывания				
Познавательные	формулирование	личных,	анализ, синтез, сравнение,			
логические	языковых, нравст	гвенных	группировка, причинно-			
	проблем. Самост	оятельное	следственные связи, логические			
	создание способо	ов решения	рассуждения, доказательства,			
	проблем поисков	вого и	практические действия			
	творческого хара	ктера				
Коммуникативные	использование ср	редств языка и реч	чи для получения и передачи			
	информации, уча	стие в продуктивн	ном диалоге; самовыражение:			
	монологические	высказывания раз	ного типа.			

Диагностические задачи для определения уровня развития универсальных

учебных действий: (на основе методических рекомендаций Асмолова А.Г.)

Оцениваемые УУД	Вид	Цель диагностики	Возраст	Диагностический
	диагностики		учащихся	инструментарий
		Личностные УУД		
действия,	вводная	выявление	6,5 лет	Методика «Беседа
направленные на		сформированности		о школе»
определение		внутренней		(модифицированны
своего отношения		позиции		й вариант Т. А.
к поступлению в		школьника, его		Нежновой,
школу и		мотивации учения.		Д. Б. Эльконина, А.
школьной				Л. Венгера)

	T	T	T	T
действительности;				
действия,				
устанавливающие				
смысл учения.				
Те же	Промеж.	Выявление	8 лет	Тот же, измен.
		предпочтений		Вариант
		занятий в		
		коллективе и дома		
действие	вводная	выявление	6,5 лет	Проба на
смыслообразова-		развития		познавательную
ния,		познавательных		инициативу
устанавливающее		интересов и		«Незавершенная
значимость		инициативы		сказка»
познавательной		школьника.		
деятельности для				
ребенка;				
коммуникативное				
действие —				
умение задавать				
вопрос.				
Те же	Промеж.	Выявление	7 лет	Тот же, другая
		динамики развития		сказка
Те же	Итогов.	позн. интересов	8 лет	Тот же, другая
				сказка
действия,	Промеж.	выявление	9 лет	Методика «Кто
направленные на		сформированности	Повтор 10	Я?»
определение своей		Я-концепции и	лет	(модификация
позиции в		самоотношения.		методики М. Куна)
отношении				
социальной роли				
ученика и				
школьной				
действительности;				
действия,				
устанавливающие				
смысл учения.				
личностное	Итогов.	выявление	10,5-11	Рефлексивная
действие		рефлексивности	лет	самооценка
самоопределения		самооценки		учебной
в отношении		школьников		деятельности
эталона		в учебной		
социальной роли		деятельности.		
«хороший				
ученик»;				
регулятивное				
действие				
оценивания своей				
учебной				
деятельности.			<u> </u>	
действие	вводная	определение	7лет	Шкала
смыслообразовани		уровня		выраженности
я, установление		сформированности		учебно-
связи между		учебно-		познавательного
содержанием		познавательного		интереса
учебных		интереса		(по Г.Ю.

предметов и познавательными ипторесами обучающихся. Те же Промеж Выявление 8 лет Та же те же Итогов. Динамики 10 лет Та же лействие смыслообразовани итогов мотивационных предпочтений икольвин-смысла учебной деятельности. личностное вводная выявление адекватности самооценивания (самоопределения учащимся при-учативное действие оценивания деятельности. действие одобразовани итогов мотивационных предпочтений икольвин-смысла учебной деятельности. личностное вводная выявление адекватности понимания учащимся при-чин успеха/ учебной деятельности. действие одобразовани понимания декватности понимания учащимся при-чин успеха/ учебной деятельности. действие одобразовани итогов на выявление действие понимания деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письку усвоения нормы взаимопомощи. Выявления от текся ориентации: Те же Итогов выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. Выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания					T(
интересами обучающихся. Те же Промеж Выявление те же Итогов. Динамики 10 лет Та же действие смыслообразовани я, направленное на установление смысла учебной деятельности для школьника. личностное действие самооценивания (самоопределения учащимся при деятельности. деятельности для иностное действие самооценивания (самоопределения учащимся при деятельности. деятельности. деятельности. деятельности для иностное действие самооценивания (самоопределения учащимся при деятельности.	-		школьника.		ксензовои)
Обучающихся. Те же Промеж Выявление 8 лет Та же Та же Диамики 10 лет Та же Диамики					
Те же Промеж Выявление динамики 8 лет Та же действие смыслообразовани я, направленное на установление смысла учебной деятельности для школьника. мотивационных предпочтений школьни- ков в учебной деятельности для школьника. выявление мотивации мотивации личностное действие самооценивания (самоопределения результата учебной деятельности. выявление адекватности понимания причин успеха/ неуспеха в деятельности. б.5 -7 лет выявления зарактера атрибуции успеха/неуспеха (Рефлексивная оценка деятельности. атрибуции успеха/неуспеха (Рефлексивная оценка атрибуция неуспеха) те же Итогов. То же 9-10 лет Та же Учиверсальные учебные действия иравственно — этической ориентации: Задание на оценку усвоения нормы взаимопомощи. Задание на оценка	_				
те же Итогов. динамики 10 лет Та же действие Промеж выявление мотивационных предпочтений школьни- ков в учебной деятельности. действие самооценивания (самоопределения), регулятивное действие оценивания результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же мотивации промеж выявление оценивания на действия нравственно- этического оценивания (то же мотивационных предпочтений школьни- ков в учебной деятельности. Вводная выявление адекватности понимания характера атрибуции успеха/ (Рефлексивная оценка— каузальная атрибуция неуспеха в промеж выявление оценка— каузальная атрибуция неуспеха) Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. Взаимопомощи как основания		П	D	0	Т
действие смыслообразовани и итогов выявление мотивационных предпочтений школьни- ков в учебной деятельности. личностное действие самооценивания (самоопределения результата учебной деятельности. результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Азгание неуспеха) То же Универсальные учебные действия промеж правственно- этического оценивания промеж взаимопомощи. Взаимопомощи как основания промеж взаимопомощи как основания промеж выявление мотивации мотивац		1			
мотивационных предпочтений школьни- ков в учебной деятельности для школьника. личностное действие самооценивания (самоопределения учащимся призразльтата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия промеж выявление оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания			динамики		
я, направленное на установление смысла учебной учебной деятельности для школьника. личностное действие самоопределения), регулятивное действие опредивания опредивания опредивания результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же То же Виявление опредивания деятельности. То же То же Виявление действия понимания деятельности. То же Выявления деятельности. То же Выявление действия промеж действия промеж действия промеж деятельности. То же Выявление действия промеж действия де		_	выявление	8-10 лет	-
на установление смысла учебной деятельности. личностное вводная выявление адекватности выявления характера атрибуции успеха/ успеха/неуспеха (Рефлексивная атрибуция неуспеха) оценивания учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия промеж выявление усвоения нормы взаимопомощи как основания	<u> -</u>	ИТОГОВ			мотивации
ков в учебной деятельности. личностное действие самооценивания (самоопределения учебной деятельности. личностное действие оценивания (самоопределения учащимся причин успеха/ неуспеха в деятельности. результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровия усвоения нормы взаимопомощи. Теме итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровия усвоения нормы взаимопомощи.	-		предпочтений		
учебной деятельности для школьника. личностное вводная выявление адекватности понимания учащимся при- атрибуции успеха/неуспеха (Рефлексивная оценка — каузальная атрибуция результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно- этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. То же на выявление оценку усвоения нормы взаимопомощи успеха (Рефлексивная оценка — каузальная атрибуция неуспеха). То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи.	на установление				
деятельности для школьника. личностное действие самооценивания (самоопределения учащимся придействие оценивания деятельности. Оценивания деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно-этического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания			ков в учебной		
школьника. личностное действие адекватности понимания учащимся причатрибущии успеха/ неуспеха в деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно-этического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	учебной		деятельности.		
личностное действие самооценивания (самоопределения), регулятивное действие оценивания (результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно-этического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	деятельности для				
действие самооценивания (самоопределения), регулятивное действие оценивания (результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно-этического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	школьника.				
самооценивания (самоопределения учащимся при- унацимся при- чин успеха/ действие неуспеха в деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. То же взаимопомощи как основания понимания учащимся при- чин успеха/ неуспеха (Рефлексивная оценка — каузальная атрибуция неуспеха) То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: То же промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи.	личностное	вводная	выявление	6,5 -7 лет	Методика
(самоопределения), регулятивное действие оценивания результата учебной деятельности. учащимся причин успеха/ неуспеха в деятельности. (Рефлексивная оценка — каузальная атрибуция неуспеха) Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно – этической ориентации: действия нравственно- этического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. 7-8 лет Задание на оценку усвоения нормы взаимопомощи	действие		адекватности		выявления
), регулятивное действие оценивания деятельности.	самооценивания		понимания		
действие оценивания деятельности. (Рефлексивная оценка — каузальная атрибуция неуспеха) Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. Выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	(самоопределения		учащимся при-		1 2 1
оценивания результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно – этической ориентации: действия нравственно- этического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания), регулятивное		чин успеха/		успеха/неуспеха
результата учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. Выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. Выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	действие		неуспеха в		(Рефлексивная
учебной деятельности. Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Та же письм. опрос То же 9-10 лет Та же письм. опрос Та же письм. опрос То же 9-10 лет Та же письм. опрос То же письм. опрос	оценивания		деятельности.		оценка —
Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. Выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	результата				каузальная
Те же Итогов. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Универсальные учебные действия нравственно – этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. То же 9-10 лет Та же письм. опрос Та же письм. опрос Та же письм. опрос То же 9-10 лет Та же письм. опрос	учебной				атрибуция
Универсальные учебные действия нравственно — этической ориентации: действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. Выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания					неуспеха)
действия промеж выявление уровня усвоения нормы взаимопомощи. Торического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания					
нравственно- этического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания		·	ействия нравственно		ориентации:
этического оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	действия	промеж	выявление уровня	7-8 лет	Задание на оценку
оценивания — выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	нравственно-		усвоения нормы		усвоения нормы
выделение морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	этического		взаимопомощи.		взаимопомощи
морального содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	оценивания —				
содержания ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	выделение				
ситуации; учет нормы взаимопомощи как основания	морального				
нормы взаимопомощи как основания	содержания				
взаимопомощи как основания	ситуации; учет				
как основания	нормы				
	взаимопомощи				
	как основания				
построения	построения				
межличностных	межличностных				
отношений.	отношений.				
действия вводная выявление 6,5 -7 лет Задание на учет	действия	вводная	выявление	6,5 -7 лет	Задание на учет
нравственно- ориентации на мотивов героев в	нравственно-		ориентации на		мотивов героев в
этического мотивы героев в решении	этического		мотивы героев в		решении
оценивания, учет решении моральной	оценивания, учет		-		моральной
мотивов и моральной дилеммы			•		1 1
намерений героев. дилеммы (уровня (модифицированна	намерений героев.		,		
моральной я задача Ж. Пиаже,			=		
децентрации). 2006)			* /		
действия Вводная. выявление уровня 7 лет Задание на			• -		
нравственно- Итогов. моральной 10 лет выявление уровня	нравственно-	Итогов.	•	10 лет	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
этического децентрации как моральной	этического		•		<u> </u>
оценивания, способности к децентрации	оценивания,		способности к		_
уровень координации (Ж. Пиаже)	* *		<u> </u>		(Ж. Пиаже)
моральной (соотнесению) трех	-		(соотнесению) трех		
децентрации как норм:	децентрации как		норм:		
координации справедливого	координации		справедливого		

	T	<u> </u>	1	1
нескольких норм.		распределения,		
		ответственности,		
		взаимопомощи на		
		основе принципа		
		компенсации.		
действия	вводная	выявление	7-10 лет	Моральная
нравственно-	итогов.	усвоения нормы		дилемма
этического		взаимопомощи в		(норма
оценивания.		условиях		взаимопомощи в
		моральной		конфликте
		дилеммы.		с личными
				интересами)
выделение	вводная	выявление степени	7-10 лет	Анкета «Оцени
морального	итогов.	дифференциации		поступок»
содержания		конвенцио		(дифференциация
действий и		нальных и		конвенциональных
ситуаций.		моральных норм		и моральных норм
				по Э. Туриелю в
				модификации Е.А.
				Кургановой
				и О.А.
				Карабановой, 2004)
		Регулятивные УУД	1	Ttapacaneben, 2001)
умение	вводная	выявление	6.5 -7 лет	Выкладывание
принимать и	Вводния	развития	0.5 / 5101	узора из кубиков
сохранять задачу		регулятивных		узори из кубиков
воспроизведения		действий		
образца,		денетвии		
планировать свое				
действие				
Деиствие				
регулятивное	Промеж.	выявление уровня	8-9 лет	Проба на внимание
действие	промеж.	сформированности	0 / 5101	(П.Я. Гальперин и
контроля.		внимания и		С.Л.
контроли.		самоконтроля.		Кабыльницкая)
Опрадология	Промож		7-11лет	Педагогические
Определение	Промеж	Критериальная	7-111161	наблюдения
уровня развития	итогов.	оценка		, ,
регулятивных				прил. 1
действий	T	I ANNO AND		
	1	<u> Іознавательные УУД</u>		П
логические	вводная	выявление	6,5-7 лет	Построение
универсальные		сформированности		числового
действия.		логических		эквивалента
		действий		или взаимно
		установления		%однозначного
		взаимно-		соответствия
		однозначного		(Ж. Пиаже, А.
		соответствия и		Шеминьска)
		сохранения		
		дискретного		
		множества.		
Знаково-	вводная	выявление умения	6,5 -7 лет	Проба на
символические		ребенка различать		определение
познавательные		предметную и		количества слов в
действия, умение		речевую		предложении
дифференцироват		действительность.		(С.Н. Карпова)
	•	•		/

выявление умения действия— кодирование (амоспение) выявление умения ребенка осуществяять кодирование (амоспение) выявление умения действия— кодирование с помощью символов. Промеж прием действия итогов общего приема решения задач; действия. Моделирование, познавательные действия. Моделирование, познавательные задач и способ се решения. Коммуникативные действия. Коммуникативные действия по передаеч информащии и отображенню предметного содержання и информащии и отображенню предметного содержання и информащены и кармант методики дерхитехнорстроитель»)			Ī	1	1
Предметний план. Вводная выявление умения ребенка осуществлять кодирование (замещение); регулятивное действия — колирование (замещение); регулятивное действия. Промеж действия по предесе организации и осуществления соронарованности действия по передаче информации и отображению предметного. Промеж действия по передаче информации и отображению предметного. Предметного. Предметного. Предм	ь план знаков и				
Вводная ребейка осуществлять кодирование (Пій субтест теста Д. Векслера в вереди А. Ю. Панасюка) Приме решения задач; логические действия. моделирование, поэнавательные дописной примеж действия. моделирование, поэнавательные действия. момуникативные действия. коммуникативные действия по передаче информация и отображению предметного действия и столика «Кто действий по передаче уповня действий по передаче информация и отображению предметного действия и столика «Кто действий по передаче информация и отображению предметного действия и столика «Кто действий и действий и собседника (Партоста действий и действий и собседника действия действия действия действия действия действия действия д					
действия— кодирование (замещение); регулятивное действие контроля. Промеж решения задач; лотические действия. моделирование, познавательные догические и знаково- действия. моделирование действия. моделирование, познавательные действия. моделирование действия. пороже действия. моделирование действия дей	_	D) /
действия— кодирование (замещение); регузятивное действие кодирование (замещение); регузятивное действие контроля. Прием решения задач; лотические действия. Моделирование, познавательные догические и задачи и способ ее решения. Тотические и задачи и способ ее решения. Тотов выявление умения ученика выделять тип задачи и способ ее решения. Тотов выявление умения учения выделять тип задачи и способ ее решения. Тотов выявление умения учения выявление умения учения задачи и способ ее решения. Тотов выявление умения учения выделять тип задачи и способ ее решения. Тотов выявление умения учения выявленных на учет позищии собеседника (партнера). Коммуникативные действия. Тотов выявление сформированности действий по соговсения а (партнера). Коммуникативные действия по соговсения по соговсения по соговсения а (партнера). Коммуникативные действия по соговсения по соговсения сотрудпичества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж итогов. Тотов выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудпичества (кооперация). Коомуникативноречевые действия. Тотов сформированности действия по передаче информации и отображешию предметного строитель»)		Вводная	_	6,5 - / лет	
кодирование (замещение); регулятивное действие контроля. прием решения задач, решения задач. действия. моделирование, позанавательные действия. моделирование действия. промеж действия. промеж действия действия по согласованию усилий в процессе организации и осуществления действия по посогласованию усилий в процессе организации и осуществления действия по посогласованию усилий в процессе организации и осуществления действия по посогласованию усилий в процессе организации и осуществления действия по посогражению предметного сформированности действия по посогражению предметного строитель»)			*		<u> </u>
помощью символов. в версии А. Ю. Панасюка Панасюка Панасюка Панасюка Панасока Панасо					
регулятивное действие контроля. прием решения задач, погические действия. моделирование, познавательные действия. моделирование, поднажение умения ученика выделять тип задачи и способ ее решения. действия и способ ее решения. действия. моммуникативные действия. момуникативные действия. момуникативное предметного действия по передаче информации и отображению предметного строитель»)	-		-		
действие контроля. Промеж решения задач; логические действия. Промеж решения задач; логические действия. Промеж решения задач. Промеж решения задач. Промеж решения задач. Общего приема решения задач (по А.Р. Лурия, д.С. Цветковой) Промеж действия. Промеж выделять тип задачи и способ ее решения. Коммуникативные действия. Вводшая решения задачи и способ ее решения. Коммуникативные действия. Промеж действия. Вводшая действий по действий по согодованности действий по согодованно усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативно-речевые действия. Промеж итогов. Ввыявление уровня сотрудничества (кооперация). Выявление уровня сформированности действий по согодованно усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Выявление уровня сформированности действия по псредаети информации и осуществления сотрудничества (кооперация). Выявление уровня сформированности действия по псредаети информации и осуществления сотрудничества информации и осуществления информации и осуществлени			помощью		
прием решения задач; логические действия. Промеж итогов общего приема решения задач. Моделирование, познавательные действия. Промеж итогос обее решения уменика выделять тип задач и способ ее решения. Коммуникативные действия. Коммуникативные действия. Промеж итогов обеедника (партпера). Коммуникативные действия. Вводная выявление умения ученика выделять тип задач (по А.Р. Лурия, Л.С. Цркерман и действия). Коммуникативные действия. Промеж итогов обеедника (партпера). Коммуникативные действия. Вводная выявление уровня сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партпера). Коммуникативные действия. Вводная выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в пропессе организации и осуществления сотрудинчества (кооперация). Коммуникативно-речевые действия. Промеж итогов. Вводная выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в пропессе организации и осуществления сотрудинчества (кооперация). Коммуникативно-речевые действия. Промеж итогов. Выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в пропессе организации и осуществления сотрудинчества (кооперация). Коммуникативно-речевые действия. Промеж итогов. Выявление уровня сформированности действия по согласованию усилий в пропессе организации и осуществления сотрудинчества (кооперация). Коммуникативно-речевые действия. Промеж итогов. Выявление уровня сформированности действия по согласованию усилий в пропессе организации и осуществления сотрудинчества (кооперация). Коммуникативно-речевые действия.			символов.		Панасюка)
прием решения задач; потов обнего приема решения задач. обнего приема решения задач. обнего приема решения задач. Промеж. познавательные действия. Моделирование, познавательные действия. Промеж. определение умения ученика выделять тип задачи и способ се решения. Тем и действия. Тем и дейст					
решения задач; потические действия. Моделироващие, познавательные действия. Промеж. выделять тип действия. Промеж. выявление уровня действия. Промеж. позиции собеседника (партнера). Промеж. позиции собеседника (партнера). Промеж. позиции собеседника (партнера). Промеж. позиции собеседника (партнера). Промеж. позиции и осуществления действия. Промеж. по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Промеж. по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Промеж. по передаче информации и отображению предметного Промеж. на праванит методика («Арукавичктор-строитель»)					
логические действия. Моделирование, познавательные логические и задачи и способ се решения задач и и способ се решения задачи и собсесещика (партнера). Коммуникативные действия. Промеж итогов. выявление уровня сформированности действий по согласованию училий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативнов действия. Промеж итогов. выявление уровня сформированности действий по согласованию училий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативнов действия. Промеж итогов. выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного спроитель»)	прием	Промеж		7-10 лет	Диагностика
решения задач. Моделирование, познавательные догические и знаково- символические и знаково- символические и действия. Томмуникативные действий, направленых на учет позиции собеседника (партнера). Коммуникативные действий, направленых на учет позиции собеседника (партнера). Коммуникативные действий, направленых на учет позиции собеседника (партнера). Коммуникативные действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (коопсрация). Коммуникативные действия. Томмуникативные действия. Томмуникативные действия. Томмуникативные действия по передаче информации и отображению предметного Томмуникативный вариант методики «Архитсктор- строитель»)	решения задач;	ИТОГОВ			-
моделирование, познавательные логические и знаково- символические действия.			общего приема		' '
моделирование, поэнавательные догические и знаково- символические и знаково- символические и действия.	действия.		решения задач.		общего приема
моделирование, познавательные действия. Промеж. потределение умения ученика выделять тип задачи и способ ее решения. По А.Н. рябинкиной)					-
моделирование, познавательные логические и знаково- символические действия. Коммуникативные действия. Вводная действия. Вводная действия. Вводная сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Выявление уровня действия. Вводная действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Выявление действия. Вводная действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Выявление действия. Вводная действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Выявление сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Выявление уровня согрудничества (кооперация). Выявление уровня сотрудничества (кооперация). Выявление уровня соформированности действия по передаче информации и отображению предменного строитель»)					
познавательные логические и знаково- символические и знаково- символические действия.					Л.С. Цветковой)
логические и знаково- символические действия. Выделять тип задачи и способ ее решения. Казадачам» (по А.Н. рябинкиной)	моделирование,	Промеж.	_ -	7-9 лет	' '
задачи и способ се решения. действия. задачи и способ се решения. действия. (по А.Н. Рябинкиной) коммуникативные действия. вводная действий, направленных на учет позиции собсседника (партнера). б,5 - 7 лет действий, направленных на учет позиции собсседника (партнера). «В-10 лет действий, направленных на учет позиции собсседника (партнера). Методика «Кто прав?» 130 (методика Г.А. Цукерман и др.) коммуникативные действия. вводная действий, направленных на учет позиции собсеедника (партнера). Выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). б,6 - 7 лет действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман) Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного 8-10 лет дому» (модифицированны й вариант методики «Архитекторстроитель»)	познавательные		умения ученика		
коммуникативные действия. Вводная Вводная Вводная Сформированности действий, направление уровня (партнера). Выявление уровня (партнера). Выявление уровня действия. Промеж действия. Выявление уровня действия. Промеж действия. Выявление уровня действия. Выявление действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Выявление действия. Выявление действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Цукерман и др.) Дукерман и др.	логические и		выделять тип		
ВВОДНАЯ ВВОДНАЯ ВВОДНАЯ ВВОДНАЯ ВЫЯВЛЕНИЕ УРОВНЯ СФОРМИРОВАННОСТИ ДЕЙСТВИЯ. ВЫЯВЛЕНИЕ УРОВНЯ СФОРМИРОВАННОСТИ ДЕЙСТВИЙ, Направленных на учет позиции собсеседника (партнера). Выявление Действия. Итогов. Выявление действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). ВВОДНАЯ ДЕЙСТВИЙ, Направленных на учет позиции собеседника (партнера). ВВОДНАЯ ВЫЯВЛЕНИЕ ДЕЙСТВИЯ. ВВОДНАЯ ВЫЯВЛЕНИЕ УРОВНЯ СФОРМИРОВАННОСТИ ДЕЙСТВИЙ ПО СОГЛАСОВАНИЮ УСИЛИЙ В ПРОЦЕССЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ (КООПЕРАЦИЯ). ВЫЯВЛЕНИЕ УРОВНЯ (КООПЕРАЦИЯ). ВАДАНИЕ «ДОРОГА К ДОМУ» (МОДИФИЦИРОВАННЫ Й ВАРИАНТ МЕТОДИКИ «АРХИТЕКТОР-СТРОИТЕЛЬ»)	знаково-				
коммуникативные действия. Выявление уровня сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Выявление действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Негодика (партнера). Не	символические		способ ее решения.		Рябинкиной)
коммуникативные действия. Вводная выявление уровня сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Коммуникативные действия. Промеж Итогов. Выявление сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Коммуникативные действия. Вводная вводная выявление сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж итогов. Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного	действия.				
действия. сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). коммуникативные действия. Промеж Итогов. коммуникативные действия. вводная выявление уровня действия. коммуникативные действия. коммуникативные действия. вводная выявление уровня сотранизации и осуществления сотранизации и осуществления сотрудничества (кооперация). коммуникативные действия. промеж действия. коммуникативные действия. промеж осуществления сотрудничества (кооперация). коммуникативно-речевые действия. промеж итогов. промеж итогов. промеж итогов. промеж итогов. промеж обромированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного предметного предметного предметного		Ko	ммуникативные УУ,		
коммуникативные действия. Тромеж действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Тромеж действия. Тогов.	•	вводная	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	6,5 -7 лет	_
коммуникативные действия. Коммуникативно- речевые действия. Коммуникативно- передаче информации и отображению предметного строитель»)	действия.				рука» Пиаже
коммуникативные действия. Коммуникативные действия. Промеж Итогов. Выявление сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). Коммуникативные действия. Вводная выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Промеж. итогов. Промеж. итогов. Коммуникативно речевые действия. Промеж. итогов. Промеж. итоговнеченые иногорнательного иногорнательного иногорна иногорнательного и			действий,		
коммуникативные действия. Коммуникативно- речевые действия. Промеж. итогов. Коммуникативно- дому» (модифицированны информации и отображению предметного строитель»)			направленных на		
коммуникативные действия. Промеж Итогов. Выявление сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера).			-		
коммуникативные действия. Промеж Итогов. Итогов. Выявление сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). коммуникативные действия. Вводная Вводная Вводная Вводная Вводная Выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Промеж. итогов. Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного Выявление уровня и действия по передаче информации и отображению предметного Выявление уровня и действия по передаче информации и отображению предметного Выявление уровня и действия по передаче информации и отображению предметного Выявление уровня и действия по передаче информации и отображению предметного			собеседника		
действия. Итогов. сформированности действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). коммуникативные действия. вводная выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. выявление уровня скооперация). Коммуникативно передаче информации и отображению предметного прав?» 130 (методика Г.А. Цукерман и др.) Задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман) Задание «Дорога к дому» (модифицированный й вариант методики «Архитекторстроитель»)			(партнера).		
действий, направленных на учет позиции собеседника (партнера). коммуникативные действия. вводная выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. выявление уровня сотрудничества (кооперация). выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного предметного 130 (методика Г.А. Цукерман и др.) Задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман) Задание «Дорога к дому» (модифицированны й вариант методики «Архитекторстроитель»)	коммуникативные	Промеж	выявление	8-10 лет	
направленных на учет позиции собеседника (партнера). коммуникативные действия. Вводная выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Промеж. итогов. Выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного неметодики (методики (методики «Архитектор-строитель»)	действия.	Итогов.	сформированности		прав?»
коммуникативные действия. Коммуникативные действия. Вводная выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного учет позиции и об, 6,6 - 7 лет «Рукавички» (Г.А. Цукерман) (Г.А. Цукерман) Задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман)			действий,		130
коммуникативные действия. Вводная выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Промеж. итоговная и по итоговная и п			направленных на		(методика Г.А.
коммуникативные действия. Вводная Вводная Вводная Вводная Вводная Вводная Сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного Оторования			учет позиции		Цукерман и др.)
коммуникативные действия. Вводная Выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного выявление уровня выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного выявление уровня выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного выявление уровня «Рукавички» (Г.А. Цукерман) задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман) задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман) коммуникативно по осуществления сотрудничества (кооперация). задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман)			собеседника		
сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного кформированности действия по передметного кформированности информации и отображению предметного кформированности информации информац			(партнера).		
действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного строитель»)	коммуникативные	вводная	выявление уровня	6,6 -7 лет	Задание
согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. выявление уровня речевые действия. итогов. выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного строитель»)	действия.		сформированности		«Рукавички»
усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного усилий в процессе организации и осуществления информации и отображению предметного В-10 лет дому» (модифицированны и вариант методики «Архитекторстроитель»)			действий по		(Г.А. Цукерман)
организации и осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного строитель»)			согласованию		
осуществления сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного строитель»)			усилий в процессе		
сотрудничества (кооперация). Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного сотрудничества (кооперация). 8-10 лет дадание «Дорога к дому» (модифицированный и вариант методики «Архитекторстроитель»)			организации и		
Коммуникативноречевые действия. Коммуникативноречевые действия. Промеж. выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного строитель») (кооперация). 8-10 лет Задание «Дорога к дому» (модифицированны й вариант методики «Архитекторстроитель»)			осуществления		
Коммуникативноречевые действия. Промеж. итогов. Выявление уровня сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного Выявление уровня действия по (модифицированны и вариант методики «Архитекторстроитель»)			сотрудничества		
речевые действия. сформированности действия по передаче информации и отображению предметного предметного дому» (модифицированны й вариант методики «Архитектор- строитель»)			(кооперация).		
действия по передаче й вариант информации и методики отображению предметного строитель»)	Коммуникативно-	Промеж.	выявление уровня	8-10 лет	Задание «Дорога к
передаче й вариант информации и методики отображению «Архитектор- предметного строитель»)	речевые действия.	итогов.	сформированности		дому»
передаче й вариант информации и методики отображению «Архитектор- предметного строитель»)			действия по		(модифицированны
информации и методики отображению «Архитектор-предметного строитель»)			передаче		
отображению «Архитектор- предметного строитель»)			-		методики
предметного строитель»)					«Архитектор-
содержания и			предметного		
			содержания и		

	условий	
	деятельности.	

Каждый учебный предмет в зависимости от его содержания и способов организации учебной деятельности учащихся раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий.

ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ ПРОГРАММЫ ФОРМИРОВАНИЯ УУД ПРИ ПЕРЕХОДЕ ОТ ДОШКОЛЬНОГО К НАЧАЛЬНОМУ И ОСНОВНОМУ ОБЩЕМУ ОБРАЗОВАНИЮ

Обучение рассматривается как комплексное образование, включающее в себя физическую и психологическую готовность. На ступени предшкольного образования личностный компонент универсальных учебных действий самоопределения, смыслообразования и нравственно-этического оценивания определяется, прежде всего, личностной готовностью ребенка к школьному обучению — степенью сформированности внутренней позиции школьника.

Критерии (показатели) сформированности внутренней позиции школьника:

- 1. Положительное отношение к школе, чувство необходимости учения, т.е. в ситуации необязательного посещения школы продолжает стремиться к занятиям специфически школьного содержания;
- 2. Проявление особого интереса к новому, собственно школьному содержанию занятий, что проявляется, во-первых, в предпочтении уроков «школьного» типа урокам «дошкольного» типа; во-вторых, в наличии адекватного содержательного представления о подготовке к школе;
- 3. Предпочтение классных коллективных занятий индивидуальным занятиям дома, положительное отношение к школьной дисциплине, направленной на поддержание общепринятых норм поведения в школе; предпочтение социального способа оценки своих знаний отметки дошкольным способам поощрения (сладости, подарки) (Д.Б.Эльконин, А.Л.Венгер, 1988).

Применительно к моменту поступления ребенка в школу можно выделить следующие *показатели сформированности регулятивных универсальных учебных действий:*

- умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу;
- умение сохранять заданную цель;
- умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого;
- умение контролировать свою деятельность по результату;
- умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника.

На ступени предшкольного образования должны быть сформированы следующие **познавательные** логические действия:

- умение выделять параметры объекта, поддающиеся измерению;
- операция установления взаимно-однозначного соответствия;
- умение выделять существенные признаки конктерно-чувственных объектов;
- умение устанавливать аналогии на предметном материале;
- операция классификации и сериации на конкретно-чувственном предметном материале;
- переход от эгоцентризма как особой умственной позиции (абсолютизации собственной познавательной перспективы) к децентрации (координации нескольких точек зрения на объект).

На ступени предшкольного образования должны быть сформированы следующие *универсальные учебные действия*:

- кодирование/замещение (использование знаков и символов как условных заместителей реальных объектов и предметов);
- декодирование/ считывание информации;
- умение использовать наглядные модели (схемы, чертежи, планы), отражающие пространственное расположение предметов или отношений между предметами или их частями для решения задач.

Задача формирования УУД предполагает, что при поступлении в школу ребенок достигает определенного уровня развития общения. В состав базовых (т.е. абсолютно

необходимых для начала обучения ребенка в школе) предпосылок входят следующие компоненты:

- потребность ребенка в общении со взрослыми и сверстниками;
- владение определенными вербальными и невербальными средствами общения;
- приемлемое (т.е. не негативное, а желательно эмоционально позитивное) отношение к процессу сотрудничества;
- ориентация на партнера по общению,
- умение слушать собеседника.

Стартовая диагностика (табл. 1) покажет основные проблемы, характерные для большинства первоклассников, и в соответствии с приоритетами данного класса на определенный период выстроится система работы по преемственности.

Таблица 1. Диагностика личностной готовности ребенка к школьному обучению

Личностные	ика личностнои готовности ребенка к шь Основные критерии	Типовые	Типовые
универсальные	оценивания	диагностические	диагностические
учебные		задачи	задачи
действия и его		Предшкольная	Начальное
личностные		ступень	образование
результаты		образования	(10,5–11 лет)
(показатели		(6,5–7 лет)	(20,0 220101)
развития)		(*)- 1)	
Самоопределение	<u> </u>		
1 / /	• положительное отношение	Беседа о школе	
Внутренняя	к школе;	(модифици-	
позиция	• чувство необходимости	рованный	
школьника	учения,	вариант)	
	• предпочтение уроков	(Нежнова Т.А.	
	«школьного» типа урокам	Эльконин Д.Б.	
	«дошкольного» типа;	Венгер А.Л.)	
	• адекватное содержательное	= 3 • F · 1 · · · ·	
	представление о школе;		
	• предпочтение классных		
	коллективных занятий		
	индивидуальным занятиям		
	дома;		
	• предпочтение социального		
	способа оценки своих знаний		
	– отметки дошкольным		
	способам поощрения		
	(сладости, подарки)		
Самооценка	Когнитивный компонент:		Методика «10 Я»
дифференциров	• широта диапазона оце-		(Кун)
анность,	нок;		
рефлексивность	• обобщенность катего-		
регулятивный	рий оценок;		Методика
компонент	• представленность в Я-		«Хороший
	концепции социальной роли		ученик»
	ученика.		J'Illian,
	 Рефлексивность как 		
	адекватное осознанное пред-		
	ставление о качествах хо-		
	рошего ученика;		
	• осознание своих возможностей в учении на		
	,		
	основе сравнения «Я» и «хо-		
	роший ученик»;		
	• осознание необходимо-		

	I	I	1
	сти самосовершенствования		
	на основе сравнения «Я» и хо-		
	роший ученик;		
	Регулятивный компонент		
	• способность адекватно		
	судить о причинах своего		Методика
	успеха/неуспеха в учении, свя-		каузальной
	зывая успех с усилиями, тру-		атрибуции
	долюбием, старанием		успеха/неуспеха
	Смыслообразов	зание	
	• Сформированность позн	«Незавершенная	Шкала
Мотивация	авательных мотивов – интерес	сказка»	выраженности
учебной	к новому;	«Беседа о школе»	учебно-
деятельности	• интерес к способу реше-	(модифицированн	познавательного
	ния и общему способу дей-	ый вариант)	интереса (по
	ствия;	(Нежнова Т.А.	Ксензовой Г.Ю.)
	• сформированность соци-	Эльконин Д.Б.	
	альных мотивов;	Венгер А.Л.)	Опросник
	• стремление выполнять		мотивации
	социально-значимую и соци-		
	ально-оцениваемую деятель-		
	ность, быть полезным обще-		
	ству;		
	• сформированность учеб-		
	ных мотивов		
	• стремление к самоизме-		
	нению – приобретению новых		
	знаний и умений;		
	• установление связи		
	между учением и будущей		
	профессиональной деятельно-		
	стью		
			l .

Особую сложность в дошкольный период и у первоклассников вызывает осмысление целевого компонента деятельности. В табл. 2 приведены индикаторы сформированности целеполагания, исследовать которые возможно только методом наблюдения.

Таблица 2. Диагностика сформированности целеполагания учащихся

Уровень	Показатель	Поведенческие индикаторы с
	сформированности	сформированности
Отсутствие цели	Предъявляемое требование	Плохо различает учебные задачи
	осознается лишь частично.	разного типа; отсутствует реакция
	Включаясь в работу, быстро	на новизну задачи, не может
	отвлекается или ведет себя	выделить промежуточные цели,
	хаотично. Может принимать	нуждается в пооперационном
	лишь простейшие цели (не	контроле со стороны учителя, не
	предполагающие	может ответить на вопросы о том,
	промежуточные цели-	что он собирается делать или
	требования)	сделал
Принятие	Принимает и выполняет	Осознает, что надо делать в
практической задачи	только практические задачи	процессе решения практической
	(но не теоретические), в	задачи; в отношении теоретических
	теоретических задачах не	задач не может осуществлять
	ориентируется	целенаправленных действий
Переопределение	Принимает и выполняет	Осознает, что надо делать и что
познавательной	только практические задачи,	сделал в процессе решения

задачи в практическую	в теоретических задачах не ориентируется	практической задачи; в отношении теоретических задач не может осуществлять целенаправленных действий
Принятие познавательной цели	Принятая познавательная цель сохраняется при выполнении учебных действий и регулирует весь процесс их выполнения; четко выполняется требование познавательной задачи	Охотно осуществляет решение познавательной задачи, не изменяя ее (не подменяя практической задачей и не выходя за ее требования), четко может дать отчет о своих действиях после принятого решения
Переопределение практической задачи в теоретическую	Столкнувшись с новой практической задачей, самостоятельно формулирует познавательную цель и строит действие в соответствии с ней	Невозможность решить новую практическую задачу объясняет отсутствие адекватных способов; четко осознает свою цель и структуру найденного способа
Самостоятельная постановка учебных целей	Самостоятельно формулирует познавательные цели, выходя за пределы требований программы	Выдвигает содержательные гипотезы, учебная деятельность приобретает форму активного исследования способов действия

Завершающим этапом деятельности являются контрольно-оценочные действия. Необходимость их проведения на каждом уроке, достаточная развернутость во времени, владение разнообразными приемами контроля и организации самоконтроля предполагают осуществление учителем фиксируемых наблюдений по данному учебному действию (табл. 3,4).

Таблица 3. Уровни развития контроля

Уровень	Показатель сформированности	Дополнительный
t posens	томизитель сформировиниети	диагностический признак
Отсутствие	Ученик не контролирует учебные	Ученик не умеет обнаружить и
контроля	действия, не замечает допущенных	исправить ошибку даже по
1	ошибок	просьбе учителя, некритично
		относится к исправленным
		ошибкам в своих работах и не
		замечает ошибок других
		учеников
Контроль на	Контроль носит случайный	Действуя неосознанно,
уровне	непроизвольный характер, заметив	предугадывает правильное
непроизвольного	ошибку, ученик не может	направление действия;
внимания	обосновать своих действий	сделанные ошибки исправляет
		неуверенно, в малознакомых
		действиях ошибки допускает
		чаще, чем в знакомых
Потенциальный	Ученик осознает правило	В процессе решения задачи
контроль на	контроля, но одновременное	контроль затруднен, после
уровне	выполнение учебных действий и	решения ученик может найти и
произвольного	контроля затруднено; ошибки	исправить ошибки, в
внимания	ученик исправляет и объясняет	многократно повторенных
		действиях ошибок не допускает
Актуальный	В процессе выполнения действия	Ошибки исправляет
контроль на	ученик ориентируется на правило	самостоятельно, контролирует
уровне	контроля и успешно использует	процесс решения задачи другими
произвольного	его в процессе решения задач,	учениками, при решении новой

внимания	почти не допуская ошибок	задачи не может скорректировать правило контроля новым условиям
Потенциальный рефлексивный контроль	Решая новую задачу, ученик применяет старый неадекватный способ, с помощью учителя обнаруживает неадекватность способа и пытается ввести коррективы	Задачи, соответствующие усвоенному способу, выполняются безошибочно. Без помощи учителя не может обнаружить несоответствие усвоенного способа действия новым условиям
Актуальный рефлексивный контроль	Самостоятельно обнаруживает ошибки, вызванные несоответствием усвоенного способа действия и условий задачи, и вносит коррективы	Контролирует соответствие выполняемых действий способу, при изменении условий вносит коррективы в способ действия до начала решения

Таблица 4.Уровни развития оценки

Уровень	Показатель	Поведенческий индикатор
Отсутствие	Ученик не умеет, не пытается и	Всецело полагается на отметку
оценки	не испытывает потребности в	учителя, воспринимает ее
	оценке своих действий – ни	некритически (даже в случае
	самостоятельной, ни по просьбе	явного занижения), не
	учителя	воспринимает аргументацию
		оценки; не может оценить свои
		силы относительно решения
		поставленной задачи
Адекватная	Умеет самостоятельно оценить	Критически относится к отметкам
ретроспективная	свои действия и содержательно	учителя; не может оценить своих
оценка	обосновать правильность или	возможностей перед решением
	ошибочность результата,	новой задачи и не пытается этого
	соотнося его со схемой действия	делать; может оценить действия
		других учеников
Неадекватная	Приступая к решению новой	Свободно и аргументированно
прогностическая	задачи, пытается оценить свои	оценивает уже решенные им
оценка	возможности относительно ее	задачи, пытается оценивать свои
	решения, однако при этом	возможности в решении новых
	учитывает лишь факт того, знает	задач, часто допускает ошибки,
	ли он ее или нет, а не	учитывает лишь внешние признаки
	возможность изменения	задачи, а не ее структуру, не может
	известных ему способов	этого сделать до решения задачи
	действия	
Потенциально	Приступая к решению новой	Может с помощью учителя
адекватная	задачи, может с помощью	обосновать свою возможность или
прогностическая	учителя оценить свои	невозможность решить стоящую
оценка	возможности в ее решении,	перед ним задачу, опираясь на
	учитывая изменения известных	анализ известных ему способов
	ему способов действий	действия; делает это неуверенно, с
		трудом
Актуально	Приступая к решению новой	Самостоятельно обосновывает еще
адекватная	задачи, может самостоятельно	до решения задачи свои силы,
прогностическая	оценить свои возможности в ее	исходя из четкого осознания
оценка	решении, учитывая изменения	усвоенных способов и их
	известных способов действия	вариаций, а также границ их
		применения

Не меньшее значение имеет проблема психологической готовности детей и при переходе обучающихся на ступень основного общего образования. Трудности такого перехода — ухудшение успеваемости и дисциплины, рост негативного отношения к учению, возрастание эмоциональной нестабильности, нарушения поведения — обусловлены следующими причинами:

- необходимостью адаптации обучающихся к новой организации процесса и содержания обучения (предметная система, разные преподаватели и т. д.);
- совпадением начала кризисного периода, в который вступают младшие подростки, со сменой ведущей деятельности (переориентацией подростков на деятельность общения со сверстниками при сохранении значимости учебной деятельности);
- недостаточной готовностью детей к более сложной и самостоятельной учебной деятельности, связанной с показателями их интеллектуального, личностного развития и главным образом с уровнем сформированности структурных компонентов учебной деятельности (мотивы, учебные действия, контроль, оценка);
- недостаточно подготовленным переходом с родного языка на русский язык обучения.

Все эти компоненты присутствуют в программе формирования универсальных учебных действий и заданы в форме требований к планируемым результатам обучения. Основанием преемственности разных ступеней образовательной системы может стать ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования — формирование умения, учиться, которое должно быть обеспечено формированием системы универсальных учебных действий.

Преемственность формирования универсальных учебных действий по ступеням общего образования обеспечивается за счет:

- принятия в педагогическом коллективе общих ценностных оснований образования, в частности ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться.
- четкого представления педагогов о планируемых результатах обучения на каждой ступени;
- целенаправленной деятельности по реализации условий, обеспечивающих развитие УУД в образовательном процессе (коммуникативные, речевые, регулятивные, общепознавательные, логические и др.).

Основанием преемственности разных ступеней образовательной системы становится ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования – формирование умения учиться.

ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ – ИНСТРУМЕНТАРИЙ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ Подпрограмма формирования ИКТ-компетентности обучающихся

В условиях интенсификации процессов информатизации общества и образования при формировании универсальных учебных действий, наряду с традиционными методиками, целесообразно широкое использование цифровых инструментов и возможностей современной информационно-образовательной среды. Ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях (ИКТ) и формирование способности их грамотно применять (ИКТ-компетентность) являются одними из важных элементов формирования универсальных учебных действий обучающихся на ступени начального общего образования. Поэтому программа формирования универсальных учебных действий на ступени начального общего образования содержит настоящую подпрограмму, которая определяет необходимые для этого элементы ИКТ-компетентности.

Одновременно ИКТ могут (и должны) широко применяться при оценке сформированности универсальных учебных действий. Для их формирования исключительную важность имеет использование информационно-образовательной среды, в которой планируют и фиксируют свою деятельность и результаты учителя и обучающиеся.

В ИКТ-компетентности выделяется учебная ИКТ-компетентность как способность решать учебные задачи с использованием общедоступных в начальной школе инструментов ИКТ и источников информации в соответствии с возрастными потребностями и возможностями младшего школьника. Решение задачи формирования ИКТ-компетентности должно проходить не только на занятиях по отдельным учебным предметам (где формируется предметная ИКТ-компетентность), но и в рамках надпредметной программы по формированию универсальных учебных действий.

При освоении личностных действий ведётся формирование:

- критического отношения к информации и избирательности её восприятия;
- уважения к информации о частной жизни и информационным результатам деятельности других людей;
 - основ правовой культуры в области использования информации.

При освоении регулятивных универсальных учебных действий обеспечивается:

- оценка условий, алгоритмов и результатов действий, выполняемых в информационной среде;
- использование результатов действия, размещённых в информационной среде, для оценки и коррекции выполненного действия;
 - создание цифрового портфолио учебных достижений учащегося.

При освоении познавательных универсальных учебных действий ИКТ играют ключевую роль в таких общеучебных универсальных действиях, как:

- поиск информации;
- фиксация (запись) информации с помощью различных технических средств;
- структурирование информации, её организация и представление в виде диаграмм, картосхем, линий времени и пр.;
 - создание простых гипермедиасообщений;
 - построение простейших моделей объектов и процессов.

ИКТ является важным инструментом для формирования коммуникативных универсальных учебных действий. Для этого используются:

- обмен гипермедиасообщениями;
- выступление с аудиовизуальной поддержкой;
- фиксация хода коллективной/личной коммуникации;
- общение в цифровой среде (электронная почта, чат, видеоконференция, форум, блог).

Формирование ИКТ-компетентности обучающихся происходит в рамках системно-деятельностного подхода, в процессе изучения всех без исключения предметов учебного плана. Вынесение формирования ИКТ-компетентности в программу формирования универсальных учебных действий позволяет образовательному учреждению и учителю формировать соответствующие позиции планируемых результатов, помогает с учётом специфики каждого учебного предмета избежать дублирования при освоении разных умений, осуществлять интеграцию и синхронизацию содержания различных учебных курсов. Освоение умений работать с информацией и использовать инструменты ИКТ также может входить в содержание факультативных курсов, кружков, внеклассной деятельности школьников.

Подпрограмма формирования ИКТ-компетентности включает следующие разделы.

Знакомство со средствами ИКТ. Использование эргономичных и безопасных для здоровья приёмов работы со средствами ИКТ. Выполнение компенсирующих упражнений. Организация системы файлов и папок, запоминание изменений в файле, именование файлов и папок. Распечатка файла.

Запись, фиксация информации. Ввод информации в компьютер с фото- и видеокамеры. Сканирование изображений и текстов. Запись (сохранение) вводимой информации. Распознавание текста, введённого как изображение. Учёт ограничений в объёме записываемой информации, использование сменных носителей (флэш-карт).

Создание текстов с помощью компьютера. Составление текста. Клавиатурное письмо. Основные правила и инструменты создания и оформления текста. Работа в простом текстовом редакторе. Полуавтоматический орфографический контроль. Набор текста на родном и иностранном языках, экранный перевод отдельных слов.

Создание графических сообщений. Рисование на графическом планшете. Создание планов территории. Создание диаграмм и деревьев.

Редактирование сообщений. Редактирование текста фотоизображений и их цепочек (слайд-шоу), видео- и аудиозаписей.

Создание новых сообщений путём комбинирования имеющихся. Создание сообщения в виде цепочки экранов. Добавление на экран изображения, звука, текста. Презентация как письменное и устное сообщение. Использование ссылок из текста для организации информа-

ции. Пометка фрагмента изображения ссылкой. Добавление объектов и ссылок в географические карты и ленты времени. Составление нового изображения из готовых фрагментов (аппликация).

Создание структурированных сообщений. Создание письменного сообщения. Подготовка устного сообщения с аудиовизуальной поддержкой, написание пояснений и тезисов.

Представление и обработка данных. Сбор числовых и аудиовизуальных данных в естественнонаучных наблюдениях и экспериментах с использованием фото- или видеокамеры, цифровых датчиков. Графическое представление числовых данных: в виде графиков и диаграмм.

Поиск информации. Поиск информации в соответствующих возрасту цифровых источниках. Поиск информации в Интернете, формулирование запроса, интерпретация результатов поиска. Сохранение найденного объекта. Составление списка используемых информационных источников. Использование ссылок для указания использованных информационных источников. Поиск информации в компьютере. Организация поиска по стандартным свойствам файлов, по наличию данного слова. Поиск в базах данных. Заполнение баз данных небольшого объёма.

Коммуникация, проектирование, моделирование, управление и организация деятельности.

Передача сообщения, участие в диалоге с использованием средств ИКТ – электронной почты, чата, форума, аудио- и видеоконференции и пр. Выступление перед небольшой аудиторией с устным сообщением с ИКТ-поддержкой. Размещение письменного сообщения в информационной образовательной среде. Коллективная коммуникативная деятельность в информационной образовательной среде. Непосредственная: фиксация хода и результатов обсуждения на экране и в файлах. Ведение дневников, социальное взаимодействие. Планирование и проведение исследований объектов и процессов внешнего мира с использованием средств ИКТ. Проектирование объектов и процессов реального мира, своей собственной деятельности и деятельности группы. Моделирование объектов и процессов реального мира и управления ими с использованием виртуальных лабораторий и механизмов, собранных из конструктора.

Основное содержание программы «Формирование ИКТ-компетентности обучающихся» *реализуется средствами различных учебных предметов*. Важно, чтобы формирование того или иного элемента или компонента ИКТ-компетентности было непосредственно увязано с его применением. Тем самым обеспечивается:

- естественная мотивация, цель обучения;
- встроенный контроль результатов освоения ИКТ;
- повышение эффективности применения ИКТ в данном предмете;
- формирование цифрового портфолио по предмету, что важно для оценивания результатов освоения данного предмета.

При этом специфика ИКТ-компетентности сказывается и в том, что зачастую сам учитель не обладает достаточным уровнем профессиональной ИКТ-компетентности. Тем самым естественным образом создаётся контекст, в котором учитель сам осуществляет универсальные учебные действия и демонстрирует обучающимся, «как это делается».

Распределение материала по различным предметам не является жёстким, начальное освоение тех или иных технологий и закрепление освоенного может происходить в ходе занятий по разным предметам. Предлагаемое в данной программе распределение направлено на достижение баланса между временем освоения и временем использования соответствующих умений в различных предметах.

Вклад каждого предмета в формирование ИКТ-компетентности обучающихся:

«Русский язык». Различные способы передачи информации (буква, пиктограмма, иероглиф, рисунок). Источники информации и способы её поиска: словари, энциклопедии, библиотеки, в том числе компьютерные. Овладение квалифицированным клавиатурным письмом. Знакомство с основными правилами оформления текста на компьютере, основными инструментами создания и простыми видами редактирования текста. Использование полуавтоматического орфографического контроля.

«Литературное чтение». Работа с мультимедиасообщениями (включающими текст, иллюстрации, аудио- и видеофрагменты, ссылки). Анализ содержания, языковых особенностей

и структуры мультимедиасообщения; определение роли и места иллюстративного ряда в тексте.

Конструирование небольших сообщений, в том числе с добавлением иллюстраций, видео - и аудиофрагментов. Создание информационных объектов как иллюстраций к прочитанным художественным текстам. Презентация (письменная и устная) с опорой на тезисы и иллюстративный ряд на компьютере. Поиск информации для проектной деятельности на материале художественной литературы, в том числе в контролируемом Интернете.

«**Иностранный язык».** Подготовка плана и тезисов сообщения (в том числе гипермедиа); выступление с сообщением.

Создание небольшого текста на компьютере. Фиксация собственной устной речи на иностранном языке в цифровой форме для самокорректировки, устное выступление в сопровождении аудио - и видеоподдержки. Восприятие и понимание основной информации в небольших устных и письменных сообщениях, в том числе полученных компьютерными способами коммуникации. Использование компьютерного словаря, экранного перевода отдельных слов.

«Математика и информатика». Применение математических знаний и представлений, а также методов информатики для решения учебных задач, начальный опыт применения математических знаний и информатических подходов в повседневных ситуациях. Представление, анализ и интерпретация данных в ходе работы с текстами, таблицами, диаграммами, несложными графами: извлечение необходимых данных, заполнение готовых форм (на бумаге и компьютере), объяснение, сравнение и обобщение информации. Выбор оснований для образования и выделения совокупностей. Представление причинно-следственных и временны2х связей с помощью цепочек. Работа с простыми геометрическими объектами в интерактивной среде компьютера: построение, изменение, измерение, сравнение геометрических объектов.

«Окружающий мир». Фиксация информации о внешнем мире и о самом себе с использованием инструментов ИКТ. Планирование и осуществление несложных наблюдений, сбор числовых данных, проведение опытов с помощью инструментов ИКТ. Поиск дополнительной информации для решения учебных и самостоятельных познавательных задач, в том числе в контролируемом Интернете. Создание информационных объектов в качестве отчёта о проведённых исследованиях.

Использование компьютера при работе с картой (планом территории, лентой времени), добавление ссылок в тексты и графические объекты.

«Технология». Первоначальное знакомство с компьютером и всеми инструментами ИКТ: назначение, правила безопасной работы. Первоначальный опыт работы с простыми информационными объектами: текстом, рисунком, аудио- и видеофрагментами; сохранение результатов своей работы. Овладение приёмами поиска и использования информации, работы с доступными электронными ресурсами.

«Искусство». Знакомство с простыми графическим и растровым редакторами изображений, освоение простых форм редактирования изображений: поворот, вырезание, изменение контрастности, яркости, вырезание и добавление фрагмента, изменение последовательности экранов в слайд-шоу. Создание творческих графических работ, несложных видеосюжетов, натурной мультипликации и компьютерной анимации с собственным озвучиванием, музыкальных произведений, собранных из готовых фрагментов и музыкальных «петель» с использованием инструментов ИКТ.

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ПРОГРАММЫ УУД

Система планируемых результатов дает представление о том, какими именно действиями – познавательными, личностными, регулятивными, коммуникативными, преломленными через специфику содержания того или иного предмета, — овладеют обучающиеся в ходе образовательного процесса. При этом в соответствии с требованиями Стандарта в системе планируемых результатов особо выделяется учебный материал, имеющий опорный характер, т.е. служащий основой для последующего обучения.

В блоке «Выпускник научится» представлены результаты, характеризующие систему таких учебных действий, которые необходимы для успешного обучения в начальной и основной школе и при наличии специальной целенаправленной работы учителя могут быть

освоены подавляющим большинством детей. Достижение планируемых результатов этой группы выносится на итоговую оценку.

Планируемые результаты, представленные в блоке «Выпускник получит возможность научиться», характеризуют систему учебных действий в отношении знаний, умений и навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или выступающих как пропедевтика для дальнейшего изучения данного предмета. Выделение этого блока планируемых результатов дает возможность обучающимся продемонстрировать овладение более высокими (по сравнению с базовым) уровнями достижений и выявить динамику роста численности группы наиболее подготовленных обучающихся, отразить задачи школы по опережающему формированию и развитию интересов и способностей учащихся в пределах зоны ближайшего развития, по поддержке разнообразия индивидуальных познавательных потребностей учащихся. Достижение планируемых результатов, отнесенных к этому блоку, не является предметом итоговой оценки выпускников, но может служить объектом неперсонифицированных (анонимных) исследований, направленных на оценку результатов деятельности системы образования и образовательного учреждения с позиций оценки качества предоставляемых образовательных услуг, гарантированных стандартом общего образования.

В результате изучения вс**ех без исключения предметов** на ступени начального общего образования у выпускников будут сформированы *личностные*, *регулятивные*, *познавательные* и коммуникативные УУД как основа умения учиться.

В сфере личностных УУД будут сформированы внутренняя позиция обучающегося, адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы, ориентация на моральные нормы и их выполнение, способность к моральной децентрации.

В сфере регулятивных УУД выпускники овладеют всеми типами учебных действий, направленных на организацию своей работы в образовательном учреждении и вне его, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение.

В сфере познавательных УУД выпускники научатся воспринимать и анализировать сообщения и важнейшие их компоненты- тексты, использовать знаково-символические средства, в том числе овладеют действием моделирования, а также широким спектром логических действий и операций, включая общие приемы решения задач.

В сфере коммуникативных УУД выпускники приобретут умения учитывать позицию собеседника (партнера), организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, адекватно воспринимать и передавать информацию, отображать предметное содержание и условия деятельности в сообщениях, важнейшими компонентами которых являются тексты.

Личностные универсальные учебные действия

У выпускника будут сформированы:

- внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к школе, ориентации на содержательные моменты школьной действительности и принятия образца «хорошего ученика»;
- широкая мотивационная основа учебной деятельности, включающая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы;
- учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи;
- ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности, в том числе на самоанализ и самоконтроль результата, на анализ соответствия результатов требованиям конкретной задачи, на понимание предложений и оценок учителей, товарищей, родителей и других людей;
 - способность к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности;
- основы гражданской идентичности личности в форме осознания «Я» как гражданина России, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознание ответственности человека за общее благополучие, осознание своей этнической принадлежности;

- ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей;
- знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение, дифференциация моральных и конвенциональных норм, развитие морального сознания как переходного от доконвенционального к конвенциональному уровню;
- развитие этических чувств- стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения;
 - эмпатия как понимание чувств других людей и сопереживание им;
 - установка на здоровый образ жизни;
- основы экологической культуры: принятие ценности природного мира. готовность следовать в своей деятельности нормам природоохранного, нерасточительного, здоровьесберегающего поведения;
- чувство прекрасного и эстетические чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой

Выпускник получит возможность для формирования:

- внутренней позиции школьника на уровне положительного отношения к образовательному учреждению, понимания необходимости учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний;
 - выраженной устойчивой учебно-познавательной мотивации учения;
- устойчивого учебно-познавательного интереса к новым общим способам решения задач;
- адекватного понимания причин успешности/ неуспешности учебной деятельности;
- положительной адекватной дифференцированной самооценки на основе критерия успешности реализации социальной роли «хорошего ученика»;
- компетентности в реализации основ гражданской идентичности личности в поступках и деятельности;
- ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей;
- морального сознания на конвенциональном уровне, способности к решению моральных дилемм на основе учета позиций партнеров в общении, ориентации на их мотивы и чувства, устойчивое следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям;
- осознанных устойчивых эстетических предпочтений и ориентации на искусство как значимую сферу человеческой жизни;
- эмпатии как осознанного понимания чувств других людей и сопереживания им, выражающихся в поступках, направленных на помощь и обеспечение благополучия.
- установки на здоровый образ жизни и реализации ее в реальном поведении и поступках;

Регулятивные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- принимать и сохранять учебную задачу;
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;
- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и с условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане;
 - учитывать установленные правила в планировании и контроле способа решения;
- осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату (в случае работы в интерактивной среде пользоваться реакцией среды решения задачи);
- оценивать правильность выполнения действия на уроке адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов требованиям данной задачи и задачной области;

- адекватно воспринимать предложения и оценку учителей, товарищей, родителей и других людей;
 - различать способ и результат действия;
- вносить необходимые коррективы в действия после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок, использовать предложения и оценки для создания нового, более совершенного результата, использовать запись (фиксацию) в цифровой форме хода и результатов решения задачи, собственной звучащей речи на русском, родном и иностранном языках;
- выполнять учебные действия в материализованной, гипермедийной, громкоречевой и умственной форме;

Выпускник получит возможность научиться:

- в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи;
- преобразовывать практическую задачу в познавательную;
- проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
- самостоятельно учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале;
- осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и по способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания;
- самостоятельно адекватно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение как по ходу его реализации, так и в конце действия.

Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве, в том числе контролируемом пространстве Интернета;
- осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации об окружающем мире и о себе самом, в том числе с помощью инструментов ИКТ;
- использовать знаково-символические средства, в том числе модели (включая виртуальные) и схемы (включая концептуальные) для решения задач;
 - строить сообщения в устной и письменной форме;
 - ориентироваться на разнообразие способов решения задач;
- основам смыслового восприятия художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из сообщений разных видов (в первую очередь текстов);
- осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;
 - осуществлять синтез как составление целого из частей;
 - проводить сравнение, сериацию и классификацию по заданным критериям;
 - устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;
- строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях;
- обобщать, т.е. осуществлять генерализацию и выведение общности для целого ряда или класса единичных объектов на основе выделения сущностной связи;
- осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза;
 - устанавливать аналогии;
 - владеть рядом общих приёмов решения задач.

Выпускник получит возможность научиться:

• осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и сети Интернет;

- записывать, фиксировать информацию об окружающем мире с помощью инструментов ИКТ;
 - создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач;
 - осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме;
- осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- осуществлять синтез как составление целого из частей, самостоятельно достраивая и восполняя недостающие компоненты;
- осуществлять сравнение, сериацию и классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций;
- строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;
 - произвольно и осознанно владеть общими приёмами решения задач.

Коммуникативные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- адекватно использовать коммуникативные, прежде всего речевые, средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание (в тот числе сопровождая его аудиовизуальной поддержкой), владеть диалогической формой коммуникации, используя в том числе средства и инструменты ИКТ и дистанционного общения;
- допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной, и ориентироваться на позицию партнёра в общении и взаимодействии;
- учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;
 - формулировать собственное мнение и позицию;
- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;
- строить понятные для партнёра высказывания, учитывающие, что партнёр знает и видит, а что нет;
 - задавать вопросы;
 - контролировать действия партнёра;
 - использовать речь для регуляции своего действия;
- адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

Выпускник получит возможность научиться:

- учитывать и координировать в сотрудничестве позиции других людей, отличные от собственной;
 - учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;
 - понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
- аргументировать свою позицию и координировать её с позициями партнёров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;
- продуктивно содействовать разрешению конфликтов на основе учёта интересов и позиций всех участников;
- с учётом целей коммуникации достаточно точно, последовательно и полно передавать партнёру необходимую информацию как ориентир для построения действий;
- задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнёром ;
- осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;
 - адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности;

• адекватно использовать речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач.

Оценка личностных результатов

Личностные результаты рассматриваются как достижения обучающихся в их личностном развитии.

Достижение личностных результатов обеспечивается за счет всех компонентов образовательного процесса: учебных предметов, представленных в инвариантной части базисного учебного плана; вариативной части основной образовательной программы, а также программы дополнительного образования, реализуемой семьей и школой.

Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность универсальных действий, включаемых в три следующих основных блока:

- самоопределение;
- смыслообразование;
- морально-этическая ориентация

Основное содержание оценки личностных результатов строится вокруг оценки:

- сформированности внутренней позиции школьника, которая находит отражение в эмоционально положительном отношении ученика к школе, ориентации на содержательные моменты школьной действительности- уроки. познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, в характере учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;
- сформированности основ гражданской идентичности- чувство гордости за свою Родину, знание знаменательных для своего Отечества исторических событий, любовь к родному краю и малой родине, осознание своей национальности, уважение культуры и традиций народов России и мира, отказ от деления на «своих» и «чужих», развитие доверия и способности к пониманию чувств других людей и сопереживанию им;
- сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении, умение видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;
- сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебно- познавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенствованию своих способностей;
- знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем, способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения, нарушения моральной нормы

В планируемых результатах, описывающих эту группу, отсутствует блок «Выпускник научится». Это означает, что **личностные результаты выпускников начальной школы** в полном соответствии с требованиями стандартов **не подлежат итоговой оценке**.

Формирование и достижение указанных выше личностных результатов — задача и ответственность системы образования и образовательного учреждения. Поэтому оценка этих результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних неперсонифицированных (анонимных) мониторинговых исследований, результаты которых являются основанием для принятия управленческих решений при проектировании и реализации региональных программ развития, программ поддержки образовательного процесса. К их осуществлению привлекаются специалисты, не работающие в данном образовательном учреждении и обладающие необходимой компетентностью в сфере психологической диагностики развития личности в детском и подростковом возрасте. Предметом оценки в этом случае становится не прогресс личностного развития учащегося, а эффективность воспитательно-образовательной деятельности образовательного учреждения, муниципальной, региональной или федеральной системы образования.

В рамках системы внутренней оценки возможна ограниченная оценка сформированности отельных личностных результатов, полностью отвечающая этическим принципам охраны и защиты интересов ребенка и конфиденциальности, в форме не представляющей угрозы личности, психологической безопасности и эмоциональному статусу учащегося. Такая оценка направлена на решение задачи оптимизации личностного развития учащихся и включает три основных компонента:

- характеристику достижений и положительных качеств обучающегося;
- определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учетом как достижений, так и психологических проблем ребенка;
- систему психолого-педагогических рекомендаций, призванных обеспечить успешную реализацию развивающих и профилактических задач развития.

Другой формой оценки личностных результатов обучающихся может быть оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся, которым необходима специальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систематического наблюдения за ходом психического развития ребенка на основе представлений о нормативном содержании и возрастной периодизации развития в форме возрастно-психологического консультирования. такая оценка осуществляется только по запросу родителей (или по запросу педагогов либо администрации и при согласии родителей) и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возрастной психологии.

Оценка метапредметных результатов

Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счет основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в инвариантной части базисного плана.

Основным объектом оценки метапредметных результатов служит сформированность ряда регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ и управление своей познавательной деятельностью и составляют основу для продолжения обучения. К ним относятся:

- способность принимать и сохранять учебную цель и задачи, самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации и искать средства ее осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учета характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;
- умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;
- умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познаватлеьных и практических задач;
- логические операции сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовым признакам, установление аналогий, отнесения к известным понятиям;
- умение сотрудничать с учителем и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.

Основное **содержание оценки метапредметных результатов** на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться, т.е. той совокупности способов действий, которая и обеспечивает способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.

Уровень сформированности УУД, представляющих содержание и объект оценки метапредметных результатов, может быть качественно оценен и измерен в следующих основных формах:

- 1. Достижение метапредметных результатов может выступать как результат выполнения специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида УУД.
- 2. Достижение метапредметных результатов может рассматриваться как инструментальная основа (или как средство решения) и как условие успешности выполнения учебных и учебно-практических задач средствами учебных предметов. В зависимости от успешности выполнения проверочных заданий по математике, русскому языку, чтению, окружающему миру и другим предметам и с учетом характера ошибок, допущенных ребенком, можно сделать вывод о сформированности ряда познавательных регулятивных действий обучающихся. Проверочные задания, требующие совместной (командной) работы

обучающихся на общий результат, позволяют оценить сформированность коммуникативных УД.

3. Достижение метапредметных результатов может проявиться в успешности выполнения комплексных заданий на межпредметной основе.

Характеристика результатов формирования УУД на разных этапах обучения в начальной школе

Кла сс	Личностные УУД	Регулятивные УУД	Познавательные УУД	Коммуникатив ные УУД
1	1. Ценить и принимать	1. Организовывать свое	1.Ориентироваться	1. Участвовать в
клас	следующие базовые	рабочее место под	в учебнике:	диалоге на уроке и
c	ценности: «добро»,	руководством учителя.	определять умения,	в жизненных
	«терпение», «родина»,	2. Определять цель	которые будут	ситуациях.
	«природа», «семья».	выполнения заданий на	сформированы на	2. Отвечать на
	2. Уважать к своей семье, к	уроке, во внеурочной	основе изучения	вопросы учителя,
	своим родственникам,	деятельности, в	данного раздела.	товарищей по
	любовь к родителям.	жизненных ситуациях	2. Отвечать на	классу.
	3. Освоить роли ученика;	под руководством	простые вопросы	2. Соблюдать
	формирование интереса	учителя.	учителя, находить	простейшие
	(мотивации) к учению.	3. Определять план	нужную	нормы речевого
	4. Оценивать жизненные	выполнения заданий на	информацию в	этикета:
	ситуаций и поступки	уроках, внеурочной	учебнике.	здороваться,
	героев художественных	деятельности,	3. Сравнивать	прощаться,
	текстов с точки зрения	жизненных ситуациях	предметы, объекты:	благодарить.
	общечеловеческих норм.	под руководством	находить общее и	3. Слушать и
	, ,	учителя.	различие.	понимать речь
		4. Использовать в своей	4. Группировать	других.
		деятельности	предметы, объекты	4. Участвовать в
		простейшие приборы:	на основе	паре.
		линейку, треугольник и	существенных	r
		т.д.	признаков.	
			5.Подробно	
			пересказывать	
			прочитанное или	
			прослушанное;	
			определять тему.	
2	1. Ценить и принимать	1. Самостоятельно	1.Ориентироваться	1. Участвовать в
клас	следующие базовые	организовывать свое	в учебнике:	диалоге; слушать
c	ценности: «добро»,	рабочее место.	определять умения,	и понимать
	«терпение», «родина»,	2. Следовать режиму	которые будут	других,
	«природа», «семья»,	организации учебной и	сформированы на	высказывать свою
	«мир», «настоящий друг».	внеучебной	основе изучения	точку зрения на
	2. Уважение к своему	деятельности.	данного раздела;	события,
	народу, к своей родине.	3. Определять цель	определять круг	поступки.
	3. Освоение личностного	учебной деятельности с	своего незнания.	2.Оформлять свои
	смысла учения, желания	помощью учителя и	2. Отвечать на	мысли в устной и
	учиться.	самостоятельно.	простые и сложные	письменной речи с
	4. Оценка жизненных	4. Определять план	вопросы учителя,	учетом своих
	ситуаций и поступков	выполнения заданий на	самим задавать	учебных и
	героев художественных	уроках, внеурочной	вопросы, находить	жизненных
	текстов с точки зрения	деятельности,	нужную	речевых ситуаций.
	общечеловеческих норм.	жизненных ситуациях	информацию в	3. Читать вслух и
	,	под руководством	учебнике.	про себя тексты
		учителя.	3. Сравнивать и	учебников, других
		5. Соотносить	группировать	художественных и
<u> </u>	l	J. Coomounts	1 - PJPobarb	JACKOOIDOIIIDIA II

	Г	Т		<u></u>
		выполненное задание с	предметы, объекты	научно-
		образцом,	по нескольким	популярных книг,
		предложенным	основаниям;	понимать
		учителем.	находить	прочитанное.
		6. Использовать в	закономерности;	4. Выполняя
		работе простейшие	самостоятельно	различные роли в
		инструменты и более	продолжать их по	группе,
		сложные приборы	установленном	сотрудничать в
		(циркуль).	правилу.	совместном
		6. Корректировать	4. Подробно	
			-	решении
		выполнение задания в	пересказывать	проблемы
		дальнейшем.	прочитанное или	(задачи).
		7. Оценка своего	прослушанное;	
		задания по следующим	составлять простой	
		параметрам: легко	план .	
		выполнять, возникли	5. Определять, в	
		сложности при	каких источниках	
		выполнении.	можно найти	
			необходимую	
			информацию для	
			выполнения	
			задания.	
			6. Находить	
			необходимую	
			информацию, как в	
			учебнике, так и в	
			словарях в	
			учебнике.	
			7. Наблюдать и	
			делать	
			самостоятельные	
			простые выводы	
3	1. Ценить и принимать	1. Самостоятельно	1. Ориентироваться	1. Участвовать в
клас	следующие базовые	организовывать свое	в учебнике:	диалоге; слушать
c	ценности: «добро»,	рабочее место в	определять умения,	и понимать
	«терпение», «родина»,	соответствии с целью	которые будут	
	• • · • · · · · · · · · · · · · · · ·			других,
	«природа», «семья»,	выполнения заданий.	сформированы на	высказывать свою
	«мир», «настоящий друг»,	2. Самостоятельно	основе изучения	точку зрения на
	«справедливость»,	определять важность	данного раздела;	события,
	«желание понимать друг	или необходимость	определять круг	поступки.
	друга», «понимать	выполнения различных	своего незнания;	2.Оформлять свои
	позицию другого».	задания в учебном	планировать свою	мысли в устной и
	2. Уважение к своему	процессе и жизненных	работу по изучению	письменной речи с
	народу, к другим народам,	ситуациях.	незнакомого	учетом своих
	терпимость к обычаям и	3. Определять цель	материала.	учебных и
	традициям других народов.	учебной деятельности с	2. Самостоятельно	жизненных
	3. Освоение личностного	помощью	предполагать, какая	речевых ситуаций.
	смысла учения; желания	самостоятельно.	дополнительная	3. Читать вслух и
	продолжать свою учебу.	4. Определять план	информация буде	про себя тексты
	4. Оценка жизненных	выполнения заданий на	нужна для изучения	учебников, других
			•	• • •
	ситуаций и поступков	уроках, внеурочной	незнакомого	художественных и
	героев художественных	деятельности,	материала;	научно-
	текстов с точки зрения	жизненных ситуациях	отбирать	популярных книг,
	общечеловеческих норм,	под руководством	необходимые	понимать
	нравственных и этических	учителя.	источники	прочитанное.
	ценностей.	5. Определять	информации среди	4. Выполняя

			ı	ı
		правильность	предложенных	различные роли в
		выполненного задания	учителем словарей,	группе,
		на основе сравнения с	энциклопедий,	сотрудничать в
		предыдущими	справочников.	совместном
		заданиями, или на	3. Извлекать	решении
		основе различных	информацию,	проблемы
		образцов.	представленную в	(задачи).
		6. Корректировать	разных формах	5. Отстаивать
		выполнение задания в	(текст, таблица,	свою точку
		соответствии с планом,	схема, экспонат,	зрения, соблюдая
		условиями выполнения,	модель,	правила речевого
		результатом действий	а, иллюстрация и	этикета.
		на определенном этапе.	др.)	6. Критично
		7. Использовать в	4. Представлять	относиться к
		работе литературу,	информацию в виде	своему мнению
		инструменты, приборы.	текста, таблицы,	7. Понимать точку
		8. Оценка своего	схемы, в том числе	зрения другого
		задания по	с помощью ИКТ.	8. Участвовать в
		параметрам, заранее	5. Анализировать,	работе группы,
		представленным.	сравнивать,	распределять
		продотавленным.	группировать	роли,
				-
			различные объекты,	договариваться
4	1 II	1 C	явления, факты.	друг с другом.
4	1. Ценить и принимать	1. Самостоятельно	1. Ориентироваться	Участвовать в
клас	следующие базовые	формулировать	в учебнике:	диалоге; слушать
c	ценности: «добро»,	задание: определять его	определять умения,	и понимать
	«терпение», «родина»,	цель, планировать	которые будут	других,
	«природа», «семья»,	алгоритм его	сформированы на	высказывать свою
	«мир», «настоящий друг»,	выполнения,	основе изучения	точку зрения на
	«справедливость»,	корректировать работу	данного раздела;	события,
	«желание понимать друг	по ходу его	определять круг	поступки.
	друга», «понимать	выполнения,	своего незнания;	2.Оформлять свои
	позицию другого»,	самостоятельно	планировать свою	мысли в устной и
	«народ», «национальность»	оценивать.	работу по изучению	письменной речи с
	и т.д.	2. Использовать при	незнакомого	учетом своих
	2. Уважение к своему	выполнения задания	материала.	учебных и
	народу, к другим народам,	различные средства:	2. Самостоятельно	жизненных
	принятие ценностей других	справочную	предполагать, какая	речевых ситуаций.
	народов.	литературу, ИКТ,	дополнительная	3. Читать вслух и
	3. Освоение личностного	инструменты и	информация буде	про себя тексты
	смысла учения; выбор	приборы.	нужна для изучения	учебников, других
	дальнейшего	3. Определять	незнакомого	художественных и
	образовательного	самостоятельно	материала;	научно-
	маршрута.	критерии оценивания,	отбирать	популярных книг,
	4. Оценка жизненных	давать самооценку.	необходимые	понимать
	ситуаций и поступков		источники	прочитанное.
	героев художественных		информации среди	4. Выполняя
	текстов с точки зрения		предложенных	различные роли в
	общечеловеческих норм,		учителем словарей,	группе,
	нравственных и этических		энциклопедий,	сотрудничать в
	ценностей, ценностей		справочников,	совместном
	гражданина России.		электронные диски.	решении
	грамданина госони.		3. Сопоставлять и	проблемы
			отбирать	проолемы (задачи).
			информацию,	(задачи). 5. Отстаивать
			· · ·	свою точку
			полученную из	CBOIO IUAKY

различных	зрения, соблюдая
источников	правила речевого
(словари,	этикета;
энциклопедии,	аргументировать
справочники,	свою точку зрения
электронные диски,	с помощью фактов
сеть Интернет).	и дополнительных
4. Анализировать,	сведений.
сравнивать,	6. Критично
группировать	относиться к
различные объекты,	своему мнению.
явления, факты.	Уметь взглянуть
5. Самостоятельно	на ситуацию с
делать выводы,	иной позиции и
перерабатывать	договариваться с
информацию,	людьми иных
преобразовывать её,	позиций.
представлять	7. Понимать точку
информацию на	зрения другого
основе схем,	8. Участвовать в
моделей,	работе группы,
сообщений.	распределять
6. Составлять	роли,
сложный план	договариваться
текста.	друг с другом.
7. Уметь передавать	Предвидеть
содержание в	последствия
сжатом,	коллективных
выборочном или	решений.
развёрнутом виде	

Показателем успешности формирования УУД будет ориентация школьника на выполнение действий, выраженных в категориях: знаю/могу